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相遇

繁體中文版序

1965 年 10 月 ］ 日，我翌身天安門靨場，身邊還有其他十幾位受

邀到中國學習中文的法园學生。這一天是中華人民共和幗成立的紀

念日，我期待着毛主席會在天安門城摟上出現。他沒有來。在歷史

的幕後，文化大革命的悲劇已經開始了。

我就這樣錯過了與中國的第一次相遇 。 對許多西方青年而言 ，

毛澤東代表的社會主義比晦暗的警察幗家蘇聯更有生命力 ， 但這個

國家的真宜狀況卻是，正有一場鬥爭隱匿在國家機器內 。 我也曾錯

過其他與中國相識的 良機。很多時候，我像其他西方人一樣，將對

更公正 、 更自由世界的嚮往寄託在中國身上 。馬可波羅説中國是－

個充滿奇肘i的國家 。 18世纪，伏爾泰筆下的中國是－個由哲學家统

治的王朝。

之後是西方蔑視中國，自負傲慢的時代 中國配不上她的過

去，只好到西方侵略者這裏取經，西方價值觀被描统成普世價值。

如今 ， 這些確定性已經議位給質疑，中國再次成為一個謎 。 偉大的

智者帕斯卡爾 ( Blaise Pascal) 生活的時代恰逄滿清帝圈閒始沒落，他
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在《思想錄》中寫道＇ 「 中國的歷史 我告訴你，有盲目的，也有

明瞭的 中國晦澀難慬，但其中也能找得到清晰之處去找出來

吧！ 」。

有－個明智的建議，特別是在撰寫毛澤東這樣特殊的人物傳記

時一這些人物打亂了國家的歷史，深遠地改變我們這個時代一

寫作時要避免兩個誤區 着迷而盲目，或打倒偶像，把他塑造成一

個怪物。作為歷史學家，我努力做到清晰觀察 、 建立事賀 、 梳理事

件的先後關係以及對人民生活的影署。我沒有尋求理解、贊同或辯

護甚麼。我是歷史學家，不是法官。詔者會形成自己的意見，偉大

舵手的固執使國家陷人饑荒或局部內戰時該如何訐判指責，也是詔

者的事。我不知道此次與中國詔者的相遇算不算成功。不過，我仍

然感謝出版社和評者讓我有這個機會 。 他們對自由思考和表達的尊

重，使造次與真相的相遇得以實現。還原真相是對歷史學家最高

的要求，這就是為甚麼我在告稿開頭引用了孔子離世幾百年後羅馬

作家西塞羅 ( Marcus Tullius C囧ron ) 的箴言 「歷史不會撒謊，或者

對真相保持沉默」辶

魯林 (Alain Roux ) 

201 7 年 3 月 10 日於巴黎
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前 言

「歷史不會撒説 或者對真相保持沉默。 」

— 西塞羅 《論雄辯家》 ( De orator e I 1 

毛澤東如同神祇一般，是－位可靠的嚮導 、 全體人民偉大的導

師 。 對於一些人來説，斯大林借助秘密警察的恐怖統治是 l為社會主

義 ， 而毛澤東體現了正宗的社會主義。如今，造 「另一種社會主義」 2

的可怕代價已經為人所知，它的特點是數以百萬計的勞改犯 、 槍決

犯和餓死的農民。現在毛澤東在很多人眼中是－個怪物， 20世紀諸

多無情的暴君之一。除了安第斯山區和喜馬拉雅山區這樣偏遠的地

方，他在國際上的形象受到不可逆轉的損害 。 但在某些地方，他成

為一個脱離真實歷史的神話，被人們寄託了對社會正義的期望。

雖然在中國許多人有理由不喜歡他， 3但大部分人仍然尊重他，

他的形象成為景觀的一部分，受人瞻仰 他經過防腐處理的逍體，

仍然在天安門僙場南端的纪念堂內供人膽仰，他的巨幅盪像掛在紅

色城牆的南門上方，似乎注視着追個幅員遼闊的魍家，他的形象被
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印在紙幣上，被農民供在祖先的神壇上，放在財神和福神的旁邊，

或者做成護身符。毛澤東思想和馬克思列寧主義仍然是共產意建立

政權的原則，出現在所有官方發言中。毛澤東自己是關於矛盾的理

論家，他的形象也具有矛盾性，造一直困擾着他的傳記作者 撒旦

不可能在他肆虐的國度裏受到如此多民眾的尊重 。 希特勒是－個罪

人，除了身邊的幾個白痴，他被所有的德顾人詛咒。對於斯大林，

人們的態度已經更加複雜了。但對於毛澤束的形象而言，則是徹頭

徹尾的混亂。我的一段親身經歷説明了這個問題。在最近召閘的－

次研計會上， 4 中國大陸主要的官方傳記作者逄先知和金沖及 5也受

邀參加。逄先知曾任中共中央辦公廳秘古，兼管毛澤束的圖苫，「文

革」初期因為似是而非的理由被逮捕，並在非常惡劣的條件下被拘禁

了五年，他完全有理由埋怨全能的主席拋棄了他。因此我並不驚訝

在兩天的討論中，他對許多不利於毛的評價無動於衷。但有一次某

個發言的投影演示中出現了諷刺圖疸，他的反應非常激烈 這些圖

盡觸動了非理性的情結，彷彿是對神明的褻瀆。 6

其賀對於絕大多數的中國人而言，毛澤東不再是－個人－他

是該國歷史上區分貧弱中國和勝利中國的紀念碑， 一個永不褪色的

象微 。 20世纪初中幗的偉大學者，後來成為革命者的李大釗，是毛

澤東的思想導師之一，他説中國落後於人類進步的車隊 。 從自毛澤

東和中國共產黛奪取政權以來，中國已經加入了車隊，現在甚至處

於領先地位。不管毛澤東在這次趕超中真正起到甚麼作用，他都是

重要角色， 而中酮人感謝他 ，不論他是對或錯。人們在毛澤東身上

找到了一個曾經備受侮辱的國家的驕傲 。

作為歷史學家， 為毛澤東寫一本傳記是一項艱巨的任務，但是



開展這樣一個項目 一直是必要的 。 最終推動我接受的原因，是這個

任務在過去的 20年製變得可行 。 「偉大舵手 」 的大部分文章或講話開

始可以査閲 ， 儘管一些對料的質忙還有待提高， ＜毛澤束年譜｝也還

有一些盲咕存在 。

我解釋一下不得不克服的兩個障礙來證明我的難處 。

( I ) 混雜的歷史。首先是傳記體裁本身所固有的間題。 20 年前

歷史傳記成為蓬勃發展的體裁，但 1 988 年 （經濟｀社會 ｀ 文明）年鑒

第 2期的社論啟發大家思考追種體裁的欺騙性和陷阱 。 各位歷史學

家在迫篇社論中強調，相信或多或少杜撰的軼事會產生虛幻的 「真實

效呆」， 而某些具有完美一致性的「烏托邦式傳記」， 為歷史學家提供

了幾乎是神聖的清晰度 。 基於這個原因 ， 歷史傳記在使用資料時對

來源要求特別嚴格，必須將這個人物放在他生活的複雜背最下 ， 放

在他的社會關係绱的中心，無誤地還原他受到的政治、經濟 、知識

和文化的影響 。 因此，在這部毛澤束傳記中，我試圖將逍個獨一無

二的人物放在他生活的時間和 空 間裏 。 歷史傅記碲涅t是一種「累

積」，要避免落入小説套路 。 小説是傳記最相似的競爭對手 。 同時

要避免像蘇維托尼烏斯 ( Gaius Suetonius Tranquillus ' 羅馬帝國早期

的著名傅記體歷史作家）那樣把傳記寫成一個又一個暴君的生平記

事 ， 或像普魯塔克 ( Plutarchus ) 那樣寫成道德説教 。 但是造是任何傳

記文章內在的矛盾一—－雖然作者的方法客觀 ， 但他的悄感必定被研

究的這個人物同化 ， 這是極其可怕的 。 這就需要借助常用的「歷史

專業」 7 以外的工贝 。 如何通過某篇文獻或某種類型的調査來解讀某

位偉人為何做了某個決定，這樣或那樣的特定事件如何肜響了他的

看法，如何干擾了他的記憶和想法 ，進而影嚮了他的行為？

前

言
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此時，歷史學家不再是學者。如果他想請他的主角有一定的深

度，而不是一幅纸板圖 ， 就得變成小説家。 一些傳記作家，九其是

北美的傳記作家濫用重建或虛構的對話 ， 就是這種需要的體現 。 我

拒絕使用這種方法。但是，我們必須承認有時小説家比歷史學家做

得更好，他們能再現世界上最偉大的人頭腦中出現的風暴 。 例如，

伊斯梅爾 卡達萊 ( Ismail Kadare I 在小説《音樂會》 (Le concert尸中，

描寫 1971 年 10月毛澤東在北京會見理查德 尼克松 ( Richard Nixon I 

之前，曾隱居在一個山洞裏。 小説中的毛澤東在腦海中回想起藏族

僧人密勒日巴的《死亡之害》中的片段，他在大地中感到安全，思緒

飛越了世間的紛亂，聽不見任何喧囂。這些完全是虛構的 延安時

代結束後，毛澤東沒有再住過山洞。 1966 年 6 月 w 日至 28 日，他在

韶山時居住的 「滴水洞 」 9其賈是當時的政治新星陶鑄為了滿足 「偉大

導師」 的心血來潮而建造的別墅 。 不過，這種小説有一定的道理，

因為它議我們窺探到毛澤束未知的內心 、 非理性的衝動 、 接觸大地

的力昷和縈繞在腦海中的童年時從母親那兒接收到的宗教原始圖

像。因此這也是－種真相，是傳記歷史學家永遠無法在資料中找到

的真相。不同於普通的概念工具， 一個人在個性形成過程中的追種

非理性的 、 情感的、 顛意識的部分，往往可以在藝術創作中找到。

幸好毛澤束寫了一些美艇的詩篇，我在這本告中用了幾首，它們起

到了類似的作用。 10

在歷史敘事中夾雜虛構的成分有時的確是富有成效的 ，但卻帶

來巨大的風險 小説會扭曲歷史。更糟祥的是，有人會把小説當作

歷史 。 1910年，一名所謂的英國翻譯家出版了一位名叫珙山的清朝

高官的日記，它講述了義和團運動時期慈禧太后的宮廷陰謀 。 這本



書一直被推薦哈想了解中國政治的人，直到 1936年才被揭穿為欺世

盜名之作 ， 1 940 年得到確認。 II

( 2 1 正史和外史 。 這是中國所特有的現象 。 中國傳統文化鼓勵

這種現宜與虛構的混淆，這是歷史學家必須跨越的第二重障礙。事

箕上，中國歷史分為正史和外史 。 正史由史學家編燄，可資借鑒，

顒示上一個王朝已經失去了天命，被合法取代，外史"(輕率的歷

史）由私人編募，是非官方的傳聞和軼事，但也可能補充官方歷史抹

去的重要歷史事實。外史可能轉變為純屬虛構的故事，但道些混

亂 、 無法覈實 、 捏造或隱蔽的事件中，往往可以還原出歷史的真

相 。 這些 「私家編年史 」 也被稱為野史 、 「不正規的歷史 」 或稗官史，

不是出自史學家之手， 而是由小吏編寫。明代時稗官為皇帝搜集街

談巷議，類似現在的民意調查。這些特點在一些專業的歷史學家編

撰的 「紀實文學」中也能找到，它們包含了有據可査和沒有經過驗證

的事件， 13 應用到傳記中就變成外傳。不用説，真正的歷史傳記難

以在鍾情醜間和八卦文學的「通俗」出版物中找到自己的位置，特別

是像毛澤東這樣人物的傳記 。 然而，我不得不偶爾借用此法，參考

之前優秀的英國歷史學家的作品，九其是因為有關毛澤東臨終時的

官方資料遠遠不夠，且受到嚴格控制。有時候， 一些真正的歷史學

家出於審慎而不標明出處，以免別人找到他們的漏洞 。

前

言

關於毛澤東的正史

關於毛澤東，最早的傳記是－個共產主義版本的正史。 1936 年

7月美圖記者埃德加 斯諾 ( Edgar Snow ) 寫了關於紅色中圖的報告
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《紅星照耀中國》（ 即 《西行漫記》， Red Star over China I " , 1938 年 7

月由紐約蘭登書屋出版 ， 告中第 112 至 177頁是毛澤東的傳記。毫無

疑間，這部著名的傳記建立在真賀穏固的基礎上 ， 對於歷史學家而

言是非常有價值的資料。隨着這次採訪，毛澤東也閒始建立這－生

的最終目標。他開始重建他的過去，親自仔細檢查和批准了關於長

征的標準敘事。 1942 年到 1945年間，他獲得了意的完全領導權，期

間出現的內部鬥爭也開始有了官方的介紹 。 1945 年 4 月 20 日，中國

共產黛六屆七中全會採納了《關於若干歷史問題的決議》，斯諾對於

這篇文章的形成也有貢獻。 1981 年 6 月 27 日至 29 日，中幗共產黛十

一屆六中全會投票通過《關於建國以來惡的若干歷史問題的決議》 ，

在 36年後延績了中國共產意關於歷史問題的第一項決議。它對於毛

澤東的歷史作用給出了官方的評估，鄧小平用毛澤東評價斯大林的

方法來訐價毛澤東七分功， 三分過。和 1945 年的情況一樣，造項

決議在領導層內經過了長期和複雜的討論。它對於中國內地的歷史

學家具有法律效力，屬於正史。埃德加 斯諾是第一個關於毛澤東

的正史作者。也正是得益於斯諾，毛澤東在中國之外為人所知 。

1936年 12 月 12 日至 25 日發生的西安事變中（蔣介石被他的兩個將軍

發動兵變綁架），共產黨所扮演的角色讓他們的主要領袖引起了時人

的注意 昨天還是偏遠地區 「亡命之徒」 的頭頭，今天他的手中握着

中國的主宰者蔣介石的命運 I 毛澤東帶着一支衣衫襤褸的軍隊撤退

到坐落在荒涼的陝北平原的延安，讓北美詔者想起喬治 華盛頓帶

着忍受饑餓但堅持戰鬥到底的軍隊在 1777 年的冬天撤退到瓦萊弗戈

的過程。毛澤東在西安事變中表現出完美的溝通藝術。 1938 年 ，在



中國的大城市中開始流傳《紅星照耀中國》的中文譯本，同時流傳的

還有毛澤東在 1935 年秋寫的史詩《長征》 0"

毛澤東的紅色傳奇誕生了，很多作品取材於此並傳播他的傳

奇。中顾不斷增長的重要性，對世界政治的干預 ( 1950 至 1953 年朝

鮮戰爭 、 1954年日內瓦會議 、 1955 年在萬隆舉行的亞非會議 ) 

和重建的速度，引起了觀察家和歷史學家的關注。 20世紀 50年代以

來，美國出版了許多專著（但不是毛澤東的傳記I, 恰當地分析了毛

澤東真正的政治角色 。 雖然部分細節要修改，當中有些仍然有價

值， 比如 1951 年本傑明 史華慈 ( Benjamin Schwartz ) 的《中酮共產

主義和毛澤束的崛起》 ( Chinese Communi sm and the Rise of Mao ) 。 關

於毛澤東早期生活的傳記很快就出現了 它們關注其進入政壇之前

的生活 ， 那是他人生中最不 「敏感 」 的時期 。 20 世纪 50 年代出版了三

本傳記，奇怪的是涉及了上文提到的三種歷史流派 藺三於 1949 年

出版的《毛澤東同志的青少年時代》可以歸為正史，不是很有趣 。 他

的哥哥（和政敵）面瑜於 1959年出版了《我和毛澤東行乞記》 (Mao

Tse-tung and l Were Beggar s I" , 記述了其學生時代和青年毛澤東進行

的自由交談。 191 7年夏天他們在湖南流浪，風餐露宿或在長沙第一

師範同學的父母家留宿。這是－本典型的外傳，因為這是數十年後

的回憶 。 雖然文字引人人勝，但使用過時的證據時必須謹慎。毛澤

東的秘告李鋭的書《毛澤東同志的初期革命活動》於 1957 年在北京出

版， 1977 年翻譯成英文 ， 如果我們不糾纏於某些向官方歷史作出譏

步的既定説法，則這本歷史專著是更接近真實的。玉楓初 (Nora

Wang ) 的《毛澤東的童年和青少年》 ( Mao Zedong: Enfance et adolescence I 

前
言
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1999 年出版 ，參考了其他作品，還利用了硏究人員最近能查考的資

料集 ， 幾乎為毛澤東的第一段人生經歷盡了一個句號，我稍後會提

到。值得一提的是，喬治 曼提斯 (Giorgio Mantici) 自 198 1 年起在

羅馬陸績出版了毛澤東 1919 年在《湘江評論》上發表的文章。研究人

員得到的文本越來越多，他的紅色傳説就越來越接近歷史事箕 。

關於毛澤束的文章

在很長一段時間內，毛澤東於 1949年以前的文章只有官方的版

本 17: 40 年代在延安寫的文章和後來的四卷毛選（譯註應為六卷毛

選）。 50 年代，出於政治需要，此版本在蘇聯蓴家的幫助下做了修

訂，改成馬克思列寧主義式的 話語。 1970 年到 1972 年 ， 竹內賈

(Takeuchi Minoru I 在東京出版了 10卷精心挑選的《毛澤東集》 ， 包括

這些文章的原始版本和許多未發行的文章 。

1963 年至 1964 年，斯圖爾特 施拉姆 (Stuart Schram I 在介紹毛

澤東及其思想的過程中發揮了關鍵作用。他的作品已成為經典，尤

其是 1963 年出版的《毛澤東》 (Mao Tse-toung l (譯註應為 1966 年出

版）。在這個時期，他也介紹了毛澤束寫的《體育之研究》（比tude sur 

/education physique ) , 於 1962 年出版。 1963 年出版 了《中幗 「不斷革

命 」 論文獻》 ( la revolut1on permanente en Chine) 。《毛澤東的政治思

想》 ( The Political Thought of Mao Tse-tung) 和 《毛澤束》分別在 1963 年

和 1966年發表。斯圖爾特 施拉姆除了發表大量的文章，還寫了

《劍橋中國史》 ( Cambridge History of China) 第 13 卷中的一章 ，出版於

1986 年 ，題為〈1949 年前的毛澤東思想〉 ("Mao Tse-tun g's Thought 



to 1949" I , 還翻詡了一本百花運動以來毛澤東未發表的文章集

《未經修飾的毛澤東談話和害信集 ( 1956- 1971 ) 》 ( Mao Tse-tung 

Unrehearsed ) , 這本告 1974年翻認成法文，題目為《毛澤東對人民説

的話》 (Mao parle au peuple I 。自 1992 年閼始 ， 斯圖爾特施拉姆在

哈佛大學有條不紊地進行一項艱巨的任務， 和中國社科院合作出版

毛澤東 1949年以前文章的英文版集子。 在《通向權力之路》 (Maos

Road to Power ) 中我們已經可以韻到 IO卷中的 7卷，涵蓋了 1912 年至

1941 年整個時期，毎卷700 至 900頁。第 8卷為 1942 年至 1945 年，巳

經在印刷，對博伊德 康啃頓 ( Boyd Compton I 不完整的著作《毛澤

束的中國瘋的改革文件 ( 1942- 1944 ) 》 ( 1951 ) (Maos China: Party 

Reform Documents, I 942- 1944 ) 是 －個非常有用的補充。由於斯圖爾

特 施拉姆和他的合作者們做了很多註解和修訂，這 10卷本成為了

一部具有科學價值的毛澤東傳記 。 高英茂 ( Michael Kau I 和梁劍輝

(John K. Leung ) 等也開始了類似的工作，涵蓋時間為 1949 年至 1976

年，這是普羅維登斯的布朗大學（羅得島州）政治科學系一個項目的

一 部分。他們迄今 只 出版了兩卷，標題為《毛澤東的著作》 ( The

Writings of Mao Zedong ) 第 一卷出版於 1986 年 ， 是關於 1949年至

1955年這段時期，第二卷出版於 1992 年，是關於 1956 年至 1957 年這

段時期 。 1960 年，法國 的梧桐影木出版社 ( Le sycamore ) 發行了由

讓 謝諾 (Jean Chesneaux ) 作序的毛澤東著作 ，共有兩卷，題為《未

發表 的大躍進 1958> (Le Grand Bond en avant: Inedits 1958- 1959 ) 和

《未發表的黑色三年 1959- 1962> (Les Trois Annee s noires: Jned1ts 

1959- /962 1 , 大部分內容是之前未知的 ，由 「文革 」 時期的紅衞兵披

露 。造樣的來源使得造兩卷書的學術賛量較差 。 胡績溪 ( Hu Chi -hsi l 

前
言
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於 1975年發表了《毛澤東和蘇聯模式的社會主義建設或者中國的道

路 未發表的文章》 (Mao T: 是toung et la constru ct1on du socia!ISme 

modele sovietique ou voie chi noise textes in岫ts) 。這是毛澤東 1958 年和

1959年在斯大林的《蘇聯社會主義經濟問題》－書和 1960年在蘇聯

《政治經濟學教科習》上的評註。 1976 年，雄鹿出版社 ( Le cerfl 出版

了一本文集，題為《從土地改革到人民公社》 ( Dela reform e agraire aux 

comm un es pop ulairesl 。 1989年，羅德里克麥克法夸爾 (Roden ck

MacFarquhar I 齊慕宜 (Timothy Cheek ) 和吳文津 ( Eugene Wu I 出版了

《毛主席的秘密講話從百花齊放到大躍進》 (The Secret Speeches of 

Chairman Mao: From the Hundr ed Flowers to the Great Leap Forward ) 。 1996

年沈邁克 (Michael Schoenhals) 出版了《中囷文化大革命， 1966- 1969

不是訥客吃飯》 ( Chinas Cultural Revolution , 1966- 1969: Not a Dinn er 

Party) , 此書包含了毛澤東在 「文化大革命」期間寫的重要文章。毛澤

東在生命最後十幾年中的指示，可以從宋永毅編的《中國文化大革命

文庫》（光碟）中找到， 2002年由香港中文大學出版社出版。 2003 年

在哈佛大學舉辦的紀念歷史學家斯圖術特 施拉姆的研討會上，一

位中园學者説中國的歷史學家羋握的英文資料將超過中文資料。

在中國，有人曾經打算出版毛澤東的全集，這個想法在 198 1 年

到 1989 年有了初步的進展。 1982 年出版了《毛澤東農村調查文集》，

1984 年出版了《毛澤東告信選》。在特殊的政治環境下，整個項目在

1989年下半年被放棄 。 然而，它促進了 1989 年前後許多精心準備的

文本的出版。 1987 年至 1 989 出版了 13 卷《毛澤東自 1949 年以來的手

稿》， 1993 年出版了 6卷《毛澤東軍事文集》， 1993 年至 1999 年出版了

8卷《毛澤東文集》。在過去的 15年棗出版了諸多年譜和傳記，參考



了現在還未出版的手稿，如 1993 年顧龍生的《毛澤東經濟年譜》 o

1990年，中共中央文獻研究室、中共湖南省委《毛澤東早期文稿》編

輯組編輯，由湖南出版社出版了《毛澤東早期文稿》一害。 1994 年 ，

中央文獻出版社出版了《毛澤東外交文選》。更不用説那些自稱是「全

集 」 的詩歌集，其中包括 1958 年西格斯出版社在「當今詩人」這一系

列中，翻譯出版的 18首毛澤東詩詞。因此，研究者閒始不再那麼依

賴衽衞兵胡亂標註日期或杜撰的資料，包括美國弗吉尼亞州中國研

究資料中心出版的〈毛澤東思想萬歲〉 ("Vive la pensee Mao Zedong " I 

和 15卷毛澤東非官方作品，以及其他類似的、沒有科學嚴謹性的出

版物 。 雖然 2006年瑪麗安巴斯蒂布魯蓋爾 (Marianne Bastid ­

Brugu面e l 在道德和政治科學學院的演講中，過於悲觀地認為我們只

掌握了毛澤東著作的三分之一，但對於傳記來説，如果作者是歷史

學家的話，已經有足夠的穀物磨出好的麵粉。

前
言

被解放了的傳記

傳記作家們描寫「偉大舵手」時，不再受筆下的崇敬之情所桎

梏，有兩本害起到了決定性的作用 。 這種對毛澤東的褻瀆，在很大

程度上也由於中國政治生活的演化 如果説中國之外的地方對 「大躍

進 」 仍抱有幻想 ，那麼 「文化大革命」 在多數歷史學家和政治學家眼

中是一場災難，這最終使毛澤束的形象褪去了光環 。

第 一本書是西蒙萊斯 (Simon Leys) (本名皮埃爾

Pierre Ryckmans I 《毛主席的新衣》 ( Les habits neufs du pr和dent

Mao) , 於 1971 年出版。逍本書資料翔實，對當時依然受到極力恭维

里克曼斯
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的偶像表現出極大的不尊重，體現了一種新的精神狀態 。 在隨後的

十幾年裏 ，畢仰高 ( Lucien Bianco I 在 1985年出版的《中圈工人運動

傳記辭典》 (Le dictionnaire biographique du mouvement ouvri er chinois I 

中對毛澤東進行了貼切的評價。 1976 年 9 月 10 日他在《世界報》上發

表了－篇文章。這篇文章後來成為《中國革命的起源， 1915- 1949》

(Origines de la 函olution chinoise, 191 5-1949) 一害於 1987 年第一次再

版時的結語，勾勒出一個革命者成為專制君主的歷程（ 「為了毛澤束

的榮耀，他原本最好像列寧一樣，在革命勝利後幾年就死去」）。我

們在施維葉 (Yves Chevrier) 1993 年出版的小冊子《毛與中胭革命》

(Mao et la revolution chinoise I 和克勞徳修德羅 (Claude Hudelotl 2002 

年出版的《毛澤東的人生和傳奇》 (Mao : La vie, la legende) 中找到了同

樣的評價 。 大約在同－時間，在英語國家中，各位毛澤東的傳記作

家做了真正的歷史學家的工作。例如， 1965 年陳志誤 ( Jerome Chen I 

的《毛澤東與中國革命》 (Mao and the Chinese Revolut1on) 和愛德華

賴斯 ( Edward Rice ) I 972 年出版的《毛澤東之路》 ( Mao'.s Way), 後者

很快就過時了，我更青睞前一本害 。 其他的苫籍有理査徳 所羅門

(Richard Solomon) 《毛澤東的革命和中國的政治文化》 (Mao 's

Revolution and the Chinese Po/11ical Culture ) 、 白魯恂 ( Lucian Pye) 《作為

領袖的毛澤東》 (Mao Tse-tung: The Man in the Leader ) 、魏斐徳 (Frederic

Wakeman) 《歷史與意志 毛澤東思想的哲學透視》 ( History and Will 

Philosop如cal Perspectives of Mao Tse-tung'.s Thought) 、雷紫德懐利

(Raymond Wylie) 《毛主義的崛起 毛澤東｀陳伯達及其中國理論的

探索 ( 1935- 19451 》「加 Emergence of Maoism: Mao Tse-tung, Chen Pola 

and the Search for Chinese Theory 1935-1945 I 。最近有 2007年出版的尼



奈特 ( Nick Knight ) 《再思毛澤束 毛澤東思想的探索》 ( Rethinking

Mao: Explorat ions in Mao Zedong'., Thought ) 和莫里斯 邁斯衲 ( Maurice

Meisner ) 《毛澤束一個政治家和知識分子的肖像》 ( Mao Zedong: A 

Polit1cal and Intellectual Portrait ) 這些作品的標題顯示出它們從一個特

定的角度評論毛澤束，並不是傳统意義上的傳記，豐富了我們關於

毛澤東政治和哲學思想的知識。雅克 安德里厄 ( Jacques Andrieu ) 

2002 年出版的那本有爭議的小冊子《毛澤束的心理》 ( Psychologie de 

Mao 瞬toung ) , 更是屬於這種情況。有些學者的研究局限於毛澤東

在各種事件中的作用 胡績溪於 1982年出版的《紅軍與毛澤東的崛

起》（庠rm咋 rouge et /ascension de Mao ) 關注江西的蘇维埃，羅闌

慮 ( Roland Lew ) 1981 年出版的《1949 毛澤東掌權》 ( 1949, Mao pr end le 

pouvoir ) 關注解放戰爭的決定性階段。許多美國歷史學家尤其如此 ，

如 1966年約翰 E 魯 ( John E. Rue ) 《在野的毛澤東 1927- 1935>

(Mao Tse-tung m Opposition: 1927- 1935 ) 。許多其他作者進行的具體

硏究，更多時候關注在共產黛控制下的一個特定區域的歷史。我們

可以從中找到其他地方沒有的毛澤東的指示，以及他與共產萵其他

領袖之間的通信。這些書都不是嚴格的傳記，但這些煩瑣的資料搜

集有助於歷史資本的原始柏累，能讓毛澤東走下主席台的神壇。漸

漸地，毛澤東成為一個政治家，他的命運不同於常人，但他和其他

許多人一樣，曾經運用計謀 、 懐疑 、 憎恨 、 背叛 、 憧憬 ｀ 徬徨｀富

有魅力，有時非常粗暴 ， 當他要將自己的意志強加於人或撃敗他的

對手時，表現出殘忍的冷漠。研究人員有時着述，有時驚恐，他們

看到這個人多年來髄得從獨特的歷史環境中獲益，他的自我意識既

有效果也有害處。他們羋握的豐富信息使過於逸事化的歷史傳記迅

克 前
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速過時，如迪莉婭 達文 ( Delia Davin I 於 1997 年出版的《毛澤束》

(Mao Zedong I 和迪克威爾遜 ( Dick Wilson ) 於 1989 年出版的《毛澤

東 1893- 1976> (Mao 1993- 1976 ) 。 更加邊緣的作品有 1982 年亨利

博褥 ( Henry Bauchau I 和勞拉博褥 ( Laure Bauchau I 的作品，以及

1975年阿閩布克 (Alain Boucl 的 《毛澤東》 ( Mao 「I'se-toungl 和韓素

音的幾本書。逍些害是「毛澤東神話」最後的表現，造是它們唯－的

意義。"終於到了新一代毛澤束傳記作者的時代。

新一代傳記作者

他們出現在 20世紀90年代，受益於－本苫，這一次是－本外

傳。 1994年李志綏的《毛澤東私人醫生回憶錄》 ( La vie privee du 

pr却dent Mao ) 在巴黎出版，同年在台灣出版中文版 ，扉後在紐約出

版英文版 。 亳無疑間，這位 1954 年至 1972年擔任毛澤東私人醫生的

人，誇大了自己與主席的親密程度。他在 「文革」初期出於謹慎毀掉

了他所有的筆記，而不得不依靠記憶來寫這本厚厚的回憶錄，我們

可以懷疑他詳細敘述的與毛澤東談話內容的真宜性。他於 1988 年在

美國定居，直到 1996年去世 。 他很顯然受到其合作者安妮 瑟斯頓

(Anne Thurston I 和她認識的美幗漢學家的極大影響。因此，在他的

回憶錄中，有一部分需要歷史學家謹慎對待 。 而且我們在這位據他

説受到汪束興保護的醫生笙下，得到更多的是確認已知的歷史事

實，而不是新揭示的真相。害中還能找到 一些美菌專家犯過的錯

誤。"但關鍵不在這裏這本害提供了一份見證，毛澤束入住中南

海那間乾隆年間建造的寬敞告屋之後，籠罩着神聖的恐怖氣氛，他



的表裏不－和記仇，以及 1 958 年後的性狂熱和 1 972年健康狀況的迅

速惡化 。追部引起非議或令人袁驚的編年史 ， 無疑為偉大的歷史作

出了貢獻 。 弗宙德里克 泰偉斯 I Frederick Teiwes) 曾解釋過 1 954 年

至 1 955年饒漱石和高崗 20悲劇性的下台 ，主要原因是毛擇東身邊圍

统着帝國朝廷的氛圍，毛澤東已經成為濫用藥物的「亞述巴尼拔」

（亞述圈王），將他的心血來潮強加於卑屈的奉迎者 。高崗透過一些

跡象錯誤地諮為毛澤束想擺脱劉少奇，然而致命的間題是 時機還

沒有到 。 於是商崗不得不自殺。我們的迪亞法留斯（莫里哀的喜劇

＜無病呻吟＞ 中的醫生）身上一定有塔西陀 ( Gaius Corne lius Tacitu s) 和

蘇維托尼烏斯（兩位都是羅馬的歷史作家）的才華 ， 因此 ， 他描述了

1966 年 7 月 26 日毛澤東藏在人民大會堂的幕簾後面 ， 聽學生們批鬥

劉少奇和鄧小平的場兼 。 幕布突然掀開，毛澤束出現了 ， 人群起立

鼓羋 ， 他大手一揮，在沉默中穿過舞台消失了 ， 周恩來拋下正受侮

辱的同事跟在他後而。 21

在某種程度上，李志緩的書對傳記作者們產生了類似的效果

他把毛澤束交給了他們。尤其是像我之前所説，現在綠者們有豐麻

的文獻可以査考 。 譚若思 ( Ross Terrill ) I 999年出版的 ｛毛澤東傳）

(Mao: A Biography) 資料翔實，卻充斥着復原的對話 。 相反，史呆遷

I Jonathan Spence) 1 999 年在美國出版的 ＜毛澤束} (Mao Zedong ) 嚴

謹、出色、有説服力 ， 卻過於簡潔 。 該告於 200 1 年翻譯成法文 。 菲

利普 肖特 ( Ph i lip Shor t ) 1 999年在倫敦出版的＜毛澤束} (M ao: A 

Life) 2005 年翻譯成法文，我認為它是迄今為止最好的毛澤束傳記 。

肖特是英國嚴播公司－名優秀的記者，先後派駐香港和北京，這本

告提供了 一個平衡和嚴饉的視角，儘管也包含了 一些錯誤。 22 攝
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然，你可以認為作者沒有為毛澤東的著作提供足夠的篇幅，也沒有

太多涉及 「偉大舵手」的政治遠見和他旨在改造的社會之間的關係。

但是肖特比之前的作者更平衡地看待寫作的對象 他沒有掩飾毛澤

東所犯的錯誤，但也沒有忘記他所取得的成就和優咕。我喜歡第八

章〈富田 失去清白〉 ("Futian: Loss of Innocence") 這個標題，這一

章頌示毛澤東為了使人敬服，很早就表現出極其粗暴，有系統地使

用嚴刑，血腥清洗了他軍隊的十分之一 。 同時肖特將他放在巨大危

機的背景下，表明逍並不是他的本意。這一清晰的分析得到了在中

幗同時進行的研究的證賁。南京大學教授 、 歷史學家高華通過分析

一部分全新的資料，在《紅太陽是怎樣升起的》－書中得到了類似的

結論。該害於 2000年在香港出版。 23 中西方的眾多歷史學家對長期

掩蓋的敏感話題進行了共同調研，似乎也印證了毛澤東的傳記作者

現在可以是史學家，而不再是理論家或史官。

其他的傳記雖然出版時間比較近，但似乎沒有肖特或史景遷的

書那麼有意義。李芾甘 ( Lee Feigon ) 在 2005 年寫了《重新認識毛澤東》

(Mao: A Rein terpreta t ion) 。 他在害中將毛澤東寫成斯大林的心腹和現

行政策的發起人，這引起了所有評論家的質疑。長期以來，大家－

直認為斯大林在 1938 年時選擇了王明，但事實是他選擇了毛澤東

（克里姆林宮的主人不得不自間 「王明，他有多少個師？ 」）。 我認

為李芾甘的錯誤似乎在於 ， 沒有看到毛澤東在他不得不做出重大選

擇時，也在同一段時間內捍衞了相反的看法 。 這種含糊不清的思想

唯有毛澤東才能做到，而且與他的精神形式相應。另一方面，思想

的模糊議他萬無－失 。 不過從 1953 年開始，毛澤東加快推行他的總

路線，他在最後的分析中做了錯誤的選擇。誠然，他在取得政權時



發展的「新民主」， 可以被認為是 1 978 年 12 月由鄧小平發起和深化的

改革 l用放政策的起源 。 但是，如果説毛澤束是創始者 ， 那麼他也是

早期固執的破壞者 。 從 1953 年 II 月閼始，他下令國家壟斷糧食貿

易 ， 1955 年下半年實行土地集體化，並分別在 1957 年和 1959 年的夏

天兩次發起「反右 」 運動，波及幾十萬知識分子 。 他對 1959 年至 1961

年的大饑荒負有主要責任。李芾甘刻盟毛澤束的視角單一 ，沒有説

服力 。 邁克爾 林奇 I Michael Lynch ) 的傳記題目很簡單，即 C毛澤

束） (Mao)• 該告2004年在倫敦出版 ，證明了研究常代中國時中 國

歷史學家的作用是必不可少的，僅滿足於粗逝中文和大昷閲詔英語

對料就能展開硏究的時代已經過去了 。 不幸的是 ， 邁克爾 林奇的

中文資料僅僅來自斯圖爾特 施拉姆的翻譯 。 過去這樣做足夠了 ，

現在就行不通了 。 和之前的許多優秀西方歷史綠家一樣 ， 林奇寫

道 毛澤束批評鄧小平在 1956 年 9 月的八大期間將中國共產意麻章

中凡是參考了 「毛澤束思想」 的部分都刪掉了 。 林奇認為毛澤束想議

鄧小平在文革期間為此付出代價 。 中國歷史學家逄先知是與金沖及

一起負責中共中央文獻研究室的專家 。 2007 年 6 月 ， 他在法國束方

文化硏究中心舉辦的研討會 「歷史研究對象毛澤束」上，介紹了中共

中央宜亻琳部 1954 年 12 月 1 9 8 的一份文件 。 文件中指出 「毛澤東同

志指示不再使用會引起混亂的毛澤東思想迫個術語」， 取而代之的是

［馬克思列寧主義普遍真理在中國的應用 」， 甚至乾脆只提［馬克思列

寧主義」。 顯然 ， 毛澤束沒有等到蘇共二十大才表現他的饉慎 。

中國的歷史學家不能再被忽略，雖然他們受到種種限制 他們

受到歷史的要求和特定時期的限制，在正史和外史之間左右為難 。

外史經常產生淫稜文學，充斥着或多或少未經證頁的逸事，對歷史
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學家而言沒什麼意義，通常是毛澤東的警衞 、 親戚或假親戚" 、 悄

人 25寫的。不過在這堆粗製濫造的書中，至少有－本是精品 1997 

年在香港出版的四卷傳記，由一個叫辛子陵的人所寫。這本《毛澤

東全傳》是第一本用 中文寫作而沒有止步於 1949 年的傳記，包括了

1949年至 1976 年的歷史 。 作者似乎在解放軍中有可靠的信息提供

者。但不幸的是，除了極少數例外，他沒有列出資料來源，專業歷

史學家無法使用他的資料，即使他們認為某個特定的事件可能比官

方版本更可靠。在該書第四卷第 162 至 163 頁，辛子陵介紹了 1959

年 4月至 5月在上海召閒的政治局擴大會議，這次會議是在 7 月至 8

月廬山會議之前召開的 。 辛子陵引用了彭德懷的發言 。彭德懷認為

「大躍進」的政策是完全錯誤的，並補充説 「説是不夠的 ， 必須採取

措施來補救 否則，人們將會失去共產主義信仰 。」 這樣的發言

比 1959 年 7 月 13 日他寫哈毛澤東的那封著名的信更嚴厲，能更好地

解釋毛的激烈反應和那封充滿尊敬之情的信似乎不相稱的原因。但

可惜的是， 作者沒有透露來源。 1996年金沖及在北京出版兩冊《毛

澤東傳 ( 1893- 1949)), 有時引用了一些未發表的文章，有時插人某

些重要文件的複印件。然而 ，這個故事到 1949年結束，沒有給詔者

帶來新的東西 。 它像是－篇巧妙的辯詖詞，為毛澤東在 1930 年 12 月

甯田事件中的行為提供情有可原的背栽，或為 1942 年至 1944 年延安

整風運動期間發生的所作所為閼脱。 2004年金沖及和逄先邾一起出

版了另一部《毛澤東傳 ( 1949- 1976 ) 》，兩卷本共計 1 ,798 頁，時間跨

度為 1949年至 1976 年。書中對資料經常是全文引用， 有些新的照

片。但它依然像毛澤東時代紅色女性的香水 我們看到害中常有奇



怪的沉默，存在各種缺失和同樣的辯護傾向。

得益於新文章的 出現 ， 弗霜德里克 泰偉斯和孫萬國 (Warren

Sun I 搜集到了一些嚴肅的作品 ， 2007 年出版了《毛澤東時代的終緒

「文化大革命」後期的中國政治， 1972- 1976》 ( The End of the Mao,st Era 

Chinese Politics during the Twilight of the Cultural Revolution, 1972- 1976 ) 

對毛澤東的晚年做了總結。逍兩位一絲不苟的作者毫不遲疑地使用

了一本紀賈文學，高文謙的《晚年周恩來》， 2003年在香港和紐約出

版， 2007年翻譯成英文，標題為《周恩來，最後一位完美的革命者》

(Zhou Enla,: The Last Perfe ct Revolutionary I , 由公共事務出版社 ( Public

Affairs I 出版 。 泰偉斯勾勒了一位被一種可怕的疾病（盧伽雷氏症汽

折磨，但直到 1976 年 6 月還完全清醒的中國領專人形象，他長期處

於麻木遲鈍的狀態 ， 但在中國的政治生活中仍佔據主導地位 。 無論

它們有什麼樣的缺點，造些傳記都屬於歷史學的範酪。因此班酮瑞

(Gregor Benton I 於 2007 年出版了四卷本的《毛澤東與中國革命》 (Mao

Zedong and the Chinese Revolution I , 大膽搜集了之前幾乎不可能得到

的文章和資科，研究多年來毛澤東政治思想的演變，與此同時 ， 對

此感興趣的學者們的做法也都如出一轍。 27

前
言

無謂的爭議

我沒有提自埃德加 斯諾的《紅星照耀中國》之後發行最多的那

本毛澤東傳記 ， 它也是唯一一本在諠視中被長時間介紹的毛澤東傳

記 。 電視催眠我們造個時代的人，並決定了一本書的命運 。 這是張
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戎 (Jung Chang I 和喬哈利戴 ( Jon Halliday) 的 《毛澤東鮮為人知

的故事》 (Mao, l'hIStoire inconnue I , 於 2005年在倫敦的喬衲森 凱普

(Jonathan Cape I 出版社出版 ， 2006年伽利瑪出版社 (Gallimardl 推出

系列傅記，其中包括造本害的法語版。

我承認我很尷尬 。 着到英國的專業媒體 28對這本習的報道時，

我發現所有的晝計者和我有相似的苦惱，除了一兩個例外和一些記

者 。 大家都記得張戎之前的鶇銷害《鴻 三代中國女人的故事》 (Wild

Swans: Three Daughters of China) , 她的祖母、母親和她自己的故事將

我們帶入中胭一個世紀以來的各種悲慘事件 。 沒有人能夠忘記 「大

躍進 」 時四川數十萬農民患了水腫饑餓死亡的可怕場餵 ， 一些不人道

的幹部逼迫奄奄一息的可憐人交出所謂私藏的糧食。所有人也都承

認喬 哈利戴在如今已經消失的束歐社會主義國家歷史研究方面具

有傑出的才能，他幾乎能閲詔所有的東歐語言 他為中蘇關係的研

究提供了不可忽視的新內容 。 另外，大家都同意歷史學家能在這部

844 頁（法文版 844頁，原版 814 頁 1 的著作中找到「金礦」 ，我們能在

害中找到一些全新的信息 中國、朝皓和蘇聯領専人就中國 1950 年

加入朝鮮戰爭的談話（原版第 37 1 至 395 頁）、 1950 年 12 月斯大林和

毛澤東在莫斯科的會面（第 360 至 370 頁） 、中 幗的原子彈研究（第

500 至 506 頁 I, 或主席奢侈的生活方式（第 336 至 347 頁 ） 。 此若使用

的批訐方式令人印象深刻 85 頁筆記、 363 頁訪談、 26頁中文傳記

和 23 頁西方語言（包括阿爾巴尼亞語和匈牙利語， I 的參考習籍 。 但

是 ， 如果我們更仔細分析，就會發現這是－個令人困惑的組合，有

主要來源於蘇聯的獨家檔案、可信的信息披露、嚴謹的箕地調查，

但也有八卦、扭曲的記錄、無法瞪宜的小道消息和煽動性的翻譯。



我們很快發現這是所有關於中國的「外傳」所具有的特點 。 例

如，作者在第 562 頁引用了據説是林彪見異思遷的姿子葉群和她當

時的情人黃永勝之間充滿愛意柔情的對話記錄 ， 它來源於 1993 年一

個叫肖思科的人寫的揭發「四人習」的一本小冊子，他們沒有驗證這

個令人懷疑的來源 。這種明頴缺乏嚴肅性的材料比比皆是。正如黎

安友 ( Andrew Nathan ) 在《倫敦害訐》 (London Review of Books ) 中寫

的 「張戎和喬 哈利;I\:被所有閃光的束西吸引 ，沒冇區分玉石和塑

料仿製品 。」 十分嚴謹的墨爾本報紙＜年代} (The Age严也與張戎和

喬 哈利戴一樣，針對 1935 年 5 月 29 日長征期間瀘定橋事件進行了

調査 。 張戎聲稱已找到該事件唯一健在的證人， 一位 93歲的老太

太 。 她告訴張戎當時這個地方沒有任何戰鬥 。三年後 ＜年代＞ 的記者

再次採訪她時，逍位非常容易受影響的證人詳細描述了同一場戰

鬥＇但我們知道這是毛澤東告訴埃德加 斯諾的長征中最有名的戰

鬥 老吊橋的木板已被燒毀， 23 名共產主義戰士在槍林彈酊下拉着

鐵索過了橋，用手榴彈攻克了國民意駐軍的堡壘。 19世祀太平軍在

同一個地牯全軍覆沒，而紅軍在包圍圈的威脅下突破鼴圍得救了。

張戎和蕎 哈利戴認為能夠通過一個年老婦人的證詞，認定從來沒

有瀘定橋戰鬥 。 他們認為不霈要戰鬥就能通過迫座歷史悠久的古

橋 ， 因為蔣介石為了救自己 1925年以來被斯大林挾持在蘇聯的愛子

蔣經國 ， 想推動長征獲得成功 。 牛津大學的教授曾鋭生 (Steve Tsang ) 

進行了兩次調査硏究，翻査了國民臥檔案後，在＜年代＞上發表文

章，認為確打有瀘定橋戰鬥，即使道個故事的共產主義版本被嚴重

英雄化了 蔣介石下令當地軍閥守住瀘定橋 ， 直至 IO窩名國民躡追

兵趕到。但這個軍閥不願意受蔣介石控制 ， 將守衞追座贝有巨大戰

前
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略意義的橋樑的任務交給一支「兩根桿 」 分隊（槍桿和煙桿） 。 他們胡

亂抵抗一陣就逃走了。至於蔣介石對兒子的愛是否能使他寬容共產

麻人這個間題，毛澤東傳記作者迪莉亞 達文在《泰晤土報 文學

副刊》上提到，造樣的愛沒有阻止蔣介石於 1927 年 4月在上海對共產

痲人進行屠殺，自 1925年以來，他心愛的兒子已經在莫斯科當人質

了。

事寶上，一切都用來加強張戎和喬哈利戴在《毛澤東 鮮為人

知的故事》第 47頁的論咕 毛澤東是－個比希特勒或斯大林更兇惡

的「糜鬼」，想要不惜一切代價使中國成為超級軍事大國，滿足他的

虐待狂和淫亂的欲望。他自青年時代就過分自我，在湖南第一師範

期間充滿激情地閲詔和批註了新康德主義哲學家泡爾生 (Friedrich

Paulsen I 寫的《倫理學原理》邙thique) 一害的翻譯版 。 因此，這兩位

作者在第 13 頁引用了毛澤東的一句格言，他們認為造句話承載了最

黑暗的罪行，即 「吾人惟有對於自己之義務，無對於他人之義務

也」。然而，為什麼他們沒有注意到在同 一本筆記本上的另一句

話？－「設見人之危難而不救，雖亦可以委為無罪，而吾心究果以

此見難不救為當然乎？不以為當然，則是吾有救之之義務也。救人

危難之事，即所以慰安吾心，而充分發展吾人精神之能力也。」他們

怎麼沒有注意到年輕的毛澤東只是複述了 1919年五四運動以來當時

青年學生中流行的想法？這些憤怒的年輕人頌揚個人 、個人的權

利 、 自由婚姻，不翦敬父母和傳統，抨擊儒家思想的枷鎖，認為沒

有什麼可怕的。我們也知道 1919 年一位年輕姑娘不願意接受包辦婚

姻，在婚橙的花轎上自殺。當時的毛澤束引専了一場轟轟烈烈的婦

女解放運動 。造兩位作者更傾向於將他變成一個喜歡奢華和享樂，



沒有任何管理才能（第 1 5 頁），沒有深厚的信仰，依靠蘇聯提供給年

輕中國共產黨的金慮布生活的人（第 32 頁）。同樣，毛澤東在 1926 年

冬天以共產惡和國民獵的雙重身份負責湖南省的農民運動，並於

1927 年 2 月寫出了他著名的報告，造樣的經歷在張戎看來反映出毛

澤東看到起義農民屠殺村霸時施虐的快感 ! 1927 年秋收起義，毛澤

東被敵人的巡邏隊截住，不能到達起義者們逃散之後指定哈他的指

揮崗位，在作者的眼中成了一起綁架事件（ 「劫持了一支紅色力

員」），毛澤東接手一支小部隊，被寫為成為當地一個強盜（第 5 1 至

65 頁）， 1930 年 12 月富田事件 30被描述成一場血腥清洗（第 92 至 104

頁），事賀上也是如此。但張戎顯然沒有詔過我上文提到的高華的

書， 31 雖然她在告中的註解提到了這本比辶

書，她也許會知道毛澤東不是事件的發起者，是當地李立三的支持

者挑起了針對他的攻擊。這不是原諒他所使用的殘暴手段的藉 口 ，

但也無法着出一個年輕的魔鬼醞釀了一個惡毒的計劃 。 此外，張戎

完全忽略了斯蒂芬 埃夫里爾 ( Stephen Averill ) 在逍個間題上所做的

出色硏究，他再現了當地的背氛 、 當地共產惡人和來自湖南的共產

黨人的複雜衝突。 32一切因索都起石作用。

同時，這兩位作者將歷史學家熟知的事件作為新鮮事來介紹，

例如 1938 年斯大林對毛澤東晉升的支持 、 各地軍閥（而不是蔣介石）

在長征勝利中起到的作用。 一些軍閥為了不受蔣介石派出的追捕 「赤

匪」的中央軍的控制，讓共產痲順利地經過他們的地盤，在長征勝利

中起到了一定的作用。張戎和喬 哈利戴揭示的內容沒有任何根

據 。 相反，國民獵在台北公開的檔案中沒有任何資料證箕蔣介石曾

經幫助共產黛長征。長征中沒有戰鬥是荒謬的説法，雖然有些事件

前
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在共產主義傳統敘事中成了史詩誇張的主題。作者們認為解放戰爭

的最後階段 ， 共產意的勝利完全歸功於放置在國民意軍隊高層的「地

下紮員 」 的行動，蔣介石在接連戰敗時仍然信任他們 ， 這細異於把蔣

介石看成一個徹頭徹尾的傻瓜。軍事歷史學家都知道在參謀部中有

「地下知員 」 ，但沒有任何證據表明作者提到的三個人是地下惡員。

同樣也沒有任何證據能肯定中顾於 1962 年在蘇聯的暗中支持下進攻

了印度，事箕恰恰相反。這就導致了對正史的顛覆，毛澤束從神變

成 「魔鬼」，不過仍然是 「超人」。其他中國領専人，也許除了劉少奇

和彭德懷，多是可憐的木偶。確賁，批訐張戎和喬 哈利戴這本害

的歷史學家中，有些人也認為毛澤束是一個 「魔鬼」， 這對打破在中

圈長期存在的 「毛澤東神話」有益，因此他們認為逍本害是達到這個

目的的工具。但他們難道沒有意識到將歷史工具化的風險嗎？而同

時毛澤東的傳記家們開始超越長期盛行的目的論視角，用虛假的 問

題充塞最終向研究者們敞開的領地，這難道不是一種退化嗎？

通過大品的信息 、 思考和最終能夠査考的資料，我甞試以最審

慎的態度跨越布滿地雷的領士，按照時間順序描述 。 這種做法有點

像中國傳統的 「年譜」。我嘗試通過精確穿插各種事件，克服結構不

夠緊密和邏輯過於分散的主要缺點。

更確切地説， 1942 年至 1945年的延安整風運動時期，作為主要

的銜接，是我這本告的中心。就在此時 ， 毛澤東成為中國共產黨的

第一號人物，明晰了他的思想方針 。 他依照這種模式在建設他夢想

的新中幗時遇到了困難。

1966 年 7 月 8 日，毛澤東寫了一封信給江青，在信中告訴江青



要發起「文化大革命」 。 他對於自己作為發起者掀起的大動盟的前景

非常興布 ，毛澤東告訴她自己性格中有奇怪的二血性 「在我身上

有些庶氣， 是為主， 也有些猴氣 ，是為次」。 我們知道正如毛澤束

同一封信中所説 ，老虎是 「山中之玉」。因此，毛澤束擁有絕對的權

力、專制· 粗暴 。 我們對猴子的了解較少，牠是史加複雜的生物 。

牠的一些功能來自印度史詩《羅摩衍那} ( Ramayana ) 的神猴哈努晏，

哈努蚣曾經解救大神毗濕奴的化身、阿逾陀國王子羅摩 。 猴子在中

國戲曲中神通廙大，深受人民喜愛，在神仙宴會上靠着神奇的金籀

棒成名，並且長生不死。牠是孫悟空，公元627 至 645 年設送玄奘"

往西方朝聖 ，是 16世紀中國流傳最廙泛的小説之一吳承恩的 （西遊

記）＂中的主角。 牠聰明 ， 擅長變化之道 ， 排除了取經路途中的重重

險阻 。 為睿智和真理服務的正是不擇手段的聰明 。

猴氣叮羌氣，毛澤東是中國的一種命運 。
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長沙 (1925 年秋）

狷立寒秋 湘江北去 橘子洲頭。＇

看萬山紅遍 厝林盡染

漫汪碧透 百射爭流。

鷹擊長空．魚翔淺底 萬類窘天競自由。

恨寥廓 問蒼茫大地 誰主沉浮°

攜來百侶曾遊 憶往昔崢嶸歲月稠。

恰同學少年 風華正茂

書生意氣 揮斥方道。

指點汪山 激揚又字 糞土當年萬户侯。

曾記否 到中流擊水 浪遏飛舟? 2 

〈沁園春長沙〉

(1925 年秋） 3 
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1921 年 6 月 29 日 18 時，一艘小型蒸汽輪船離開湖南長沙的碼頭

往北駛去。季風帶來的降雨籠罩着這片灰濛濛的大地。船上有－個

五十多歲的中國人 ， 留着小鬍子，穿着和神態都像個學者，從西邊

的門走來。他有－個年輕的同伴，那人走路時穩健的步子像一個農

民，身高近－米八，比人群中的其他乘客都高了一頭。他似乎不知

道該用他白皙修長的手做些甚麼。造雙手和他的粗布衣服以及打着

補丁的布鞋相比，令人驚訝。這兩名男子，何叔衡和毛澤束，是參

加中國共產意成立大會的湖南代表。他們離閒時，沒有人在碼頭上

為他們送行。毛澤東（他的朋友們更熟悉他的字 潤之）上船後就和

何叔衡分開了，他在船艙裏遇到一位穿着西服，愛做友善手勢的年

輕人 。 於是，兩個年輕人閒始了長時間的政治辯論。在這個淫市霏

霏的季節，洞庭湖看起來像茫茫無際的大海 。 船開始駛入浩瀚的洞

庭湖，毛澤東回到甲板上，口袋裏裝有一本名為《資本主義簡介》的

小冊子 。衣冠楚楚的青年男子再次碰到他的朋友，取笑他閲詔的害

籍，於是爭論又閘始了。這位年輕人名叫藺瑜（字子昇），第二天他

在武漢上岸 。

當時的毛澤東可能不知道這促成了他的命運。 4少年時他就是個

叛逆的孩子，拒絕和先祖們一樣當一附子農民，後來去了一所小學

任教。從 1919 年夏天開始，他作為接受了新的「啟蒙思想 」 的小學教

員在報纸上發表文章，投身於當地的政治活動。借助這次旅程，他

邁開了畢生從事的革命事業的第一步 。 至少 ， 我們所知道的情況是

造樣的。這幾乎神聖的關於未來的認知 ，經常使得歷史學家在硏究

偉人的－生時，屑從於目的論的看法。事＇頁上，從 1910 年（那一

年，他離開家）到 1927 年 12 月（彼時他帶領數百個起義失敗者流落山



林 I' 毛澤東一直在尋找自己的路，艇遭挫折 先後對他的父親和最

初的老師感到失望，當他認為自己在北京終於找到值得探索的夢想

時，卻發現他作為知識分子永遠不會得到大家的接衲。在工農運動

風生水起的時候，他退而組織地方運動，卻受困於這樣的改變太過

渺小 。 作為無產階级運動的戰土，他發現自己希望組織的革命階級

幾乎算不上一個階级，甚至還不如在國民意左翼的感覺更舒適。作

為國民躁和共產麻的幹部，他看到悲苦的農民階級的願望和政客們

以農民的名義提出的政治綱領之間，有一道日益擴大的鴻溝。
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第一章

不可能的上升之路 (1910-1919) '

1 893 年 1 2 月 26 日，毛澤東出生在韶山沖， 2它隸屬於湖南省湘

潭縣， 3距離省會長沙有兩天的行程，雖然直線距離只有 50公里。

在老家農地與湘潭和湘鄉（湘潭以南 1 5公里）這兩座小城市輾轉度過

一年過渡期， 19 11 年春天， 1 8歲的他才最終離閒這個大村莊，經過

兩天的步行，然後乘船抵達省會。

毛澤東在童年和青少年時期過着一個農民子女的生活 從 6歲

到 1 7 歲的 II 年間，他幫助父親種地。孩提時代，他的工作主要是飼

着家裏的水牛。少年時，他很快學會用一根扁擔挑糞桶。結束一天

的鋤草、採摘豆類和照頲生豬的勞作後 ，他總是腰酸背痛。硬秸稈

做的斗笠難以抵擋烈日的曝曬，他必須連續數個小時踩水車把河水

運上來，保持稻田中合適的水量 水太多，稻子會被淹沒，水不夠，

會被曬傷。年輕的毛澤束和其他耕種着湖南 20 萬平方公里農田的

2,200 萵到 2,300 萵農民一樣，從事着單調的勞作，為初春霜凍或夏

季風暴 4 引起的洪水而憂心仲仲，擔心收成受到影響。
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叛逆的兒子

他是－個富裕農民家庭的長子。他的父親毛順生 ( ! 870-1920)

出身貧困，身材高大 。因為債務纏身，毛順生參加過李鵝章的淮

軍。淮軍出於湘軍， 1864年曾國藩帶領着湘軍鎮糜了太平天國起

義。曾國藩是青年毛澤東崇拜的英雄之一 可能毛澤束的父親曾經

跟他提起過造個人物。帶着一點點返鄉的遣散費，毛順生做過買

賣，設法買了一公頃的耕地，成為 「 中農」。據他的兒子所説，這個

大脆的人從事糧食的運輸和貿易，購買破產農民抵押的農田。到

1907 年，他有了一片面積兩公頃 、 每年生產水稻 5,750 公斤的田地。

家裏有七到八口人，包括一名長工和一名冬天在磨坊幫忙的短工，

自家霈要消耗稻米 2,250 公斤 。 5 毛順生將剩下的 3,500公斤用於出

售。他兒子還説，他因此普升為一個 「 富農 」。 家衷的房子很大，蓋

着紅瓦，不像旁邊的鄒家是茅草房。毛家有－個牲畜棚，至少有－

頭水牛、一個穀倉 丶 一個豬圈 、 一個小磨坊和 2,000 至 3,000元的資

金。年輕的毛澤東多次替父親收債。 1907 年在湘潭騷亂期間，父親

駕着一車稻米想賣個好價錢，緒果出了縣城就被騷亂分子扣押，糧

食被瓜分了。

年輕的毛澤東沒有經歷過他許多同胞所經歷的物質困乏，但是

他生活在一個文化貧困的環境中 。 父親幾乎是文盲，只在村裏的私

塾詔過兩年害，連算盤都打不好。基於這唯－的考慮，他讓他的長

子念書 ，想有一個會詔會算的邗手，具備他所缺乏的做買賣的初級

技能，而且基本的傳統文化教育有助於他跟縣衙裏的老爺進行溝通。

從我們僅有的幾張家庭相片上可以看到深色緒頁的家具 、 粗壯



的橫樑和紮霖的地板 ， 沒有發現達官嶽人家裘刻在進口座鐘的兩側

作為裝飾的儒家格言。 唯－的亮色是紅辣椒，這些辣椒及天在柵欄

上曬乾，從秋天 1用始便一直掛在房樑下 。一個角落级有一翦佛祖的

銅像，毛夫人在銅像前日夜點着香燭 。 毛澤束的父親是眾所周知不

信神佛的， 一次在鄉間偶遇一隻老虎，受到驚嚇後，他也開始上

香。我們永遠無法得知主人房的煤油燈是否為 11!£ -的現代元索。毛

澤束在届子上層的一個小房間裏借着燭光詔忠 。 五歲以前，毛澤東

在油鄉縣唐家托的外祖父母家生活，他憙愛那裏的熱情和友善，五

歲末才住到父母家中 。 他從六歲開始在屋後的池塘裏游泳 。 我們知

道他在－生中多麼鍾情游泳，哪怕是在危險的大海裘或河流漲水時

也要下水。
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「倖存下來的長子」

因為裔大健壯，造個孩子很早就幫家裏幹」具活了 。但他餞得家

庭環境難以忍受，因為他的父親很專制 ，也許還因為在他出生三年

後，他的弟弟降生了，而他似乎難以接受這樣的存在 。 在他之前有

兩個男孩和兩個女孩夭折，因此毛澤束是「倖存下來的長子」（史泵

遷） 。 他出生的時候 ，母親文七妹 (1867- 1 9 1 9) 已經快 27歲了 ，常擔

心無法為丈夫傳宗接代，所以毛澤束的出生對她來説就像是上天的

禮物 。 根據當地的習俗，她帶着兒子去附近的小山上 ， 在一塊兩米

高的石頭面前俯身叩拜，據説那裏能旃出神奇的力品，迫樣娼塊石

頭就能收她的兒子作液子。追種和石頭之間的結緣能保佑1也趨吉避

凶，並且匯集兩個早夭的哥哥身上的力昷。所以毛澤束有－個綽號
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叫 「石三亻牙子 」 ，石頭的第三個兒子。這個盼望已久才得到的兒子很

早就意識到自己的地位了。

事箕上，毛澤東很快就和他的父親對着幹了，棍棒教育的場面

頗為壯觀。 6他得到母親謹慎的支持。他的母親雖大字不識一個，卻

是－位虔誠的佛教徒， 18歲時嫁哈毛澤東的父親，那時丈夫 15歲 。

她裹着小腳，樂善好施，常常領着毛澤東到她家附近鳯凰山上的一

個廟宇裏去，毛澤東在她身邊跟着祈禱，因為他愛他的母親 。 1919

年 10 月 5 日，肺結核將她帶走了。 7毛澤東獻給她一篇〈祭母文〉

「吾母高風，首推博愛 頭腦精密，劈理分情」，她熱心佛教，

「合其人格，如在上焉。恨偏所在， 三綱之末」。 相反，毛澤束痛恨

他的父親。 8他經常遇到兩個「政意」之間的衝突， 一方面是他父親

領導的「執政蜚」，另一方而是由他自己組成的「人民政獵 」， 還包括

兩個弟弟和母親，但母親一直在尋求和解，並譴責暴力。

毛澤東和他父親之間的衝突原因總是相同的 父親希望兒子到

村裏的私塾學會農業管理和銷售農產品所必需的基礎知識，同時接

受儒家的教育（忠孝禮義）並打下傳统道徳的基礎（「三綱」鬥。但是，

毛澤東想要去學習了解世界，擺脱這個試圖鎖住他的農村世界。 15

歲時 ( !908 ) , 家裏安排他與鄰村比他年長的羅姑娘成親，他自然拒

絕這樁包辦婚姻。根據某些資料，婚禮似乎舉行過，毛澤束可能屈

服於造些儀式 ， 在他未來的岳父母面前磕過頭，但沒有任何得到證

賀的子嗣。他拒絕和自己年長的新娘生活在一起。這個妻子在 1910

年之後過世。正是這個時期，毛澤東和一個同齡的農村姑娘有了第

一次性經歷。'°所以年輕的毛澤東拒絕他的妻子不是因為青年人對

性的恐懽，也許他將逍看作對產生逵種包辦婚姻的農村環境的抵抗。



拒絕成為農民

常他在我們面前像個小學生一樣反叛和失控時 ， 為甚麼不相信

他呢？從 1 902 年到 1906年，他被交給奉行傳統教育的夫子，追是－

位科舉考試的失敗者，他的才能僅限於背誦和抄寫從倘家經典裏抽

取出來的文章，這些文章使用一種晦澀難備的語言 。 rr 毛澤東拒絕

尊虱追位夫子，他不能忍受夫子隨意用竹板或教鞭懲戒他 。一天，

坐着的夫子讓這個男孩到他面前站着背一篇文章 ， 毛澤束帶着自己

的凳子，挑翡地坐在老師面前 。 因為害怕被鞭打，也擔心父親的懲

罰 ， 1 0歲的毛澤束離家出走 ， 在山上轉了三天 ， 徒勞地想走到湘

潭 ， 走到城裘 ， 那裏意味着解放 。

不過 ， 恰恰相反 ， 對私塾的敵意並不是對教育的否定 毛澤東

閲詔一切到手的告籍 。 兩本雅俗共苴的小説給他留下了特別深刻的

印象，他甚至能背誦其中的一些內容，與村裏的老人或親戚交談時

能引用某些故事 。 這兩部小説流傳到了文化貧瘠的韶山， 小説衷的

英雄豐富了他的想像 《水滸傳》「2 中的一百岑八將都是不公正司法

的受害者 ， 在首領宋江的帶領下佔領了山束梁山泊 ， 與齒權者作鬥

爭， ＜三國演義>"講述了諸葛亮 、 劉備、 曹操和其他英雄人物神話

般的壯舉 。 1910 年，毛澤東在目 瞪口呆的老師們面前仍然堅持認為

逍些都是歷史事件 。

毛澤束與父親進行了溝通，品得一些空閒時間來閲讀激動人心

的作品 挑完水 ， 除完草或整完地後，他利用傍晚的閒暇在田梗邊

或墓碑旁如饑似渴地詔砉 。 1907 年，毛澤束的父親將他從私塾領回

來，從此家裏多了一個不用付酬勞的長工 。 但是他不願意成為農
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民。他想要去城巿，他現在知道路怎麼走了。他去了離居民眾居處

不遠的銀田寺好幾次。那是驛馬信差經過的地方，偶爾會帶來有關

於長沙 、 武漢其至北京的信息 。

倔強的毛頭小子

1910年毛澤東開始在 「新式學校 」 求學，他先後在不少學校就

詔，是－個難以歸入某個年级的學生，聰明但是缺乏相應基礎，文

科出類拔萃但是外語和科學很差，勤奮但是散漫。造種狀態持纘到

1918年，當時 25歲的他終於拿到了遲來的小學教員的文愬。對知識

盲目的渴求永遠無法階足，還有明顯的戀母情緒都從深恩次解釋了

他為甚麼要跳出 「農 門 」。 年輕的毛澤東將這種情況歸結為源自一次

閲韻 他的表哥也許被逍個聰明又好奇的年輕人天真的政治觀打

動 ， 借給他一本鄭觀應的小冊子《盛世危言》。此書的作者是－個買

辦，也就是説， 一個為外顾公司工作的商人。他預計如果中园沒有

現代化鐵路 、 蒸汽工廠 、 電報系統 、 良好的道路 、 商業銀行 、 技工

學校 、 公共圖害館，如果它不引入英幗議會君主制，中國的命運將

會很悲慘 。 不久，毛澤東發現了一份匿名的傳單，這份傳單的開頭

將他感動得熱淚盈眶 「唉，中幗將被奴役，」從經過銀田寺的驛馬

和流動商販口中，他開始陌約知道 20年來影響這個國家的種種風暴 。

北京是那麼遠

於是，他聽説了 1898 年變法的失敗 。 光堵皇帝命康有為主持新



II 

政，百日後以垂簾聽政的慈禧太后為首的保守勢力重新掌權 。 康有

為的幾位顧間不想逃走而被斬首，其中譚嗣同也是湖南人。這個世

紀末的另外一件大事也傳遍了湘江流域 ， 中國北方出現一些仇視外

园人和基督教的秘密社刺，其中義和團運動在北方曇花一現後被八

國聯軍擊敗 ( 1900- 1901 1 。 英國 、 法國 、 俄國 、 日本 、 美國 、 奧地

利 、 匈牙利、意大利和葡萄牙在不到 50年的時間裏第二次佔領北

京，強迫清政府簽訂喪權辱國的條約，提醒中國不再是－個強國 ，

但是各帝國主義之間的競爭使得它幸免於被肢解的命運 。 因此，陷

入絕境的統治階級再次進行改革 。 1909 年 ， 2% 至 3% 的男性-傳

統資族和新興富人一進行了議員選舉 。 1909 年 10 月 ， 各省諮議

局眾集北京要求圈民議會宜現有限選舉 。 同時，由流亡的孫中山建

立 、 湖南人黃興發展壯大的同盟會與過去反對清朝統治的秘密社團

取得聯繫 ， 準備滲透到大清帝魍的軍隊中 ， 通過起義推翻這個異族

血統的無能王朝 。

所有這一切，毛澤東隱約知道一些 ， 但非常模糊，畢竟北京那

麼遠 。 因此 ， 大概直到 1910年他才知道光緒皇帝和慈禧皇太后兩年

前已經幾乎同時死去 。 不過，他肯定知道 1906年湖南西部和江西的

萍鄉 、 瀏腸、 醴陵地區的暴動，首領馬福益被逮捕後處死 ， 礦工和

瓷器工人在哥老會的組織下發起了暴動 。

1 906年的冬季 ，韶山哥老會在彭石匠帶領下 ，通過暴動來抗爭

一個不公正的判決 。 這個判決袒護一個和當地官員有關係的頴資 ，

哥老會的幾個成員敗訴 。 韶山哥老會甚至一度佔領了劉山附近的一

些丘陵，直到被鄉里地主的設院抓住 。 彭石匠被指控殺死了一個孩

子來祭旗，被關在村 口 的豬籠裏示眾 。 毛澤東把這些事件看作梁山
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泊好漢揭竿而起的後績，他對這些亡命之徒的同情導致了母親的反

對，同時堅定了父親的看法，他的長子是－個遊手好閒的敗家子。

關鍵的 1910 年 ，在毛澤東－生的革命活動中留下的影響是不確切

的，但可以看出一個大概。 H

決定性的 1910年

毛澤東首先是－個叛逆的兒子，反抗父親的意見。 1910 年的春

天，他一頭挑着一些換洗的衣物，另一頭挑着最愛的兩部小説，徒

步約 20公里到達湘潭附近的一個城鎮。

毛澤東向家人借了幾十元，加上時常幫兩個老師的忙得到過一

些報酬。這兩位老師，一位是老學究，一位是失業的法律系大學

生。 一位給他介紹了傳統經典，另一位讓他詔到了新閒得以了解世

界上發生的大事件。自此他認識了數以千計的漢字， 腦海中雜亂積

累了一些名字 、 逸事和名言。 也許這短暫的經歷説服他重新閘始學

業。不過，這是幾個月後的事情了，他已經答應在父親認識的一家

米行裏做學徒。

不久，父親突然寄給他一紙錢議他回家 。 夏天回到韶山時，他

對憤怒的父親宜布説，他想進 「洋學堂」學習，那是國家被迫閼放之

後出現的教授新學科的學校。他聽説最近在附近另一個小鎮湘鄉開

辦了這樣一所學校 束山高小 。 湘鄉是他母親的出生地。毛澤東從

一個遠房親戚＿一位有新思想的教員正季範那裏借了 12 塊錢交哈

父親 ， 作為僱用代替他的長工的毀用 。 他在家裘紆集了 1,400 個銅錢

的註冊戥和一個學期的住宿戥 。 最終他獲得了父親的批准。因為親
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戚們跟他父親解釋 受更多的教育能誤他兒子為他掙更多的錢 。初

秋的時候，他挑滔扁擔，穿滔草鞋重新上路了。

毛澤東與現代化學校的第一次接觸令他相當失望 。 他被門衞看

作乞丐或小偷，沒有受到友善的接待，而且他來自別的縣城，文化

基礎相當薄弱，只能做試詔生 。 他寫得一手文言文的好文章，總是

對經典，尤其是歷史經典感興趣。他滿懷激情地發現了自然科學、

地理和世界歷史，並如饑似渴地詔完了當時流行的害籍之一《世界英

雄朵傑傳》。他熱烈崇拜華盛頓、葉卡捷琳娜、格萊斯頓、彼得大

帝、拿破崙、林肯、孟德斯鵝和屈梭 。 一位曾在日本留學的老師剪

了辮子，戴着假髮表明自己對清朝的敵意 。 這位老師和他談論日

本，教哈他一些譖歌 ，並頌揚這個戰勝了沙俄的亞洲國家。他的表

哥議他了解了康有為、梁啟超的著作，康梁兩人都贊成按照日本在

明治時代的模式，建立一個經過改革的君主立憲制度 。

毛澤束對這兩個人充滿了真正的崇拜，熟記他們發表在《新民

叢報》上的文章。梁啟超是追份報纸的主編，他對西方的介紹雖然

相當籠统，但是非常出色，既包括從蘇格拉底到康徳的哲學思想，

也沒有忘記亞歷山大大帝、瑞典的古斯塔夫二世和拿破崙逍些幸運

而固執的戰爭領袖的思想和事跡 。雖然此時毛澤東和蕭氏兄弟 15蕭

瑜、韻三交好，但是被其他同學歧視 。 這些富裕的名流之子穿着考

究，大部分都是小東家，除了對他的強壯和高大有些敬畏外，他們

看不起這個粗鄙的農民。毛澤東的褪色衣服打着補丁，説話的時候

帶祈鄉音，把湖南 ( Hunan I 説成 Funan , 「 n」發成 「 lJ , 「 che」發成

「 tse」， 面 」 發成「ghii 」 ，再加上湘潭地區獨有的方言特點，有些話即

使在湘鄉也不好懂。
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他只做基本的個人衞生，很少洗澡，而且－生都是如此。在學

生時代，同學們討厭他身上的味道，尤其是在炎熱的夏天。他不刷

牙 ， 還開玩笑説，老虎不刷牙牙齒照樣那麼鋒利。每天早晨，他只

用冷茶水漱口。飲食習慣上好吃紅辣椒和紅燒肉。 16很快，毛澤東

對老師們明頵的不尊重使他們不快。他喜歡閲詔書籍，但不遵守學

校的紀律，這或許可以解釋為甚麼五個月後他就離閒了東山，雖然

他第二個學期已經被錄取了。追一次，他在阻瑜的陪同下搭乘一艘

小輪船來到長沙 。如果後者的回憶可信的話 ， 17 路上花了兩天時

間。他大概聽了那位戴着假髮欣賁日本的老師的建議，去省城一所

專門接收湘鄉弟子的高中就詔。他參加了人學考試，輕而易舉地名

列前茅。此時是 1911 年春天，這座城巿正謠言四起。

從軍

當時的長沙 18 有 30 )'1!; 居民，自從開埠以來，有近4,000 個洋

人，包括日本人 、 英國人和美國人。他們中有商人、傳教土 、 醫

生 、 教師和領事官員。 1910 年的 4月，長沙爆發了搶米風潮，當地

都督下令在衙門前用機槍掃射造成 14 人死亡 ，引發了一場排外運

動 數十間洋人的房屋、宗教機構和商舖被毀。長沙坐落在湘江右

岸，湘江左岸是嶽麓山，山上有一座著名的嶽麗苫院 。 此時的長沙

並沒有受到多少現代化的影響 北京—武漢鐵路在 1918 年 9 月才修

到這裏， 19 只有幾條石板街 ， 夫子為避免道路泥濘乘轎子出行。電

力是在 1909 年才被引入的，每天晚上 10點就會斷電 。 只有位於中央

大街的湖南省立第一師範學校（簡稱第一師範）才是外國風格的建
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築，裝飾有意大利式樣的拱廊。衙門設有－個旅 ， 是袁世凱在帝國

垂死的最後幾年中組織的新軍。「長沙耶魯大學」和「湖南—耶魯醫

學院」則主要為幾百個麻家子弟提供質秘尚可的英晤教育 。 在新的

商務部，傳統鄉紳名士和少數新興企業家一起分享新的權力。這些

企業家投寶了現亻弋碾米廠、發電廠和位於湘江上游的加工銻、鉛和

鋅的工廠。世纪之初，離鄉背井的農民形成了一個不穩定的群體

無產階级（遊民）在上一年的搶米風汲中發揮了獄要作用 。 文化活動

往往是由同盟會或半秘密的反清聯盟組織，駐地部隊槀也有幾位軍

官經常匿名參加迫些活動。

＜湘江日報）助推着這種狂熱的氣氛，讀年輕時期的毛澤東非常

激動 。 他和大多數同學一樣為 1911 年 4 月廣州起義失敗後殉難的七

十二烈士義憤填膺，他在學校的牆上貼了－張布告 ， 提出建立一個

以孫中山為首的共和國，康有為任總理，梁啟超任外交部長 。 他的

政治修普仍然有許多欠缺。他剪斷了自己的辮子，和其他一些學生

一起為不堅定的同學剪了辮子 。 1 9 11 年 10 月 IO 日的武昌起義爆發

後＿長沙在 1 3 日白天得到消息，他與幾個同學打算去湖北參加革

命軍，並考慮到了宜際厝面的問題，想找到橡膠鞋來抵禦湖北的濕

氣 。追幾個志願者剛要動身便得知在長沙爆發了起義 。 I O 月 2 1 B 毛

澤束被關在城門外，在嶽麓山斜坡上的愛晚亭眺望衙門附近的戰

鬥 。 當他看到衙門周圍升起寫着「漢」字的白旗，代替了代表清朝的

紅龍鑲黃旗時，毛澤東高興得跳了起來 。 與哥老會和同盟會有聯繫

的兩個起義者焦達峰｀陳作新自封為都督和都督助理 。 IO 月 3 1 B , 

一場因未領到軍餉而引發的駐軍兵變誤他們丟了性命 。 省議會主席

廊延 l(!J是迫兩起謀殺案的幕後人 。 他是－個比較開明的顯萁，出身
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於官宦家庭，想在驅逐滿人的同時维護舊秩序 。 他成了新的都督。

此時，毛澤東加入正規軍一直服役到 1912 年 2 月 I S 日辭職那天為

止。因為他相信革命已經緒束， 三天前中國最後一個皇帝溥儀宣布

退位。毛澤東只盡駐軍的義務 進行一些基礎訓練，做做煩瑣的 內

勤工作。 7元－個月的軍餉讓他能買到報紙如饑似渴地閲詔。在報

紙上 ，他第一次遇到 「社會主義」造個詞。江亢成20 在一篇文章中對

這個詞進行了非常簡羅的學術介紹。

一個自學成才的流浪者

復員後的毛澤束於 1912 年 3 月至 191 3 年秋天一直過着颕忽不定

的流浪生活，期間在各地穿插求學，追段求學經歷將在他的教育生

涯中起到決定性的作用。他沒有固定的收入，對於他的學生身

份一我們更傾向於諒為是初中生的身份－非常自豪 。 因此，

他必須儘快在一所學校註冊。同時，如果他想從他的父親那裏得到

生活毀的話，他就需要選擇一所職業學校。因此，毛澤束遍韻各種

招生廣告，並先後支付了這些學校的註冊賚（通常是 1 元），但他從

沒有去過，其中有－所警察學院 丶 一個培訓製皂的中心 、 一項擔保

能在三年後成為政府工作人員的法律課程 他在一個淌業學校中

學習了一個月，造為他竊得了父親給他的生活戥。但課程是用英語

授課的，他聽不明白 。 毛澤束無法勝任學習任何一門外語，他的一

生都是如此。

最後，他以名列前茅的成績考入－所省立中學，從 1912 年秋季

到 1913 年春天學習了完整的一個學期。造裏的老式教學譏他厭煩，
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只有一位老師議他喜歡。這位老師推薦他閲詔大名鼎鼎的乾隆《御

批通鑒》，另外可能在全班同學面前朗詔過毛澤東用文言文寫的一篇

文章。因為偶然機會我們收錄了這篇文章" 這是－篇短訐，毛澤

東評論了司馬遷 22在 《史記》中關於商鞅的一段文字 。商鞅是最著名

的法家代表人物之一， 23他希望在中國建立一個強大的絕對專制的

中央集權國家，而儒家的理念是以道德為基礎來治理國家的 。 24 商

鞅擔心人民可能會拒絕嚴厲的新法，於是採用了一個策略 他在城

市的南門竪了一根 10米高的木棍，宜布如果有人將它帶到北門 ， 就

賁他 10 金 。 結果沒有人響應 。 他又宜布把賁金提高到 50金。然後，

有人試着完成了這一 「壯舉」， 商鞅就賁了他 50金，從而獲得了毛澤

東稱為「愚民」的人們的信任。不論如何 ， 年輕的法家愛好者離閒了

讓他窒息的學校 。

毛澤東住在由湘鄉同鄉會管理的湘鄉會館，住宿條件艱苦 ， 能

吃兩個米餅，有時在街上遇到以前的同學或朋友， 晚上還能有花生

和瓜子再加上一杯湖南的好茶 。白天 ，毛澤東在省圖害館度過整整

一天 ，最早進去，最後離開 。 他告訴斯諾 ， 在這段自修期間，他詔

了很多害，學習了世界地理和世界歷史 。 他詔了亞鑷 斯密 ( Adam

Smith ) 的《原富論》、達爾文 (Charles Darwin ) 的 《物種起源》和約翰

斯 密勒 (John Stuart Mill ) 的一部關於倫理學的害，還詔了廬梭 (Jean­

Jacques Rousseau ) 25 的著作 ， 斯賓塞 (Herbert Spencer ) 26 的《邏輯》和孟

徳斯鵙 ( Montesqmeu ) 寫的一本關於法律的告。在認真學習俄 、 美 丶

英 、 法等國的歷史和地理知識的同時，他也穿插閲詔了詩歌 、小説

和古希臘的故事 。 他在－生中一直懷念這段 10 到 20個月的時光 。 那

時他是－個自由自在的自學者 ， 沒有任何束縛 ，完全投身於知識的
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世界。他對他的朋友藺瑜形容自己是 「像一頭牛闖進了菜回子，見

到遍地青菜，拼命地大嚼大吃，嚼個不停」。但他的錢花得很快。

於是，毛澤束找到一則招生嚴告， 1912年開辦的湖南省立第四師範

學校（簡稱第四師範）招收學生，培養小學教員。只需要參加入學考

試，學毀全免， 伙食便宜，畢業後能保證找到工作，最後這一點使

得毛澤東可以期望從他的父親那裏得到一些資助。此外，他的表哥

王季範也在那裏任教。最後，教員這一職業可以獲得一些文人的名

聲，人民教育似乎已經是毛澤東年輕時期最關注的事情之一了。他

通過了考試並名列前茅。此時已是 191 3 年秋天。 1914年春天，逍個

師範學校與享有一定聲譽的湖南省立第一師範學校合併。毛澤束在

這裏度過了五年時間，在那裏他駁雜的知識和模糊的志向將在傑出

的教師 、 好朋友和特殊事件的影響下逐漸成形。

明理的師範生

師範生及天穿白色的统一校服，冬天穿黑色的統一校服，有－

個 「師」字的鴨舌帽，領子上綉着四個字 「湖南一師J, 是「湖南省立

第一師範學校」的簡稱。合併後的學校約有 600名學生， 30 名教師。

1903 年，有人建議模仿法國和日本的教育制度，向人民1專播必要的

知識，進行民主教育，賀現民族復興的理想。這所學校是在道種教

育體制改革的背景下發展起來的。

學校的學制安排為一年預備班，兩年通識教育和兩年教育學為

主的教育。四位老師負資教體操，包括一小時的舞蹈課和軍訓。毛

澤東認為教學方案太輕鬆，每週只有35個學時，每天從上午 8 時到
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下午 4 時有課， 有大忙的自由時間做作業和培殺個人文化修殺 。 事

實上 ，這是教育部部長蔡元培 27 的要求（雖然他的在職時間很短） ，

追求的是 「修身」。

「通常 ， 你對自己很滿意」
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毛澤東一直是個勤奮但散漫的學生。他對朋友韻瑜解釋説他有

自己的教育計劃， 28 當然昔通教學計劃也包括在內。 29他上課之前詔

英語，熄燈後做體操。事霖上，他拒絕每天 10分鐘由教師帶領做體

操，他看不起那些老師，寧願獨自到山上散步，在池塘或湘江裏游

泳，長時間躺在陽光下 。夏 天 ， 他常常睡在院子衷的星空下，裹着

一條肌髒的藍色棉氈 。 個人開支 30 的三分之－用來訂閲報紙（每月 1

元）。 他把報纸剪下來 ， 分好類，用英語做J:地理註解。但他仍然

學不好外語，數學和科學知識非常薄弱，素描很糟糕，他最擅長做

中文文章， 一直最負盛名。 在他 20 至 22 歲之間 ，我們有三份關於他

的描述。第一份是藺瑜提到毛澤東做自我介紹時對其所做的描

述＂

一個年輕人 身材高大 笨拙 穿着髒衣服 鞋非常需要修

補 他有相雷胖的臉鼻子相當高 勻稱的耳朵嘴

笆很小 潔白整齊的牙齒在他笑的時候有－種自信的魅力

他走路相當緩慢 雙腿略微分閼 好像鴨子搖搖擺擺的

還有他的書法很梏糕。 32

第二份是楊昌濟日記中的一段，這個老師曾於 1915 年 4 月 5 日
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在他的辦公室接待過毛澤東， 33對毛澤東知識的構成有決定性的影

嚮。

毛生澤束 言其所居之」應為湘潭與湘鄉運界之地 僅隔一

山 而兩地之語言各異。其地在高山之中 聚族而居 人多

務農 易於致富 冨則往湘鄉買田。風俗純樸 煙賭甚稀。

渠之父先亦務晨 現業轉販 其弟亦務農。其外家為湘鄉

人，亦農家也。而資質俊秀若此 殊為雞得。余困以農家多

出異才 引曾滌生 梁任公之例以勉之。毛生曾務農二年

民固反正時又曾當兵半年 亦有趣味之履歷也。

但第三個描述不那麼完美。 19 1 5 年 8月，毛澤東在哈韻瑜的一

封信中摘錄了自己的一段日記。 3' 因為他登得自己不夠完美，所以

道樣質間自己 「無靜淡之容，有浮諡之氣，姝姝自悅，曾不知恥，

雖強其外，＇貞乾其中，名利不毀，耆欲 13 深，道聽塗説，攪神喪

日，而自以為欣。」接下來是－大段牡丹和葫蘆的對比，牡丹長着美

麗的祿色花萼和朱砂色的花，但不會緒果，不起眼的葫蘆不閒花，

但能結果霄。 「 日學牡丹之所為，將無寶之可望，猥用自詭曰 吾惟

铇瓜之是取也，豈不誣哉，」盧榮、需要被欣賁 、 強烈的欲望

除了這些已經令人擔憂的特點，毛澤束在 191 6 年 7 月 1 8 日給蕭瑜的

一封信中加上了「玩世不恭」這一咕。他讓頵瑜看完後把信燒了，免

得繪他惹麻煩。 35事頁上，湖南的獨裁軍閥湯薌銘幾天前團從長沙

逃走，因為他的暴行，老百姓給他起了個綽號 「湯屠夫」 。 36 毛澤東

替他找了另一個藉口，因為
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湯在此三年 以之嚴刑峻法治，一冼以前鴟張暴戾之氣 而

鎮靜輯睦之。秩序整肅幾復承平之舊。其治軍挹 嚴而有

紀，雖袁氏厄之 而能暗計擴張 及於獨立數在萬五千以

外，用能內固省城 外禦岳鄂 旁顧各縣 而屬之鎮守使者

不與杓 非甚明幹能至是乎？張樹勛為警察表 卡沙一埠道

不拾遺，雞大興驚 布政之飾冠於各省 詢之武漢來者皆言

不及湖南百－也。

這樣的斷言譔我們重新看到那個崇拜法學家商鞅，具有國家意

識的毛澤東 。
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一群忠宜的朋友

然而最引人注目的是，毛澤東，這個平庫的演説家，衣石隨

便，帶着可笑的農民口音，卻吸引了很多人想盡辦法認識他 。 也許

關鍵在於 毛澤東在五年內結識了一群忠實的朋友，獲得有影嚮力

的保護者的支持，這個半自學成才的人最終甘心碾人體制。他的租

魯和對嚴格形式主義的摒棄激起了文人的憤怒，但他的智慧 、 傾聽

的能力和無法滿足的好奇心又讓人欣貨 。 他的特別之處引人注意

他和彭德懷 37 、朱德、彭述之一樣是中國共產躁領袖中少有的農民

出身、沒有精神遺產的人 。 幾乎所有其他領袖都出身鄉紳，甚至害

香門第和官宦人家。雖然遭遇各種挫折，但是這些人在逆境中繼緡

與統治階级分享着同樣的品位和行為。 38 在〈多餘的話〉 39 中，褓秋

白談到了一個 「衣租食税」 的少爺的心態 「家裏往往沒有米煮飯的
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時候，我們還用着一個僕婦（積欠了她幾個月的工資，到現在還沒有

還清），我們從沒有親手洗過衣服，燒過一次飯。」相反的是， 19 1 8

年冬天少年中國學會在北京召開第一次會議期間，毛澤束向參加會

議的年輕人提出為他們洗三天衣服換報酬。"

1 9 1 5 年似乎是很關鍵的一年，青年毛澤東建立了基本的人際關

係绱。春天時他經歷了一次危機，他閼始冒着被退學的危險逃課，

這些課程包括科學、數學、繪圖和體操。但最終楊昌濟對他的「勸

學」説服了他繼績求學。這一點在 19 1 5 年 6月 25 日毛澤東哈－個不

知名的人的一封信中可以看出

學校試駿今日充 吾於課程荒甚。從前拿錯主意 為學緝頭

序 而於學堂科學 尤厭其繁碎。今聞於師友 且齒已長

而識稍進。於是決定為學之道 先博而後約 先中而後西

先普通而後專門。質之吾兄 以為何如？前者已矣 今日為

始。昔吾好狷立蹊徑 今乃知其非。學校分數獎勵之虛榮

尤所鄙棄。"

毛澤東補充説他通過詔曾國藩 H 記以及康有為和梁啟超的例子

得到啟發，還參與了為紀念病逝的同學而寫的－首長詩，以及一位

老師編寫的文集，其中提到 19 1 5 年 5 月 7 日袁世凱接受日本提出的

「二十一條」 42, 實屬民族的恥辱 。 毛澤東回到他的地位上，或許在

心裏已經有了一些挫折感 在 1 9 1 5 年 6 月 25 日的那封信中，他提出

想申請湖南高等師範學校。那裏最近閒設了文學和歷史的課程 。 他

想報名參加，並邀請他神秘的筆友也這樣做，因為 「真硏古好肱

也」，教師是首屈一指的，並有自己詔告的時間 。 毛澤東也許沒有提
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交他的申睛 ， 也許他的 申請被拒絕了 ，顯然他的水平不夠，他的古

典知識雜亂 ， 字跡散没，不懂任何外語， 43這些都是進入這所新式

商等綠府的獐礙 。 11 月 9 日他給黎錦熙的信中 ， 表明他甚至會去上

自己最討厭的課 。 44 不過，我們也看到他希望有另一種教育能將他

引出困住他的「黑暗山谷」。當他在長沙師範學校的同华蔡和森（蔡

和森址毛澤束除了 Hlii瑜之外最好的朋友）被湖南商等師範學校錄取的

時候，也許1及時的毛澤東已經在夢想北京，他的笙友黎錦熙剛剛被

任命為教授 。 空閒的時候，他都會在圖晝館發會地湞杏 、做筆記 ｀

寫文章 。 以前，他意識到自己不想當農民，現在 ， 他登得他的價值

超過了小綠教且 。
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楊昌濟教授

由毛澤束建立的人際關係铜中，楊昌濟教授是促成他命運改變

的基石 。 ., 然 而 ，楊教授並沒有甚麼能吸引 －個不怎麼文雅的農

民 。 綽號「長沙孔子」的楊教授在第一節修身課上用單調的嗓音照本

宜科 ， 讓學生們大失所望，學生們甚至寫了一份請願告 ， 要求撤換

他 。 他出行的時候坐着輻夫抬的橋子，冷漠又疏遠 ， 欣四他孟要花

一些時 1/lj 。 然後 ， 大家得知他是曾經在國外長期留犁的新文人之

一。 他效仿英國的教授，每週日邀請毛澤束共進午香 。 他的妻子做

得一手好飯，大家喝着酒，討論老師博學稍彩的話語 ， 有時毛澤東

偶爾竹一眼教授的女兒充滿朝氣的面孔 。 榻開惹由他的父親教養長

大，偶爾會參加討論 。 追樣的討論更像孔子和他的弟子之間的談

話，而不是麻格拉底的模式，因為和運河邊摧毀信仰的智者不同，
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湘江過的智者分享他的信仰。參加午發的有毛澤束、韻瑜、陳昌和

熊光祖。 46

毛澤東繪楊昌濟留下了深刻的印象，不久他引薦毛澤東加人當

時在中國青年人中發展迅速的一個社圃。這是－個硏究 1 7世纪明朝

愛國者王夫之的研究會。 47王夫之拒絕歸順滿族征服者，歸隱之後

思考歷史的意義。 48楊昌濟教授的思想對毛澤東產生的影嚮，可以

從毛澤東當時寫的各種文字中找到": 1 9 1 3 年秋天，他在第四師範

預備班的筆記中，三分之二涉及楊昌濟的課和袁忠謙的中國文學，

剩下三分之－是關於詩人韓愈 (768-824) 的。楊昌濟自稱是泡爾生

的弟子， 1 9 1 7 年到 1 9 1 8 年 ，毛澤東閲詔了弗里徳里希 泡爾生的

《倫理學原理》 50 中譯本，並在空白處寫了批註。青年毛澤東曾寫過

一篇文章〈體育之研究〉 5'' 因為楊昌濟的推薦， 1 9 1 7 年 4月發表在陳

獨秀主編的權威雜誌《新青年》上。

在閲詔這些文獻時，我們發現，這個快要 24歲的年輕人已經有

了非常鮮明的個性。

他深愛着國家，〈體育之研究〉的開篇在這一點上特別明頴 「國

力恭弱，武風不振，民族之體貲，日趨輕細，此甚可憂之現象也」。

袁忠謙（ 「袁大趴子」）廣徵博引的課程和毛澤東長期在圖害館裏的閲

讀起了決定性作用 孔子、孟子、王賜明、宋朝的理學或莊子，他

從先人身上找到許多現代化的特點。他充滿希望地説，我們國家兩

千年積累的智慧，是一種細意識學習的緒果 。 毛澤東還從泡爾生含

糊的達爾文主義中，找到其他的理由相信中國未來是有希望的。他

認為，一個國家的死亡是其表面的變化，其領土不被破壞，人民也
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沒有遭受迫害。國家狀態的變化是復興的種子，是社會進化必衙

的。 52 中圖處於危險之中，但可以被拯救。

與此同時，他也是理想主義者，受到楊昌濟貨識的文章討論的

是新理論。 53 他指責所有壓制發展的東西，並頌揚個人主義 沒有

比腿制個人更大的犯罪。因此，中國必須消除對三種束西的依賴

教堂、資本主義、君主制。它們和國家形成了目前世界上的四個邪

靈 他灶得人們只對自己有義務，對別人沒有任何義務。定義道

德的方式不應該與其他人有關。像他造樣的人想充分滿足自己的

心，這樣做才能自動選擇最佳的倫理準則。當然，世界上還有其他

人和事，但它們的存在只是為了他。這最後一句話應該放在泡爾生

思想的背景下來理解。對於後者而言，個人主義和利他主義是同－

個束西。我們幫助別人是為了議別人來幫助我們。毛澤東評論説

既有利於我，也有利於他人的方式，是相互幫助。 54我認為這種挑

翡性話語首先是－種極端自由主義的要求，而在當時受過教育的年

輕人中是相當着遍的。張戎和喬 哈利戴認為毛澤東－生中「毛氏

自戀」處於中心地位，因為他們運用了目的論的做法。這種以自我

為中心的主義很大程度上源自新儒家玉陽明「對良知本能的了解」。

翦助有需要的人，毛澤東寫道，帶來人道的完美，無畏地面對危險

和犧牲自己挽救別人無非責任，他要完成這些行為，這樣他的心靈

就能安寧。＿道不是自負的瘋子的話，而是－個積極的戰士，英

雄般的戰士，站在無知的人民前面，必須使他們清醒。

此時的毛澤東對社會不是很感興趣，但是對偉人感興趣，對

「有德行的英雄」寄予希望。 1 9 1 7 年 8月他在給黎錦熙的信中寫道
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「今之論人者，稱袁世凱 、 孫文 、 康有為而三。 孫，袁吾不論，獨康

似略有本源矣。然細觀之，其本源究不能指其實在何處。 愚於

近人 ， 獨服曾文正。 」 55

造種依賴英雄的精英主義議人回想起 19 1 5 年陳獨秀〈敬告青年〉

－文的緒尾 。 56 然而，這僅僅是表面上的 。毛澤東霖際上早已遠離

儒家思想，而表現出一定的反智力至上主義傾向 中园的文化過於

注重知識 當我們自問教育者的意圖時，會懷疑他們設計如此繁

重的課程，是為了耗盡學生，踐踏他們的身體和毀壞他們的生活

沒有身體我們甚麼都不是 身體強壯的時候，我們可以在知

識和道德方面獲得長足的進步。 57_因此，毛澤束在軍人中尋求

他的英雄並不奇怪。事宜上 ， 這個在文章中署名「二十八盡生」 58 的

人在頭腦中正醒釀着一場思想革命。他正逐漸拋棄依賴有徳行的領

導人的傳統看法 。 1 9 1 7年冬天，毛澤東轉向反對儒家道德的個人主

義，反抗並開始採取持不同政見的政治立場 。 正如他在泡爾生的害

上寫的註解 59 我害怕我們中國遭到破壞，但現在我知道它不會發

生 不必擔心，唯－的問題是如何面對這些變化 。 毛澤東每天閲

詔報纸，分析中國和世界的形勢，在他周圍眾集起一些也想 「挽救中

幗」的朋友，尋找解決國家危機的出路。因此， 19 1 7 年 3 月 7 日，他

和朋友硝三通過楊昌濟繪在日本的著名知識分子宮崎寅藏 ( 1 870-

1 922 1 寫信。宮崎是孫中山的老朋友，當時經過長沙，在師範學校舉

行了一場演講。 6()毛澤東偶爾詔孫中山創辦的《民報》 ， 他到長沙後

就和師範學校的一位教師徐特立 ( 1 877- 1 968) 建立了友誼。徐特立

是－個積極的同盟會員和國民惡員，試圖通過大眾教育挽救中國。

對現宜失望的毛澤東認為，道德倫理的 目的是實踐而不是學習 。 師
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範學校詔害期間，毛澤東迅速投人行動 ，展現出他獨有的天賦一

吸引、聚集、組織｀架構 ， 簡言之 ， 他閼始成為一個領導者 。

抵達師範學校後，毛澤束結識了兩個在學習上 比他優秀的同學

蕭瑜和蔡和森 。 61 他們把三人的關係比作《三國演義》 中桃園緒義的

三位英雄，稱為三豪傑 。 楊昌濟在日記中將他們視為三個最優秀的

學生 ， 龍瑜第一 ，毛澤東第三。 62毛澤東在師範學校期間的信超過

三分之二是給韻瑜的 。 1915 年蕭瑜畢業後在汨羅山谷的平江縣任

教，距離長沙東北 120 公里。 在害信中我們發現毛澤東飽受湖南風

波的折靡。 1916 年 6 月 ， 袁世凱去世，各路將領紛紛借機佔領省

會 。 在 1916 年 6 月 24 日的信 中 ， 他説 「早起晚宿 ， 三飯相疊 」， 因

為路上不安全 ，土匪出沒 ， 箸假沒有能夠回家 。 「獨有軍士相鄰 ， 洸

洸之眾 ， 來自嶺嶠，鳥言獸鼯 ， 不可近接，亦既知之矣 。 心目所

遇，既多可悲，遽聞築一聲 ， 刁門再發 ， 餘音激壯 ， 若鬥若擊 ， 中

夜聽之，不覺泣下 。」 在 1916 年 7 月 25 日的信中，毛澤束譴貢日本議

中圈蒙羞 「感以噉橫寓里而屈於三島，民數號四萵萬而對此三千萵

者為之奴 I 」 他夢想在將來某一天（「乃十年以後 」 ），中國和美國先

後對日本從陸地和海上發起攻幣，採取報復行動並彼此建立有利的

商業關係 。
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肩上背着包袱

毛澤東和蕭瑜經常晚上在鄉間散步，像舊式文人一樣規定主題

和韻律作詩 。 1917 年夏天 ， 兩個人背着包袱，像佛教僧侶那樣剃了

頭，穿着短褲和草鞋 ， 在六個星期內走了四百多公里 ， 走了湖南的
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五個縣 。 當他們到達沅江時，夏季的大暴巿迫使他們乘船完成旅

程。他們被人黨作乞丐，靠賣告法賺些錢，分享了最後的 2元4 角。

他們在星空下過了幾個晚上，有時睡在寺廟中 ， 經常受到鄉紳或同

學家人的接待。此外，何叔衡的父親還哈他們安排了一次真正的宴

會。

此次旅行沒有進行農民社會狀況的調査，但已經是一種對現實

世界的認識 。 毛澤東時常與函瑜徹夜長談，他嚮往中國昔日的輝

煌，想像自己是偉大的傳奇帝玉 。 後來他進行過別的路途較短的旅

行，走了 50公里拜訪楊昌濟的故鄉，看望已經工作的同學們。他還

和另一個朋友蔡和森徒步走過洞庭湖的南岸 。 蔡和森身體虛弱，患

有哮喘，有兩穎突出的牙齒，他的智慧、廣捕的文化底蘊和出身哈

毛澤東留下深刻的印象 。 蔡和森出生在湘鄉－個沒落的占香門第，

是曾國藩的親戚。追位平定太平天國的將軍一直是毛澤東崇拜的英

雄。蔡的母親葛健豪為了擺脱貧困成了小學教師，她給失去父親的

六個孩子提供了良好的教育 。 蔡的妹妹蔡暢 ( 1 900- 1 990) 由母親送

到長沙逃避包辦婚姻 ， 就詔於一所女子學校，徐特立曾在這個學校

擔任過一定的職務。蔡和森以出色的成績畢業後卻找不到就業機

會，他不願屈尊求職，便隱居在嶽麓山坡上一間四面透風的茅屋

裘，忍受着饑餓和寒冷。毛澤東和硝瑜經常去看望他， 三個朋友徹

夜長談，休息的時候吟詩作賦。

此外，毛澤束自 1 9 1 5 年以來在當地報紙上刊登了一些小嚴告，

請具有強烈愛國情懐的年輕人聯繫他 。 雖然沒甚麼效果 63, 但他有

條不紊地擴大自己的朋友圈 。 其中一個叫張昆弟 ( 1 894- 1 932) , 他在

日記中寫道64
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今日星期 約與蔡和森· 毛潤芝｀彭則厚作一二時之旅行。

稍久 彭君一人來 蔡君以值今日移居不果行· 三

人遂沿鐵道行 天氣炎鉣 幸風大溫稍解· 走十餘里休息於

饃路旁茶店 飲茶解渴 稍坐又行。過十餘里 經大託舖

前行六里息飯店 並在此午飯 。飯每大碗五十文 菜每碗二

十文 三人共吃飯五大硯 小菜五琬 。 未及三呈 尋一

清且深之港壩 三人同浴 。浴後 行十四呈至目的地

下 時日將西下矣。遂由山之背緣石砌而上 • 山上有寺

寺有和尚三四人。 和尚帶余輩至－客房 。房

外有小樓一間 余皇至小樓納涼 毛君云 西人物質又明

極盛 遂為衣食住三者所拘 徒供肉欲之撥達己耳。若人生

僅此衣食住三者而已足 是人生太氫價值· 又云 吾輩必想

－最容易之方法 以解經濟問題 而後求遂吾人理想之世界

主義· 又云 人之心力與體力合行一事 事未有蕻成者· 余

甚然其言。且人心能力説 余久信仰 故余有以譚嗣同《仁

學》65 可煉心力之説。（該則日記的寫作時間為 1917 年 9 月 17

El 補記 9 月 16 El 發生之事。）

昨日下午與毛君潤芝游泳。游泳倓至燒山 66 蔡和森君居。時

將黃昏 遂宿於此。夜談頗久。毛君潤芝云 現在國民性

惰虛偽相崇 奴隸性成 思想狹隘 安得國人有大哲學革

命家 大倫理革命家 如俄之托爾斯泰其人 以洗滌园民之

舊思想 開撥其新思想。余甚然其言。中匿人沉鬱困塞 陋

不自卸 入主出奴 普成習性 。安得有俄之托爾斯泰其人

者 衝決一切現象之網羅 発展其理想之世界。行之以身
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著之以書 以真理為歸真理所在 毫不旁顧。前之譚嗣

同 今之陳獨秀 其人者 魄力頗雄大 誠非今日俗學所可

比擬。又毛君主張將麿宋以後之叉集詩集 焚諸一爐。"又

主張家族革命 師生革命。革命非兵戎相見之謂 乃除舊布

新之謂。今日早起 同蔡毛二君由蔡君居側上嶽競 沿山脊

而行 至書院後下山，涼山〈風〉大發 空氣清爽。空氣冷

大風冷 胸襟洞澈 曠然有遠俗之慨。歸時十一旬鐘矣。

（該則日記的寫作時間為 1917 年 9 月 23 日。）

多種社團活動

很快 ，毛澤東的活動不僅僅是寫田郾詩了 。 從 191 5 年 11 月開

始邙，毛澤東成為「學友會」 、 「 自進會」執行委員會秘害。他組織了

一些關於詩歌和哲學的討論 。

同時 ， 191 7 年 9 月 ，毛澤束為師範學校附屬小學（我們着出這是

法國的模式） 二年級建立了一個漢語教學計劃，受到他老師的好訐 。

他還作為學生會主席負袁工人的夜校事宜 ，如發嚴告 、 招生和安排

課程。他趁機宜揚用白話文來取代文言文，也在逍裏親自教課。 102

個工人分為兩個不同層次的班级。他在夜校由他主編的報紙上抱怨

那些擔任教師的師範學生一進入學校就高高在上地看人，好像他們

是從天上下來的 。 有一陣子他想辦一個自修學校，把古典教育與現

代學校的優勢結合起來 ，教師們甘願清貧 ， 「學顏子之節瓢與范公之

盅粥 」。
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1 9 1 8 年 4 月 ， 從長沙學校畢業或肄業的學生在長沙發起「新民學

會」，毛澤束是負貢人之一。 我們知道這些社團在改革浪潮中的啟蒙

作用最後促成了 1 919 年的五四運動 ，知識分子出現並代替了苞式文

人 。 69 為了 亻史迫條没長的路途圓滿， 19 1 8 年 4 月 14 日，毛澤東與包

括蔡和森在內的其他 1 3個年輕人一起組建了「新民線會」，成員都是

學生或師範學校的単業生，例如蕭瑜 、他的弟弟蕭三 ｀張昆弟、何

叔衡 。 幾乎所有人都是楊昌濟的學生，只有－個是看了毛澤束的廣

告加入的 ， 即羅章龍 。 他於 1896 年出 生在瀏限市，綝業於瀏隔高

中 。毛澤束很商興， 19 1 8 年 3 月羅章龍赴日 瓦，\l大學途經長沙（事宜上

他後來去了北大）的時候，毛澤束在長沙的一個飯館珽組織了一次兄

弟般的琭各 ， 並受莊子的啟發獻給他－首詩 。

新民學會很快有了三十幾個新學員 ，包括數名婦女一一－萵健

豪 、 蔡腸 ｀向警予 70 和陶毅 71 。 每週日下午 ，這個學會的成員會在第

一師範的教室或香廳裏眾會。在當時的中國 ， 女孩子在線會中是不

同尋祁的存在 。 浪没的愛情和真摯的友誼 ， 談 rr:t: 自然，無拘無束，

為所有人都創造了一種獨一無二的氛圍，大部分成員一直懷念這個

學會 。 賑會時大家評論 ＜新青年＞上的文章或討論時政 。 很快，也許

是因為韻瑜認識張靜江， 72在他的倡議下，大家準iii/參加林育英和

蔡元培發起的赴法［勤工儉學」。 73

從 1 9 1 8 年 6月開始 ， 蔡和森在北京為這次遠途旅行做最初的準

備工作。他在首都重新找到 8月末剛剛被任命為北大教授的槁昌濟

老師 。大家決定由 191 8 年 6月末剛剛從師範學校綝業的毛澤東到北

京聯絡蔡和森 ， 擔任湖南學生的聯絡員 。 1918 年 8 月 1 5 日， 毛澤東

和二十多個人一起乘船到達岳州或是漢口，"之後乘坐火車去北京。
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出發之前，他為患了肺結核的母親四肱奔忙。他在給七舅和八

舅的一封信中説，他想議母親到長沙住院，「鄉中良醫少，恐久病

難治」， 不過他又 「訥人開來一方」， 他登得母親在家能治好她的胃湞

瘍 75 。之後他補充説如果到了秋天她的病還沒有好轉，他將議弟弟

澤民把母親接到省會醫院住院 。

他在北京的行程像是旅遊。他已經獲得了一個文憑，喜歡他的

同學認為他是「有頭腦的人」， 不喜歡他的人認為他是「巫師J 。 76 在

一次調査中，他的同學訐他當模範生，因為他有 「道德、勇氣、口才

和文筆」。他已經在一本著名的雜誌上發表了一篇文章，將在首都受

到楊昌濟老師的接待，未來在召喚他。在一封日期為 19 1 8 年 8 月 11

日的信中，他對新民學會的骨幹羅學珝 77保證，他「赴法二百元能

節，旅保一百元無着是一間題」。那衷開了赴法前的預備課程。不

過信中的一句話透露出他的悲觀 「後路空廑，非計之得」。在赴法

前的幾個月，這種斷言讓人奇怪 。 78

北京的失意乃

如果毛澤東希望在北京找到一個議人翦敬的，有助於自己成長

的職位，他肯定很快就失望了。 19 1 8 年 8 月 1 9 日，毛澤東經過四天

旅途抵達首都，陪同的有蕭瑜、羅章龍、張昆弟和李维漢， 80蔡和

森在北京迎接他 。 兩人暫時被安囂在楊昌濟教授在豆腐池胡同 9號

的家裏，它位於鼓棲的後面，處於老北京的中心地帶。其他 50個湖

南人中，準備去法國的新民學會會員或者住在首都，或者分散在河

北保定育德高中｀保定以南的蝨縣布里村，以及京郊的長辛店。
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北京大學圖掛館管理員

兩個月來，毛澤東負責照顧四散在各處的鼐頭轉向的朋友們，

同時醞釀一些半工半讀的計割試圖獲得旅行的資助，他付出了巨大

的稍力，卻沒有註冊任何法語課程 。 8 1 鄧中反｀張幗描和羅章龍等

湖南人成功地考進了北京大學。毛澤束不僅不準備去法闞，也沒有

參加追次考試，迫誤楊昌濟很失望。 82毛澤束官方傳記的作者金沖

及對這種行為有幾種解釋 「首先有一些經濟原因 。 83 不過這也跟毛

澤束一直以來注重自學有關。此外，還有教育瑙的規例，師範學校

的畢業生不能立即考大學，必須先做幾年小學教員 。 "J 難道毛澤東

沒有想到楊昌濟的影響能讓他躍過這些障礙，他與蔡和森、面瑜一

起拜見過北大校長蔡元培－他的謙遜吸引了毛澤束 ，並接觸了在

2月份剛被任命為北大圖砉館館長的李大釗 85, 但毛澤束只謀得一份

在北大圖告館擔任管理員的職位，薪金每月 8 塊錢，比 19 11 年參軍

時的軍餉多不了多少。 86在他的老師看來，逍是一份助學金 。

於晶毛澤束毎天 12 個小時坐在一個小房間裏，那渠有－張桌

子、兩把椅子和面朝閲覽室的一個窗口 。 每天他要打掃閲覽室，負

資 JS種中文和外語期刊的登記和出借 。這是地位低微的小職位 ， 當

他用濃頂的南方口音想跟人聊天時 ，沒有人回應他 。 他拜讀過造些

名人的文章，如此近距離的接觸卻議他感到疏遠，這對來自湘江邊

的新秀來説毫無疑間是一種捅苦 。 看着他們翻 l紺他不明白的外語報

纸—英語、日語、法語 增加了他的苦惱 。 他也感到自己和

同樣來自湖南的大學生之間存在着鵝溝，他韶識其中的一些人，羅

章龍 · 張國席、鄧中夏通過了北大的人华考試，從家裏得到足夠的
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錢交註冊戥和在首都的生活毀。這一次在學術殿堂門前的失敗，成

了毛澤東的人生經歷中重要的組成部分。

楊昌濟也為學生們找到一處住所。吉安束夾道7號三眼井胡

同，八個人 87合住四合院中面向內院的一間小屋子，沒有甚麼生活

設施，但離北大圖苫館所在的紅樓不遠 。每天晚上，毛澤束沿着古

老的紫禁城周邊狹窄的小胡同散步，被廢除的皇帝溥儀還住在裏

面。毛澤東常去天安門南邊的一個小公園，從前外國使者為了能覲

見天子在這裏對清朝的高官卑躬屈膝。每天晚上 ，大學生和首都的

名人習慣來這裏的小亭子裏談論時事。他也去附近的有一尊白色寶

塔 88 的北海公園，滿懷激情地參觀了許多議人想起偉大中國的建

築。趁着新年假期，毛澤東甚至和韻瑜、羅章龍一起乘火車去了天

津。在渤海海灣，他為大沽口千里冰封的場一眾而驚嘆 。 他還參觀了

長辛店的鐵路修理車間，作為現代化的象徵，火車頭吸引了他。

但這些並不能緩解住所簡陋的情況，冰雷肆虐的首都議他體驗

到冬季的嚴酷。他和幾個沒有錢的同學住在一個兩居室中， 一間用

於吃飯和白天起居，另一間晚上睡登，大家挨在一起睡在－張坑

上，蓋滔一條沉重的棉被。坑經常是不點火的，因為沒有錢買煤

餅。 三個人共用一件棉襖，輪流出門。在長沙的 5年內只花了 160 塊

錢的毛澤東體會到在北京生活的昂貴 。 我們可以想像他母親的病耗

盡了家財，因此毛澤東在這段艱苦的日子裏沒有得到家裏任何資

助。楊昌濟教授因為自己的新職位，不像以前那樣頻繁地邀諮以前

的學生。年方十八的楊間惹溫柔的目光讓毛澤東墜入愛河 。兩個年

輕人相愛了，他們經常一起散步，但是毛澤東太窮，緒婚的事想都

不敢想。
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當藺瑜和蔡和森催促他為一起赴法做準備的時候，他為不去繪

出的解釋也是貧窮。他無法湊齊 200塊路費，而一年以前他説能夠

湊齊這個數。確賁，這筆錢靠他微薄的工資要攢起碼兩年的時間 ，

因此他希望找一個更好的工作。

一段重要的逗留期
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雖然毛澤東職業生涯的規劃落空了，但是在毛澤東的－生中造

段時間與在湖南第一師範的五年時光同樣重要。

消極的方面從此，毛澤東知道他不再是－個得到承認的文

人 。 誠然，他可以作為一個獨立學生旁聽一些課程。但是，當他在

講座後提出問題時，年輕的哲學教師胡適89要求他報上姓名，因發

現毛澤東不是註冊學生而拒絕回答他的問題。

積極的方面 毛澤東參加了兩個學術團體。因為有相當數昷的

知識分子眾集在北京，造樣的學術團體在首都與日俱增。 一個是成

立於 1918 年 10 月 14 日的新聞學會，由消息靈通的《京報》創辦者邵

飄萍 90 在一次講座中號召創建。或許毛澤東在逍個失意的冬天開始

想以記者為生，因為他知道自己文筆不錯。大約 50年後，在「文化

大革命」前夕，他這樣吐露心聲 「在十三年學習過程中，我學會的

束西對於革命沒有任何作用 。 我只是找到了一個工具 語言。能夠

寫文章，就掌握了一個工具 。」 9' 另一個是哲學研究會，旨在「研究

西哲思想，孕育新知」。毛澤東聆聽過楊昌濟、梁漱溟、胡適和陳公

博的報告 。 那時他打心眼裏佩服陳獨秀 ， 不過他也喜歡朱謙之這個

無政府主義學生的來訪。後者出版的《北京大學學生週刊》第 12期的
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封面上是巴枯寧 (Mikhail Bakunin I 的肖像，第 16期則是克魯泡特金

的肖像和「組織自由，結社自由，互相幫助，互相支持」的口號。 92

毛澤東的腦海中充滿了從全世界洶湧而來的新思想漩渦。在言

論最自由的大學中，他有－個小房間，可以反覆進行思考。北京仍

然是－個處在「中世纪」 的城市，骯髒的街道，黑色的城牆，夜衷沒

有甚麼照明，沒有甚麼下水道體系，兵營和警察局分區治理，每天

早上聽到軍號、喇叭和小號的聲音，穿着外國制服的士兵在使館區

升起各色旗幟，除了僕人或苦力，其他中國人被驅散佣。毫無疑

間 ，毛澤東詔過李大釗 93 的文章 。 1 9 1 8 年 4 月 15 日 ，這位年輕的圖

書館館長在《新青年》上發表了一篇名為〈今〉的文章。文章受柏格森

(Henri Bergson I 的生命激情的啟發，提出矛盾促進了歷史的發展，

這－觀點吸引了毛澤束。 1918 年 7 月，李大釗在《言治季刊》中比較

了東西方文明。雖然他沿用《新青年》的主編們對東方文明的批評，

即「保守 、 被動、向天時、自然支配人間、賤女 、 敵視個人主義」 ，

而西方「立地、支配 自然 、鼓勵科學、個人的自由和解放」 的觀點，

但是他用令人驚訝的方式總結出應該為第三個文明的誕生而努力，

追個文明將戰勝東方的傳統，加強西方的價值，毛澤東在這一點上

深表贊同。同一個月，在同一份雜誌上，李大釗比較了法國和俄國

的革命 法國革命是立於國家主義上之革命 ，兼含社會的革命之意

味者也，俄鯽之革命是立於社會主義上之革命，並沿世界的革命之

彩色者也， 宣告了第三種文明的誕生。俄國構成了東西方之間的－

座橋樑。李大釗甚至用悖論的方式補充説明俄國的優勢在於蒙古的

西侵割斷了它和歐洲其他地區的聯繫。想必毛澤東欣賁這一點·。 10

月 15 日，李大釗寫了兩篇關於布爾什维克革命的文章（〈布爾什维主
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義的勝利〉和〈梢民的勝利〉） ， 是中國第一人 。 他對這次革命抱有好

感，而以陳獨秀為領袖的 《新青年》 團隊 94 噸然更接受 1917 年 2 月俄

國的民主 、 反專制革命 ， 對十月革命持謹慎態度。不過這些出現了

馬克思的名字的文章和馬克思主義沒有任何關係，李大釗還沒有理

解造個布爾什维克政麻的哲學思想，就已經參加了它的革命 。 那

時，毛澤東還沒有受到造種幾乎不出名的主義的影嚮 。 從 1916 年開

始，李大釗通過閲詔古田光的日語著作逐漸了解追一學説 。 值得－

提的是 ， 即使我們將 1918 年年底作為李大釗創建一個小型馬克思主

義研究學會（馬克思學説研究會）的時間 ， 也沒有任何人説過毛澤東

經常參與其中 。 毛澤束當然對自己能詔到的關於十月革命的東西很

感興趣 ， 但是他更感興趣的是自己景仰的文科學長（即文學院院長）

陳獨秀猛烈攻擊腐朽的 「孔家店 」 的文章 。 反對傳统家庭和女子童貞

的胡適將易 卜 生的戲劇 《玩偶之家》和其中有爭議的人物娜拉介紹給

國人，塑造了一個被美化的自由美國婦女的形象 。 比起馬克思和列

寧，毛澤東聽到更多的是大學生們熱烈討論的愛 因斯坦 ( Albert

Einstein ) 的狹義相對論 ( 1905 ) 和僙義相對論 ( 1916 ) , 羅素 ( Bertrand

Russell ) 的邏輯學（ 《數學原理》， 1910- 1913 ) , 克魯泡特金和巴枯寧

的無政府主義 ， 以及第一位獲得諾貝爾文學獎的亞洲人 ( 1913 年）泰

戈爾 ( Rabindranath Tagore ) 的作品 。

第
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屈從於外省人的命運…...

此時毛澤束接到家人的來信 母親病重，希望再次見到他 。 於

是他在 1919 年 3 月 12 日借錢買了火車票，坐上了離閒北京的火車 。
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14 日到達上海，在法租界碼頭為赴法學生送行，開往馬賽的遠洋輪

上有 90位年輕的中囷人，其中 42 個是湖南人。新民學會的半數會員

被送往國外。

1919 年 4月 6 B , 毛澤東回到韶山。在一封日期為 1919 年 4月

28 日 '5 的寫啥七舅父 、 七舅母和八舅父 、 八舅母的信中，他感謝他

們昭龐他的母親 「甥在京 中北京大學擔任職員一席，閒家母病勢危

重，不得不趕回服侍 親侍湍藥，未嘗廢離」。 毛澤束估計母親

的病有了轉機，喉嚨捅已經痊癒，但胃禎瘍仍未痊癒。事實上，他

準備在長沙長住。師範學院的一位同學周世釗在修業小學謀得一個

職位，毛澤束便住在那裏，每週教 16小時的歷史課，一直到同年 12

月。薪酬是微薄的 ， 但毛澤東有時間從事新民學會的工作 ，投身社

會運動 。

毛澤東充滿幻想地北上首都，最後似乎屈從了外省人的命運，

不得不放棄這種無法貢現的上升之路 。 但命運之神關照他，一個月

後爆發的五四運動％哈了他機會 。



第二章

一個湖南的民主主義者 (1919-1921)

在 1921 年出版的〈阿 Q正傳〉＇中，魯迅塑造了一個經歷 1911 年

辛亥革命的不知名的苦力形象，他不知道革命為何物就被新的當局

斬首示眾，甚至沒有唱一句圍觀的人群想聽的戲。確霖，這場革命

的順序有些顛倒 以推翻玉朝和宣布共和圈成立為閒端，以 15年後

的全民動員緒束。事霖上，要分析這場革命，需要超越這段時期，

革命的過程還包括 1919 年影嚮深遠的五四運動和 1925年的五卅運

動。 2 即使追樣 ， 也不能改變它的性賀＿流產的資產階級革命，

缺乏有階级意識的資產階級和全國民眾的支持。

1919 年至 1921 年，毛澤東開始注意到群眾的力虻，從最初僅限

於參與政治討論變成具體的軍事活動。他的組織能力很快得到認

同，同時他發現民主運動在軍閥混戰的中國是受到限制的。

1919年：湖南的五四運動

1911 年 10 月 10 日，武漢駐軍舉行起義。 1912 年 2 月，皇帝溥儀
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退位，孫中山建立共和國，不久袁世凱竊取革命果霖。反清的秘密

社團和孫中山的同盟會 3組織了一次起義 ， 各省的顒要和當地的軍隊

首領接管了政府。 1916年袁世凱企圖復辟帝制失敗死去後，軍官們

變成 「督軍」， 中酮陷入軍閥割據的狀態。

1918年春天，湖南的張敬堯戰勝了當地的軍事聯盟 。 強盜出身

的保定軍校畢業生張敬堯變成北洋軍將領，為曾短期擔任民國總理

的皖系軍閥段祺瑞效命。 1918 年 3 月 26 日，張敬堯佔領長沙。他的

一個弟弟是參謀部成員之一 ，駐紮進入湖南第一師範。湖南遭受這

個武夫的殘暴統治達數月之久。長沙的教師和學生從首都得知《凡

爾賽和約》的消息後群情激動。此時新鐵路的修建沒有受影響，仍

然在進行。

《凡爾賽和約》結束了第一次世界大戰。當人們得知 191 7 年 8月

14 B 作為盟軍參加戰爭的中幗不但不能從戰敗的德魍手中拿回在青

島和山束省境內採礦和修鐵路的權利，而且必須把這些議給日本時，

大家指控皖系各個部長勾結賣圈。 1919 年 5 月 7 日，新民學會的學生

在長沙街道上散布傳單呼灝 「救中國，收復山東J 。 5 月 8 日張敬堯召

見了學校官員，下令他們打糜學生的任何示威活動，而咎察在火車站

査封從北京來的報紙，並到郵政局辦公室攔截從首都來的電報。

5 月 10 日，學生聯合會呼翩抵制日瑴，並設置了 10人胭負袁檢

査商店。 5 月 1 5 日，毛澤東在北京的朋友｀湖南籍的北大學生鄧中

夏從首都返回，加強動員並傳播被查禁的消息。毛澤東的威信又增

加了一些。 5 月 28 日，毛澤東為領導者之－的學生聯合會協調幾天

前開始的龍課，組成講演團向商會和新的工人協會進行宣傳 。學生

聯合會的代表組織湘潭高中的學生罷課。
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鎮壓從6月 IO 日開始 。儘管有綠生抵制，學校仍然舉行了考

試 。 請願者被大棒驅趕 。 假期臨近，學生不想浪戥螠一學年，而且

打弈假扭」回家 。 不過 IO月的時候 ， 他們仍然會聯合起來，百分之四

十的組織依苻活躍 。

為了在培假期間保持動員並在 9月初恢復行動 ， 毛澤東成了－

名記者，，1「現了他第一次來北京時的夢想 。 他和朋友以及張敬堯的

反對者一起創辦了 ＜湘江評論）， 第 1 期於 1919 年 7 月 14 日發行， 4 印

數 2,000 份 。 第 1 期引起了足夠的反響，為 7 月 28 日 ， 7 月 21 日和 8

月 4 日的三期群集了足夠的資金 ，每期發行 5,000 份，並在幾個小時

內售完 。 這是個了不起的成功，大部分文章出自毛澤束本人 。 自

此 ， 他養成夜間工作的習慣，像大理石雕塑一樣一動不動工作數小

時 ， 早上則急匆匆趕去上班。
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湘江畔的雜誌

創刊宣言出自毛澤東之手 ， 從中我們也能了解北京的經歷後他

的思想 。宜言一開始斷言人類的主要間題是吃飽飯的 l問題 ， 人們的

力量在於「民眾聯合的力屈最強」，面對鎮壓和蒙昧主義 ， 需要民

主。接下來的詳述中 ，毛澤東説［民主」這個洞在漢語中有四種説

法 5一奇怪的是迫漏了陳獨秀在 ＜新音年）上使用的（不規範的）音

譯「德謨克拉西J 。 民主反對壓迫者冇兩種方法 第一種是承認強權

者都朵我們的同類，濫用強權，是他們不自灶的誤謬與不幸，要語

他們清醒 ，第二種是用強權打倒強權 ，結果仍然得到強權 。 毛擇束

傾向第一個解決方案 。 他説他希望為了米飯、自由和平等進行不流
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血的革命，沒有混亂或炸彈 「洞庭湖的閘門動了 ，且開了 l 浩浩湯

源的新思潮業已奔騰澎湃於湘江兩岸了 lj-向這一階段自由的

和平主義者毛澤東致敬 l

第 1 期還包含了有關歐洲和美國的罷工，以及美國八個主要城

市爆炸案的各種信息。它介紹了一個美國的改革派工會領袖塞繆

爾 龔帕斯 (Samuel Gompers) 的講話，譴責工業主的專制 。佔最大

版面的是關於北京的時事，尤其是 1 9 1 9 年 6 月 11 日陳獨秀被逮捕的

事件。 6 陳獨秀在一本小冊子中揭露政府與日本簽訂秘密條約，譴責

「叛徒部長」將山東送給日本。毛澤東説陳獨秀長期以來反對蒙昧主

義，為民主（「德先生 」 ）和科學（ 「賽先生 」 ）而鬥爭，不會遭受羅莎

盧森堡的命運。奇怪的是，在一篇關於「俄過激窯」的文章中，毛澤

東對布爾什維克沒甚麼好感，然而，僅僅一年之後，毛澤東就加人

其中

阿富汙侵印度 俄過激黨為之王謀 過激黛到了南亞洲。高

麗的「呼聲革命」正盛時 亦有〔過〕激窯參與之説 則 E 〔已〕

到了東亞。過激黨這麼利害 l 各位也要研究斫究 到底是個

甚磨束西？切不可閉着眼睛 只管瞎説 「等於洪水猛獸 」

「 抵制 」「拒絕 」 等等的空話 。一 光眼，過激 黨布備了全匿

相騖而走 乜 〔 已〕沒得走處了 l

然後是－系列簡短而辛辣的文章，譴責《凡爾賽和約》，説威爾

遜在「盜賊克里蒙梭，勞合 喬治和奧蘭多之間非常孤立」 。 最後，

我們詔到一篇短文 〈女子革命軍〉，它將婦女描噲成「本來是罪人 ，高
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髢長裙，是男子加於他們的刑具 。 還有那臉上的脂粉 ， 就是黔文 。

手上的飾物，就是桎梏。穿耳包腳為肉刑。學校家庭為牢獄」。 7 毛

澤束對 1 ,000名婦女參加 6 月 5 日北京的遊行表示讚貨 ， 這是獲得新

意識的跡象 。

第 2期詳细介紹了「健學會」 的成立和發展，這個硏討會正式成

立於 19 1 9 年 6 月 1 5 日 ， 但毛澤東認為最早的閒始可以從 1 898 年 3 月

到 1 0 月期間譚嗣同和朋友們提出的改革算起 。 毛澤東借此嚴肅評價

了這些早期的努力，雖然從前的他非常欣賁這些努力 。 他把同時期

梁啟超在上海的努力看作 「濫竽教育的 ， 大都市儈－流」 的行為 。 而

蔡元培、江亢虎、吳敬恒、劉師復 8和陳獨秀的革新主張得到毛澤東

的贊同 。 不過 ， 這－出眾的政治折中主義受到一篇〈俄國革命在東

西方激起浪潮〉的短文非常微妙的影響 。

在第 2期中，毛澤東也批訐了 「可憎的凡爾賽條約 」 ， 這個 「灰黃

色的厚冊 」 被克萊蒙梭 「老頭子」 緊緊抱在懷裏，誤以為 「就可當做阿

爾卑斯山一樣的穩固 」 。毛澤東為德國遭受的不公正待遇感到惋惜 ，

「－千九百－十九年以前，世界最高的強權在德國」。 然後開始追溯

自拿破侖以來法德之間的關係， 一個國家強加一種屈辱哈另一個國

家，幾十年後都會遭到報復 「包管十年二十年後，你們法幗人 ， 又

有一番大大的頭痛」。

第 3期繼續討論《凡爾賽和約》 以及法國對德國沒有緣由的恐

懽，同時譴責湖南的警察 。長沙街頭老鼠劇增造成衛生尾患，當時

有人在大樹下躲雨，被當擊中，毛澤東痛惜他們的愚昧和迷信 。 還

有－篇讚揚個人主義的短文 。 一篇研究 「過激瘋」 的論文9指出過激
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鯊的拉丁文為 bolshevicki , 這個名詞對普通中國人來説是「不可理解

的」，「但當我們説社會主義必須採取武力從富人手中奪得土地，就

比較好理解了」。

第 4期於 8 月 4 日出版，包括一篇關於湖南學生聯合會活動的報

告。毛澤東追溯了湖南早期學生社團的歷史，包括 1898年的商業學

校， 10其中許多人參加了 1900 年 8月的武昌起義。這次冒險以悲劇

結束，包括湖南人唐才常在內的一百多人被殺。毛澤東花了大位的

篇幅討論譚延闓 II 1903 年創辦的明德學堂，這是黃興 12作為革命者暴

露之前教書的地方。毛澤東介紹了 1905年科舉考試取消後發展起來

的「官僚學校」。 一方面儀式和傳統佔據了主導地位，督察戴着孔雀

羽毛裝飾的帽子，所有人都有義務每月紿皇帝和孔子叩頭兩次， 13

還有宣傳皇帝法令的講座等，另一方面是學生間悄悄傳播着梁啟超

的新民叢書和孫中山的《民報》。這些學校的學生穿石白衣在岳麓山

上參加了湖南烈土陳天華和姚宏業的葬禮，他們為了抗議日本鎮胝

中國學生的革命活動而 自殺。他還談到了湖南英雄馬福益和禹之

謨，高度評價了 1910 年 6月初中生的愛國運動會，學生們立正高唱

湖南罰歌 岳麓山高聳入氐 ，洞庭湖煙波浩瀚，沅江邊，灕江畔我

們呼吸着芝蘭的芬芳，在這片勇者的土地上，所有人都聽到戰鬥在

迴響。

毛澤東最後談到 1911 年 4月時自己的愛國行動，當時他和其他

高中生一起祀念黃花崗七十二烈土，並寫了他的第－張海報 。 他宣

布將在第 5期上寫一篇關於「湖南學生軍」和 1911 年秋季大事的文

章， 不過第 5期被軍隊收繳和銷毀了 。



45 

〈 民眾 的大聯合〉 第
二
章

追篇雜文的目標只有－個 廣泛動員民眾反對張敬堯，反對軍

國主義。毛澤束的這篇文章分為三個部分，分別發表在 ＜湘江訐論｝

的第 2 、 第 3 . 第 4期上，題為〈民眾的大聯合〉 o

這篇文章的第一部分団顧了中國極端窘迫的境況。如何應對，

通過教育人民和國家的工業化。為此，術要政治變革，人民群眾反

對颳迫者和獨裁者的大團結是歷史發展的動國。 1 789 年的法國大革

命結束了君主制，同樣， 19 1 8 年 1,俄國徹底的社會改革也是通過全

民動員打現的。毛澤東説「各國如匈，女fl奧，如捷，如德，亦糙之

而起了許多的社會改革」。即使這些勝利尚未圓滿，也「可以普及於

世界」。
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如何1T現這個偉大的聯盟 ？

有一派很激烈的 就用「即以其人之道還治其人之身」的辦

法 同他們拼命的倒擔。這一派的音〔首〕領 是－亻1!l 生在德

匿的 吋做馬克斯。一派是較為温和的 不想急於見效 先

徙平民的了解入手。人人要有互助的道德和自頲工作。潰族

資本家 只要他回心向善能夠工作 能夠助人而不害人 也

不必殺他· 這派人的意思 更廣 更深遠。他們要聯合地球

做一园 聯合人類做一家和樂親善－＿＿不是日本的视

菩—共臻盛世。這派的首傾 為一個生於俄國的 吋做

兗魯泡特金. 15 
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文章的第二部分分析 「小聯合 」 的力拉，我覺得按照篇幅可以分

為七個階級。最重要的是學生，佔 34% 的篇幅。他們的生活很苦。

老師像奴隸一樣對待他們，把他們作為囚犯鎖起來 。 照明是如此糟

糕，以致他們成了近視，長椅設計不當，使他們脊柱齊曲。他們要

閲詔大蜇害籍，教師只是一些 「害呆子 」， 一點都不了解 20世紀，向

他們灌輸 「－大堆古典式死屍式的臭文章」，园家要亡了，還禁止他

們的愛國舉動一「我們要講求自救，廬梭所發明的 「 自教育」 ，正

用得着」 。

其次是小學教員，佔篇幅的 26% 。描述比較有分寸，但他們生

活困難，薪水微薄 ，每月八元十元，嘴裏囧粉銀屑，住在偏僻的鄉

村，交通不便，夫妻分離。

女性佔 19%, 排在第三位 「我們一窟－窟的聚着，連大都門

〔門都 〕 不能跨出。無恥的男子，無賴的男子，拿着我們做玩具，教

我們對他長期賣淫，破壞戀愛自由 的惡魔 l 破壞戀愛神聖的惡魔 l

整天的對我們圍着 。 甚麼『貞操』卻限於我們女子， 「烈女祠」 遍天

下， 「貞竟廟』又在那衷汀 「我們於今醒了 」， 我們要進行我們女子

的聯合， 「要掃腸一般強姦我們破壞我們身體精神的自由的惡魔 ! J 

其他各階級篇幅沒有那麼多。農民佔 10% 的篇幅，排在第阻

位，雖然毛澤東承認他們的人數最多。農民缺乏士地，要向地主交

租。工人佔 6% 的篇幅，工人要求更高的工資 ， 更好的工作條件和公

平分配利潤，這更多反映的是手工業者而不是工廠工人的情況。剝

削 的 間題－關於車夫被車主剝削－只排到第六，佔 4% 的篇

幅。毛澤東用 4% 的篇幅以警察緒束了自己的列舉，他提到日本人認

為乞丐 、小學教員和警察是世界上最苦的人 。 毛澤東鼓勵所有人聯
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合起來，鼓勵工人們模仿歐洲工人組成工會 。 這也是文章第三部分

的內容 。

同時，毛澤束提出三個間題

( 1 ) 對廣大人民群眾的大團結到底有意識嗎？ 毛澤束認為， 19 11

年的革命是海外學生、哥老會 、 16當地新軍中的一些士兵和當地勢

力的革命，在群眾中沒有得到任何真正的支持。然而，這種 「大逆

不逍」 17推翻了清朝 ， 並在 1916年打倒了洪愆呈帝（袁世凱）。自 第

一次世界大戰以來，群眾的影嚮力越來越大

俄羅斯打倒潰族 嶇逐富人 勞農两界合立了委辦政府 紅

旗軍柬馳西突 掃蕩了多少敵人 協約圉為之改容，全世界

為之震動 。 匈牙利堀超 布達佩斯又出現了嶄新的勞農政

府 。 德人奧人捷克人和之 出死力以與其國內的敵隕搏戦。

怒濤西邁 轉而東行 英法意美眈演了多少的大罷工 印度

朝穌 又起了若干的大革命。異軍特起 更有中華長城渤海

之間 撥生了「五四」運動。旌旗南向 過黃河而到表汪 黃

浦漢皋屢演活劇 洞庭閑水。 18

( 2 ) 中國這個偉大的聯盟已經有此動機了嗎，根據毛澤東的看

法 ， 這是亳無疑間的 。 毛澤東強調 1 9 1 l 年各省諮議局和同盟會在

「捅飲黃龍」 中的作用 。 此後，同盟會成為摑民惡 ， 省级諮議局變成

「進步麻」 。 19每個省都建立了教育會、商會和農會 ， 還有同鄉會 丶

校友會和研究會 。 知名人士（紳土）和政治家發揮了須大作用，各種

協會向市民和學生 1用放。但是近期的聯合會 ， 例如學生聯合會才是

真正民眾力虻的組合 。
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(3) 我們促進人民力囍大團緒能成功嗎？中國社團經驗有限，

中國企業管理的困難可能議人們有疑慮。中華民族是－個奴隸的 民

族 ， 數千年來屈從於某個皇帝 。 但事情正在發生變化

我敢説一怪話 他日中華民族的改革 將較任何民族為徹

底。中華民族的社會 將較任何民族為光明。中華民族的大

聯合 將較任何地域任何民族而先告成功。諸君 l 諸君 I 我

們總要努力 l 我們總要拚命的向前 l 我們黃金的世界 光華

燦爛的世界 就在前面 l

我們可以看到，在 19 1 9 年的夏天，毛澤東遠不是－個馬克思主

義者 。 他相信全民動員，是全民動員的見證者和改革的參與者。儘

管對俄园革命有明頲的興趣，但他仍然不相信暴力的革命道路。他

是或多或少有國際主義傾向的民粹主義者，受到克魯泡特金的無政

府主義的誘惑。不過，他已經準備好組成廣大的｀令人震驚的聯盟

來反對張敬堯和地方軍閥。

新聞與道德 ： 趙女士的自殺

毛澤東在《湘江評論》被取締後，就毫不猶豫地進入長沙的湘雅

醫學院－中國的 「耶魯大學」 20, 和瞄京大學－中國的 「哈佛大

學」地位相當。為了聽造個學校的醫學課，他拿了一本初學者手冊

纔續學習英語。他接受了這所學校的出版物《新湖南》的編輯工作，

把第 7期變成一個新系列的第 1 期。毛澤東發表了一篇聲明，表明自

己批評社會、改革思想 、 介紹新知識和討論問題的意圖，但沒有提
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到不儒要原則，也不在乎權威（他稱呼政府為「當局」） 。 當局立即査

封了 （新湖南＞ 。 後來，毛澤東被湖南最大的報纸 ＜大公報＞聘為自由

記者 ， 1 9 1 9 年 II 月 1 4 日的一則社會新聞引起了他的注意 一名年輕

女子不願意嫁給一個富裕古奎商的兒子做填房 ， 她登得對方又老又

缸＇ ， 在從父母家去未來丈夫家的花橋上，用剃刀割斷了自己的喉

嚨 。

毛澤束為趙五貞女土寫的文章不下十篇 。 他對婦女地位的看法

影嚮了從大城市到因川偏遠地區的年輕人 。 22 當然 ， 對迫一説法必

須有所保留 ， 但我並不贊同羅森鮑姆的看法，他對這篇文章的重要

性提出根本的賀疑 。 確實 ， 毛澤束不是第一個 ， 也不是唯一一個評

論追件事的人 。 ＜大公報＞的主筆龍彝 11 月 1 5 日就評論過此事 ， 認為

這個年輕的女子是自由和愛情的烈士 ， 必須隨瑴她所遭受的不公

正 。 這件事具有典型性 。 趙小姐迷信鬼神，認為在從娘家裏到夫家

的路上自殺 ， 她的鬼魂可以逐個糾纏他們 。 23,直際上，她有可能得

救 。 她在紅十字會總部附近受的傷，如果不是家人拒絕男醫生的搶

救 ， 把正在流血的傷者送到有一段距離但有一名女醫生的「耶魯大

學 」診所 ， 那麼她本來有機會活下來~女醫生只能眼睜睜看着她

死亡。 然而 ， 毛澤東沒有將造點列入譴直迷信的名單 ， 這可能有損

烈士的形象 。 多麼充滿激情的文章， II 月 1 6 日 ， 他譴毀由中國社

會、趙家人和吳家人對趙女士形成的致命的三面鐵網 。 11 月 1 8 日 ，

他討論這個年輕女孩的個性間題 。 她的父母不翩她的意志，而她用

她的行動涵得了她的人格，社會也為她高興 。 「孟一般的刀上面 ， 染

了怪紅的鮮血 。 柑子園麈獫街中被血灑滿 ， 頓化成了莊嚴的天衢」

天下類於趙女士父母的父母都要入獄，
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毛澤東建議年輕人的現代婚姻霈經雙方同意，並提出對法律進

行大幅修改。 II 月 21 日，他列舉了各種社會弊病，趙女士是這個社

會的受害人。為了回應他的朋友彭璜反對自殺的觀點，毛澤東將這

起自殺事件歸咎於這個社會否認婦女的地位，例如長沙沒有女性公

共厠所，婦女獨自到茶館或旅館時不受歡迎，第一師範沒有女學生 。

毛澤東還講述了另一件醜閒。韶山－個女子違心嫁哈－個姓張

的壞蛋，在與悄人私奔兩天後，她被族人抓回來，被捆綁毆打，被

她的丈夫多次強姦 。 在這種情況下，自殺其實是一宗謀殺案。 II 月

21 日和 23 日的文章中，毛澤東回到自殺造個主題，正如一位韻者寫

的，按照中國的傳統，這不是一件 「喜事」，也不是－個解決間題的

方案。他用了一些理由解釋趙女士的 自殺與中幗傳統的 「反抗強權」

細關。婦女必須解放自己，改變自己的命運（翻身） 。 必須禁止早

婚，加強女童教育及婦女就業，以確保其經濟獨立。 II 月 25 日，毛

澤東抨擊謀殺愛悄的包辦婚姻。 27 日，他譴責撮合趙小姐婚事的佘

媒婆。 28 日，他批評了婚姻中的各種迷信。

新聞與政治

毛澤東也是－個政治記者。暑假期間，毛澤東和新民學會留在

中國的朋友們成立了兩個旨在促進 「 民眾大聯合 」 的小組。除了 6 月

建立的健學會， 1919 年 9 月 1 日，還成立了問題硏究會。這個研究會

的名字回應了從初夏閒始在《新青年》的專欄中李大釗和胡適的爭

論 「 問題 」 與 「主義 」 之爭。毛澤東的朋友鄧中夏在春天的時候從北
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京來到長沙， 10 月 23 日在 ＜北大日刊）第 467期上提到他的朋友毛澤

束從長沙將消息傳達給他 。 24

硏究會列舉了 68個熏大間題，並規定必須在理論的指埠下進行

硏究，追是－個傾向李大釗的立場。這些間題包括教育間題（杜威

學説｀田徑場的建設 ）、婦女間題（貞節、戀愛的間題、婆媳關

係、取料」買淫和纏足、幼兒園、節育 ）、白話文取代文言文的

間題｀孔子的間題、束方和西方文明的緒合間題｀勞工問題（工毀 丶

工時、失業 ｀ 筮工 ）｀國際問題 。 第 I I 條到第 4 1 條涉及「如何

推進民眾的大聯合」，聯合國、印度、航空公司在大西洋和太平洋的

航班｀英吉利海峽和直布羅陀白令隧道建設間題、山束、西藏等 。

第 54 亻係到第 68條關於國內政治和經濟金潑 l坍題，還有公共公園開放

的問題（第 68條） 。 追些問題都有點幼稚 ， 但透出一股強烈的好奇

心， 在那個時代非常典型。

車箕上，毛澤東重點關注的是兩個問題 教育改革和軀逐張敬

堯的鬥爭 。 關於第一咕， 1 2 月 I 8, 他提到 「工湞主義」的體制 25,

這個體制 191 8 年已經設立， 1 919 年春天試行 。 他打算在嶽麓山上建

一座「新城鎮」，有農場有學校，將杜威的教育埋念與社會咒踐結合

起來 。 科！生的一天將被分為八個小時睡覺，四個小時放鬆 ， 四個小

時個人身！習，四個小時上課和四個小時勞動 。 勞動可以是在菜園裏

或田裏耕作 ， 或在村莊暫住，促進當地自 l台運動 。 他認為必須介紹

給學生的是 法國是政治革命的典型，俄國是社會革命的模範， 柏

林是街道乾淨的模範城巿，巴黎是美麗繁榮的城市 。 迫個受托爾斯

泰啟發建立的城鎮將直行自給自足 ，通過教育和勞動改革家庭。
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驅逐張敬堯運動 ： 毛澤東代表在北京

毛澤東以極大的熱情關注着驅逐軍閥張敬堯的鬥爭 。 各種請願

和示威遊行紛紛爆發，以揭露張敬堯在湖南的種種劣行 北洋軍隊

士兵佔領學校，土地税翻倍 ， 向外國公司廉價出售土地。 1919 年 12

月 2 日 ， 毛澤東和新民學會號召學生和日本海軍士兵在福州暴行的

受害者聯合起來。湖南教育協會舉行了一次會議 ， 呼籲恢復抵制日

貨。由於檢獲並焚燒日共的學生糾察隊遭到鎮腿，抗日救亡運動轉

變成驅逐張敬堯運動。毛澤東連續兩天兩夜參加了教師代表和學生

代表的討論。 12 月 6 日，長沙 13 ,000名大中學生罷課。但是軍隊瘋

狂鎮腿，逮捕並威脅庫死運動的領導人 。 一位中學校長被張敬堯的

弟弟扇了一耳光，被迫下跪。罷工者決定利用長沙商會 26 的資助，

組成請願代表團去廣州 、 常徳 、 郴州 、上海和北京。北京訥願胭的

55名代表 27 由毛澤東帶領，主要由第一師範的教師 、 學生和新民學

會的成員組成 。 在這次事件中，毛澤東上升的影響力第一次得到承

認。

1 2 月 1 8 日，代表團乘坐火車去北京， 28 在漢口停留了 1 0天後於

月底到達首都，受到旅京湖南各界聯合會的接待。毛澤東首先關注

的是建立一個平民通訊社 。 他的家庭剛剛發生了深刻的變化 兩個

多月前，也就是 10 月 5 日，他的母親去世了。在感人的悼詞中，毛

澤東回憶了母親的溫柔 、 善 良和對不公正的痛恨。他似乎忽略了不

久之後 ( 1 920 年 1 月 23 日）因傷寒去世的父親 。 26歲仍然單身，自由

自在，有一些資助，他很快將在第二次北京之行中體驗到自己新的

地位 ， 但是也認識到他的限制 。
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毛澤東將代表團和自己的住處安排在故宮護城河以北的小喇嘛

寺福佑寺，該寺位於北長路 97號。這個破敗的寺廟除了火盆沒有取

暖的束西 。主屋有兩尊金色或黑色的西藏神像，毛澤束在這裏放了

他的床和－張告桌， 一盞油燈。油印機被放囧在一個香案上 。毛澤

束總是在深夜起草揭露張敬堯罪行的通訊稿，並將其投寄給北京 丶

上海、天津和武漢的中顾各大報纸 。 "12 月 24 日，他譴責湖南省的

鴉片貿易 ， 當天武昌車站截獲了 5 噸從奉天（今遼寧）運往長沙的罌

粟種子一似乎已經有 2.5 噸運到目的地了。 12 月 27 日，署名毛澤

東和部分旅京湖南各界聯合會成員的請願害力陳張敬堯將湖南的煤

礦廉價出售哈英國人 。 這份請願告於 1920 年 1 月 6 日在上海的大報

《 申報》上發表 。 1 月 4 日，毛澤東再次討論走私盟粟種子的間題。

1 月 19 日，另一份請願害歷數張敬堯的十大罪行，尤其是在醴陵和

攸縣屠殺平民的事件，大規模銷售鴉片和強制販賣彩票等 ， 簽名者

眾多。 1 月 19 日 ， 湖南教員代表要求將 「議他們身陷貧困 」 的都督撤

職處罰。 2 月 28 日，代表圃又間始了新一輪的請願。他們意識到以

段祺瑞為首的皖系軍閥支持張敬堯，轉而求助跟段祺瑞爭奪首都權

力的曹錕等直系軍閥－曹錕的大將吳佩孚之前支持張敬堯 ，但

1920 年 3 月他從湖南調走了自己的軍隊 。
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毛澤東的新生活

同時 ， 毛澤東的個人生活發生了頌著變化。首先 ， 毛澤東失去

了一位長戩 。 當他在德國醫院再次看到楊昌濟老師的時候，後者已

經病人秤肓了。夏天時突發的胃病引起了他全身水腫和消化系統的
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間題 30, 可是老師固執地繼績在北京度過寒冷的冬天，堅持洗冷水

澡也加重了他的病情。 1盡管他在山區一個療養院修養，而且入院治

療 ， 但還是於 1920 年 1 月 1 7 日去世。在 1 月 22 日發布的訃告上，毛

澤東的名字出現在蔡元培等知名學者的旁邊一這瞪實了他在社會

上所取得的進展。

此外，毛澤東與楊教授的女兒楊開慧墜入愛河。楊閒惹 19 歲，

長得像毛澤東的母親， 小個子，趾臉，白皮府，擁有深陷的雙眼和

鬆髮。她受過良好的教育，非翦獨立，當然也有些迂腐。蕭喻確認

説是毛澤東先獲得了楊間慧的芳心， 而後才獲得她父母的允許， 而

毛澤束可能曾被陶毅和蔡暢所吸引。 1920 年春天，毛澤東和楊開慧

閒始在北京試婚，非常保密，直到 12 月楊開慧和母親到長沙定居之

後才公開 ，三個人住在同一個屋檐下 。 在北京的時候，因為缺錢，

新婚夫妻並不住在一起。

第一個孩子毛岸英於 1921 年出生，有人認為是在 1920 年 3'' 其

實最有可能在 1922 年 10 月。 1936年毛澤東告訴埃德加 斯諾，他在

1919 至 1920年冬季公開與楊開慧的愛情，然而卻忘記了結婚的日

期。在他看來這是微不足道的事件，頲然這是當時年輕人中的潮

流。 1921 年 5 月 28 日蔡和森與向瞽予在愛情基礎上結合 沒有儀

式，和幾個朋友在蒙達尼吃了一頓便飯，拍了－張合照，膝蓋上放

著一本《資本論》。幾個月後，在哈羅階（羅章龍 1 的信中 ，毛澤東認

為這是－種勇敢的行為，是摧毀婚姻制度的榜樣 ， 值得學習。這一

點解釋了 1920 年他和楊開惹的關係。

毛澤束在北京的鬥爭分為三個方面 。

第一個方面是教育，對毛澤東來説教育始終是最重要的。 1920
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年 3 月 5 日，他在上海《申報》上發表了－篇募捐 1 ,000元資金的啟

示，為了資助一個上海的 「工詔」互助團。 32 2 月，他寫信哈朋友陶

毅，告訴她與新民學會 12個成員和長沙女子師範學校的學生組成一

個 「研究會」的想法，他們準備參照已經在法國適用的半工半詔模式

將這些成員送到俄國學習 。 他本身也可能參加，並和李大釗談到此

事。 3 月 14 日，他在給周世釗的信中－~此人為毛澤東謀得了修業

學校的職位一提到去國外學習的事， 33他認為太多人迷戀出國留

學的想法，其中只有極少數是非常好的。他表明已經跟胡適談過，

後者也同意，甚至寫了一篇文章，題為〈非留學篇〉 o

毛澤束表示希望留在中國更好地了解束方文化（他認為東方文

化可以説就是中幗文化），武裝好自己之後再學習西方文化。此外 ，

他補充説通過譯本學習西方文明比通過原文學習更快捷。為此，他

想在長沙建立一個 「自 修大學」，實行 「共產主義的生活方式」， 一方

面通過為報刊撰文 、 編害和上課，自哈自足，另一方面通過其他手

工勞動，如做飯 、 沆衣，減少開支。學生每星期舉辦兩到三次研討

會討論知識間題，而課時限制為每週6個小時 ， 其餘時間用於自己

閲韻。毫無疑間，毛澤東參考了自己的經驗，他對任何學校的纪律

都 「過敏 」。 他也參考了 1919 年 10 月受托爾斯泰或克魯泡特金的啟發

在北京推出的一個類似項目，叫 「西苑花園新村 」 （ 「黎明的曙光」 ）。

他的朋友張國鯊｀鄧中夏 、 羅章龍和十幾個湖南人參加了。毛澤東

説兩三年後他將派一個代表團去 「世界第一個文明國 」 俄國 。 不久之

後的 9 月 23 日，毛澤東起草了俄羅斯研究會的章領，並任害記幹

事，湖南著名人士姜濟寰"任秘書長。

第二個方面是驅逐張敬堯的政治鬥爭 。 從 1920 年 3 月 12 日湘軍
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開始取得勝利到 6 月 20 日控制整個湖南，毛澤東和他領導的驅張協

會 35共寫了 13 封信和聲明 。 36 從 4 月 1 日開始 ， 毛澤東成為改造促成

會的改革者之一 。 譚延闓和他的下屬趙恒惕 37將湖南變成一個類似

日本明治維新時期的實驗地 。 6 月 ， 促成會在報紙上發表了幾份聲

明，建議湖南自治 。 毛澤東將湖南比作中國的瑞士 ，擁有三千萬居

民 譚和趙驅逐了壞蛋張之後 ， 軍事統治結束，士兵人數減少為一

個師，建立省级銀行發行貨幣 ， 省政府由普選產生的議會負責，設

立 100 窩元的基金用於教育， 15年內實現義務教育，完成長沙－廣

州的鐵路建設，承認結社 、 集會的權利和基本的自由 。

第三個方面是意識形態的鬥爭 。 毛澤東其賀是在尋找一個理論

以引導他的政治行動 。 因此，他常常和李大釗見面 。 李大釗之後在

《湘江評論》上發表了－篇贊同毛澤束的文章 。 38 1920 年 3 月 ， 李大

釗建立了一個馬克思主義硏究會，毛澤東參加了幾次活動 。 1918 年

年底以來，北大圖古館組織了各種馬克思主義硏究組 。 但是，將

1920年春天看作毛澤東在李大釗（馬克思主義在中圈的主要介紹者 ）

的影響下成為馬克思主義者的日子是錯誤的 。 "因為李大釗本身尚

未成為馬克思主義者 ， 阿里夫 德里克 ( ArifDirlik ) 的研究表明 李

大釗深受克魯泡特金的影嚮 。 40從 1920 年 1 月開始，毛澤東閲詔了

《共產躁宣言》 不完整的中文翻譯本（劉仁靜＇＇首次將它翻成中文） 。

其中重要的章節刊登在 4月 6 日發行的 《每週評論》上 。 羅章龍、何

孟雄 42 、 鄧中夏和毛澤東印發影印本 。 1936 年毛澤東對斯諾説他的

社會主義思想的完善是因為詔了考茨基43 的 《階級鬥爭》和柯卡普的

《社會主義史》。 無論如何，直到 1920 年至 1921 年冬季，馬克思主義

大部分最基本的作品－~《工資》 （ 介紹剩餘價值學説）和 《價格和利
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潤》才有中文版 。 "在 1920 年 6 月 7 日給以前的老師黎錦熙的信中，

毛澤東提到他想專攻 「現代三大哲學家J 亨利 柏格森 ｀ 伯特閩

羅素和約翰 杜威。.,馬克思不在其列。

第
＿
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上海：返回的原因

毛澤東稍稍提前緒束了他的第二次北京之行 。 湖南的形勢發展

很快 ， 在首都他不再有很多工作要做，資金也用完了。彭璜46 和韻

三議他到上海與他們會合，給新民學會促成湖南改革以決定性的推

動 。 學會位於靜安區公共租界原哈同花園附近的哈同路民厚南里 29

號（今安義路 63號 1 。 他有當記者的徑驗 ， 大家需要他編輯一份 1920

年 2月份創立的週報《天間》 o

於是毛澤東向一位朋友借了 10元買車票 ， 47 乘上了 4月 n 日的

火車 。奇怪的是他 5 月 5 日才到上海，花了 25 天時間 。 1936年他對

斯諾説他只夠到達南京對面的浦 口 的錢，他被偷了鞋子，不得不等

待一個朋友借錢給他買新鞋子和從南京到上海的車票 。其貢毛澤東

花了三週時間旅遊，攀爬了 1 ,500米高的泰山 ， 在山頂可以看到日

出 。 他還參觀了孔子的家鄉曲阜，孔子弟子之一顏回居住的河叫 ，

還在渤海滘的冰面上走過 。遺次旅遊補充了 1917年夏天他在湖南的

遊歷。

也許 ，毛澤東想慢慢來 。直到 1920 年 6 月 11 日 ， 張敬堯丟了長沙

才最終失勢 。 但這種奇怪的拖延是不是有不理性的原因？毛澤東可能

已經感受到在投身當地政治之前 ，霈要與中國深厚的歷史溝通 。

很久以後的 1966年，他在「文化大革命」前也秘密消失了一段時間 。
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在上海，毛澤東和新民學會來自北京 、 天津 、 長沙的十幾個成

員朶集在黃浦江畔。 5 月 s B , 他們在上海老城靠近上海舊衙門的半

淞園 98 開會，距離西門不遠。毛澤東發表了一次演講", 鼓勵赴法的

會員 「潛在切實，不務虛榮，不出風頭」。 他們的指導原則應該是 「純

潔 、 誠懇 、 奮鬥 、 服從真理」 ，互相幫助投人創造性的活動來 「改造

中幗與世界」。 毛澤東特別強調婦女在造場鬥爭中的作用、 發展社會

的潛力是漫長和困難重重的過程 。 U 日，毛澤束在航運碼頭為六個

赴法的會員送行，其中包括朋友福瑜的弟弟蕭三。 50一個女孩子驚

訝毛澤東為甚麼不和他們一起去，毛澤東回答 「革命等不到他們回

國 。」 當纜繩鬆開的時候 ， 他最後喊道 努力學習 、 拯救我們的國

家 l 毛澤東是新民學會唯－留在中國的領導者。

毛澤東已經收到從湖南寄來的旅戥 ， 但他一直不願回長沙去，

因為他想拜見著名的陳獨秀教授，後者與幾個朋友住在環龍路老漁

賜里 2號。"此時陳獨秀正和共產國際代表吳廷康討論建立中國共產

黛的事宜，毛澤東難以吸引老師關注湖南的麻煩事。而且我們幾乎

不知道毛澤東和陳獨秀的這次會面有甚麼成果， 52但是這加強了毛

澤東的權威 ， 他在自己已經滿滿的地址簿上又加上一項。 7 月 9 日，

聯繫簿上又加入了胡適 。毛澤東給胡適寫過一封短信， 53 告訴他湖

南一切都好，並希望在教育領域衷面「有多點須借重先生 」。

也許是為了獲得陳獨秀的寶賁支持 ， 毛澤東延長了自己待在上

海的時間，雖然他不喜歡這個城市 。 他曾經在學會本部試驗工詔生

活 ， 和三個成員 54 開了一個小食堂，毛澤東負責洗衣和分發報纸《天

間》，有時也在一個洗衣店幫忙，毎個月 1 5 元， 55 一半用在送乾淨衣

服的路賚上。對這種沒有時間思考，分散精力的生活 ， 毛澤東不無

抱怨 。
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毛澤束的猶豫並沒有持續多長時間 。 1920 年 6 月 26 日，在湖南

的軍車行動結束，譚延闍和他的師長趙恒惕獲得勝利，在上海的流

亡者可以返回了 。 7 月 7 B , 毛澤東由武漢乘船抵達長沙。然後 ， 他

在衡陽短暫逗留， 56在那裘會見他在第一師範的一位老師 1 國民躡成

員和譚延闡的親信 ， 他剛剛被任命為第一師範的校長）。 於是毛澤束

被任命為第一師範附屬小學的校長 ，"同時是師範學校主要的中文

老師 。 現在毛澤束就站在成名的門口 在北京他曾經兩次被拒之門

外 。

7 月 3 1 日毛澤東在 （大公報＞上宣布和易禮容 " · 彭璜一起開辦

了一個魯店－文化害社 。 追個害店位於 1朝宗街 56號湘雅醫學院

舊址的三間届子內。 " s 月 2 日 ，害店開業 ， 譚延 lllJ親筆寫了招牌 。

告店不為盈利，以傳播 19 1 9 年五叫運動中出現的「新文化」為目的。

和包括著名的上海商務印害館等許多出版社達成協議後 ， 9 月 9 日 ，

告店收到了第一批告 。 根據 10 月 22 日 三個主要建立者的第一份報

告，共賣出 164本冉 。 毛澤東在這三人中並不是領導者，有－個奇

怪的頭銜「交涉員」 。 銷售的書包括達爾文 60 、 克魯泡特金的主要中

譯本 ， 柏拉圖的 （理想國｝ ＇ （水滸傳＞重新楞注標牯的版本，還有胡

適· 蔡元培的告和孫中山的一本告", 以及 45種期刊和 3 份報纸 。

在介紹他的害店時 ，毛澤東説「新文化的蓓蕾」「在俄羅斯北冰

洋沿岸 J I周 了花 。 另外 ， 我們在銷售的售裏面發現有柯卡普 ( Thomas

K1rkup ) 的 （社會主義史） (I.: 扣sto,re du socialisme)一概括地總結了

馬克思的 ('fi.本論} , 還有關於俄瞄斯的研究和一項報告 ， 雜誌當中
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有陳獨秀的《勞動界》 0 62 5 19 元的微薄資金，有 27個股東，其中包

括新民學會的一些成員（毛澤東｀陶毅 、 彭璜｀何叔衡），當地的知

識分子，以及方維夏 63 、 湖南商會的會長等名土。開張40 天後，書

店收入 136元，支出 IOI 元，利潤是 35元， 因為不支付工資。

毛澤束成了害商和出版商 。 他的書社也獲得了何叔衡M 的支

持，這年夏天他被譚延闓任命為湖南通俗教育館館長，出版《湖南通

俗報》。 1921 年 6月被查封之前，毛澤束在造份報纸上發表了一些文

章。在 1920年秋天或之後幾個月，毛澤東甚至嘗試辦一個小棉廠，

與 「棉花王」聶其傑65 有聯緊。很快 ，他不得不放棄。這種資本主義

的音試在當時很流行。和周策縱 (Chow Tse-tsung严的着法相反，五

四時期用白吉爾 (Marie-Claire Berg缸e ) 的話説 ， 正處於「中國資產階

級的藐金時期」。 企業家是現代化的代理人，受到崇敬。毛澤束儘

管仍然不出名，還穿着褪了色的藍色學生服，但已經成為湖南省的

名流。秋末的時候，他將年輕的妻子和岳母安翌在王夫之研究會的

總部， 一幢漂亮的房子裏，好像不收房租 。

回家處理家族事務

毛澤東不再是沒有錢的「流浪者」，他從父親那裏繼承了一筆

錢一父親在死後仍然幫助了他的長子 。 我們看到毛澤束家衷的 田

地每年能多出 3,500 公斤大米用於買賣 ，父親的商業活動為他謀得了

2,000 元到 3,000 元的資金，但是時局的困難議這筆微薄的 資金只用

了七個月。 1920 年 8 月下旬，毛澤束在韶山度過了一段時間 。 也許

他將逍段在鄉下的 H 子看作休息 。 解決完繼承的相關問題後，他成

了一家之長 。
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1921 年 2月，正逢農暦新年放假，這年的新年 2 月 8 日開始 。 67

毛澤東和妻子還有兩個弟弟、 一個收養的妹妹住在家裏。大年了十

的時候，所有人都眾集在底棲大房間的火坑邊 。二弟毛澤民拿出一

份經濟狀況表，長兄不在家時他負責管家 。 家裏的屋子需要修繕 ，

流兵四竄，路上很危險，田地的收成一年不如一年 。 於是毛澤東不

無尷尬地閒導 园亂民不得安生 ，所以大家要捨小家為大家，出去

做一些有利於大多數人的工作 。家裏的房子可以給人家住，田地可

以給人家種。家裡欠人家的錢一次還清，人家欠的就算了 。 自己的

牛可以給鄰居耕田，他們負責來養牛就行。至於多出來的稻穀 ，賣

掉給家裏的人讓他們有束西吃 。 68

毛澤東屜用佃農耕作家裏的田，收田租供他的弟妹們上學 澤

民被他擔任校長的學校錄取，澤眾作為寄宿生進入長沙一所很好的

高中，澤建通過了衡陽女子師範學校的入學考試。

剩下一點錢可以議毛澤束投入政治活動 。 1920 年 9 月 1 日，毛

澤東回到長沙，在兩個月內組織了一場爭取湖南自治的 民主運動，

是督軍譚延閹的主要對話者 。 事霖上 ， 「 湘人治湘 」 的口號很快就被

新的總督採用了 ， 譚延闓從夏初開始宜布湖南省獨立， 一點都不在

意北京不穩定的權威 。 對毛澤東來講，這僅僅意味着一對新的軍閥

代替了舊的。從 6 月 23 日 69 開始，毛澤東用皮誠的許願表達了他的

擔憂 必須感謝譚延闓和趙恒惕驅逐了張敬堯 ， 但是譚和趙 「自 認為

平民之一，乾淨洗脱其丘八氣 ， 官僚氣，紳士氣，往後舉措，一以

三千萵 70平民之公意為從違」。

9 月 1 日，毛澤東回到長沙當天，譚延閹宣布進行「普選」產生

湖南政府，召閼 「 自治會議」 準備選舉，會議參加者是 30個鄉紳 ， 全
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都是 1 909 年間接選舉產生的省議會的成員。 9 月 1 4 日這個建議被天

津自由人士的《大公報》抨繫為騙人的把戲，旨在保留某個階級小圈

子的人的權力。 9 月 27 日，譚延閹做出請步 他要求前省議會的 53

個成員起草一份〈湖南省自治憲法計劃〉，等中鯽國內實現和平再 「建

立一個全國憲法」。而就在幾天以前，在這場新聞運動的影響下，省

議會建立了一個 「 自治硏究會」。

公民制憲的努力

毛澤東在逍場論戰中發揮了關鍵作用 。 1 920 年 9 月 3 日，他在

－篇資料翔頁的文章中分析了世界外交的形式， 「湖南建設的根本間

題 」 是 「湖南共和國」。 他譴袁統－的大中國的概念，認為這是湖南

不幸的主要原因。我們正在 目 睹俄羅斯 ｀ 奧地利｀匈牙利和奧斯曼

等帝國的瓦解，新的國家紛紛建立。舊的中華帝國有二十二行省，

三特區（熱河 、 察哈爾｀綏遠鬥，兩藩地（蒙古 、 西藏） 未來 中 琶l

可分為二十七個自治區，湖南共和國是 「救中國的唯一辦法」。 第二

天，他寫了第二篇文章認為 「 固有的四千年大中幗，盡可以説沒有中

國，因其沒有基礎」。

毛澤東積極評價俄幗革命的勝利 ， 因為列寧72依靠 80% 到 90%

的工人，依靠一個有 1 00萬成員的政麻 。 毛澤束補充説一個如此深

刻和全面的革命原則上需要支持，但在中國不可能，必須 「 由分處下

手」，打破 「沒有基礎的大中國」， 「建設許多的小中國」 。

9 月 6 日，毛澤束重提前一天在《大公報》上表達的一個想法，

提出 「湖南門羅主義」，禁止外省人干涉湖南的事情。 73 7 B 文章的中
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心主題是四千年來，湖南受统－中國的壓迫，「湖南的文明 ， 只是灰

色的文明」。澁湖南的改革或革命運動處在先驅地位時，中央政府都

予以堅決鎮腮，例如 1897 年至 1898 年 的譚嗣同 ， 以及 1903 年至

1904 年的馬福益和黃興。目前的無政府狀態「尚要延長七八年」，「我

們的機會買在佳勝，我們應該努力，先以湖南共和國為目標」， 作

「二十七個小中國的首倡」。

9 月 26 日 、 27 日 、 28 日和 30 日 ， 他發表了一些言簡意賅的短文

重新討論這些主題 「但若不繼之以實際的運動，湖南自治 ， 仍舊只

在纸上好看，或在口中好聽，終究不能宜現出來」， 「假如這一回湖

南自治真個辦成了，而成的原因不在於『民」 ，乃在於 「 民 」 之外，我

敢斷言這種自治是不能長久的」。

然而，在 9 月 28 13 的文章中 ， 毛澤東似乎將這種全民的運動若

作在野黨和執政意的對峙 。 因此 ，他不是最激進的人。《大公報》詢

間毛澤東的朋友彭璜他想建立一個其麼樣的共和國 是不是－個類

似美幗的共和圈，羋握在資本家和政要手中叮釤璜寫道，他想要的

是－個沒有階級的共和國 ， 外國人細法控制工廠和公共企業" , 解

放受壓迫的民族一藏族、滿族 、 蒙古族和回族，仿昭愛爾蘭對英

格蘭的模式，在湖南人的基礎上建立一個共和國。

毛澤東從未在立場上走這麼遠，他的想法大概也是如此，但他

一直尋求與當地閒明人士保持接觸。

事賀上，這次新聞宣傳導致了「公民制憲」 運動的出現 。 10 月 7

13' 彭璜作為湖南大學生聯合會的主席召集了幾個月以來出現的所

有組織的代表，討論 10 月 5 日毛澤東和一位 《大公報》記者的文章 。

造篇文章收到 377人的簽名 。 大家批准了一項請願書，要求譚延闓
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任命一名教師 、 一名記者 、 一名工會工人 、 一名商人和一名學生組

成一個委員會 ， 負責制定湖南自治和民主的憲法草案。湖南革命政

府（人們這樣稱呼譚延闍當局）要召開制憲會議，自由地討論這個草

案，為 「新湖南」奠定基礎。請願中有新民學會的主要成員 、 記者和

開明人土。他們從美國的形成或徳國的統－中得到啟發 ，提出為各

省制定憲法，最後制定一個聯邦式的园家憲法。在湖南，制嗯會議

不由普選產生 ，而是由省議會 、 教育界 、 商會 、 農協 、 勞工聯合

會…學生會 、 記者聯盟和律師聯盟指定的代表組成。最後啞法通過

全民公決獲得通過，但需要 8到 10個月的組織時間，這在亂世似乎

有些困難。總之，這是－個溫和的民主運動，沒有擾亂社會階厝 。

這篇文章中 「人民」貢際上擴展到在 「 資產階級黃金時代」出現的新力

嶽 ， 包括記者 、 律師 、 教師和西化的商業精英 。 這些人以請願者的

形象出現，與譚延闓之前眾集的精英針鋒相對。 II 月，毛澤東在長

沙建立第一個共產躁小組，他仍然是－個改革派，出現顛翦思想只

是偶爾的事。

10 月 8 日，毛澤東在省教育會主持了一次新的會議，有四百餘

人參加。富商袁家皆在會議中建議組織－次遊行纪念 1911 年 10 月 10

日的武昌起義。追位富商是－位開明人士，譚延闓的親戚，曾參加

驅逐張敬堯的運動 。 大家組成一個 1 5 人 75 的委員會向譚延闓請願，

請願書上有 436個簽名。 9 日， 1 5人去衙門遞交請願砉，並宜布上街

遊行，而來自 22個協會的代表在教育處準備第二天的遊行。樟語牌

上寫着「普選」、「直接投票」 、 「 湖南獨立」 、「湖南門羅主義」 、「人民

選政府」 、 「直選行政官員 」 、 「農民 、 工人和商人屬上層階級」 、「 湘

人治湘」等。
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10 日 ， 兩萬名示威者湧上街頭 包括三千多名工人、近八千名

高中生和大學生 、 一百名記者、數千名商人和農民 、 兩千名罟務人

員 天氣陰沉， 三支隊伍帶着標語牌 、 旗幟和銅管樂隊從 9點鐘

開始遊行，在市中心狹窄的街道上形成三個隊列 。 瓢潑大市打散了

一些示威者 。 譚延闌親自接受請願苫 。 但後來一隊人馬佔領了不得

人心的省議會，找到一面旗幟取下來撕裂 大家不想要代表北京中

央政權的標識 。 在接下來的幾天裏 ，有人送密信給警察 ，告發這種

不恰當行為的主謀是毛澤東 。

此時 ， 毛澤東已經去了萍鄉，在造個江西的山區休養，也許是

為了躲避湖南當局的追捕 。 1 2 月 5 日 ， 他以學校校長的身份寫了一

封信 ， 在 《大公報》上為 自 己辯渡，他表示他如果支持湖南 自 治運

動，就會光明正大並遵守法律 。 儘管如此 ， 12 13 , 譚延闍在他的衙

門裏召集了一些學校的校長 、 報刊的主編和不同組織的負責人 ， 痛

斥旗幪事件 。 他認為這件事瞪明了某些人提出的自治是不可接受

的 。 於是 ， 運動陷入低潮 。

11 月 1 日 ， 八個溫和的組織召開制憲會議，包括自 1909 年以來

一直休會的省議會和記者聯合會 。 發言者都是著名人物，女II 章炳

麟 76 、 著名學者蔡元培 、 吳稚輝 、 張繼、約翰 札威與他的翻譯 丶

曾國藩的孫子 、 羅素 。 與會的人數雖然不多，但都經過挑選 60 位

名人和記者 ， 會議由國民黨的報紙 《民顾日報》 的編輯主持 。 大家建

議各省 自治賈行聯邦制 ， 但沒有人提及這一方案如何執行 。 杜威談

到美國 的 13個創始共和國 。 羅索説 ， 他也許會接受共產主義 ， 但他

拒絕工人和農民的專政 。 對於那時候的真貢情況 ， 只有章炳麟寫過

回憶錄 。 如果選票能限制軍閥的權力，那麼如何使軍閥低頭？我們
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注意到毛澤東沒有參加會議，要求湖南自治的民主運動支持者也沒

有參與。當民主的浪潮席捲而來的時候 ， 這些年輕人名聲大噪，而

當浪潮退卻的時候，他們就在名流的世界衷消失了。

不過，章炳麟是正確的 在湖南西部爆發軍事叛亂的同一天，

另一個軍事叛亂即將在湖南省東部的醴陵和平江縣爆發。譚延閹為

了保住性命逃走了，而他的手下趙恒惕或許參與了驅逐他的行動。

11 月中旬，趙恒惕奪取了政權。 1921 年，他議一些名流匆忙制定了

一份湖南憲法， 1922 年舉行了受到操喵的選舉。他依昭自己的利益

恢復了軍政府。道是民主運動的失敗。毛澤東對此不感興趣。 1921

年 4 月 25 日，他在《大公報》上發表了－篇評論趙恒惕憲法草案的文

章 77, 文中特別增加三項建議允許女性有壇承權，能自由尋找工

作，和自己喜歡的人結婚。顯然，他放棄了政治鬥爭，而借助公告

的效應。 11 月的時候他對文化書社的經理易禮容 78解釋説新民學會

在驅逐張敬堯運動，湖南自治運動中只起到權宜之計的作用。為了

在湖南省創造一個更好的政治環境，除了時不時參加逍些運動，還

要推動新民學會在國外的成員比如雨瑜進行深人和專業的學習，或

者建立一個組織，為徹底的革命創造一個基礎，比如蔡和森提議的

共產黨。至於留在中幗的成員，他們也必須提高自己的本領，參與

社會運動或政治運動，比如支持普選和自治的運動，同時確保學會

成員的坦誠和互相翦助。

毛澤東從他領導民主運動的經验中吸取了教訓 他知道自 1919

年以來，各界朋友和聯盟－同建立的民眾力昷的聯合主要由中學

生 、 大學生和教師組成，無法戰勝陳舊的軍閥勢力。他開始看到誰

持有槍枝誰就無所不能。 一段時間以來，他有些沮喪，但他迅速鎮
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定下來 1920- 1921 年的冬季將成為他加人共產主義的機會，共產主

義一定能重新改變他的整個命運。

朝共產主義努力

他被迫在萍鄉耽擱了一週左右。 1920 年 II 月 25 日，毛澤東給向

警予寫的信中 79袒露了他那時的苦悶，我們知道向警予已經成為蔡

和森的伴侶。毛澤東認為湖南人民文化上的落後是造成民眾運動失

敗的原因。湖南人不明白他們需要 「務與不進化之北方各省及情勢

不同之南方各省離異」。建立新湖南立憲會議的想法對大多數人來説

似乎有些奇怪 「湖南人腦筋不清晰，無理想，無遠計，幾個月來，

已看透了。政治界募氣已深，席敗已甚」。

毛澤東似乎回到了最初的想法 就 目 前而言， 政治是死路一

條，他已經確定自己是－個教育工作者，並計劃做兩年的教育工

作，雖然這不利於他的研究。因此，他請向警予引女子出幗，此時

仍然是去法國，而不是蘇俄，多引－人，就是多救一人。在 1920 年

II 月 19 日《大公報》 80上發表的一篇文章中，毛澤東批評湖南財政用

於女子教育的經戥只有總額的二十二分之一。他對新民學會的另一

位成員重申 81, 必須讓湖南省成為先鋒，放棄全园性大型組織，這

些組織已經造成康有為 、 梁啟超 、 黃興和孫中山的失敗。確賀，逃

亡到日本的孫中山正處於最低谷。 11 月 26 日，毛澤束一邊為湖南惡

劣的教育狀況流淚， 一邊稱纘李石曾的教育 「世界主義」規劃 ， 他不

接受東南亞盛行的本位主義。確霖 ， 總的情況很糟料，未來還不明

朗。 1921 年 6月中旬，毛澤東得知易白沙 82 的 死訊，他在剛剛過去
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的端午節像詩人屈原 83一樣投水自殺。他感到 十分痛惜，撰寫挽

聯 「無用之人不死， 有用之人憤死 ， 我為民國前途哭，去年追悼陳

公 ， 今年追悼易公，其奈長沙後進何。 」

儘管淚水難抑，但是，毛澤東的人生已經反彈了。創作逍幅挽

聯後不久， 6 月 29 日他乘船去上海參加中國共產惡成立大會。此肱

我們不討論關於中國共產意的建立產生的各種學術爭辯。 84 我們只

是簡單提一下，雖然 1921 年 7月底中國共產躁才被共產國際承認，

但事實上從 1920 年 8月閒始，共產黨就在上海存在了，雖然它只是

五四運動之後各大城市出現的各種各樣教育學會的一種激進的變

種。它和按照 1917年蘇维埃十月革命的模式建立的布爾什維克革命

政黨沒有任何關係，後者通過工人罷工的浪潮中湧現的武裝起義來

奪取政權 。

1920年冬天，毛澤東的個人活動使他加入了當時只是－個小團

體的共產惡。很明頴，這受到了蔡和森的影署。毛澤東在長沙，蔡

和森在法國，他們之間曾通信四次- 1920 年 5 月 28 日 、 8 月 1 3

日 、 9 月 16 日和 1921 年 ］ 月 21 日。 1920 年 ］ 月，蔡和森到達法國後

居住在巴黎地區，直到里昂事件之後被驅逐。

1920 年 8 月 1 3 日，蔡和森的信 85在我看來特別有意思。我們知

道受新民學會的影響，有 30個中國學生來到法國，其中大部分住在

慮瓦霜｀蒙達尼 ， 其中一些在哈欽森86 的工廠兼職工作。借助 「勤工

儉學 」 來法的這一小批中國留學生難以適應他們的新生活 87' 他們發

現幾乎不可能一邊學習一邊在工廠工作 ，來维持學費和生計。 88許

多人已經放棄了，或之後很快就放棄了。 1921 年 6 月 30 13 , 中國工

業銀行的破產加劇了他們的困境，他們把自己微薄的積蓄存在那
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裏 。 1921 年 9 月， 里昂建立了一所中法學院，很快一些按照更嚴格

的學術標準被錄取的大學生將來到追裏，他們會把所有的時間投入

學業。

迫段時間爆發了兩次尖鋭的危機 1 92 1 年 2 月 28 日 ， 學生們朝

巴比倫大街 57號的中國使館方向遊行 ，追次遊行是不合法的，未能

獲得使館的支持。 1921 年 9 月 21 B , 為阻止成立位於聖愛任紐堡的

中法學院，發生了里昂事件，法國當局逮捕了 1 25 名學生，其中大

部分人於 1921 年 10 月 14 日被送回中國 。 89在這兩次引人注目的事件

之前，蒙達尼的學生已經分裂成兩個小團體，人數差不多 一些人

圍繞在蔡和森身邊，果斷地轉向蘇聯革命的模式，並提出建立一個

中國共產惡旅歐惡圃組織。他們建立了巴黎社會主義青年測 。 192 1

年 2 月 ，一些共產主義青年幽的早期組織舉行會議，定下這個名

字。其他人圍繞在深受蒲魯東 I Pierre-Joshep Proudhon) 影嚮的韻瑜

身邊，他們拒絕無產階级專政，宣揚民主和改革的社會主義。毛澤

束和附瑜、蔡和森都通信。 1920年 8 月，蔡和森給毛澤束回信，回

答了關於闞際形勢和在俄國取得政權的共產品的性致間題。

蔡和森向毛澤東解釋俄國革命的方式 ， 他認為俄國革命是其他

革命的根跪，將在全世界發展起來，並強調階級鬥爭和無產階級專

政的必要 ， 批判無政府主義是烏托邦 。 在談到 1917 年的俄國革命

時，蔡認為中毆將迎來它的二月革命，建議毛不要去參加，但要為

未來的十月革命做準備 。

毛澤東接受了追些立場。我們可以從 1920 年 12 月 1 日他給蕭瑜

等的信中找到證據 90毛澤束的信寫給新民學會的七十多個成員，

在信中他祝泅华會的法幗分會 7月份在紫達尼森林的一塊空地上召
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開會議 。 對蕭瑜在會上起草的「世界主義」 表示非常賛成 。 他講述了

蕭瑜和蔡和森之間的衝突，並給出自己的意見 他理解韻瑜對蘇維

埃式革命的反對 ， 泊瑜更接近 11 月 1 日羅素在長沙發表的反對理

由，羅索説他贊同共產主義但反對工人和農民的專政， 因為他覺得

教育會誤有產階級意識到自己的錯誤，避免使用戰爭和 「血腥的革

命」

曾和蔭柏、禮容等有極詳之辯論 我對於羅素的主張，有

兩旬評語 就是［理論上説得通，事實上做不到」。羅素和子

升和笙主張的要點 是「用教育的方法」 但教育一要有錢

二要有人 三要有機脷。現在世界 錢盡在資本家的手 主

持教育的人盡是一些資本家或資本家的奴隸 現在世界的學

校及報館兩種最重要的教育機關 又盡在資本家的掌握中。

總言之 現在世界的教育 是－種資本主義的教育。 蟻

產階級比有產階級商在要多得若千倍 而於和森的主張

表示深切的恃同。

他進一步肯定了 1920 年 II 月哈易禮容的信中已經確認的內容。

不久之後的 1 92 1 年 1 月 2 1 日，他給蔡和森的信中清楚地肯定了「唯

物主義歷史觀」。 1 92 1 年 3月至 7月，當他在長沙見到回國的蕭瑜

時，兩人曾有過數夜激烈的討論，包括乘船到上海參加中國共產躁

成立大會的時候，甚至在上海期間 。＂ 毛澤東最終選擇了馬克思主

義 、 共產主義 、無產階级專政和階級鬥爭作為歷史的發動機 。
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同時，從 1920 年 10 月閒始，他再次顯示出自己的組織能力。 9

月份從上海秘密回長沙後，他建立了長沙社會主義青年團。在上海

期間他也許遇見了李達和張太霹。 92他們是共產國際秘密使者的翻

譯，正準備推出一個理論刊物，名叫《共產瘋》 093毛澤東對道個被

共產主義者看作革命先鋒的組織表現出了新的興趣。在 1920 年 II 月

26 日給他的朋友羅學瓚的信中，毛澤東表示寶成他離開蒙達尼的大

學，去工廠工作的決定。 94 因為造樣他能學習 「西洋工廠裏的情況」

李磬澥君勸我入工廠，我頗心動。我現在頗感免專門用 tJ 用

腦的生活是苦極了的生活 我想我總要有－個時期專用體力

去作工就好。李君品澥以一師範學生在汪南造船厰打鐵 居

然一兩個月後 打鏡的工作樣樣如意。由沒有工錢以漸得到

每月工錢十二元（相噹於－個小學教師的薪水）。他現寓上海

法界漁腸里二號 幫助棟仲甫先生等組織機器工會 你可以

和他通信。

他也表明自己想到工廠做工。李聲澥又名李中 95, 他在 1 920 年

9 月 26 日出版的《勞動界》第七期中發表了一篇署名文章，用無政府

主義和工會的語言激勵工人們組成一個工人階級的基礎組織。他在

上海期間留宿在陳獨秀家中，受陳獨秀的鼓勵應聘成為造座城巿造

船廠的鉗工，他在那裏組織了－個「工詔互助團」。 96李中建議毛澤

東溫一名工人，毛澤東有咕心動，因為這樣才能進入勞動者的世

界，議無產階级意識到它的革命使命 。 雖然毛澤東的信中列舉了托

爾斯泰的言辭「由勞動得來的生活是真快樂」，但他沒有想過要自己
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去經歷。毛澤東較早關注到要在學校範圍外擴大人民群眾的偉大聯

盟。所以，他的朋友張文亮在組織小學教師和中學生的過程中， 在

1920 年 II 月 21 日的日記中記道 「會見毛（在通俗館鬥，云不 日 將

赴醴陵98考査教育。並囑青年團此時宜注重找真同志 ，只宜從緩，

不可急進」。 "

在這個冬天，毛澤東以新民學會和文化害社作為支點，負責組

建一個湖南的共產主義核心 。 文化害社起到傳播進步害籍的作用，

賺取的利潤用於資助政治活動。 1921 年 4月，毛澤東撰寫的第二份

半年度報告顗示從 1920 年 II 月至 1921 年 3 月，賁現了銷售額4,049

元，開銷 3,942 元，利潤 107 元。 ,oo全省各地新開了八個門店。'°'銷

售最多的是親共產主義的著作 －~陳獨秀的《勞動界》5,000 份，李

大釗 的《新青年》2,400 份，《新生活》 2,400 本，《資本論》200 本 。 我

們也注意到還有胡適的《中胭哲學史》 150本，克魯泡特金的 《思想》

(Pen see ) 200本，約翰杜威的《講演集》 ( Recue1/s de conferences) 220 

本和凱恩斯的《凡爾賽和約的經濟後果》 ( Consequences economiques de 

la Paix de Versailles) 60 本。

至於新民學會， 1921 年 1 月進行了好幾次充滿激情的辯論一

1 月 1 日 、 2 8 、 3 日和 16 日一還有2 月 20 日，毛澤東不得不在夏

天提交了一份討論報告 。 W2 在辯論中雨瑜被擊敗 ，'°'他沮喪了很長

時間。共產主義的顛覆性慢慢消除了制度困擾， 而各成員被社會主

義青年團神秘的地下集會所吸引 。 在這些會議上 ，我們尤其發現這

一代年輕人身上的天真 ｀ 熱情和他們的雄心壯志。很快， 他們就大

批投身於一場慘劇，一些人失去了生命，另一些人放棄了幻想。儘

管爭論很激烈，氣氛還是友好的，辯論總以愉悅的眾餐結束。 1 月 1
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日到 3 日都下着大雷，大家走出屋子拍了－張集體照，不過沒有拍

好 。 有人制訂了出遊的計劃，農曆五月，七月和八月的時候, .. 進行

了三次遊船活動 。

毎次大家都談到球類運動和打舌仗 ，雖然難以想像毛澤束堆零

人或扔雷球的場栽 。總之，他們還是年輕人，年纪從 24歲到 27歲不

等。只有何叔衡47歲 ，造或許可以解釋為甚麼所冇迫些會議都由他

主持 。 我們也可以注意到在 1 月 16 日的會議的 2 1 個參加者中，由毛

澤束總經i發言 。 他們中有五個女孩，這是－個時代的標誌 她們已

經放栗了傳統女性的菡怯。 而且女孩子們都有從事教育的宏偉規

劃，除了一個想從醫，不過由於缺乏資助放棄了 。 陶毅大概是毛澤

束的第一位戀人 ， 她説她沒有被北京女子高等師範學院和南京女子

高等師範學院錄取 。 有－個話多的男會且説他希望到達綠術的頂

峰，陶毅就自嘲是「採煤女工」來揶揄他，也許這其中也隱約流麻出

她沒有四現自己夢想的逍憾。後來她在長沙周南女子學校學習英

語、教育學和心理华，並尋求創建「－個婦女的聯盟」 。值得注意的

是，雖然她瑴成布冏什维克的方向，但逐漸偏離了共產萵，也從未

加入共產窩 。

] 月 1 日和 2 日 ，討論的重點首先圍繞新民學會的目標和方法，

持績了兩天 。 期間大家形成了分歧， 一派是布爾什維克模式和俄國

革命的支持者，另一派認為這些可能不適合中國 。 毛澤東認為煊場

爭議是棟獨秀主張的 「改革」和梁啟超主張的「改良」之間的對立一

這種分割的方法非常巧妙，但不精確。他和彭璜都直截了當地説除

了俄蟈模式，任何道路都是死路。彭璜是布爾什维主義的支持者，

他表達了自己對光明未來的看法 中國物賀發展不發達不是－個障
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礙，恰恰相反，是－個有利條件。事箕上，我們可以發現，在中國

找不到類似於法幗工會、英园工黨、德幗社會民主意或國際工人組

織 ,05 的組織。最後以投票的方式緒束了兩天的討論， 1 月 2 日會議的

投票結果中， 12票贊成布爾什維主義， 2票贊成民主， 1 票贊成 「羅

素的溫和社會主義」 ， 3 票棄權 。

然後大家討論每個人眼前的計劃J 。女孩子們都很失望。男孩子

比較樂觀， 13 人想學習－或兩門外語，通常是英語，然後是日語和

法語一兩人選擇了俄語，造些人打算留洋。許多人都希望上大

學，除了兩個人對自然科學感興趣， 一人選擇物理學和化學，大多

數人計劃學習文學。還有兩個華而不頁的人認為自己是天才，滔滔

不絕地談論宇宙、空間和時間。有兩個人可能受李大釗那篇著名文

章'°'的啟發，考慮到鄉下當教師。

一個叫熊瑾玕 ,07 的人作了發言， 從中可以看出他的坦誠天真。

他説，如果沒有錢，就甚麼都做不成，因為必須達到某種舒適程度

才能按照 自己意願行事。所以他想發財 「我看過像《十個富人》和

《賺錢者》這樣的害。'°'在中國有兩條路可以致富 當官或做買賣 。

我不想鑷官，我決定經商。我想和龍瑜一起去閒發滿洲，但我沒有

資金。」

毛澤束有些嚴厲地批訐熊瑾玕， 「生活奢了，不特無益，而且有

害」。毛澤東的計劃是 教害或當新聞記者，但專用腦力的工作很

苦 ， 他想學一宗用體力的工作，如打襪子、製麵包之類，因為這種

工作學好了，可以「向世界任何地方跑」。 「主張依科學的指専，以適

合於體內應衙的普料，身上應留的溫度，和相當的房屋為主，這便

是 「備』，多的即出於『備」 之外，害就因此侵來。」
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這種非常嚴格的儒家道德主義將會不斷在他的生活中出現 。 除

此之外，毛澤束在 1 月 1 6 日會議期間打開了心扇

免得普通知識要緊 現在號稱有專門學問的人 他的學問

還止算得普通或還不及。自身決定三十以內只求普通如識

因缺乏數學｀物理 、化學等 自然的基礎科學的知識 想設法

補足 。 叉學雖不能 創作， 但池有典合 薯研究哲學。應用方

面 硏究教育學及教育方法等。做事 一層 免得「各做各事」

的辦法 毫搵效力 極緝經濟 頲於大家決定進行的事業中

擔負其一部分 便於若千年後與別人擔負的部分合攏 即成

功 一件事 。 '"'去年在 J:. 海時 曾計劃在卡沙頼住两年 然後

赴俄 。 在長沙做的事 除教育外 擬注力於文化書社之充賡

與推廣 。 两年中求學方面 擬徙譯文及報誌了解世界學術思

想的大概 。 惟做事則不能兼讀嘗 去年下半年 充完全犧牲

了 遣是最痛苦的犧牲。以後想辦到每天瑨一點鐘嘗 一點

鐘報。

我們可以通過 1 92 1 年 ］ 月 28 日他寫給彭璜的信來完善這幅毛澤

束的自盡像 。 "'因為新民學會的成員之間宜行互助 ， 促進湘建，毛

澤東提到彭璜的 10個缺咕 ( 1 ) 言語欠爽快，態度欠明決，謙恭過

多而真面過少 。 ( 2 ) 感悄及意氣用事而理智無權 。 (3) 時起猜疑，又

不願明釋 。 ( 4 ) 觀察批判 ， 一以主觀的而少客觀的 。 (5) 略有不服善

之處 。 1 6) 略有虛榮心 。 (7) 略有驕氣 。 ( 8) 少 自省， 明於貢人而暗

於毀己 。 1 9 ) 少條理而多大言。 ( 10 ) 自視過商，看事過易 。 毛澤束

補充説1也認為自己也有這些缺陷但 1 、 3 、 5 項除外，「君子"'須能改

過 。有心救世 ，須 自己修治」。
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這就是當時的毛澤束。 1921 年 6 月 29 日傍晚，他與何叔衡作為

湖南代表去上海參加中國共產黛的成立大會。這可能是組織者的選

擇 ， 因為他不久之前去過上海，是湖南少數知名的共產主義者 。 也

許，也因為聽説了他的組織能力。這個看起來笨拙寒酸，口音濃重

的大個子在長沙經營的告店是上海和北京之外傳播共產主義最好的

書店。這是很大的優勢 。



第三章

門士 (1921-1925)

1921 年 7 月初，當毛澤東來到上海的時候，他剛團遭受了新的

挫折 。 他兩次在首都北京逗留期間，都沒有被承認為一個真正的知

識分子，在湖南自治運動中，面對控制了長沙的新軍閥趙恒惕，毛

澤東建立了自 己的名聲，但沒有真正鞏固其在地方上脆弱的名聲。

很快，他被指定為參加中國共產躁成立大會的兩名湖南代表之一，

毛澤東繼續尋求一個能救中國的政治方案 。

逍次會議草率的開端使他成為湖南省的一個共產主義者 ， 促進

當地工會的工人革命 。 很快他就體驗到新的失敗 1919 年他夢想過

的民眾大聯合在 1920年面對武力時表現出它的局限性，更強大的工

業無產階級的加入也沒有增強它的力屈 。 不久以前，這種社會力昷

出現在工廠、礦山和鐵路車間裏，被共產獄人看作革命必不可少的

先鋒 。 在中國的政治中，民主運動的基石是 1 3,000名大中學生和

1 ,200 名教師，工人的力量在他們面前顓得微不足道 。 毛澤東受到通

緝，不得不逃走。他一直拒絕這種模糊的持不同政見者的身份。

1923 年春天他躲到 上海，後來到廣州避難。得益於當時的政治環
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境，孫中山接受了國共統一戰線 ， 毛澤束可以展現自己作為組織者

和記者的才華，為共產意和顾民黨服務 。

這樣 ， 毛澤束幸運地成了國家幹部，他在－生中遇到好幾次這

樣的運氣 。 1925 年 5 月 30 B 的五卅運動是中园對帝顾主義提出的警

告 ，背後當然是外國巡捕房的意思 。 此時 ， 毛澤東回到了他在韶山

的老家 。 秋天的時候他滿懷信心地到了廣州 在中园 ， 主要的革命

力屈不在城市，而在嚴大農村地區，數以百萬計的貧窮農民都願意

站在反抗旗幪的後面，為了土地和尊嚴奮鬥 。 道種哥 白尼式的革命

戰略幾乎在同時期吸引 了彭湃、方澤民和羅啟元＇等其他共產主義戰

士， 以及沈定一 2等一些民族主義者 。

維金斯基的任務

按照 1919 年夏天共產國際第二次代表大會的決議 ， 3 共產國際

打算在 「殖民地或半殖民地」 國家建立反帝聯盟 ， 發展民間力薑一

包括正在形成中的工人階级－和民族資產階級，汲取自 19世纪末

以來在全球出現的巨大能量 。 通往倫敦或柏林的革命道路，也通向

了新德里和上海 。

正是在這種背景下 ， 1920 年春天，位於伊爾庫茨克的遠東國際

派格里戈里 维金斯基 (Alexander Vertinsky I 抵達北京 。 维金斯基化

名為吳廷康 ， 他的任務是尋找中國革命者組成共產黨的核心 。 维金

斯基先遇到了李大釗 ， 之後與陳獨秀在上海碰了面 。 陳獨秀因 1919

年 5 月 4 日在北京爆發的五四運動進了監獄，出獄後居住在上海 。 维

金斯基有一封共產圈際的推薦信，共產國際允諾給組建中的小組以
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物效幫助 。 值得注意的是， 1920 年秋天，維金斯基還會見了國民獵

的領導孫中山，後者準備返回廣州重建聯合政府 。 191 9 年 7 月 ，年

輕的蘇维埃共和國通過（加拉罕宣言＞放棄了沙呈亻我國在「不平等條

約」的背呆下於中國取得的一切權利和特權 。 1 920 年 9 月， ＜加拉罕

宜言＞迎過具體的建議得到實行。此舉促成了蘇俄和年輕的中國民

族主義者之間的和解。對於蘇俄來説，照助未來的中國共產麻主要

是為了加強蘇俄的外交，使其擺脱孤立的困埡 。 4

1920 及天到 192 1 年及天，共產主義小組和社會主義青年画在北

京、上海 ｀ 濟南 ．武漢、廣州、長沙 5紛紛成立，束京和巴黎也有 。

一些雜誌，例如上海的 （勞動界＞ 、 ＜共產萵＞ ， 北京的 （勞動音）讓大

家知道了俄崮革命，傳播馬克思列寧主義的基本原理。 6著名的 （新

靑年＞和它的創始人捒獨秀一起回歸共產主義 。 北京附近的長辛店

鐵路直庫工人俱樂部的活動，上海小沙渡紡織區工人夜校和李中建

立的工會使馬克思主義者第一次接觸了城市無產階級 。

在迫種情況下 ，共產國際駐中國代表馬林 ＇於 1921 年 6 月 3 B 經

海路到達上海 。 接待他的俄國家庭住在匯山路 6號－~現在的華山

路 ，位於國際租界內，在上海東部的楊樹浦 。 他在那裏遇到了蘇俄

共產國際伊爾庫茨克辦公室派來的尼科爾斯基。經過與當地的共產

為人李漢俊 ｀ 李達的激烈討論 ，馬林匆匆準備成立中國共產成。
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一次倉促的代表大會 (1921 年 7 月 -8 月 ）

本次大會的兩個主要宣傳共產主義的人都沒有出席 。 陳獨秀當

時在孫中山的廣束政府任教育廳廳長，李大釗留在北京，派了他的
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副手劉仁靜和張國燾參加。這意味着馬林能夠控制中國最早的共產

主義者眶序的活動- J923 年 6月，馬林在給季諾維耶夫 、拉狄克

和布哈林的信中惋惜中國共產惡的誕生有些早。

正如方德萵 (Hans van de Ven I 所説，對最早的中國共產主義者

來説，這並不意味着一個有組織、有紀律的團體的誕生＿這一點

在 1927 年陳獨秀被趕下台後才實現 。這個複雜的知識分子秘密社圃

出現了大約一年後，得到了正式承認。這個社團的努力主要集中於

教育工人階級，建議其成員維護工人的利益。創立新黨的 1 3 名參與

者的個人資料顯示出五四運動之後大昷出現的社團的一些基本特

微。所有代表都是年輕男性，平均年齡 28歲，比如毛澤束，最年長

的 45歲（何叔衡），最年輕的 1 9歲（劉仁靜） 。他們都是知識分子。

四個師範學校畢業生（毛澤東、王盡美、何叔衡和包惠僧），兩個高

等師範畢業生（李達｀陳潭秋），五個中國或外國大學畢業生（李漢

俊、張國噝、劉仁靜、陳公博和周佛海）。此外，董必武出生於

1886 年 ，是個秀才 。鄧恩銘， 水族，來 自貴州， 1 6歲隨家人到山東

謀生，畢業於山束省立第－中學，在那裘他參加了五四運動。時代

的另一個標誌是，許多人能講外語，或有意向學習。李漢俊和周佛

海能用日語閲韻，陳公搏、李漢俊、張國盅和劉仁靜會説英語，陳

潭秋畢業於武昌高等師範學院，在武漢一所中學教英語，那時候毛

澤東提出為了去蘇俄要學習俄語，他的英語屬初级水平＿－生都

這樣。

1 3 名參與者中的 10名被安置在博文女校， 8 因為假期學校對外

關閉 。 他們以北大師生暑期考察團的名義住在學校宿舍裏。會議地

點距離這所學校很近，在李漢俊的哥哥李害城的家裏，上海法租界
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貝勒路樹德里 3 號，位於望志路的拐角 。 9 12 名成且代表了北京 、 上

海、武漢｀廣州 ｀ 長沙 、濟南和束京共產主義小組五十多名惡員 。

巴黎沒冇派代表參加 。 包惠僧是陳獨秀的代表， 10不是嚴格意義上

的「代表」，所以參加會議的 15 人中 ，只有 1 2 位代表，另外兩人是共

產國際的兩位代表 。

對於迫次會議的總結可以從這些創立者的命運中着到答案 事

箕上，只有少數如毛澤東、董必武和王盅美到去世的時候仍是共產

照員，沒有和麻斷絕關係。 11 在國內革命戰爭期間，李漢俊和鄧恩

銘分別在 1 927 年 1 2 月和 193 1 年被國民氣槍斃 。 捒淵秋在 1943 年被

新疆厙 11.IJ 殺害 。 何叔衡被轉移時經過福建 ， 為了避免被捕跳崖自

盛 。 李達於 1923 年脱意，做大學教授， 1949 年血新入惡， 1966年 8

月 24 B 被紅衛兵揪鬥致死，時任武漢大球校長 。 劉仁靜於 1930 年成

為託洛茨基主義者， 1951 年 1 月 1 5 日在香港 （大公報）發表了一篇自

我批評， 12 翦新入焦 。 至於包惠僧 ， 13 1927 年脱麻， 1 93 1 年成為國民

惡的窩官， 1 948 年隠居澳門，後來回到北京任內務部硏究員， 1979

年 7月去世 。 張國閤在 1938年長征緒束後脱麻， 加入闞 民 1,/; , 1979 

年 1 2 月 3 日 在隱居的多倫多去世 。最後 ， 陳公博因為與日本人合作

在 1 946年被鹽民棠槍斃 。 周佛海也以叛國罪被國民萵逮捕， 1948 年

2 月在南京監獄中自殺 。 這些命運的多樣性是 1 919 年到 1949 年中國

革命史的縮影，證明了人鯊的模糊性，那時氣的意程和綱領仍然不

清晰 。

會議於 1 92 1 年 7 月 23 日開始 ，由李大釗派來的張幗病主持 。 會

議分成了兩派 。 李漢俊或多或少受到李達 、棟公搏和周佛海的支

持，希望在組織工人革命運動之前，由馬克思主義知識分子對工人
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進行長期的意識形態培訓 。 他建議在躁內進行辯論，在布爾什维主

義和德幗社會民主意的路線之間選擇一條最佳路徑，並結合中國宜

際情況建成一種靈活的結構。他不接受無產階級專政，想把馬林的

角色限制為單純的觀察員，認為革命是一種遠最，共產主義者可以

加入資產階級的政府，例如孫中山的巖州政府。面對這種表現出「布

道社會主義的」合法主義觀粘，代表正統流派的是張國盅和劉仁靜。

劉仁靜為無產階級專政的必要性辯護，拒絕對資產階級的任何妥

協，主張吸收工人而不是知識分子入黨。劉仁靜和李漢俊為馬林做

英語翻譯，馬林談到他在爪哇工作以及與薩拉喀特回教會建立聯盟

的經驗，並強調組織工人的必要性 。 然而，馬林表現傲慢、教條，

雖然同情亞洲被座迫民族，但在 「亞洲幼稚病」面前隱約顯露的優越

感使他無法令人信服 。

制定綱領和工作計劃時，共產國際的兩名代表沒有參加。 7 月

30 13 , 一個陌生人藉口弄錯地址進入會場，其賀這是法國巡捕房的

一個探子。馬林預計瞥察會來檢査，要求代表們撤離。第二天，代

表們眾集在 50公里以南的浙江郑興南湖一艘遊船上繼續開會 。 他們

批准了意的名稱，選舉陳獨秀為害記，李達負責宜傳，張國壼負責

組織。黨的綱領在 7 月 3 1 日和 8 月 5 日期間通過， 8 月 5 日可能是會

議緒束的日子 。 綱領要求通過 「推翻資產階級」， 建立無產階級專

政，斷絕與知識分子階層的所有聯繫。

新政惡必須首先關注工人工會。加入共產國際的間題比較混

亂，只接受了原則。然而，這是個有組織的新政黨，告記的權力相

當大 。 卡爾 拉狄克 (Karl Radekl 在 1924年指出，由於某些原因，

陳獨秀採用了集權主義和家長式的領導風格 。直到 9月初，陳獨秀
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才從廣州回到上海開始履行書記的職貢，之前他似乎把權力委派給

了周佛海。至於馬林，他不滿新意拒絕支持孫中山的政府，這是共

產國際的路線。他沒有議大會的文件公布 。 但他得到了他想要的束

西 建立了一個有等級制度的機構，之後可以依靠它推行共產國際

的路線 ， 即建立興產階級革命運動和民族資產階级之間的聯盟 。

此外， 8 月 II 日，馬林從陳獨秀處得知新政惡建立了一個勞動

組合1~「記部 ， 由張國席領導，包括李啟漢，包崽亻，r., ｀李震瀛和許白

吳。 14 成立宜言發表在第六期（共產意）上。告記部自 1 92 1 年英美捲

煙廠罷工開始就非常活躍。追次罷工的勝利令馬林印象深刻 ， 議他

肯定了自己的路線 15一個革命的中國無產階級已經誕生 ， 將推動

民族寶產階級的反帝鬥爭 。 16
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被忽視的毛澤東

毛澤束在迫次會議上是如何表現的呢？我們只有有限的資料，

但這些材科能夠相互印證。藺瑜確定代表們散會之後他和毛澤束乘

火車去了嘉興，住在旅館的同一個房間裏 。 ＂毛澤束參加完南湖的

會議後滿身大汗回到旅館，還不肯去洗澡 ， 議藺瑜有些不舒服，他

們一直談論政治到晚上。雖然睡了個懶伐，但他下午沒有去開會的

地點，寧願和朋友在杭州遊玩 。 這樣的態度 ，至少可以反映了一些

不安 ， 還證'.I'l' 了後來劉仁靜的回憶是對的 。 LS

劉仁靜回憶説毛澤東在這次會議上很少發言。 和其他代表－

樣 ， 他只是介紹了長沙當地共產主義小組目前的情況和初步的成

績 。 他對與會的馬克思主義理論家印象深刻，他銷售迫些人的書或
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讀過他們的文章，李漢俊是第一個翻譯《資本論》的中國人，也詔過

李達或劉仁靜的文章。毛澤東和從莫斯科來的領導人坐在同－張會

議桌上，當他們發言的時候，毛澤東像聽到了 十月革命的陣陣迴

愬。他充滿敬意專注地聽着，吸收理論依據，堅定了自己的政治選

擇，同時保持他的自主判斷 。 據硝瑜説，毛澤東曾對他講，這些代

表不錯，有些人受過良好的教育，他們可以詔日語或中文的文章。"

不過，毛澤東有點登得這個環境誤他想起了在北京的不適應 。

而他充滿鄉村氣息的行為議他的新同志們驚訝或不快。當他們寫回

憶錄的時候，造些人大都已成為他的政治敵人。張幗爵説毛澤東的

常識相當豐富，但對於馬克思主義了解很少 。 毛澤束穿着他的布長

袍馬褂，看起來更像是－個從鄉村來的道士。他健談好辯，在與人

閑談的時候常愛設計陷阱，如果對方不留神而墮入其中，發生了自

我矛盾的窘迫，他便得意得笑起來。 20

如果這幅蘇格拉底式的毛澤束肖像對我們來説還算啥人好感 2',

那麼李昂所做的描述打破了造個形象 毛給了他一個奇異的印象，

他從毛身上發現了鄉村青年的質樸 毛穿着－雙破的布鞋子，一件

粗布的大褂，在上海灘上，這樣的人是很難被發現的。但他也在毛

身上發現了名士派的氣味 。 毛的頭髮和老兵一樣長，臉給人的感覺

從來沒有徹底清洗 搔抓的時候從脖子和身上抓出一把污垢

所有人都把他看成一個怪人，開始叫他毛瘋子。他從高興變成憤怒

不需要理由，隨口亂説話 ， 跟每個人討論自己燜熟於心的束西 ， 討

論到要動起手來。

而且李昂補充説，雖然每個人都原諒他 「粗暴的坦誠 」 ，但這種

坦誠掩蓋了一種 「狡猾」。（我們覺得已經看到大躍進那些混亂的年代
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大權在腥的毛澤束 。 ） 1921 年夏天，在造些創建了中國共產~ , 説話

有些不注意的西化知識分子中間，毛澤東碓宜找不到他的位囧 。 而

且 192 1 年 8月中旬回到長沙之後，毛澤束就病倒了 ， 這次會議對他

來説如此赧難 。 他得回到韶山去休息 ， 再一次沉浸在他的英語初級

課本裏 。

第
三
章
門
士

一個外省的共產主義者 (1921-1923)

一如往常 ， 他恢複得很快，並有了中國共產麻駐湖南主要代表

這個新身份 。 毛澤東接受的任務是在湖南建立一個共產瘟組織，它

已經吸收了當地 16個小知識分子，正如我們滔到的 ， 這些人是新民

學會的幹將，但是他從上海回來後不久新民學會就解散了 。

從 1 92 1 年的秋天開始，他按照這種規劃安排他的生活，成為上

流社會邊緣的一個紅色名人。事霖上，他有足夠的收人 ， 在北郊租

了一幢雅致的房子，它原是－個當舖老闆修的，叫作研水塘 。 屋子

周圍是菜地 ， 有一個「污水塘」，就建在通往小吳「'I 的路邊 。 交通非

常方便 ， 很容易淹沒在人群中，擺脱趙恒惕派來的習察的監控 。 22

此外 ， 共產麻仍進行地下活動， 192 1 年 10 月 10 日 ， 清水塘成為

湖南省委機f!!,J 一毛澤東很快和妻子楊開巷、岳母、他的兒子毛岸

英一起搬進清水塘 ， 從 10月開始一個保姆也搬了進來 。 這裏靠近船

山學社 。 這個學社是一些名流為了紀念王夫之 23而建立的 ， 1 9 11 年

革命後匯新啟用 ， 按照古老魯院的模式運行 。 毛澤束經常去聽船山

學社舉辦的講座 。 從 1921 年 5 月開始，船山學社由曾和毛澤東一起

參加共產惡－大的何叔衡領導。這個學社由省裏任命會長，毎個月
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收到省裏撥的 400元經毀 。 從 8 月 16 日開始，毛澤東在這裏辦起他

的 「 自修大學」。 24

事箕上，剛開始的時候 ， 加入中國共產躁並沒有改變毛澤束的

活動軌跡 。 他纔續致力於民眾教育 ， 即使私底下他為自己的政意或

社會主義青年胭吸收成員 ，培吞青年人 。 當然，作為第一師範附屬

小學的主事 ， 他繼續舉辦平民夜校和針對進城工作的文盲農民的補

習班 。 用造種方法將衣衫襤樓及骯髒的苦力引人當地的學校 。 這些

人咀嚼葵花子，間地吐痰，在他們的火盆上炸煎餅 。 主事道種奇怪

的行為使他在同事們心中的形象受到損害 。

晏賜初推動的長沙基督教青年協會夜校的成功讓毛澤東很感興

趣 。 1922 年 3 月 ， 夜校頒發了 1 ,200 本畢業瞪苫 ， 從夏天閒始為 1,500

人 「掃盲 J 。 不過 ， 毛澤束譴袁千字教材有宗教性質 ， 議他的朋友李

六如編寫了另一本千字教材 ， 介紹人類從石器時代到機械化時代的

變遷 ， 強調勞動的神聖 工人創造所有的財富， 但他們在寄生蟲佔

主導地位的社會中－文不名 。 造部四冊的教材於 1922 年 10 月出版。

他自己也上一門洋溢着民族自豪感的中國歷史課 。 9 月 29 日，

在申請加入少年中幗學會 25 的申請信中 ， 他寫到自己的職業規劃在

於教育領域 ， 職業生涯於 1919 年 7 月在湖南開始（實際上是4 月 6

日） ， 為了領取月薪，獲得寫文章的酬金（記者） 。三四年後 ， 他將

到國外去 ， 到莫斯科去 ， 在那裏度過五年 。 追與 1919 年的規劃相比

沒有什麼改變 ， 至少表面上是這樣的 。
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然而他對偉大的自修大學計劃仍然躊躇滿志。毛澤東在之前的

教育計劃中，將這種機構設計成一個為革命運動培養幹部的學校。

如此，毛澤東為不久之後在廣東舉辦培蕡農民運動幹部的機構預先

做了準備。 1923 年 4 月 10 日，在自修大學的第一期報紙《新時代》

上，毛澤東發表了自修大學創立宣言， 26 第一次對自己的計劃做了

一個總結 。 他描述了古代教育的體制，為科舉做準備的習院在 1905

年已經消失了。後來的新式學堂都有－個缺陷 教師和學生之間的

關係是商業關係，教師要錢，學生要文憑。而且這種體制刻板又脱

離現箕，教學計劃繁重，只注重害本 。 毛澤東設想的新式大學必須

打破造些精英主義傳統，精英主義議學閥們 27培蕡一些 「少爺」、「小

姐 」 或「思想麻木或糊塗的人」。 我們霈要一所面向無產階級的平民

主義大學。毛澤東將大學的主要任務交給圖書館和小組討論。他提

出，必須打破學術上的因循守舊，要根據每個人的資源調整學習期

限 。自 修大學將在盡可能多的中國城市以及紐約｀倫敦｀巴黎｀莫

斯科和東京設立通訊員，教授馬克思列寧主義，因為這是一種對當

代社會的「深刻改造」，設兩個系， 一個是文學系， 一個是法律系。

科學在這個計劃中是不存在的，可能是因為實驗室的成本高，

也可能是毛澤東在這方面眼光保守，在這一點上他一直如此 。 唯一

教授的外幗語言為英語。大學由 II 人組成的策事會領導，學生會起

了熏要作用。招收高中厙業生，但也收具有同等基礎的非畢業生。

實行一種持績性訐估， 一季度有－個測試，最後有－個畢業測試。

（我們都知道毛澤東對考試制度的敵意。）

鬥
士
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畢業生的數屈也值得商榷。金沖及計算過第一師範附屬補習班

的學生後來從自修大學畢業的數員，總共有 24人，造是非常少的。

當然，自修大學在 1921 年 9 月低調開學了 ， 當時只有－個學生夏明

翰。他很快加入了中國共產意，並在六年後的秋收起義 28 中成為中

共湖南省委的領導者之一。 1923 年 II 月，趙恒惕査封了這所 「有害

治安」的學校。學校共培養了 200 多名學生", 大部分成為湖南省

的共產躁幹部，其中包括毛澤束最小的弟弟毛澤票，他跟隨兩位兄

長的腳步，不過有些跟不上。 「我年輕時，對毛澤覃脾氣很壞， 有－

次還操起一根棍子要榛他，只因為他説共產黨不是毛家的祖宗堂 。」

20 世祀 60 年代毛澤東風趣地回憶道 。 30

因 此 ， 1919年毛澤東打破家庭束縛的意願而服從了黨的要求，

他毫不愧疚地 「濫用 」 作為長子的權力 。 這－時期，毛澤東的生活中

產生了兩個問題，它們都和缺席有關。

毛澤東缺席中國共產獵第二次全國代表大會

首先是－個男人的離開一－個名 叫賀民範 31 的人， 中國共產

痲官方歷史學家們對他的存在持懐疑態度，他沒有在任何官方文獻

中出現過，但在湖南早期共產主義運動中他也許比毛澤東更重要。

他出生於 1861 年或 1862 年，是－位湖南學者，曾留學日本 。 1919 年

至 1920年曾任長沙船山中學校長，住在校內。他接受了新思想， 和

陳獨秀有聯繫。他的智惹和積極引起了彭述之 的 注意。 1920 年 9

月 ， 彭述之參加社會主義青年團，和其他團員一起赴上海，在外國

語學校裏學習俄語，為去莫斯科學習俄語和馬克思主義做準備一
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瑴民範推薦了其他湖南人參加這個培訓 ， 包括中國共產萵未來的領

導人劉少奇、任弼時和蕭勁光 。 32 彭述之説賀民範和毛澤東 ， 何叔

衡一起將船山中學改造成自修大學 ， 毛澤束將這個舉校變成培吞共

產氣幹部的學校 。 然而 ，賀 民范是－個傳統文人，出於精神的原因

被馬克思主義吸引 ， 但難以接受粗私l的農民，在他眼裏 ， 毛澤東就

是追樣的人 。 整個艾天造個人不是都打着赤膊 ，腰上國了一條毛巾

嗎? 1 922 年到 1 923 年冬天，厭惡戰鬥精神的囧民範離開共產為， 33

放棄了聯席校長的職位一造個插曲也許預示了自専心已經極強的

毛澤束難以和人共事 ， 除非他是自己上司 。

第二次缺席更令人驚訝 1 922 年 7 月 1 6 日 至 23 日在上海舉行了

中國共產惡第二次全國代表大會，由陳獨秀主持 ， 毛澤束沒有出

席 。 毛澤束後來解釋説 ， 他沒有參加是因為他到上海之後忘記了會

議的地址 。 ＂雖然這次會議是秘密進行的 ， 但毛澤束熟悉上海， 在

那裏他住過兩次，還在洗衣店送過衣服 。 除非他沒有花任何努力找

過一就像他缺席了第一次代表大會的最後一次會議一樣， 他一咕

也不喜臥這種場合 。

也許他認為自己在職業生涯中已經嶄露頭角 ， 不必捲入分裂弱

小共產惡的衝突中 。 實際上 ， 當時馬林決定強迫中國共產戚接受一

大曾經拒絕的路線 ， 共產國際倡導共產鯊和國民麻之間進行密切合

作 。 馬林將迫一路線解釋為共產意的 「加入主義」。 他説 ， 共產麻員

必須以個人名義加入國民麻 。 張國燾及勞動組合札「記部都拒絕了馬

林的提議 ， 傾向於 「 關門」策略，強調氣的成員必須經過精心挑選，

並向產業工人一一－未來的皿產階級革命先鋒灌輸「階級意識」 。

在 1 922 年 4 月 6 日給维金斯基的信中， 陳獨秀把國民惡看作 資

第
三
章
門
士
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產階级政痲，非常不願意與之聯盟。 35馬林為了在會見孫中山之前

讓中國共產黨的成員接受自己的觀咕，於 1 92 1 年 1 2 月 10 日去了南

方。他在武漢做了停留，見了陳潭秋和包惠僧 。 1 2 月 1 9 日在長沙會

見了趙恒惕，趙恒惕介紹了他的湖南省憲法草案，並提供了一小隊

人馬護送他去見孫中山 。 那時孫中山在桂林領導打擊反動軍閥的北

伐。

在經過湖南省會時，馬林在文化書社為社會主義青年園的成員

做了一場 「階级鬥爭和俄國革命」講座，與毛澤東談了幾句。馬林在

桂林逗留了兩個星期，和孫中山見了三次面，對孫中山很失望。因

為孫中山似乎迷戀軍事間題，他的政府不承認蘇俄， 36 而且他覺得

年輕人向一個叫卡爾 馬克思的人尋求社會主義很荒謬，在中國古

代已經有不同的思想家提出了這一點。 1922 年 1 月 23 日，馬林到達

廣東，對廣州海員的罷工印象深刻，那時罷工者已經組織了 1 5 1 條

船上的 30,000名水手，一個月後這個數扭翻了兩番，罷工運動延伸

至香港，並吸引了造個英國殖民地所有的工人 。

3 月 3 日，擁有 50,000 名會員的海員工會和英國 、日本的海運公

司達成一項協議－~在工資和工作條件問題上取得重大的成功。這

次大罷工得到了孫中山的廣州政府和軍閥陳炯明的支持，至少在表

面上得到了國民躁的支持 ，共產獵沒有真正參與。 37

1 922 年夏天返回莫斯科後 ，馬林於 7 月 II 日向共產國際遞交了

一份十分悲觀的工作報告，中國工人運動受到行會、秘密社團和「對

政治漠不關心」的農民的抑制。馬林對共產黛人的作用持懐疑態度，

認為他們幼稚無知，但對國民瘋充滿熱情。他認為這不是－個資產

階級政意，而是「相對民主和革命的」四個社會團體的集合 知識分
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子、海外華人、南方的士兵和工人。兩躁合作唯一解決的方法是共 巴

= 產黨人加人圖民意。帶着這個任務 ， 8 月 12 日馬林抵達上海 。 早

中國共產獵對國民獵的接近

自從 1922 年 6 月被陳炯明（得到以陳公搏 38為首的廣東共產意的

支持 1 驅逐以來，孫中山在上海莫里哀路避難已經好幾天了。直隸

軍閥吳佩孚在內戰中獲得勝利，似乎將要統－中國。很快，中圓共

產惡將箕現這一切，雖然此時它甚至沒有真正誕生。 1922 年 7 月 16

到 23 日在上海舉行了中幗共產意第二次代表大會，除了有保留地支

持國民躁，沒有決定什麼東西，共產惡可以考慮 「麻外聯合 」， 但保

留各自的主權。

數天前，不滿意的馬林會見了孫中山。孫中山同意接受共產意

員進入他的政躁，以換取蘇俄的經濟援助。馬林提出 1922 年 8 月 28

日到 30 日在杭州舉行中央執行委員會全體會議。儘管張幗廂反對，

但馬林以共產國際的名義推行「惡內聯合」， 就是説共產惡員以個人

名義加入國民意。從 9 月 4 日閼始，陳獨秀、李大釗 、 張太霍和蔡和

森宣布他們已經成為孫中山領迅的政躁成員 。

此時，毛澤東沒有仿傚他們，他一直和勞動秘書處一樣對國民

惡持敵對態度，直到 1923 年 3 月到 6月間才加人國民瘺。他參加了

杭州的全會，根據哈塴德 艾薩克斯的回憶，毛澤束議馬林印象深

刻， 39 因為馬林沒有説服他。無論如何，他巧妙地避免了直接面對

共產國際的代表 ，而是賀行了馬林給陳獨秀的指示 。 1921 年 11 月 ，

陳獨秀給各级共產主義組織傳遞了下列指示 40 招募和訓練武裝分

? 
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子，在躁的領導下培訓工人組織，和已經建立的工會建立真正的 "

聯繫，重咕建立鐵路職工的工會。

毛澤東將他的自修大學變成一個培殺麻幹部的學校，初步建立

了一批工人夜校。他親自招收學員，兩次前往衡陽湖南省立第三師

範學校，並在那裏建立了一個支部。 1922 年 2月，他出席了安源礦

工支部的第一次會議。 1922 年 5月，湖南有 30 名共產黛員，包括當

時屬江西的萍鄉安源煤礦 。 毛澤束任中共湘區執行委員會古記，協

助他的有自新民學會以來就交好的何叔衡與易禮容，還有安源煤礦

的負責人李立三 42 和鐵路工人負責人郭亮。 43 楊開慧負責意的聯絡工

作。當時在全中國範圍內，共產瘺員只有 195 人，其中人數較多的

上海 50人，廣東 32人，北京 20人，武漢 20人，這樣湖南就排在了

第三位。而且毛澤東在組織工人階級44 的過程中取得了巨大的成

功。他不僅是湖南共產黨和社會主義青年團的第－負責人， 45從

1921 年 8月初開始也是湖南省勞動組合書記部的第－負責人 。

作為忠實的列寧主義者，毛澤東努力尋求進入工人的世界 。 於

是，他多次脱下害生的長袍，穿上粗布外衣和草鞋融人人民群眾。

他常去小酒館，在那裏，工人、工匠 、 學徒和苦力坐在凳子上一邊

吃着煎餅， 一邊譴責工頭奢侈的生活和冨張的氣焰。 1921 年 9 月至

1923 年 4月，他甚至多次乘坐從株洲到萍鄉運送安源煤礦無煙煤的

火車去安源。 1921 年 12月，他下到礦井底部，就像一個優秀的記

者 ， 記錄數據 ， 進行現場調査，補充在圖害館裏得到的知識 。 46

毛澤東從黃愛和龐人銓 47身上意識到自己在工人中所扮演的角

色。黃愛和龐人銓是無政府工團主義者。 1920 年 11 月，他們建立了

湖南勞工會，有 3,000 到 7 ,000 名會員 。 1921 年 II 月 21 日，在它的第
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一個週年之際 ，毛澤東應黃愛的邀請寫了一篇文意，文章發表在這

個組織的週報 （勞工週刊）上 。 48 他説，這種組織自五四運動以來非

常時髦 ， 「勞工神聖」，勞工會在湖南勞動運動史上已寫完了頭一

頁， 現在要開始寫第二頁，因為「勞動組合的目的，不僙在測緒勞動

者以罷工的手段取得優益的工資和縮短工作時間，尤在養成階級的

自餞，以全階级的大同囤結，謀全階级的根本利益」。

嗎克思列寧主義被嫁接到一個佛教用詞「优醒」上，而這印證了

毛澤束對教育問題的重視。他補充説要依照西方工會的模式，有－

個權力熏大的執行委員會，擺脱舊的行會制度，並拒絕權力的分

散 。 最後他強調 ，要由工人自己組織和資助工會 ，打破將業主 、熟

練工和學徒混雜在一起的行會傳統 。

第
三
章
門
士

勞工領袖毛澤東

毛澤束為勞工會提供了重要的共產主義理論作為支持。 1 92 1 年

2 月 ，它經歷了一次嚴重的勞資糾紛，追將是毛澤束在工人世界中

的第一次鬥爭體驗。 49湖南大部分是農村地區，被一條南北交通線

四穿 ， 交通線上的城市是活躍的商業中心和手工業中心 。 國家的開

放以及鐵路的到來促進了鉛礦｀銻礦和無煙煤礦的發展 。 1 908 年漢

冶萍公司在江洒－湖南—湖北地區擁有漢腸鐵廠（武漢）·長江邊的

大冶鐵礦和萍鄉煤礦（安源煤礦）。安源煤礦位於江西省萍鄉市附

近，挖煤炭 80 媯噸，有 12 ,000 名礦工，其中 1 ,500 名鐵路工人負責運

輸 。 全省共有 1 0萵名工人，其中 5萬名礦工 ， 大部分使用古老的採

礦技術－大多數人都做苦力。 1 927 年春季， WI南省總工會有約 35
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萬工人，但這些人不屬現代意義的無產階級。因此，在 1923 年 7 月

］ 日的文章〈省憲下之湖南〉中 ， 毛澤東記錄在現代工業中只有 30,000

名工人，其中包括 11,000 名萍鄉礦工 。 50

毛澤東和湖南勞工會

這些工人包括長沙第一紗廠的工人，第一紗廠於 1913 年建立，

後破產， 1920年年初得到督軍譚延闓親信朱姓人家的投資，成為華

箕公司。 11 月在新督軍趙恒惕的支持下重祖，引入了一個江蘇的經

理，後者免戥獲得十二分之－的股份。次年春天，紗廠閒始生產。

1921 年 3 月 18 日，新的老闆帶着自己的幹部和工頭到達，這些人全

是江蘇人 。

此時湖南自治運動引起很大福動，正處於高漲時期。從 1920 年

II 月開始，勞工會在《大公報》上掀起了一場關於工人自治的運動

（ 「工廠屬於工人， 工人是未來的主人」）。勞工會用請願告和街頭示

威將自治變成一場有效的騷動，要求紗廠僱傭 3,000 名湖南工人，其

中包括婦女，每月工資 16 元。 1921 年 4月下旬， 2,000 名憤怒的工人

抓住了老闆，拖到省政府前面 。 軍隊驅散了示威者，逮捕了黃愛，

議一個勞工會的會員加入公司堇事會。 1921 年 5 月 1 日，勞工會舉行

遊行爭取工人的權利 。 毛澤束和黃龐二人取得聯繫，邀請他們加人

社會主義青年團。

秋天，長沙的文化界都在談論 「馬」（馬克思主義） 和 「安」（無政

府主義 I 的結合。毛澤東在勞工會的刊物上發表宣言解釋這種合作，

但很快這種結合受到考驗。 1921 年 12 月 3 1 日，醞釀了幾個月的罷工
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在第一紗廠爆發，抗議老闆不支付相當於一個月薪金的農IIJ新年獎

金 。 1 922 年 1 月 1 3 日，機器被砸 。 趙恒惕派來邛隊鎮座 ， 造成 3 名

工人死亡和 30人被槍托毆打而受傷被捕 。 然而 ， 1 月 1 6 日 ， 趙恒惕

提供了一個妥協的協議，似乎被罷工者接受 。 同時趙恒惕速捕了「無

政府主義者和麻煩製造者」黃愛和龐人銓， 1 7 日 早上將二人斬首，

勞工會被查封 。

诞慮的毛澤束直到 1922 年 II 月才開始組哉自己的湖南勞動組織

聯合會 。 在 1 922 年 5 月 1 日發表在 （大公報）上的一份聲明中，毛澤

束隱晦地提到最近發生的悲劇，説希望人人討論的獨立湖南不背棄

工人 。 5」他補充説 ， 沒有工人，就沒有資本家來竊取他們的勞動成

果 ， 只有共產主義能結束這種情況 。 在此期間，我們必須爭取改善

工人的命運 ， 包括確保每天八小時工作時間 。 俄國對本家和萁族的

命運朵一個警告，這些都可能發生在中國，因為 「殷鑒不遠」52_

造句話引自 （詩經＞ 。 1922 年 7 月 ，毛澤束和鄧中及等六人簽署了－

份勞動組合告記部的請願魯，要求北京政府設立一項關於勞動的法

律，包括結社自由，享有罷工的權利和婦女在生產前後六週享受帶

薪假期 。 5」
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毛澤東和安源礦工

1922 年，毛澤東在 10 次罷工中扮演了決定性的角色 ， 或者設計

戰略，或者親自參加，至少兩次運動是他親自參加的 。 迫 10 次罷工

鼓動了 22,250人參加，共損失工作時間 294,550 小時 。 1 923 年 7月出

版的中共中央理論月刊《前鋒》上發表了毛澤東關於湖南的介紹，其
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中包括對造些罷工的分析。這份短命的週刊是由馬林領導創辦的。

罷工波及五個傳統行業（剃頭師傅、公共作家 、 裁縫｀木匠和石匠 丶

絲織工人）、傳统和現代的礦工（安源煤礦和水口山鉛礦） 、 只有一個

現代行業 鐵路（株洲一萍鄉礦業線和長沙－漢口線的技術工人參

加了罷工）。 三次罷工獲得完全勝利，六次獲得部分勝利，一次完全

失敗。造些罷工都要求增加工資。只有鐵路工人罷工增加了政治要

求，即驅逐軍閥張敬堯 。 1922 年 9 月 8 日 、 10 日和 12 日，毛澤東在

《大公報》上為長沙－漢口鐵路工人罷工撰寫宜言。 1923 年 2 月 20 日

和 23 日譴責 2 月 7 日吳佩孚殺害工會成員。 1922 年 10 月 6 日、 1 3 日

和 25 日，他為木匠和泥瓦匠吶喊。 1922 年 12 月 1 4 日，聲援印刷工

人。 1922 年 12 月 1 5 日 、 16 日和 w 日，他在《大公報》上發表三篇文

章介紹 12 月 11 13 至 1 3 日他作為湖南省工團聯合會總幹事和當地官

員以及省長趙恒惕進行談判的內容。

仔細硏究這些毛澤束參與的罷工過程，可以發現他的行為分為

兩種截然不同的類型。

第一，在許多衝突中，尤其是那些發生在現代或半現代工業領

域的衝突中，毛澤東設定戰略重點，委派代表，例如鐵路工人和萍

鄉安源礦工的鬥爭。 1921 年 9 月，毛澤東第一次訪問這些煤礦，待

了一個星期。他在湖南勞工會負責人的陪同下，走訪了兩省之間的

邊界 ， 這是傳統的土匪出沒的地方。 1 ,500 名鐵路工人屬年輕的無產

階級 ， 12 ,000 名礦工中絕大多數人還用籃子往外掏煤。只有 1 輛礦車

和 300個隹爐 。 焦炭是為漢陽鈁鐵廠生產的（武漢I, 但大部分要送

到日本再加工 。 礦工是附近的農民，大部分是文盲，年輕的單身

漢。在造個世界中幾乎沒有婦女。他們用工資賭搏，抽大煙以及和
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附近村莊來的人打架 。 有 400個包工頭負貢招劵和管理礦工，從礦

工的工資中提成 。 礦工們都被哥老會吸引 。 涇老會朵三合會的一種

變身 ， 所有工長和工頭都參加。

各種資料顯示礦工頲然不信任打扮成工人在蕷民窟停留數天來

接觸他們的大华生。 1 2 月，當地鐵路工人啥勞動組合杏記部的負責

人毛涸束寫信，請他派一位教員。這些來自長沙的鐵路工人比野蠻

的農民同胞更能接受現代社會。於是在弟弟毛澤民的陪同下 ， 1 2

月，毛澤束從煤礦返回。他走後，李立三留在那裏 。 李立三開辦了

一所华校 。 1 922 年 3 月，在萍鄉副鄉長的支持下組織了一個工人俱

樂部 。 這位副鄉長很高興看到自己管轄土地上的文明有了進步 。 那

一年農曆新年從 1922 年 1 月 28 日開始 。 2 月初，毛澤束第三次秘密

來到安源，參加中國共產麻支部成立會議，支部杏記是李立三。

1922 年 5 月 10 日到 19 日，毛澤東第四次來到安源 ， 他帶來了第二位

老師蔣先盂， 一個從湖南省立第三師範學校吸收的年輕共產駄員 。

之後還有兩三個其他學生來幫助李立三 ，包括毛澤束的两個弟弟。

工人俱樂部慶祝 5 月 1 日的活動取得了巨大成功，竪起一面 「中國共

產惡萵歳」的旗幟。毛澤東聽取年輕支部的報告，並菁告説，現在

共產惡的活動在光天化日之下進行，共產獃人必須非常小心 ，幽緒

工人前對鎮壓的威脅 。工人俱樂部越來越壯大 ， 1 922 年及天 ，工人

俱樂部與礦業公司的領導人關係有些緊張 。 1 922 年 8月下旬 ， 張國

癒和秘售處從上海派了一名莫斯科留學回來的綠生劉少奇來栩助李

立三。

1 922 年 9 月初，毛澤東第五次到安源 。 為了進行一次不可避免

的罷工，必頦臨固在工人俱樂部和工人學校的基礎上建立的工會。
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毛澤束和當地的負責人一起分析當時的情況。毛澤東建議採取 「哀

兵必勝」的策略，議礦工和鐵路職工們意識到自己悲慘的命運，尋求

公眾輿論的支持，通過離間礦山和鐵路的負責人 ， 孤立僱主而削弱

其權威。 9 月 J O 日，粵漢鐵路罷工被軍隊鎮艇（實際上是株洲－漢

口）。毛澤束以鐵路工人工會的名義發表了許多文章，譴責鎮壓舉

動，但仍然非常謹慎，沒有提到組織工人團緒。 54 9 月 1 2 日，劉少

奇主持了礦工和當地鐵路工人的聯合會議， 9 月 1 3 日與李立三一起

領導了罷工 ，從礦井閒始，並一直持績了近 20 天。

罷工取得了全面的勝利，結束了工頭制度，取得了更高的工

資。工人俱樂部由工人管理 。 俱樂部確頁遵守紀律 罷工開始時有

暴力事件， 工人們破壞勞動工具，這在任何新興工人運動中都能看

到 ， 剪斷發電機的電魂，將礦車推到坑裘。不過，工會領袖很快説

服礦工保持最低的電昷抽水｀通風，並給周邊社區提供電力。因

此，出現了一定的罷工藝術 。 55

1 922 年的秋天，毛澤東第六次返回安源。他主持了一次工會會

議，提交了一份關於整個中國的勞工運動發展的報告。在此次會議

之前， 作為柏極的列寧主義活動家，他召集了工會中的共產主義者

和支部，推動招收新成員的行動。 1 923 年，共產黨有 13 個支部，

300個嬿員，受一個獵委會的調配 。有 26個社會主義青年團， 500 名

成員。三分之－的礦工參加了工會，其 中 10,000人經常參加俱樂

部 ， 發展了消戥合作社 。在這個江西山區偏僻的角落裏，人們纪念

列寧的誕辰，哀悼卡爾 李卜克內西的死亡。 1922 年 II 月 7 日，慶

祝布爾什維克攻佔彼得格勒的冬宮 。有傳閒説，萍鄉市安源是 「小

莫斯科」 。 確實，在劉少奇的領専下， 工會要求改善勞動纪律，提高
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生產貲泅和數嶽，同時要求工作的現代化一造一點得到了幹部的

歡迎，卻讓年輕的共產窯礦工氣得咬牙 。

毛澤束想必批准了追種傾向 。 1 923 年 4 月 ， 他第七次訪間安

源 。 1 923 年 2 月 7 日，吳佩孚血腥鎮壓了恩漢鐵路勞工罷工 。 運動的

一週以前，毛澤束在長沙集合了安源的共產萵領専者，要求他們格

外小心，避免罷工，同時加強俱樂部的文化和經濟活動，鞏固工會

的基礎 。 毛澤束用唐朝詩人韓愈的－首詩中的話來説明他的觀點

「彎弓待發」 。 劉少奇的謹慎符合這種清晰的頁力分析 。 1923 年對工

人運動的鎮座沒有波及安源，江西的軍閥認為軍事行動太困難，趙

恒惕不是不願意採取鎮壓工人的行動，但他不能在潮南之外採取行

動 。 因此 ， 1 923 年在中國共產意第三次代表大會上，毛澤東成了少

數有較好的工作總結的共產獵領導人之一， 這典疑有助於毛澤束快

速的升遷 。 56
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毛澤東和漢 口 一·岳州鐵路工人罷工

追次罷工的影嚮也相當大 。 當距離衡腸南部 50公里，昌寧附近

的水口山鉛礦和鋅礦工人從一個技工處得知罷工的消息時（他家裏有

一個親戚是安源的礦工），他們湊份子送毛澤束去安源了解情況 。 毛

澤束和李立三 、劉少奇進行會談後返回 。 蔣先霖陪同他一起去 。 蔣

先盂是毛澤束派到安源的一個共產主義教員 。 在四個工會會員的幫

助下 ，蔣先柔習助水 口山的礦工建立了一個工人俱樂部 ， 並起草請

願忠 。 1 922 年 II 月初，水口山鉛鋅礦爆發罷工 ， 趙恒惕派了一個固

的炮兵來恢復秩序 。 但是，造個團的軍官採取中立的態度，也許去
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年《大公報》上關於外國人對管理不善，工作條件不完善的礦山虎視

眈眈的新聞有一定作用。毛澤東參加了這個活動， 12 月 下旬罷工勝

利後 ，派他的弟弟毛澤眾去由俱樂部開辦 、礦山辦公室資助的學校

任教。

在另一個現代經濟領域的一次勞資糾紛中，毛澤東也發揮了他

的影嚮力。造是京粵鐵路長沙－漢口支線鐵路工人和新河（長沙）丶

岳州（中途）、徐家棚（漢口） 三個有修理車間的火車站舉行的罷工 。

192 1 年 1 0 月，他們舉行了五天反對殘酷英國工頭的罷工，取得勝

利。此時列強正準備召閒華盛頓會議，該會議從 192 1 年 II 月至 1922

年 2 月召開。這次會議的目的是超级大國妥善解決亞太地區的競

爭， 而不是廢除 「不平等條約」，不過日本從山東撤出。 192 1 年 12

月 ， 毛澤東和其他組織者一起準備長沙大遊行反對這次華盛頓會

議，有近一萵人參加。但共產意沒有起作用，第一次罷工的成功是

由於鐵路工人對正在四川打仗的吳佩孚的後方造成威脅 。冬天的時

候，毛澤東和新河倉庫的工人取得聯繫，按昭安源的模式辦了一所

夜校 。 他在礦工中遇到的困難更大 鐵路工人對這個打扮成工人的

書生有戒心，而且大部分人講毛澤東不會説的粵語。工人俱樂部勉

強維持，於是毛澤東和湖北共產意員取得聯繫。他們也正努力在徐

家棚火車站建一所夜校和一個工人俱樂部，對他們來説困難更大

鐵路工人來自廣東和天津兩個不同的地區。天津人集中在一個工人

硏究所，由一個監督員和一個與哥老會有聯繫的翻譯員組織 。

不過，毛澤東派到岳州倉庫的第一師範畢業生郭亮勝利完成了

任務 1 922 年 8 月 ，他建立了一個鐵路工人俱樂部，自己任秘害，

並宜布放棄由「工賊」組織的各種形式的非法買賣。 9 月 6 日，毛澤東
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在趙恒-tM的秘密封助下建立了由三個俱樂部組成的聯盟 。 事打上，

趙恒惕和吳佩孚關係交惡。吳佩孚控制涪湖北，勢力範圍一直到湖

南邊界的岳州，而且開始往南發展，威脅到趙恒惕 。 在軍閥戰爭

中，對鐵路的控制至關重要 公路狀況很糟糕，鐵路是運送軍隊和

軍火唯一可以信賴的方式。於是，毛澤束判斷形勢對加薪的要求有

利。 9 月 9 日， 一場罷工突然爆發，在岳州和漢口 225公里鐵路線上

開展起來 。

工人在長沙和趙恒惕的代表進行接觸 ， 他們噩新提及「湖南門

羅主義」的話題， 一年以前，毛澤東還很石凪追個主義 。 趙恒惕保

證只要鐵路工人不阻礙運輸軍隊，就付工資 。 罷工非常有紀律性，

組織了一些巡邏隊防止蓄意破壞的行為，還有一些小組負責維護火

車的運行秩序 。 但是 9 月 10 日，工人研究所的「知識分子們」在一個

郾的北方士兵的詖送下組成了一支小隊前往岳州 。 途中 ， 郭亮帶着

一千多名參加罷工的婦女兒童堵住了去路 。 軍隊開了槍 ，人群四

散， 一些人掉進附近的洞庭湖淹死。造成十人死亡， 一百多人受

傷，幾十人被捕。毛澤東譴袁這是「少數天津籍工人」的行為，因為

他們和工人們要求撤職的兩個「工賊」有聯繫，同意「像狗那樣被利

用，還慫恿軍隊支持」。

9 月 n 日，罷工者佔領了鐵路 新的鎮壓造成 6人死亡， 200 名

示威者被捕 。 長沙民眾情緒激烈，趙恒惕卻聽之任之 。 9 月 22 日 ，

中國所冇鐵路工人俱樂部的代表在漢口集合，威脅如果不制裁槍擊

者， 29 日就發動總罷工。此時吳佩孚在北方任命了六個共產麻員為

鐵路督察，在對手地盤上舉行罷工。 28 日，吳佩孚放棄。 II 月 1

日，愧工取得總勝利 ，在新河車站舉行恩漢鐵路總工會成立大會，

此次會議由毛澤束主持。
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聲稱自己是亞當 · 斯密

此外，即使是在長沙的各種勞資糾紛中，毛澤東也採取了不同

的態度，尤其是涉及非工業工人時。在造些罷工中，他作為發言人

或工人談判代表直接參與，閩着鬥爭的繼續，他變成與當局進行溝

通的中間人。當社會出現矛盾時，知識分子經常起這樣的作用。

以下是長沙泥瓦匠、木匠罷工的情況。 1922 年 6 月 I 8, 泥瓦

匠 、 木匠同行會在魯班廟內提出增加 4,000名熟練工和學徒的工資 。

自 1 9 19 年以來，儘管生活成本笹劇上升，但軍閥張敬堯規定工資不

變動。當地名流不同意造次罷工，他們還得到了官署的支持。談判

在魯班廟開始，手工業行會成員選擇了魯班廟的兩個負責人去和相

關的人員交涉。工人們出了 3,000元，宴請 256個名流，但是徒勞 。

一個叫任樹徳的木匠於 1921 年秋天在船山告院的露天工場認識了毛

澤東 。 8 月初 ，任樹德在魯班廟召集了 800人，趕走了浪致他們錢財

的魯班廟負責人，再也不相信 「資本家J-毛澤束上的課有了效

果。第二天任樹德集合了最親近的 12人 ，跟他們討論造位「有思想」

的毛先生 。 9 月 5 日，他們組成一個長沙土木工會，拒絕任何老闆的

加入，毛澤東編寫了章程。

在接下來的幾個星期中，由工會組成的 10人小組張貼海報，派

發宣傳單，有一些用箭射進了軍營，還和警察發生衝突 。 一組年輕

的同業會員闖進－個富人家裏，坐在他的泉子上吃飯。《大公報》發

表了一些支持罷工者的文章，這些都出於龍建功的笙下，他曾和毛

澤東一起參加湖南自治運動，是毛澤東的朋友。報纸轉向挑翡趙恒

惕 ， 譴責他和想要攻打湖南的 「北方人」有聯繫，反對 「不准工資上
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漲」令，維詖營業自由，絲毫不掩飾對譚延閹的同情 。 1 922 年 8 月 ，

譚延闡逃到上海 ， 在那裏與孫中山取得了聯繫 。

9 月 底 ， 同一批名流們宴請同行會 ， 同意熟練工增加工聳6%'

即每天工寶 26.7分，其他人 21.6分 。 受到第一次退釀的鼓勵 ， 毛澤東

議工會從 10 月 6 日開始罷工，要達到每天工資熟練工34分、非熟練

工 26分 (19 目的 。 他寫了－張奇怪的海報，上而沒有罷工的字眼 ， 但

是聲明工人和老闆一樣都有不工作的權利 ，這是他們的 自由 。 有組

織有條理的罷工馬上茲延閒來。工會害怕運動變質 ， 10 月 19 日 ，示

威人群向常局提交了一份請願書 ， 毛澤東匯演了湖南自治時的劇情 。

17 I~, 官暑任命了一個由名流組成的委員會 ， 宜布每天統－增

加到工資 30分 ， 希望能分裂罷工者 。 10 月 2 1 日 ， 在教育協會院子康

舉行的 一次會議上 ， 罷工者宣布 10 月 23 日由 1 6名代表遞交請願

告 。 官茗禁止迫次遊行， 指責 16名代表為「麻煩製造者 」， 幾個月前

殺害黃愛和龐人銓的時候也用了追樣的字眼 。 22 日 午夜 ， 毛澤束在

罷工委頁會上講話，他譴責造種恐嚇，堅持纔績罷工 。

23 日上午 8 時 ，二千多名抗議者冒前開始行動 。 毛澤束就是其

中之一 ，裝扮成穿着對襟57 的工人 。 他們走到衙門 ， 發現門前擋了

－張桌子 ， 上面放着兩塊布告板 「所有人工資固定為 30 分」和「宜

布戒嚴」 。 16名代表和官員談判 ，沒有結果 。 示威者佔領了衙門的

院子 。 夜幕降臨的時候 ，支援的代表團大批到達 他們帶來喝的東

西 ， 吃的束西和抵禦寒冷的衣物 。 凌晨 3 點 ， 代表們呼籲示威者回

家，並宜布代表們將在當天下午 3 咕面見趙恒惕 。 在上午晚些時候

舉行的會議上，毛澤束堅持湖南憲法對營業自由 的保證 ， 他將此解

釋為承認罷工權。
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正如預期的那樣，湖南省政務廳廳長吳呆鵲會見了包括毛澤東

在內的 16名代表 ， 毛打扮成一個木匠，衣服有些下滑。很快他質疑

吳廳長 如果涑結工資，為什麼不凍緒價格＇，工人們罷工難道不是

省级憲法承認的權利嗎？這種説法誤吳廳長感到驚訝，他間毛澤東

是誰 。 毛笑着回答道，亞當 斯密，並讚揚斯密的經濟思想。有人

報告吳廳長説， 1,000 名罷工者聚集在教育協會的院子裏，正準備抗

議，但他只有－個園的力忙。於是，晚上 8點吳廳長做出議步， 宣

布趙恒惕下令凍結工資是違法的。

毛澤東立刻寫了一份宜言 ，介紹拾周圍熱情的示威者。 10 月 26

日， 20,000 人上街遊行，陪 16名代表到總督府簽署每天增長到 34分

工資的協議 。吳嘗試在協議中加一句話，即讓同行工會有權仲裁。

示威者頴得有些急躁，於是吳簽署了協議。建築工人有了近30% 的

工資增長，他們的工會得到承認 。示威者高呼 「勞動萬歲，世界工

人郾緒起來， 」「營業自由萬歲， 」 同行會的頭頭要任樹德向他們解

釋，找了 27個打手抓捕他。數百名工會會員陪石任樹德，當他大聲

譴責同行會的 「封建 」 態度的時候，這些工會會員堵住了扣留他的魯

班廟的門。同行會已不復存在， 2,000 名建築工人加入了工會。

抗衡趙省長

此外， 1922 年秋季，傳统勞動領域的爭議越來越多 。 在大多數

情況下 ，毛澤東都會介入，譴責行會扼殺憲法認可的自由 。年輕的

建築工會領導會幫助其他工人組成新的組織，擴大合作的領域 。 例

女II, 10 月份500 名剃頭師傅舉行了 20 天罷工，爭取行會禁止閒店的
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權利 。 人力車夫衝擊了想要強制漲租車戥的車行 。 還有裁組、織工

和束莞的陶藝工人、鞋匠和筆業工人 。 罷工者將營業自由作為攻幣

行會的主要口號。毛澤束引導的是五四運動的極端自由主義的力

酞，罷工者們好像被遙遠的資產階級革命的浪潮席捲了 ， 雖然在沿

海大城市這種浪潮已經結束了短暫的「貲金時代」，失去了力屈。

毛澤束以箝替罷工工人説話。相對於趙恒惕控制 的《湖南日

報） ,(大公報）是自由主義的發言者，為毛澤束開闢了專欄。不過

在罷工期間發生了一個小插曲。 300 名排字工人和印刷工人在 u 月

25 日和 1 2 月 I O 日之間舉行了罷工，工作時間減少到每天八個小時，

並獲得了更茘的工責。 1 3 日 ， （大公報＞ 的主編因為罷工影響他的報

社感到不快，攻繫回來工作的罷工者，指控他們被意識形態分子操

控擾亂公共秩序，並認為職業病和肺緒核是因為他們不講衛生 。 1 4

日，毛澤束以罷工者的名義感謝這些 「穿長袍的君子 」 的關懐，認為

如果他們仍想得到工人的翦重，那麼追樣的態度是不合適的 。

毛澤束在一個接石一個的衝突中獲得了勇氣 ，迫一咕可以從幾

天後毛澤束與趙恒惕令人驚訝的對話中得到證霖。 （大公報) 1 2 月 1 5

日、 1 61:1 和 1 7 日的專拥刊登了他們的對話。 58

在毛澤束主持的新河火車站會議上，成立了粵漢鐵路總工會

（賈際上朵株洲一漢口），湖南所有與勞動組合售記部有聯繫的工會

都派出代表郾參加 。 株洲一萍鄉鐵路工會建議趁此機會建立一個湖

南全省工團聯合會 。 II 月 5 日，聯合會成立，毛澤束任主席，在他

身邊的人中有郭亮和任樹德 。 聯合會很快就眾集了 I S個工會近

40,000名成且，其中主要是辦工人俱樂部的教師和大學生，有少數

工人。聯合會在魯班廟對面的寶南路八號辦公，加緊介入工廠的運
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動，越來越多的工人們倒向它 。 此時，只有 40,000名士兵的趙恒惕

軍事形勢不妙 吳佩孚的北方軍隊控制了湖南的北門－~岳州，對

湖南施加座力，南方的情況非常混亂。趙恒惕不允許長沙的社會衝

突菸延。他採取了鎮壓的解決方案 他的罟察摘下了人力車工會會

牌，類似的威脅籠罩着與傳統的行會起衝突的其他工會 。工會會員

被稱作 「極端分子」。

因此，毛澤束與湖南的惡組織利用現狀先發制人。 1 922 年 1 2 月

11 日，毛澤東作為工團聯合會的總幹事和二十餘位工會代表一起會

見了長沙知事周瀛幹。第二天，代表團會見了剛剛介入建築工人衝

突的吳廳長，目的是在趙恒惕頒布的憲法框架內找到一個方案，解

決持績不斷的衝突。 59這兩次籌備會議促成了決定性的會面＿，畠

面會見督軍。這件事發生在 1 2 月 13 日 ，從中午開始持續一個半小

時。趙恒惕聲稱保護勞動者，不想鎮壓他們。雖然他聽説了 「總罷

工」， 但認為這是 「沒有基礎的傳言」， 沒有採取「任何恐嚇措施」。

黃愛和龐人銓事件不能被視為「反勞工的鎮壓」，因為逍兩個人 「 向

士匪私買武器，打算在造幣廠罷工，將土兵的軍餉熔掉」。

毛澤東馬上反駁 「您説的黃龐二人私自購買槍枝的事情完全

是假的。他們倆被殺是因為他們站在工人和工會一邊，罷工雖然造

成了損失，但沒有停下他們必要的工作 。」

然後毛澤東用了 J:一次和吳廳長交涉時同樣的論據 省憲法第

1 2條保障結社和集會自由的權利 。 吳廳長説他不否認這一點，但是

當局需要進行干預以維持秩序。 6-0 毛澤東回答説， 「除非有人的行為

違反法律」， 否則不能有任何政府干預 。 他舉了英國和法國的例子，

「那裏的共產主義政意是合法的，有自己的國會議員」。毛澤東甚至
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代表工人發言， 「工人所希望的是社會主義 ， 因為社會主義確於工人

有利 。 但中國目前尚難做到，目前政治，自然以民治主義為原則 。

至官廳文告常有工人盛倡無政府主義之語 ， 全違車箕 。 工人並不信

仰無政府主義」 。

趙總f弔和吳糜長説了幾句關於社會主義的話 ， 他們認為這種進

步學説適應遙遠的未來。吳廳長強調勞動和寶本之間的合作， 而總

督認為工業化是必要的，涉及「一些犧牲」 。 這引起了毛澤束新的評

論 「但願政府帶領資本家和店主做出讓步 ， 那麼工人不會再跟他們

起衝突，」

工人和政府達成協議，建立一個仲裁辦公室， 調停 「類似嚴東

省的那種」 資本和勞動糾紛 。 至於正在進行的各種衝突 ， 女II 關於人

力車夫工會的事情 ， 毛澤東説這違反了啞法，尷尬的警察局局長説

他並沒冇被告知 ， 承諾解決這次誤會 。至於剃頭師傅的罷工，長沙

如事主動承認行會的老做法違反了憲法 ， 它必須停止 。 對於其他正

在進行的衝突，也以同樣的精神探討 。 趙恒惕説想到幾個月前他下

令處死了黃愛和龐人銓，覺得這次會面相當令人驚訝，他説 「湖南

再來一個毛澤束 ， 我就不能立足了 」

毛澤束的成功是脆弱的，是局勢造成的 。 常然 ， 他揭示了民眾

力秘的潛力 ， 但因為他們處於城巿中 ， 很容易面臨被鎮壓的風險 。

匆忙建立的新工會往往是以老鄉關係、會道 I'~ 或秘密社團的傳統綱

絡為基礎的 。 因此， 1 923 年 2 月 7 日吳佩孚進行」(IL腥鎮壓後，共產麻

組織的京漢鐵路大罷工遭遇失敗 。 在隨後的幾個月栗 ， 湖南大多數

工會被禁止或解散 ， 而趙恒惕試圖在嚴格的行會基礎上蜇建湖南工

人組織，雖然 1922 年 1 月他處決了這個組織的首領 。
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軍國主義勢力的反撲被 「六一慘案 」 證霖，一場新的危機在長沙

發生。淌會、工會和學生會發起抵制日貨運動，要求收回日本在華

盛頓會議後應該歸還的亞瑟港（旅順）和大連。 1923 年 4 月 5 日發起的

運動在 5月份擴大發展起來，以纪念 1915年袁世凱接受日本旨在成為

中國保護國的「二十一條」 這一恥辱。在長沙港口，一個學生想檢査

貨物，遭到日本水兵的毆打。 6 月 1 日， H 本水兵打死兩名示威者。

第二天，兩萬人舉行遊行，導致趙恒惕宣布戒嚴 (6 月 5 日 I, 同

時發出逮捕多名運動領導人的命令，包括毛澤東。事實上，從4月

初間始 ，毛澤東已經被懸賁通緝，在長沙街頭的布告上他被描述為

「極端派 」。 " 4 月中旬 ，為了不遭受黃愛和龐人銓的命運，他秘密從

長沙來到上海。 1923 年 1 月 ， 陳獨秀調他到中共臨時中央委員會，

李維漢接替中共湘區執行委員會古記一職 。 這樣，毛澤東成為中國

共產黨的氷久幹部，並領取薪水，他的命運是全顾性的，何況現在

他已經失去了作為教師和報紙記者的工作 。 細名「造反者」 的階段已

經過去，孔子在《論語》中説， 三十歲的時候，君子經過學習最終選

擇了他的道路（三十而立 1 。 62

中國共產黨第三次全國代表大會的轉折

毛澤束回上海這個決定在局勢中起非常重要的作用 。 當毛澤束

恢復接觸在上海的麻中央時，曾有一段時間他持懐疑態度， 主要原

因是共產意發展中遇到的困難。 1923 年 6 月，只有 420 名成員，其中

包括 37名婦女和 164 名工人。

產生這方面的疑慮有兩個原因 第一個是 1923 年 2 月 7 日吳佩
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孚 Jfll腥鎮壓工人工會後，工人們缺乏強烈的反應 。 我們必須認識到

中國工人階級沒有達到那個高度，能完成年輕的中國共產萵人賦予

它的使命 。 63第二個是蘇聯最近數月為孫中山和國民臥提供明確的

支持 。 1 923 年 1 月 26 日，年輕的蘇維埃外交官阿道夫 越飛 (Adolph

Joffe ) 和孫中山簽署了一份具有重要戰略意義的聲明 。 1 922 年 6 月 1 6

日，孫中 山在廣州被驅逐", 逃到上海 。淄時， 蘇聯本身不受西方

國家認可，這份聲明事直上確保了蘇聯對孫中山政府的支持 。 孫中

山 沒錢支付桂系部隊的軍餉， 一旦桂系軍閥允許他返回廣州 ( 1 923

年 2 月 2 1 日 ），蘇聯準備給孫中山 400 萵金盧布 。 很顯然，當共產窯

要求加入國民臥時 ， 他得接納 。

毛澤束此時回來得正是時候 。 年輕的中國共產惡需要他的辯論

和組織才能 。 1 923 年 6 月 1 2 日至 2013 在僙州召開的中國共產麻第三

次全國代表大會上，陳獨秀的報告中只有湖南的成績諶他湍意 。 毛

澤束曾經支持張國際、蔡和森的「關門主義」路線，但是 1 923 年 2 月

7 日的悲劇和工人運動的無力抵抗動搖了他的想法 。 現在，他對自

加人中國共產惡後支撐他政治活動的兩個關鍵產生了疑間 一個是

聯邦制民主中國的建立， 一個是工人階級在革命過程中的主導作用 。

各種資料證明了這一牯。毛澤東在馬林推出的中國共產麻的理

論刊物 （前鋒＞第一期上發表文章 〈省密法下的湖南〉， 分析了湖南的

政治形勢，公開且清晰地指出由於湖南的地緣政治局勢 ， 不可能出

現一個自 主的湖南 ( 1 923 年 7 月 1 日） 。 7 月 U 日 ， 毛澤束在共產麻週

刊 （嚮導＞第 3 1 至第 32期上的文章中大膽提出 「我們一其反對腐敗

的軍閥和政客炮製的啞法」－這是他－生中第一次政治失憶，此

後還有很多 。 對民主失望後，幻想又一次破滅 。
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與此同時， 1923 年 6 月，毛澤東放棄了工人階級在社會主義革

命中起主導作用這一信條。托尼 塞奇在斯內夫利特（馬林） 的檔案

裏發現了一個馬克思列寧主義者對本體論的疑間。 65為了給共產國

際 ( 1923 年 7 月 I 8) 準備一份關於中顾情況的報告，馬林誤幾個共

產瘋領導人進行一項調查，了解 1923 年 2 月 7 日後革命力批的狀況 。

因此，項英 66 寫了一份報告，內容是關於包括湖南在內的京漢鐵路

穿越地區的情況 。 6月初，項英在巖束向湖南省的負責人毛澤東了

解情況。後者描述的整體情況非常灰暗 大學只有單純的愛菌者，

儘管他們對新的教育形式感興趣。農民對公共生活或政治間題不感

興趣 。 至於工人，他們主要關心的是生活條件的改善，對政治不太

重視 。 另外，毛澤東説 根據中圏國情，父權社會舊的傳統仍然根

深蒂固。在這種悄況下，我們不能發展一個現代政瘋，不論是共產

意還是民族主義者。园民意軍事活動結束後，這個政黛只剩下一個

名 字。 如果軍事聯盟依賴一個軍閥來統－中國，那麼他能夠成功。

如果沒有軍閥之間的協議，他們則只是地方勢力。結果取決於各軍

閥的行為，而不是民族主義者或階級組織的行動。幫助中國運動唯

－的解決辦法是蘇聯提供外交和軍事上的幫助 應在西北建立一支

軍事力量。

趙恒惕的憲法帶來的是 1922 年 5 月被操喵的選舉，毛澤束舉了

造個例子，然後説，人們對最近成立的政府的民主形式感到失望 67 ,

三百萬工人中只有三萬人在現代形式的工廠中工作（原文如此），商

會只召集大的貿易商，支持抵制日貨，因為日貨和中國產品競爭。

教育協會只為了得到教育項目的經戥而鬥爭。

1923 年 6 月 12 8 至 20 日，中國共產意第三次全國代表大會在廣州
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舉行 ， )Yj/llj馬林應該見過毛澤東。他逐字逐旬地確認過毛澤束的話

毛澤東曹經告訴我説 工人們主要感興趣的是他們的日常問

題 而不是政治 我並不像他那磨悲戩 。 他認為只有世界

革命勝利後中國的民族王義運動才能成功 。 毛澤東同志

説 湖南有 30 萬人口 只有 3 萬至 4 萬現代工人。他花很多

時間試冏組織工人。他是如此悲觀 他認為 中园唯－的救

贖是蘇聯的干预。中固的資產階級革命不可能成功 即使中

匿共產黨加入园民黨是安全的 。 世界革命勝利後 中國革命

才會勝利 。 68

基於迫一點，馬林認為中共第三次全國代表大會的湖南省代表

將投票反對陳獨秀的觀點 。 既然這是沒有前途的，為什麼要加入國

民 'ii ? 他們反對的基礎和張國嚻、蔡和森不同 。 張蔡二人反對加入

國民惡是因為國民麻不可能進行重組，而且這對中國共產惹的未來

很危險 。

毛澤束對知識分子和學生領導的 民主革命的失敗感到失望，對

陷入行會主義圈套、缺乏政治願望的工人階級感到失望，對軍閥背

後父權社會的力鼐印象探刻。他一直在尋找一個撬棍 ， 恢復受阻的

革命進程 。 1盡管有所保留，但他認為改組的國民麻冇可能在蘇聯的

支持下，引導愛幗主義的潛力，成為這個撬棍 。

因此最後他和馬林· 陳獨秀的立場一致 ， 雖然湖南和湖北代表

因其權萁促使他們投票反對陳獨秀的提案 。 棶獨秀的提案得到了瞿

秋白和李大釗的支持 。 追個提案贊同杭州全會的提議 共產主義戰

士必須加入闞民駄，只有國民痲是－個比較嚴術的惡，因為「工人運
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動 」 的弱點不允許它成為 「－個獨立的社會力囍」。 然而， 「年輕的 中

國共產獄」必須 「仍舊保存我們的組織，以立強大的群眾共產黨之基

礎」。 據馬林回憶（而不是張國燾） ， 經過激烈的辯論，這個提案被

接受， 21 票贊成， 16 票反對。 69

40名代表投票選舉中央委員會，體現了新的力忙關係 陳獨秀

40票，蔡和森 、 李大釗各 37票，毛澤東 34票，張國煮只有 6票，沒

有連任。毛澤東自然成為政治局 70 五位成員之一。由陳獨秀領導，

還有蔡和森 、 李大釗 、 譚平山 、 毛澤東任秘書。我們很快發現他和

各種政治嘗試聯繫在一起，造體現了他的新地位。

因此，在 6 月 25 日致孫中山的信上 ，他是簽名人之一。這封信

是馬林的提議，建議孫中山利用曹錕在北京的軍事政變造成的政治

真空 ( 6 月 23 日 1 。"毛澤東也是大會決議的起草者， 72號召 「小農 丶

佃農和農業勞動者團結起來，反對當地豪強」。這樣模糊的口號證明

此時他並沒有認識到農民間題的重要性。他在庫的報刊上寫了一些

文章 。 例如 7 月 n 日《衞導》上發表的〈北京政變與商人〉，他很高興

地看到上海商會一改往日的冷漠，關心政治，聲討曹錕等直系軍

閥。 1923 年 8 月 29 日，在《捆導》第 38 期上，他強烈譴責指控北京政

府在外顾人面前的奴性 「洋大人打一個屁都是好的 『香氣』 再

睛四萬萬同胞想一想，中國政府是洋大人的帳房這句話到底對不

對? J" 

他還寫了幾篇反對他的剋星趙恒惕的文章。 9 月 16 日回長沙

後，他和楊開巷一起重新在漂亮的清水塘住下來，此時楊開巷懐上

了他的第二個孩子。長沙因為打仗動盪不安， 9 月 ］ 日"'面對譚延

闐的軍隊，趙恒惕撤離長沙 。
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個人的危機 ， 國家的命運

正是在迫種混亂的氛圍下，毛澤東經歷了政治上真正的升遷 。

1 923 年 6月，他加入國民惡，之後開始在國民麻內迅速崛起 。 75他很

快來到廣州－中國共產意第三次全國代表大會後，中共中央 6 月

至 9月暫 II寺設在嚴州，直到搬回上海 。 毛澤束有多麼不喜歡上海， 76

就有多欣箕廣束，雖然他不會説廣東話 。 上海追個大都市有太多外

國勢力的存在 。 廣州的外國人被限制在沙面島 ， 香港還隔着一段距

離 ， 廣東海員大罷工勝利的回憶激起了他的愛國情操，而孫中山國民

政府的宜言使迫種情感復蘇 中國在上海蒙蒞 ， 但在廣州抬起了頭 。

毛澤束和陳獨秀、李大釗一起參加了和國民為領導廖仲愷7 的

會談 ， 為國共合作奠定基礎 。 78他結交一些國民庶執政的領専，仔

細硏究他們之間錯綜複雜的關係 。 譚延閬位於花翩街培正路的住

所，他去了好幾次，我們不知道他是否和之前保證過自己 、 現在成

為孫中山政府窩官的人重新建立起直接聯緊 。 此時孫中山想要北伐

統－中國，此舉必然要經過湖南。國民惡在渦1南只有一個惡員，名

叫丘維震 。 因此毛澤東頴得非常有用，因為他在長沙建立了大量的

關係 。 國民意總部派元老覃振 79 去長沙時 ， 毛澤束給他一封寫給繼

任者李維漢的介紹信 。 因此國民窯重組委員會中的共產為成員林伯

渠的護毛澤束負資發展湖南國民麻組織 。 81 1 923 年 9 月 1 6 日，毛澤東

以迫樣的名義回到長沙，化名毛石山 "'進行秘密活動 ， 中共中央

要求他在長沙頁徹三大的決議 。 在吳候孚的支持下 ， 趙恒惕反擊譚

延闓獲得勝利 ， II 月重新佔領長沙 。 毛澤束不得不緒束這次長沙之

行，這也表明當時毛澤東的威望很高。

第
三
章
門
士



114 

毛
澤
東
傳
叛
逆
者

這種快速的政治崛起伴隨着嚴重的個人生活危機。他與楊開慧

的關係開始惡化。 1923 年 6月毛澤東在廣州出席中國共產意第三次

全國代表大會期間，楊開慧正艇於孕期。自 2月來，她懐上了第二

個男孩一岸青 ( !923 年 II 月出生）。 9月份，毛澤東回到妻子身

邊，但這幾個月的分離正逢趙恒惕和譚延闓的部隊在長沙開戰。楊

開慧有很多痛苦的責備。毛澤東不得不在妻兒身邊留一段時間，沒

有出席 1923 年 II 月 24 日至 25 日中國共產痲中央委員會在上海召開

的三屆－中全會，不過他寄了一份關於湖南嚴峻情況的報告 。 83共

產黨命令他參加 1924年 1 月底在廣東舉行的新國民黨成立大會。

1924 年 ］ 月 2 日"當他出發的時候，楊開慧向他傾吐了積累數月的不

滿。我們可以在 12 月毛澤東的這首詞〈致新郎別友〉中看出端倪

揮手從茲去。

更那堪淒然相向 苦情重訴。

眼角眉梢都似恨

忭淚欲零還 1王

知誤會前番書語。

過喂滔滔雲共霧 算人間知巴吾和汝。

人有病 天知否？

今朝霜重柬門路

照橫塘半天殘月 淒清如許。

汽笞一磬腸已斷

從此天涯孤旅。

憑割斷愁絲恨縷。
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要似昆侖崩絕壁 又恰像颱風掃環字。

重比翼 和雲翥 。 85
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1 924年 2月，毛澤東移居上海， 6月初將楊開慧 、 岳母 、 兩個孩

子和一個保姆接來，住在英租界慕爾鳴路的甲秀里。 86不過他經常

不在家，因為 1 月份在嚴州的國民鯊大會譔他的職業生涯有了飛速

的發展，他必須面對自己新的職責。

鬥
士

新國民獵的建立

1924年 1 月 20 日至 30 日，幗民意第一次全园代表大會在廣州瘞

行，會議由孫中山主持。蘇聯的顧間铇羅廷 87 1 923 年 1 0 月 6 日到達

廢東，對國民躁按照列寧主義的模式重組起了決定性作用，特別是

1923 年 II 月 10 日至 1 3 日孫中 山遭到 陳炯明部隊製繫時 ， 铇羅廷起

了重要的作用 。 經過激烈的辯論，會議接受共產瘋加人重組的國民

黨 。 湖南代表毛澤東在會上非常活躍。 88 他的發言結束了毫無意義

的討論， 拒絕了一項修訂案一這個修訂案否認幾個月來通過痛苦

的協商達成的協議 ， 旨在設定國民意的目標是 「組織－個全國政府」

而不是－個 「好政府 」 的提議也沒有通過 。 毛澤東與李大釗一樣反對

「本意意員不得加入他黨」 的提議。李大釗的發言起了決定性作用。

在其他兩點上 ，他必須站在胡漢民 、 戴季陶一邊，將間題提交

給下一次會議。第一點是國民惡右派提議採用 比例代表制以保設少

數人權利，毛澤東認為造樣做存在 「破壞革命」 的風險 「比例制有

害於革命知，因少數人當選即有力忙可以破壞革命事業」。 第二點涉
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及在國民痲內建立一個研究部門，毛澤東提出反對，他認為在一個

革命意內，難以區分硏究和執行。

未來的權威形象竪立起來了。正如預期的那樣，毛澤束當選為

顾民黨候補中央執行委員，在意內佔第 39 的位置。 " 1 月 3 1 13 、 2 月

］ 日 、 6 日和 9 日，他參加了國民躁中央辦公室的四次會議，建議給

當地國民黨組織提供更多的資金，而不是在北京、上海、哈爾濱和

漢口設四個臃腫的執行部。

2 月中旬，他被調到上海執行部，在那裏他負責組織、文檔和

書面報告。總部設在法租界內的環龍路 44號，在造裏組織了很多活

動。這裏有一些重要的國民瘋領埠，如汪梢衛 、 胡漢民 、 于右任 丶

葉楚偷，但也有國共兩意的混合成員，如毛澤東本人 、 沈澤民｀瞿

秋白 、 惲代英 、 鄧中夏 、 向警予 、 羅章龍 、 邵力子等等一有些人

把這個地方稱為 「國共群英會」。

很顯然，毛澤東非常重視這項繁重的任務。作為國民意辦公室

和共產意的秘晝，他並沒有忘記由他經手的事件中的政治博弈。因

此他借助自己的身份反對國民為中的兩個右派一眾振及其朋友，

不允許他們在中央執行委員會中承擔責任。羅章龍在回憶錄中 90描

述了一個具有代表性的場景 有一天， 一名男子突然來到環龍路的

總部，胡漢民和汪精衛立即上前迎接。 三人急切地討論起來。這個

人名叫謝持＂ ， 是國民黨元老，他説自己有十餘年的黨齡，沒有必

要填寫重新人躁的表格，而國民棠重組要求所有人都重新填寫人惡

表格。毛澤東堅持原則，謝持拂袖而去。不過，毛澤東隨後派了－

名秘害帶着表格去謝持家中。謝持被這種翦重所感動，就填寫了表

格。
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毛澤束剛柔相濟，想 「淨化 」 國民痲中的 「 没產階級」右派，這是

毛澤東在國民窯中的路線。國民意右派為了獲得上海第四區的領導

權（閘北區 I , 僱用打手擾亂由國民惡員兼共產痲員邵力子主持的會

議。為此毛澤東召集了共產意的積極分子和幗民意左派共產主義工

會的負責人，組織了一支由強壯的工人組成的執勤隊。

1924年 5 月 1 0 日至 1 5 日，中顾共產意在上海舉行了新一屆中央

委員會全體會議 。 毛澤束在國民躁中保持的態度與此次會議上提出

的政治路線相一致 團結幗民黨左派，孤立右派。這條路線宜際上

促成了共產意對园民獵的分化。 1 924 年 7 月 2 1 日，中共中央第 15 號

通告直截了當地表達了這種意見。這份通告有 「陳委員長」（ 陳獨秀）

和 「毛秘告」的簽名，由毛澤東執筆92, 通告被暗中寄給中共幹部，

要求與國民瘋右派作鬥爭。毛澤東指出， 「我們在國民嬿的工作 ， 甚

重要而又極困難」。他説

自吾黨擴大執行會後，匿民黨大部分黨員對我們或明或睹的

攻擊排擠 El 甚一日 意在排除我們急進分子 以和緩列強及

軍閥對於國民黨的壓迫。此時囯民黨只極少數領袖如孫中山

舉仲愷等尚未有和我們分離之決心 然亦決不頤開罪於右派

分子 已擬定於秋間召集中央執行委員會全體會議 以解決

對我們的關係。

「我們為圖革命的勢力聯合計，決不願分離的言論與事賀出於

我方」 93, 毛澤東繼續寫道，「然為國民意革命的使命計，對於非革

命的右派政策，都不可以陪忍不加以糾正」。 然後文章提出應在國民

黛各級黨部間會時提出圈民黨左右派政見不同，霈要進行討論， 「今
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後凡非左傾的分子，我們不應介紹他人國民痲」， 以保持指揮各團體

的實權在中國共產意的手裏。最後，通告要求「組織國民對外協

會」， 它們是 「反帝國主義的聯合戰線之中堅」， 形成 「國民蜚左翼或

未來的新顾民黨」。

由這兩人簽字的其他通告都採取了類似的方向，旨在將國民瘋

改造成進行反帝鬥爭的政意。因此， 9 月 10 B 的第 1 7號通告譴責江

蘇和浙江的軍閥為了爭奪利潤豐厚的鴉片貿易控制權在上海郊區交

戰。毛澤東認為是帝幗主義在背後操縱的結果，而孫中山支持浙江

的軍閥。 II 月 1 日簽署， II 月 6 日修訂的第 2 1 號通告計論孫中山參

加東北組織的和平會議的間題 。

1 924年 10 月 23 日，「基督元帥」馮玉祥轉而反對吳佩孚，導致

曹錕政府和直隸軍閥潰不成軍。鑒於這一政治真空的情況，孫中山

沒有諮詢任何人，便放棄了他自己準備的北伐，並打需報哈不同的

軍閥，請他們組織全國統－會議，他自己應邀北上 。 11 月 1 2 日 ，他

離間廣州， 17 日到上海， 24 日到 B 本神戶， 1 2 月 48 到天津 。 孫中

山同意向國民萵重建以來一直與之鬥爭的軍閥妥協，此舉議他的朋

友們不解，也引起了共產黨人的第一次反對。但這種反對並沒有持

續多久，共產黨人相信事實上幗家統一將有益於反對帝國主義。總

之，毛澤東和陳獨秀對中國革命的近期前県都抱着悲觀的態度 。

1 923 年 6 月 ，毛澤東就已經有造樣的看法了。 中幗共產意非常弱

小 ， 1 925 年 1 月只有 994名痲員。國民駄的基礎更堅固，國民躁如果

能動員大眾，就可以轉化為反帝圓主義的有效力量。

孫中山先生於 1 924 年 1 月做的決定正符合造個方向 他成立了

一個農民部，它隸屬於园民意中央執行委員會。造個部在廣東建立
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了一個農民運動講習所，並將其委託給共產琺且彭湃領尋。 1 924 年

7 月 ，第一批只有 38 名學生，但 10 月份開始的第二批共有 225 名學

生。彭湃在嚴州和汕頭之間的海豐和陸豐縣組織農民聯合會，以減

租為口號，迫種機構為廣州政府在農村打下了基礎 。

廖仲愷對工會的支持也是如此 。 1 924 年 7 月 1 5 日，法國和英國

的領事機構在廣州沙面島的外幗租界採取安全描施，強迫進入的中

國工人持有詖照＇， ， 俊犯了中國的主權，引起一場總能工 。 罷工得

到了廣州政府的支持， 8 月 20 日取得圓滿成功 。 1 924 年 10 月 10 B 至

14 日，廣束商人建立了一支 50,000 人的自衛民睏，對抗廣州政府 。

孫中山指毀商團受英帝國主義和軍閥棟炯明的支持 ，在黃埔軍校學

生的幫助下鎮壓了叛亂。 1924 年 6 月 16 日 ，孫中山創辦黃埔軍校，

蔣介石 95任校長。蘇聯提供武器，並派出了 100 多名教官。

毛澤束不抱任何幻想 ， 正如他的第 1 7號通告中寫的那樣，他觀

察到國民从中存在反對共產獵的力罰 ，但是他石不到別的出路 。 他

在國民惡中積極表現，不是因為他感登到民族主義的限制，而是以

人民力嶽為基礎的民族主義可能導致社會的變化 。只在民族主義間

題上動只大眾，受益的恰恰是代表民族革命的國民麻 。毛澤東陷入

了一個陷阱，無法逃脱，只能孤注一擲。此外，毛澤束曾是－個反

叛的孳生，現在他必須接受國民氣和共產麻的雙痲紀律。從 5 月 10

日 至 1 5 日的中共中央執行委員會會議開始 ，共產意和國民徵之間的

關係緊張起來 。 6 、 7 月間 ， 國民麻反對共產慮在照內存在的攻擊越

來越激烈 。 孫中山已經病人秤肓，大家試圖採用放射治療 。 他被邀

請去蘇聯 II寺，鑲蔣介石代替他 ，這對臥內的爭論產生了影抨 誰將

會是國父的纘承者，
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毛澤束左右為難，也許還有失望，就像在他－生中發生過的情況

一樣，他病倒了。 12月毛澤東因疲勞過度向幗民黨請假，年底去了長

沙。葉楚伯很高興他離開，邀請上海國民瘋右派 「娶祝喜事」。％

1925 年 2 月 6 B , "毛澤東回韶山療蕡，缺席了 1925 年 1 月 U 日至 22

日在上海舉行的中國共產徭第四次全國代表大會，沒有再次當選為

中央委員。張國瑕暗諷他為國民意的事務忙碌，李立三背棄了他，

説毛澤束是 「胡漢民的秘害」， 但我們清楚地着到其箕他和胡漢民的

關係並非如此。

1925年之謎

從 1925 年 2 月到 9月，毛澤束沒有寫過－行字。 彼時正是 1925

年五卅運動蓬勃發展的時期，這是民囷時期最大的政治和社會運

動 ， 是週期性地影響現代中國歷史的運動浪潮之一 。 毛澤東沒有出

現在運動發生的地咕 。 運動的緣起98 是 2月份以來上海日商紗廠 H

本工頭和中國工人在罷工中的各種衝突。 5 月 1 5 日 ，一名共產惡罷

工工人被殺害 。在他的葬禮上 ，大家譴責英國和日本帝幗主義，各

種民族主義團體反對上海公共租界通過各種法令強化它的權威，損

害中國政府的利益 。

群眾譴責帝國主義警察使用暴力，要求廢除 「不平等條約 J 。

1925 年 5 月 30 日 ，學生和工人在南京路示威遊行 ，英國警察開槍鎮

腮。簡界 、 學校和工廠在環龍路國民意總部閒會之後舉行大罷工。

罷工委員會很快就被共產惡主導，特別是被毛澤束介紹到安源的李

立三。 6 月 23 日，廣州保鑊沙面租界的英法士兵向嚮應上海罷工的
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示威者閬槍 。 作為回應，一場抵制外國貨和罷工的運動諶香港殖民

地陷入癱瘓 ，五萵中國工人逃到廣州，在那裏接受有關當局的幫助 。

及天，上海的總罷工逐漸結束 ， 收效甚微 。 香港的罷工持續到

1926 年 1 0 月 。 繼五四運動後，五卅運動證明了由國民惡引導和共產

麻推動的中闞民族主義的力拉 。 此外 ， 中闞共產从一 II 月擁有

了一萵名 i店員一從 5月份開始領消了一個一百萬成頁的工人總工

會 。 1 925 年 3 月 1 2 日 ，孫中山因癌症去世 。 1 925 年及天，關於孫中

山的纔承鬥爭公開化 ， 戴季陶提出沒有社會革命的民族主義理論，

II 月各元老和國民萵右派組成「西山會議派」，要求驅逐共產茹人，

將鮑羅廷送回莫斯科 。

毛澤束去長沙附近的板倉看望岳母 ，然後帶着 50公斤的告籍回

到韶山的農場 。 他從報紙上得到這些事件的消息 ， 接待了不同的密

使 。 由於過年是家庭脷眾的時候，因此沒有引起常局的懷疑 。 他的

家人成年的都成了中國共產麻的積極分子， 他與妻子｀兩個兒子 、

兩個兄弟和莪妹娶祝農曆新年。當時，毛澤民領毋上海的共產主義

刊物的發行 。 毛澤東還接待了四個毛氏堂兄弟，與鄰居聊天， 和田

間耕作為春種做準備的佃農交談 。 他有足夠的錢過六個月悠閑的鄉

紳生活，這似乎是湘潭農民調査的開始階段 。

即使在偏遠的農村 ， 毛澤東無疑也感受到了五卅運動的衝幣 ，

對「洋鬼子」的罪惡感到憤怒 。 1925年 6月中旬，在曾是父母臥室的

閣摟房間炭，他和 32個村民建立了中國共產瓜在湖南的第一個農村

支部 。 其中有族人毛福軒，他在安源當礦工時加人共產癌，和鍾志

申在韶山組織了一個夜校，為農民協會建立了基礎 。 99鍾志申是－

名小學教只 ， 是首批蕻員中重要的人物 。 通過追個小型的人際網，
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毛澤東開始搜集農民情況的信息。我們可以從 1960年他事後的回憶

中了解這灰暗的六個月 他流連在茶館和賭館裏，跟人計論 ， 詢問

所有讓他驚訝的事情 。 他經常詢間村子裏的小農戶，他們沒有飯

吃，生活沒有指望。他特別請一個農民玩牌，然後請他來家棗吃

飯。飯桌上的談話中，這位農民議他第一次了解鄉下階級鬥爭的殘

酷。農民願意和他説話，因為他把他當人看，給他飯吃 。不過也可

能是因為他想賭搏時竊一些他的錢。最後毛紿了他一塊還是兩塊銀

元，農民很高興。他有困難的時候都來見毛，毛哈過他三塊錢，不

要他還。 JOO

6 月中旬 ，毛澤束建立了一個共產主義青年團。這從賀爾康的

日記中可以得到證實，囧爾康是長沙自修大學學生，是共產黨員，

也是國民麻員 。其 日記提道 「今 13 到韶山李氏祠開會 。我到會時

才八咕鐘 到下午七咕鐘閉會，共閒會四次，討論有三項

麻務問題，二，反帝國主義間題， 三， 鄉村的教育間題」。

8 月 1 日的日記記錄的是晚上 8咕到 10點，毛澤東在附近村莊主

持十幾個人參加的國民萵會議的情況。 '°'7 月 10 日，毛澤東在韶山

建立了國民黨第七區黨部，由當地學者和少數教師組成，秘害恰恰

是我們剛剛講到的鍾志申，他也是韶山第一批共產主義者。顯然，

對毛澤束而言，共產瘋集合了最堅定的活動家，而國民癌則是以共

產黨為領専內核的「群眾組織」 ， 兩個政治結構幾乎合併 。 囧爾康在

7 月 12 日的日記寫道 「下午潤芝先生來舍，邀我同去行人家 （即串

門 〕。 九咕鐘，國校 〔指國民黨〕 閒會，成立第四區分部。 一咕又十

五分鐘時，會才完畢。 此時潤之忽要動身回家去歇。他説因他的神
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經雖〔衰〕弱，今日又説話太多了，到此定會睡不着

都愈走愈走不動 ， 疲倦極了，後就到湯家灣歇了 。」

7 月 2 1 日的日記寫道 「到韶山南岸毛潤之家，上午而他已他

往，未在家 。 就翻閲最近的報紙 ， 看了半天 。 下午三時潤之才回

來，此時C 〔共產為〕人也隨時到了幾個」。 8 月 4 日「下午到南岸潤之

處，址C·Y 的常會期」。 「 晚同潤之到玉提凹小毛氏祠，民校閒

會，十二點鐘時才返。」

毛澤束的活躍更好地解釋了 1925 年 6月在上海和廣州的事件 。

當 II寺正值反帝覈主義的高潮，民族主義的口號比其他任何口號更能

鼓動人 。 因此毛澤束和他的共產主義團隊在韶山建立了二十幾個「雷

恥會」，成只包括教師、學生和農民 。 農民的出現使毛澤束推出了首

個針對農村的行動 。 7 月中旬 ，乾旱導致糧食減產價格上漲 ，毛澤

束得知一個名叫成荇生的韶山地主和團防局頭頭準備把糧食運到湘

潭出齿，獲取巨大的利潤，這讓他想起自己的父親 1 9 !0 年及天做過

同樣的行為 。在他的建議下，毛福軒和朋友帶領數百農民，手持鋤

頭，半夜攔住了運糧到銀田鎮的車隊。幾天後，他們強迫成胥生打

開棍耷 ， 低亻只賣糧（開倉平糶） 。 I02

顯然 ， 毛澤束的活動引起了鄉紳的注意 。 特別是成荇生給軍閥

趙恒惕寫了 一封密報－後者剛剛恢復對淌1南省的控制 。 8 月 28

日，趙恒惕給湘泗團防局發了一封電報要逑捕毛澤束 。一個在湘潭

縣工作的 1m 明文人郭麓賓在縣委石到這封密令 ， 馬上讓人帶口信到

韶山 。 毛澤束不在家 ， 在隔壁村參加會議 。 他的弟媳王淑蘭 103轉告

他這個消息 。 毛澤東一邊吃開水泡飯， 一邊等弟媳叫來的棪子。毛

在半途中就 第
三
章
門
士
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澤束告訴轎夫如果有警察攔住，就説抬了一個郎中。一切都很順

利，團防局的局長拿了幾塊銀元之後，事情便不了了之。

9月初，毛澤東繪庫中央做關於韶山農民情況的報告時，他已

經在長沙了。 78 左右，他離開湖南，這裏是危險的地方。離開長

沙之前，他創作了我放在本砉開頭的那首著名的詞〈沁園春長

沙〉。他重新投入政治鬥爭，在六個月中，他深入中囷內陸，確切地

了解到一個新的情況 中國革命的命運取決於革命者調動農民巨大

潛力的能力。



第四章

選擇了這個命運 (1925-1927)

在韶山度過六個月激動人心的日子之後， 1925 年 9月，毛澤東

回到廣州。他似乎已經完成了轉變，去年初冬時議他煩惱的策略間

題已經解決了 。 在隨後的幾個月中，他努力將以下信念變得更加清

晰，瞪實它，並付諸實踐 中幗革命的基礎是農民，否則不會成功。

此外，在湖南時他填了－張少年中國學會＇ 的表格，闡述了他

的政治觀咕。懾被間到他抱何種主義時 ， 他直截了謚地回答自己信

仰中國共產黨和國民意左派的路線，直到 1927 年 8 月離閒國民獄

本人信仰共產主義 主張纊產階級的社會革命。惟目前的內

外壓追 非一階级之力所能推翻 主張用抵產階級、小資產

階級及中產階級左翼合作的國民革命 賡行中囯國民廡之三

民王義 2 以打倒帝囿主義 打倒軍閩 打倒買辦，地王階

級（即與帝匿主義，軍閥有密切關係之中國大賚産階級及中

產階級右翼） 實現益產階級、小資產階級及中產階級左翼

的聯合统治 即革命民眾的统治。

在民眾大聯合的範圍內尋找共識的努力已經結束 ， 必須打敗 「與
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帝國主義，軍閥有密切關係之中國大食產階級及中產階級右翼」－

讓人感覺到無處不在的階級鬥爭已經誕生了。最能承擔逍個任務的

是國民蜚，或者更確切地説，是它的左翼。關於個人經歷，毛澤束

指出他研究社會科學，現在注重研究中幗農民間題。他告知自己「教

過一年害，做過兩年工人運動，半年農民運動，一年國民躁的組織

工作」。他對農民問題的興趣可追溯至 1925年的春天和夏天 。帶着

堅定的信念，毛澤束重新變成國民氪的中央幹部，雖然此時他在中

幗共產黨內不再有任何職務。他和幗民意右派進行堅決鬥爭，並力

求把新生的農民運動置於幗民意左派和共產主義者的掌控下。經過

一個冬天和一個春天，他堅信農民革命有不可阻擋的力昷 。

1 927 年 5 月 下旬至 8 月上旬 ，毛澤東放棄了最後的幻想，認為

中國不可能和平過渡到現代國家 。 自 1 9 1 9 年以來 ，軍國主義和 「發

金階段」的資產階級沒有民主主義衝動，新生的工人階级提出過訴

求 ，農民階級為了掙脱痛苦有了新的嘗試。 1 927 年 ，農民戰爭又一

次困擾中幗農村，並在接下來的 20 年裏伴隣着毛澤東。

國民痲內部的鬥爭

在八個月內，毛澤東的政治活動主要發生在國民意內部， 3他不

僅仍然是中央執行委員會候補委員，還被指定為中央宣傳部代理部

長。 1 925 年 10 月 5 日 ，時任宣傳部部長的汪梢衞推薦毛澤束任代理

部長 。直到 1926 年 5 月 28 日，毛澤東一直擔任這一重要的職務。他

作為顧間參加中央執行委員會的會議，介人追個組織的常委會 ， 並

對國民黨的報纸和中央刊物有一定的控制權。 1 925 年 9 月 至 1 926 年
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春天，他共買國民為每週的政治報刊 （政治週報> ' ' 寫了許多文章 。

他還經常為國民惡其他一些報紙撰文，包括粵語版的 （民靨日報｝。

自從 1 9 1 9 年他表現出有效組織和筆鋒犀利這兩種索貲以來 ， 他的這

些優兕h在為國民麻左派服務，攻擊右派的時候體現得淋漓盅致 。

我們矢II道國民麻右派的理論從 1 924 年夏夭發展起來， 主張清除

囷民惡內的共產為，將鮑羅廷送回蘇聯，並拒絕階級鬥爭的理論。

持逍種觀點者腮為在中國並沒有真正的資產階级和無產階級 ， 只有

貧窮的人民 ， 他們全是帝國主義的受害者 。 戴季陶是迫－理論的提

出者 ， 在孫中山去世後追－理論得到了加強 。 人們認為這個右派要

對廖仲愷的死負萁 ， 至少是因為他的理論 ， 胡漢民的一個遠房表親

刺殺了廖仲愷 ( 1 925 年 8 月 20 日 1 。

當毛澤束回到僙州的時候，他可以在共產麻的週刊 （嚮専＞上詔

到棟獨秀言辭激烈駁斥戴季陶論咕的文章 。 1 926 年 1 月 5 日到 ］ 月 IO

日，毛澤束至少寫了五篇重要的文章反對國民瓜右派，並將其發表

在 （政治週報）第一期到第四期上，當時正準備召開圈民為第二次全

國代表大會 。 1926 年 ］ 月 ］ 日至 19 日，國民从二大在廣州舉行。

1925 年 II 月，圉民麻右派在北京西山召開會議，成立了 「西山會議

派」 。 「西山會議派」控制了上海國民氪的組織和刊物 （民國日報｝，

並在這個城巿召開了中央執行委員會第四次會議 。 因為沒有達到法

定人數 ， 國民氣主要領專人認為這次會議是不合法的 。 中央執行委

員會合法的第胆次會議在嚴州召開 ， 之後舉行的國民瓜二大對左派

和共產瓜來説是－次勝利， 36位中央執行委員會會頁中有 7 名共產

惡人， 9 名 左 派 。 9名常委中有 3名左派， 3名共產从且和 3名中間

派，包括蔣介石．胡漢民（遠在莫斯科）和即延闌 。 毛澤束得 173
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票，當選為候補委員，這是個不錯的成績。汪精衞有 248票排在第 I

位，李大釗收穫 192 票。

1926 年 3 月 19 日，毛澤東被任命為農民運動講習所所長，這使

他成為農民運動講習所的領導。農民運動講習所是 1924 年 7月按昭

鮑羅廷的列寧模式重組國民惡時建立的。毛澤東成了國民萵的新

星，日程安排非常繁忙。因為他的神經失調加重，失眠的毛澤東在

晚上着書，他驚喜地發現了神奇的安眠藥。後來他把安眠藥的發明

者列入對人類作出最偉大貢獻的偉人之列 。

演説、寫文章、開會

作為國民獵的宣傳部長，毛澤東主要在三個方面參與這場激烈

的鬥爭 政策分析，宜傳組織和理論思考。這些努力產生的影嚮在

國民獵二大上達到頂點，於 1926 年 3 月 20 日蔣介石製造打擊共產蜚

的事件5之後減弱，但影響仍然纘績。

不過， 1926 年 3 月 30 日，在蔣介石對中國共產征和蘇聯表現出

敵意的短短十幾天之後，毛澤東參加了國民意中央農民運動委員會

的一次會議，彷彿甚麼事也沒發生過，會上通過了他的三項議案

第一個議案是指派一名共產黨員為農民運動講習所負責人。第二個

議案是決定招收 30名僙西學生進行培訓，之後可以在梧州開展農民

運動一我們看到毛澤東统毫不掩飾他的意圖 。 尤其第三個議案特

別明顯。下面是部分原文

在一定程度上政治和廣大人民群眾的運動存在着密切的聯
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繫 考慮到農民運動目前在幾個省的撥展 我們必須密切關

注汪西．湖北．直隸·'山束和河南遺些省的農民運動 將

來北伐要經過這些省份。

追個議案具有雙重意義。 一方面，當蘇聯和中國共產氣仍然反

對北伐的時候，，毛澤束就已經考慮北伐了。另一方而，他巧妙地提

醒蔣介石，如果他想成功打撃數忙更多 ． 武器更好的對手的話，他

儒要毛澤東及其在湖南的人脈。蔣介石的勢力主要集中在韶關，如

果想到達湘江攻佔長沙必須翻越崇山峻嶺，需要農民作為搬運工和

路探 。 蔣介石間接地表示已經收到這個佶息 1926 年 5 月 2 日，他在

全國第二次勞動大會和廙束省第一次農民大會上提交了一份報告，

蔣介石匯提他 1925年東征陳炯明時曾得到海豐和陸豐農民組織的習

助 ， 他指出武裝工人和農民在革命中扮演了比軍隊更蜇要的角色 。 8
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辭去國民痲宣傳部長

一直到 1926 年 5 月 28 日，毛澤東都在宜傅領域掐任重要職直。

國民从中央執行委員會二中全會根據蔣介石的建議 －~其真正的意

圖很清楚一決定「其他政徽的成員」即共產氣頁不能領専國民意的

部級fjl位 。 5 月 20 日，也正是在這次全會上毛澤束做了最後的報告

〈關於一九二六年二月- 13 至五月十五日期間的宜傳活動〉 , •之後他

辭去宜傅部長之職，留任中央執行委員會候補委且和農民運動委員

會常委，直到 1927 年初夏中國共產鯊和國民氣決裂 。

政策分析方面， 1 925 年 1 0 月 27 日，毛澤束以宜傅共資人的身份
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出席國民麻僙東省代表大會閉幕式，並發表演説。他將國民麻左右

兩派之間的鬥爭歸結為對於 「 中間派」的直接進攻。毛澤東認為，自

從國民紮支持 「貧下中農 」 減租和打倒 「士豪劣紳 」 以來就出現了中間

派。毛澤東引用廖仲愷（ 「革命派團結起來」）和汪精衞（ 「革命者向

左轉 J I 的 口號指出，中間道路不存在。從 1 925 年 11 月至 1926 年 1 月

8 日， lO 這個主題不斷出現在他的文章中。

在 1 926 年 1 月 1 0 日的國民瘋第二次全國代表大會上 ，毛澤束歷

數國民蕻歷史上的數次分裂 他説 19 1 2 年的國民黨不是－個革命

黨， 而是－個 「小地主的政黨」。因此 ，面對依靠 「大地主」的黃興，

孫中山創辦了革命惡。當孫中山再次讓位的時候，追個痲落到了 「買

辦的手裏」。 II 因此，當 1 924 年孫 中山將國民黨改組成依賴 「工人和

農民支持 」 的政惡時，他得到了造個政氪 「包括汪精衞在內的二十多

位領導人的支持」。 在大會的閉幕晚宴上毛澤東説，孫中山先生曾抱

怨不能夠將 「 民生主義」賀施至今。毛澤束認為民生主義與社會主義

相似 。 孫中山議共產黛人作為革命青年進入他的政黛，共產窯人自

然登得在國民躁內有他們的位置．，因為它的本質發生了變化 。

彷彿是為了説明自己的觀點，毛澤東在 1926 年 1 月 10 日的《政

冶週報》 12 上報道了 1925 年 1 2 月 20 日在廣州進行的反對段祺瑞和奉

系軍閥的示威遊行 。 他詳細介紹了 1 3個標語，其中第 5個是 「支持革

命的國民意」。為了體現人民的力員＿工人 、 農民 、 商人 、 學生

和士兵， 十萬名示威者包圍 「在青天白 H 滿地紅國旗 、 國民麻的青天

白日旗和工會的紅旗海洋中」。毛澤東花了大員筆墨描寫遊行從東部

操練場開始，經過老城區，到達城市西邊荒地 「西瓜園 」 舉行最後集

會。造份充滿政治宜言的嚴雨刊物上出現了 「人民」。
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此外 ，在 1 926 年 3 月 1 8 號巴黎公社纪念日這一天，毛澤束在國

民瓜中央恋校做了一次講座，回頲了人民在歷史進程中的作用 。 他

以漢代的建立者「流氓」劉邦和短暫的太乎天國的領袖洪秀全為例，

強調中國歷史上階级鬥爭的重要性 。 他認為，洪秀全依靠 「無土地

的農民 ， 後來破地主的民兵殺害」。

不過，特別引起毛澤東注意的是宜傅組織工作。在幗民意第二

次全國代表大會上，他提交了宣傳部的工作報告 。 13 他批訐上海 6民

國日報）等國民麻右派控制的報紙和刊物戥用過窩 。宣傳部下屬的

廣州 ＜民國日報＞ 的發行員從一干份增加到一萵一干份，他作為主編

的 （政治週報＞毎週發行四萬份 。 他的部門還在上海出版了一份雙週

刊 ， 用於 「批評國民意右派 」， 名叫 ＜中國國 民）。 最後 ，宣傳部出版

了「30種告 ，共發行 393,959 本」，幾乎有一半是孫中山的著作 。

毛澤束詳細介紹了宜傳部引導的 13個運動的口號 。 最後，他感

嘆這些行動的－大弱點是太專注於城市而忽略了農民，同時強調衍

要通過 I罰片和漫盟在 90%是文盲的農民中進行立傳 。 1926 年 1 月 16

日，大會投票通過關於宣傳的決議，我們在其中找到相同的信息

「如果我們想使魍民革命成功，必須捍衞農民的利益 。宜傳部要發出

一個指令，規定只有那些支持農民解放運動的人才是真正的革命者
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這項決議的結論是 ［國民意的重心隱藏在被剝削的農民群眾

中 。宜傅部必須經常提醒國民麻員關注這個間姻，鼓勵他們更多地

依賴追個狐心 。 J

另外，毛澤束還參加了大會的討論 。一名代表建議加入國民麻

的 中共;!,I;只公開身份，並且允許國民意加入共產然，毛澤東堅持認
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為在軍閥混戰的中國，這樣公開身份會議共產主義戰士招來殺身之

禍。雖然他譴責 「西山會議派 」 ， 但他建議對違紀的 「西山會議派 」 成

員採取一個比較寬容的態度 。 斯圖爾特 施拉姆認為 ， 毛澤東在促

進社會革命的過程中 ，認為民族主義佔優先的地位 在他眼裏，接

近這些激進分子比遠離他們重要 。 "我認為那時毛澤東對國民惡的

革命意圖已不抱任何幻想，他知道很快他也會 「違紀」 －~他鼓勵寬

容，也許不久後他自己也需要寬容。

對中國社會五類階級的分析

經過這番緊張的唇槍舌劍，毛澤東又一次精神衰弱，至少表現

出 明頴的疲勞 。 1926 年 2 月 16 日 ， 他睛了兩個星期的假，然後將宣

傳部的工作交給他的朋友沈雁冰（筆名茅盾）。後者在他的回憶錄中

證明毛澤東去了巖東和湖南的邊界。前一年夏天 ， 毛澤束發起了－

項農民運動，他去那裏會見趕來萊報農民運動進展的人員 。

毛澤東確頁從那個時期開始提出農民問題的理論， 即使第一次

發表處於摸索階段 。 1951 年對原來文本的修訂 '5 使得我們對原文不

得而知。 1925 年 12 月 1 日 ， 毛澤東在國民革命軍的半月 刊 《革命》上

發表了一篇文章 ， 題為〈中國社會各階級的分析〉 4直是 《毛澤東選

集》 的第一篇文章 。 "

雖然從文章的題目看像是社會學研究，但內容完全是政治性

的。 1919 年 ， 毛澤東評估和定義過革命的敵人和朋友， 在 1923 年的

中國共產瘋第三次全國代表大會上 ， 毛澤束也做了同樣的事情 。 文

章的閒頭是一段聲明 ， 幾乎沒有一點馬克思主義的分析，道一段在
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195 1 年的修訂版中沿失了 「羆論哪一個國內 ， 天造地設 ， 都有三等

人，上等 ， 中等 ， 下等 。 」 17然後他將中國人分為五類 ， 農民出現在

對每個類別的描述中，這體現了農民問題的特殊性也證頁了概念上

的某種尷尬性 。

第－類是 「地主階级和箕辦階級J 。 毛澤束認為這些人依賴外

囷，主要包括大銀行家· 商人和工業家 ， 都或多或少與買辦有關，

還包括官員，大地主和「反動派知識階級」，共有一百萵人 。

「中產階級」主要指 「 民族資產階級」 ，是第二類 。 毛澤束將在 H

本和西方的留學生 ． 大學學者 ．小地主和工匠歸納在內，約 1/!1 百萵

人 。 總體而言， 他們都禁不住中央集權和戴季陶思想的誘惑一

「舉起你的左手打倒帝國主義，舉起你的右手打倒共產萵 。」－並

不能成為持久的中間力並 。 面對白色的反革命大旗和赤色的革命大

旗，他們選擇了白旗 。 大約有五百萵是或多或少冇些革命性的敵人

1 衍'i注意，毛澤束把留學生歸入其中 是不是可以反映他的某種辛酸

或迫憾的心情？）。

接下來的三個類別構成潛在的革命陣營 。 首先，是 「小致產階

级 」組成的第三類，毛澤東估計大約有一億三千萬人 ， 包括一億自耕

農，其中少數人有 「餘錢剩米」，被反革命陣營吸引 ， 但是廣泛動員

的時候會加入人民陣營 ， 例如 1 925 年 5 月 30 日的五卅迎動 。 應該指

出 ， 毛澤束認為中農是革命運動潛在的盟友，但追個時候陳獨秀與

共產瓜的領專」普打算僅僅依靠貧苦農民 。 毛澤束把 「小知識階恩 」 納

入第三類 。

第四類包括一半的人口 ， 約兩億人 。 迷些是 「半無產階級」 ，五

干寓半自耕農 ，六千萵半益農和六千萵苴農 ，還有小手工業者，店
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員和小販 。這是農民問題的所在，農民必須將全部或部分收穫交哈

地主 ，是高利貸的受害者 。他們的土地越少就越革命。

第五類是「無產階级」。 四千五百萬人，擁有兩百萬有組織的工

人，形成了革命的先鋒，在海員罷工、鐵路罷工，以及開灤和隹作

煤礦＇，能工中頴示了力蜇，還包括三百萬苦力，兩千萬僱農和兩千

萬遊民無產者。在這一呈h上，毛澤東明頲偏離了共產意的正統路

線 事箕上，他看到了被馬克思主義作家貶低的 「流氓無產者 」 身上

戰鬥的勇氣，如果加以引導就可以稱為革命力昷。

他進一步指出，遊民是招募士兵的基礎，九其是乞丐，其次是

盜賊 、 強盜和娼妓。 '9他們可以成為革命的先鋒 。《水滸傳》中反政

府的綠林好漢因此加入了無產者的世界，胸前掛祈紅色共產國際刊

物上的椋識 。 毛澤東一直強調這些失去社會地位的人被秘密社團網

羅，根據最近在韶山的經歷，他桉昭地理位置列舉了－長串秘密社

團。 20 毛澤束説，肱翌這批人是 「 中國的困難的間題之一 」 ，最後他

號召三億九千五百萵人團結起來反對五百萬敵人。

農民運動講習所

雖然毛澤東對農民的理論分析仍然模糊，但他有了一次決定性

的重要經歷 。 1926年 3 月 16 日，國民躁決定由毛澤東擔任第六期農

民運動講習所所長 。 " 1924 年 6 月 30 日，國民矗中央執行委員會正

式成立農民運動講習所，彭湃從 1924 年 5 月 3 日起擔任主任，之後

的三期主任由同是共產惡員的羅綺園和阮嘯仙擔任 。 1925 年 10 月，

第五期講習所由彭湃和黽綺園領導。在毛澤東擔任所長之前，共有
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454 名學且拿到講習所畢業證害。之前講習所領塢的職位稱為主

任，所長的職位比主任高，造一改動體現出對學術地位的正式承

認 。 從第六期間始，辦學地點選在當地一個更著名的地方＿位於

市中心大束門的番禺學宮。

第五期有43 名來自湖南的學生，佔總擧生數的三分之一， 其中

1 0 人來自毛澤束的家鄉包括毛澤民。 1926 年 1 月，毛澤東在這裏上

了一堂課，是關於中國農民中各階級的分析及其對於革命的態度的

內容 。 1926 年 5 月 3 13 至同年 10 月 5 日，毛澤束自然而然地成為第六

期農民幹部培訓的領菲，錄取了來自 20個省的 327名华員 ， 湖南人

又一砍佔多數 。 蔣介石儒要農民，北伐必然經過湖南 ， 如果他想動

員湖南省的兩萵名國民棠員必須借助毛澤東 。事打上，追些國民麻

員主要是毛澤束在各個共產颯員的幫助下親自招劵的 。

第六期的預算為 65,000銀元，課程安排比以往幾期更繁重 。 教

師主要由 1 5 人組成 。 毛澤東親自授課 23個小時 ，講解農民問題 ，除

了借助自己在當地的經驗， 他在自己簡陋的住所裘一直保存着在韶

山進行第一次農民調查時的筆記。他還負責其他三門課程 9 小時

「在農村如何進行教育」 的課程、關於世界地理的講座 ，以及有關衛

生的課程。厙事培訓也很重要 ，學生們組成兩個連共六個排，周恩

來教軍車策略 ，黃埔軍校的教員教戰術訓練課 。 8 月份 ，學生到海

豊和陸豐進行為期兩週的寶習，參觀彭湃領導的農民組織如何運作 。

這種箕習是毛澤東從頁際出發或從一定的踝際出發進行調査的

第一個已知的例子，是群眾路線的基礎 ， 後來毛澤束往往利用調査

來啟動他的政治運動，根據當時他的政治理念進行解釋 。 寶習由前

楚女 22組織，持纘兩個星期。在汕尾 ，受到學生們熱烈歡迎。汕尾

第
四
章
選
擇
了
這
個
命
運



136 

毛
澤
東
傳
叛

逆
者

離汕頭不遠，在紅海泅沿岸，那衷的海盜非常有名。彭湃作為指

導，介紹了他在海豐和陸豊組織農民協會長期鬥爭的事。造棗是彭

湃的家鄉。他的家庭將士地租給 300 戶佃農 ， 共 1 ,500 人，每年交租

60 噸。

彭湃在公共場合發表宣講，逐步擴大他的影響，到 1923 年 5 月

建立了兩萬名農民組成的農協，管理十幾所小學和一些診所，調解

衝突，用公平秤加強糧食市場的道德性，結束了 「紅」 「 黑 」 兩派秘密

社團幾百年的恩怨。因為颱風摧毀了農作物，要求實行減租70% 。

1923 年 8 月，陳炯明軍隊鎮壓了這些早期的農民協會，彭湃被迫逃

往炭州。 1925年，成為嚴東省農民協會執行委員會常委 、 副委員長

的彭湃借蔣介石領導的兩次東征作了反擊。之後 ， 他在海豐重建農

協 ， 兩次軍事鎖座期間 70名幹部被地主的民兵殺害 。 海豐箕行減租

25% 的政策 比园民黨嚴厲得多，不過符合國民意的綱領。

「農民問題」： 毛澤東的判斷

也許正是造個時候毛澤東堅定了自己的直覺，去年夏天他在湖

南第一次感覺到農民運動的力忙時就有這樣的感覺 「全中國各地都

必須辦到海豐造個樣子， 才可以算得革命的勝利」。 23 毛澤東九其對

海豐官員和税吏的不安感到高興。當官的誰也不敢 「亻易農 」， 税吏也

不尋求 「額外括錢 」 「 全縣沒有士匪，士豪劣紳魚肉人民的事幾乎絕

跡」。 1 926 年農作物歉收 ， 農協要求減租 60% 。陳村的一位婦女去官

員那衷申訴獨生子被殺，面對官員的冷漠，她帶着一面葬禮用的 白

旗跑到衙門裏，上面寫着 「我請彭湃同志主持公道」。彭湃成為一個
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正義之神。毛澤束對此印象深刻 ， 滿懷感情詳細地記述了這件事。

根據迫樣的經驗和以往湖南的經驗，毛澤束籌備他的課程並主

編了一套「農 民問題叢刊」。 斯圖爾特 施拉姆認為這套刊物是硏究

毛澤束農民革命觀粘起源「最有啟發性的作品」 。 24,迫朵一套供內部

使用 ，作為講習所學生教材的告 。序言出自 毛澤束之手 ，日期為

1926 年 9 月 1 日，題為〈國民革命與農民運動〉。毛澤束指出， 「農民

間題乃國民革命的中心間題，農民不起來參加並擁詖國民革命 ， 國

民革命不會成功」 。 革命的主要對象是封建地主階級，「農村封建l喈

级，乃其國內統治階級國外帝國主義之惟一堅卉的基礎，不動搖這

個基礎 ， 便萵萵不能動搖這個基礎的上厝建築」 。

在第五期講習所的課程上 ，毛澤東講了「 中國農民中各階級的

分析及其對於革命的態度」 25 的相關內容 。毛澤束第一次用馬克思主

義研究追個階級 ， 分析其在生產關係中的位囧，強調由農業工人提

供的剩餘勞動帶來的收人只有小部分膈農民 。 因為中國還缺少資本

主義農栗，他估計擁有 500畝以上耕地 (33 公頃 I 的地主佔農民的

0.1% 即 32 萬人 。 他回顳了海豐農協 50 萵家庭在反對陳炯明鬥爭中扮

演的角色 。 他不贊同 「買辦階級之猖獗於都市，完全相同於地主階

級之猖獗於鄉村」的看法，因為買辦只在某些沿海地區存在，而地主

遍布全國各地 「軍閥做主體， 而買辦階級為其從屬 J 。

「然若無農民從鄉村中奮起打倒宗法封建的地主階級之特權，

則厙II題與帝國主義勢力總不會根本倒塌」 。毛澤束從而得出一個決定

性的斷言， 必須在國民意控制的地區組織約 3,000 萬農民 。 從造個斷

言出發 ，形成了本傑明 史華慈所稱的 「異端行為」 ，而不是他自稱

的馬克思列寧主義理論 26
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中層的農民運動乃政治爭鬥 經濟爭鬥這两者匯合在一起的

一種階級爭鬥的運動。內中表現得最特別的允在政治爭鬥這

一點 達一點與都市工人運動的性質頗有點不同。都市工人

階級目前所爭 政治上只是求得集會緒社之完全自由 尚不

欲即時破壞姿産階級之政治地位。鄉村的農民 則一起來便

碰若那土豪劣紳大地主幾千年來持以壓榨農民的政權（這個

地王政權即軍閥政權的真正基礎） 非推翻這個壓榨的政

權 便不能有農民的地位 。

這樣，決定革命鬥爭的中軸線從城市轉向農村。

施拉姆還指出這套害最精彩的部分是介紹巖東省農民階級鬥爭

的 5章，共 300頁，有 3卷一全省農民協會代表大會決議，由彭湃

和農民運動講習所共產黨負責人撰寫的海豐、廣寧和普寧農民運動

的 3 份報告，以及嚴束省農民運動概況的介紹。害中還包含另 5個章

節，共 134頁，形成第 4卷，描述了中园農業生產，農業商品化，農

民的組織和行政機構 ， 目前世界上的農業進步 ， 中國農業生產的間

題。最後 134頁是關於意大利 、德國和日本，特別是俄顾的農 民運

動，其中有一章為「俄國農民與革命」。

從此，毛澤東選擇了鬥爭中希望動員的力量，雖然他預計到鬥

爭非常艱巨。蔣介石 1926 年 3 月 20 日製造的事端沒有引起毛澤束的

回應，他對這個將軍不抱任何幻想 。 他比以往任何時候都相信革命

的希望在農村，他夢想像彭湃那樣建立群眾基地，抗衡國民意日益

壯大的軍事力忙 黃埔軍校前五期培着七千多名軍官，而農民運動

講習所培養 1,272 名幹部， 27其中只有 800人回到農村 。 佔軍官數量

不足十分之－的幹部將面對四億農民 。 為此 ， 毛澤東和中國共產躁
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獄新取得了聯繫 。 1 926 年 11 月上旬 ，毛澤束成為中共中央農民運動

委員會魯記, tJ: 個部門是在中央委員會的授權下成立的 ， 管理人員

中沒有一個是農民。

中國共產痲和農民的世界 ： 陳獨秀的判斷
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農委的存在有些模糊，甚至不能肯定毛澤束是否去過上海上

任， 18 但他肯定迫樣的戰略選擇是正確的 。 自 1 923 年以來 ， 中國共

產从比較懾」注農村世界，是為了順從共產國際的要求 。 1 925 年 5 月

30 日的一個重大變化幫助毛澤東在意中央找到一個位囧 。 1 922 年 II

月 ， 捒獨秀為年輕的中國共產廠設置任務的時候 ， 並沒有忽略農民

問題 。 19他在報告中總結道 ， 如果共產惡脱離」農民，就永遠不可能

成為一個偉大的露 。 他首先想到的是一億兩千萬蕷民，在他看來他

們等同於無產階級 。 1 923 年 7 月 ， 隙獨秀先於毛澤束分析中國的農

民階級 。 同年 1 2 月，陳獨秀發表〈中國國 民革命與社會各階级〉。 他

觀察到 「約佔農民半數之自耕農，都是中小資產階級 」， 他們有強烈

的私有財產意識，「如何能做共產主義的運動」？受彭述之的影嚮 ，

幾個月後他在＜新胄年＞上補充説無產階級必須在受帝國主義壓

迫的國民革命中發揮主專作用 。 因此 ， 農 民只是工人階級可疑的盟

友。 30

當然 ， 1 923 年 I O 月，國際農民組織在季諾維耶夫的影響下成立

之後，共產國際的領尋層有了不同的態度 。 在 1 923 年 5 月給中國共

產麻的指令中，共產國際已經強調農民問題必須在惡的政策中發揮

核心作用 。季諾維耶夫認為造種方法能議革命立刻取得成功 。 布哈
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林從 1925 年 3 月 開始發展了一種親農民的政策 進人農民世界的時

候，革命者必須適應一種不同的革命。被陳獨秀和毛澤東等同於小

資產階級的中農變成盟友。布哈林認為國民瘋作為一個農民麻，在

道個新政策中應起核心的作用。從此農民就是主要的革命力量，只

要國民獵的政策允許，共產瘋員在國民痲內必須積極活動。

因此毛澤東在自己不知道的情況下成了布哈林主義者。確實，

中國共產痲在農民世界中的存在非常不起眼 1925年年底，共有

500 名共產意員在農村活動，主要集中在廣東省的東部，全部以园民

黨員的身份出現。運氣再次眷顧毛澤東他發現了農民的革命作

用，符合中國共產麻領埠者最近確定的霈要，符合 1926 年 II 月共產

黨中央委員會的決定。因此，造個發現非常及時 ， 甚至非常必要。

此外，農民在中國革命中的中心作用得到了斯大林和布哈林的明確

肯定。 1926 年 II 月 22 日至 12 月 16 B 的共產园際執委會第七次擴大

會議上，＂斯大林和布哈林聯合反對托洛茨基主義一當然共產惡

需要纔績附屬於國民意。

國民棠中央執行委員會廣東會議 (1926年 10 月 1s 1=1- 2s a) 

1926 年 7 月 U 日，北伐軍攻佔長沙。 9 月 7 日，佔領漢口和漢

賜，順利橫渡長江 。 8 月 31 日開始進攻武昌強大的防禦工事， 10 月

10 日獲得勝利 。 只有束戰線的蔣介石在江西南昌比較困難 佔領後

又丟失， II 月 8 日 才進佔南昌。 1926 年 12 月，國民意臨時政府離開

嚴州遷到武漢，現在它控制了七個省，在六個月前已經控制的六十

萵人口基礎上再加上一百－十萬。工人尤其是農民的幫助促成了匿l
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民革命軍的勝利 。 在 8 月下旬湖南平江城汨羅江鐵路橋的艱苦戰鬥

中，農民提供給國民意參謀部的信息起了決定性作用 。

在農民運動講習所上完課 ， 將箕習生派往各自的工作地點之

後， 32 毛澤束於 10 月 15 日至 28 日 在廣束參加了國民恋中央執行委員

會的一次擴大會議，在勝利的背禁下討論接下來（府政策 。 33迫次會

議朶集了 80 人 ，包括中央執行委員會常務委員或候補委員｀各省和

地區闞民 )!,'i)!,'i 部負責人 。 參加會議的有甘乃光、,.譚延闡、徐謙 丶

張人傑、吳玉章．丁惟汾、宋慶齡（孫中山的迫孀）、宋子文、孫科

（孫中山的兒子） 。 毛澤東幾次參與討論 ， 發言很有威信 。 四分之－

的與會者是共產tt員 ， 一半是國民廠左派 。 以戴季陶為首的中間派

和右派在旁聽席上沉默不語，遠離風暴，也許他們認為新的力齧平

衡的建立有利於蔣介石一勝利之師的元帥 。 因此孫科説 「在本

次會議上， 找于樹德｀毛澤東｀ 惲代英、侯紹裘 35 尋求調解 ， 足以

確保所1-1的間題都解決 。」 36

要注意的是，此時毛澤東不是因為好爭辯而延因為他的磁活和

善於謀劃引人注意 。 他反對宋子文為了北伐預征錢福的建議，認為

這樣和庫閥無異 。 毛澤東認為額外的税收難以被農民接受 ，「預征錢

糧不過僅收得二三百媯元，何苦以此區區之數使數千萵農民或大多

數人民懷疑我們的決議案是不能實行呢 。 本席仍苞主張發行三百萬

殷霖公債 ， 向殷叮桶人募集」。 不愧作為負直仲裁的七個成員之一，

他提供了一個奇怪的妥協方法 為甚麼不按農曆來進行 1 925年已經

預計的最後一次徵收汀農曆新年的第一天是限曆 1926 年 2 月 1 3 日 。

在棘手的民團 37 問題上，毛澤束也表示出調解的態度 。 IO 月 25

日，擴大會議拒絕了湖南代表要求取消民匪l 的一項議案 。 毛澤東支
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持湖南代表， 三天後，擴大會議重新擬了一項新的議案，限制民團

的權力，將它們衲入國民意的掌控，並將它們的作用限制在打繫土

匪上。

毛澤東似乎要不惜一切代價與园民黨分離。此時陳獨秀將蔣介

石 1926 年 3 月 20 日政變的很大貢任歸咎於國民惡對共產鉍僙州領導

人的滲透。在陳獨秀與廣東共產黛負責人以及鮑羅廷的衝突中，毛

澤東似乎站在共產瘋總害記的一邊。對他和陳獨秀來説，的確存在

一個國民黛左派需要發展的間題，以此來避免民族主義者與共產主

義者關係的破裂，並動員農民。面對明顯的革命軍事化傾向，毛澤

束開始為自己的政痲做長久打算 。

「農民的痛苦」

1926 年 11 月 上旬，得知中共中央任命他為中央農民運動委員會

書記之後，毛澤東讓楊開惹帶着兩個兒子從廣州回到湖南。他自己

乘船離開巖州去上海，領導農民運動委員會。自 1925 年 10 月成立以

來，農民運動委員會幾乎沒有活動。 II 月 1 5 日，毛澤東與彭湃擬定

了〈目前農運計割〉，主張沿着鐵路線發展農協，後來這些鐵路線也

成為北伐的軸線 。 這樣實現了農村社會運動和武裝革命力員的有效

合作。

此外，他還得出結論，各地農運須切買與國民矗左派合作，並

促成國民窯中央農民部在武漢設立辦事處 、 在武昌閒辦農民運動講

習所。 38為了建立這個講習所，他與國民紮在江西 、 湖南和湖北的

黨部聯絡。與此同時，他根據上海辦公室搜集的 資料和剪報寫了－



143 

篇文章， 於 11 月 25 日 發表在 ＜嚮導＞第 1 79 期上， 題為〈江浙農民的

疝苦及其反抗運動〉·"因為工業和商業發展而 IIH名的螠兩個省內 ，

農民的命運與別處一樣悲慘 。

長江三角洲地區崇明島的農民用 自己的工具耕熟新漲的沙田，

地主管田的所有權 ， 毎四年租一次， 每千步田要交 500斤甚至以上

的穀物 。 官府和地主勾結， 在重昷上弄庫作假 ， 農民借債時還要受

高利代的盤剝 。 這種情況導致了 1 922 年 「並沒有甚麼赤)!._!; , 過激瘋

膈動他們 」， 他們自己成群起來燒毀警察局，割去地主－斐耳朵 。 儘

管乾早 ， 地主堅持要收相同的田租 ， 但畝產只有三四百斤 。

這樣的例子還有不少 。 在長江上游江陰的一個村莊 ，一個在無

錫省立師範學校単業、日本留學歸來的學生於 1924 年組織了 「佃戶

合作自救會」， 要求降低田租 。 1 925 年 1 月 ， 他被軍閥孫傳芳的部隊

槍殺 。 成千上萵的農民參加他的葬禮 ， 現在對他的懷念引導農民重

新期展減租的鬥爭 。 在丹陽，士匪掠奪一家當鋪 ， 當鋪主人即嗚槍

報失 ， 説典常的衣物都被搶去了 ，同時秘密將衣物乘夜移藏他處 。

這些衣物的當戶即近鎮各村農 民 閒訊，邀截於路，找到一部分衣

物，但已被移藏的衣物沒有找到 。 典物的農民於是組成了 「富戶聯

合會」 ， 結果 ， 當鋪賠價 900塊錢 。 在同一個城市的另一個村莊 ， 地

主裝了扇水機器 ， 農民必須支付 1 ,400元的戥用才能使用電機泵灌溉

農田 。 農民組成了一個 「農民促進會」， 湊錢箕了 自己的扇水機器 。

地主們用種種誣詞告到孫傳芳那裘 ， 結果孫派兵下鄉逮捕了合作社

負直人 ， 強迫村民使用地主的機器 。

在無錫的一個村子裏，農民和「麵粉大王」榮宗敬的弟弟榮德生

起了衝突 。 榮氏兄弟開辦了保興、茂新麵粉廠 ，又 開 了申新紡織
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廠。 <O這位「民族資本家 」 想拆掉農民的房子，抽乾一條河修路 。 農

民們得到水田每畝 200元，新植的桑苗每株 1 角錢的賠憤，並得到不

破壞房屋的承諾 。 在上海西部的青浦，地主在官員的幫助下想將荒

地的租金翻三番，農民們組織墾務聯合會進行反抗 。 在長江以北的

泰興， 30個要求減租的農民被捕。在蘇北地區徐海的一個鎮，洪水

連綿 ， 農民組織（連莊會）歸入紅槍會，很多農民流而為匪。

在浙江寧波，那裏的農民 「本來是很強悍的 J , 9 月 13 日上午，

「破產農民和遊民」眾柏兩千多人到警察局，把菩察局焚毀了，又轉

至鄉紳地主家「吃大戶」，把他們的屏盡古堇門窗壁格搗毀。第二

天，逃到城裏的鄉紳獲得了軍警的支持，鎮壓了一次「完全沒有組

織 ， 又沒有指導」的 「原始的暴動」。

毛澤東沒有進行任何理論分析，這些生動的小場景卻完全符合

當前的政治 民族資本家誤人理解，而軍閥和鄉紳是不共戴天的敵

人和铜凶 。至於農民，他們的鬥爭是為了較低的租金，而不是激進

的土地改革 。 因此毛澤東認為如果造樣的運動能夠由共產黛組織和

運行，它就能維持在共產氪和國民惡之間的合作框架內 。 我們還注

意到他已經對農村世界中失去社會地位的邊緣人和秘密社團感興

趣，這些人既沒有信仰也沒有法律，他箔賁他們的革命潛力，雖然

列寧主義領導人認為他們屬流氓無產者 。

統一戰線的必要性

這篇文章發表的那一天，毛澤東來到武漢 ， 中途曾在江西南昌

停留 。蔣介石在南昌建立了他的軍事參謀部和政治服務機構，南昌
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開始挑戰武漢作為北伐首都的地位 。 我們從林伯渠 n 月 26 日的日記

中看出，螠位程潛領導的國民革命軍第六軍徽代表述到了「潤之」

（毛澤束） ", 他們一起拜見了第二軍軍長一毛澤束的苞相識湖衛

人郿延閽 。 閌延闡剛剛到達江西，和他一起的還有第二軍的副窩代

表李富春 。

晚上 ，國民革命軍總政治部副主任郭沫若設宴接待林伯渠 、 李

富春和毛澤東 。 這是郭沫若和毛澤束第一次會而 。 後來，他在回憶

錄中寫道，此時毛澤東給他的印象「狀貌如婦人好女」，讓他覺得有

點像劉邦手下的謀士張良。 42造樣的描述不無意義，如果我們將這

段文字和毛澤束 33 年來的照片作對照 ， 我們會感到震驚 ， 他近乎女

性的魅力和溫柔的性格與農民的粗魯，邋逯的衣服 ， 糟糕的個人衞

生狀況形成鮮明對比，毛澤束已經是－個雙節人物 ， 隨着時間的推

移越來越明顓 。

這樣的魅力起了作用。 29 B , 毛澤束、林伯渠和李訌春從江西

臨 l诗政治委頁會處得知 江西選派了 150 名學員去武昌農民運動講習

所 ，並只捎經致 12 ,000元。 12月初，毛澤束離開南昌前往武漢 。 43

在漢口，他建立了中共中央農委辦事處，同國民麻湖北棠部討

論建立農民運動講習所 。 他住在武昌一座富商建的源亮別墅裏，離

長江不遠，灰色的磚牆隔開喧囂的街道，有－個內庭院 ，房 間裝飾

着垂直的黑木板 。 他的妻子、兩個孩子和岳母住得很舒心 。 彭湃有

一個房間 ， 毛澤束有－個害房 。 他在農民運動講習所兼課，講習所

辦在不遠認的一個直族寬敞的住所內 ， 大隠由紅色的柱子支擇，朝

向優雅的拱廊 。 這座建築坐落在黃鶴摟北面幾百米處 。

1 2 月 1 3 日 至 16 日，毛澤東作為中央農民運動委員會害記參加
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了中國共產廠中央委員會特別會議。這次會議在漢口舉行，鮑羅廷

和维金斯基出席。會議的氣氛很緊張，陳獨秀在開幕報告 44 中指

出 ， 軍閥仍佔據中國的三分之二，在造種情況下與國民躁決裂將是

不可理解的。廣東區委認為 1926 年 3 月 20 日國民黨已死，「牢牢抱

住一個臭氣熏天的屍體無用」。陳獨秀批訐他們犯了 「左稚病」，這

些同志在 1926 年 3 月的危機中對國民意採取「一種傲慢的態度」，滋

普了狂妄的想法，認為國民惡不存在左派，中國共產意應第獨控制

所有的群眾運動。與此同時，由左派佔主專地位的幗民意臨時政府

自 1 2 月 n 日起離閒廣州遷到武漢。

陳獨秀提議繼續留在國民獄內，團結國民痲左派。鮑羅廷和那

些相信土地改革的時機巳經到來的人過於樂觀了。那時，農民只想

要較低的租金、禁止高利貸、用結社和武裝自己的權利來抵抗士

豪，反對閩意收税。他們不要求 「耕地農有」，而要求保留园民黨左

派綱領中的改革。陳獨秀繼續説 「以想像的極左為名義，忽略真正

的左派，好比今天拒絕吃醬油蔬菜，等着明天有大魚大肉。」迨種幼

稚的態度伴隨着脱離群眾的行為，激怒了商人和小僱主，例如發生

在武漢的糾察隊工會和商人之間的衝突。相反，必須 「加強左派，

擴大統一戰線，扶持汪精衛」。 12 月 1 8 日，會議的最後一天通過了

這一傾向的決議。

運動的教訓

毛澤東也許對道次辯論感到困惑，但這並不意味着他和越來越

多的人一樣反對家長式作風的陳獨秀。陳獨秀迫於共產圈際的壓力
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為自己也不認同的政策辯護。李维漢在他的回憶錄中提到「毛澤東

支持湖南省委的觀點，"但陳獨秀和鮑羅廷不同意解決土地間題，

他們認為這個問題並不成熟」。必湖南省委在李維漢的領導下認為必

須依賴全省農民運動的持續發展進行土地改革，毛澤束好像曾對李

维漢解釋過 ，李維漢団憶説他不同意捒獨秀的觀叱，但經過討

論，他認為我們不應該將道種分歧堅持到最後 。毛澤東提睛中央委

員會注意一點 ，「右派有兵，左派沒冇兵，即右派有一排兵也比左派

有力昷」 。 然而，他的提醒沒有起到效果。

我們注意到毛澤束緘默地屈從大多數人的意見，着得出來毛澤

束有很強的洞察力，也許有些加工的成分，因為這是－位老將暮年

的回憶 。 此外，幸運之神還讓他避免了對陳獨秀提出的決議進行投

票 。 因為他剛剛收到一封電報，湖南全省第一次農民代表大會電請

毛澤東到湖南對大會進行指導。電文稱 「先生對於農運富有經驗，

盼即回湘，指導一切，無任感禱 ! J" 

1 2 月 17 13 , 中央委員會繼續開會，此時毛澤束在一位名叫 卜禮

慈 48 的國際農民組織代表的陪同下離開漢口前往長沙 。 1 2 月 20 日

下午兩叱，他受到了湖南全省第一次工人代表大會和第一次農民代

表大會聯合舉行的 ttoc迎大會的高規格接待 。 鐘嚮之後 ，一個叫劉驚

淌49 的人主持了這次在長沙幻燈場舉行的歡迎大會 。 他説毛澤東是

「中國革命的領袖」，「湖南湘潭人」，「對於農民運動尤為注意」， 回

到湖南 「系專為考察農運」，應邀來這裏「指導」 。 他還向與會的 300

名代表介紹了國際農民組織的代表，這位代表將會談到「俄幗農民的

悄況和蘇維埃對農民的態度」，並「對中國的農民運動進行評價」 。

毛澤束用回憶開始了他兩個小時的演講 他去湘僙一年，而今
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年和去年的情形大不相同，在去年是不會有追種大會的 。 在去年是

軍閥趙恒惕的政府 ， 今年，是較能與人民合作的政府。去年農民運

動僅是萌芽，今年 ，已有一百二十萬有組織的農民了。這是各位同

志努力的結果。然後，他描述了自己最近的文章中提到的中國革命

的力忙和中國的社會組成 。 最後，他保證説 國民革命的中心間

題，就是農民問題， 一切都要靠農民問題的解決。細論是打倒帝國

主義，打倒軍閥，打倒士豪劣神，或者，是要發展工業，商業或教

育事業，都必須依靠農民問題的解決。

休息五分鐘後輪到 卜 禮慈講話 19 1 4 年至 19 1 8 年的戰爭造成十

二萬人死亡 ，改變了很多東西。如果沒有這場戰爭，農民就不會革

命，但工人和農民之間的合作很困難，造也解釋了德圈和保加利亞

革命失敗的原因 。 之後在擔任湖南省農民協會委員長的老朋友易禮

容主持的會議上 ，毛澤東回答了代表們的問題。然後大會進行表

決，在毛澤東的支持下通過了 40 項決議，其中有一項支持使用暴力

「打倒土豪劣紳」，造是 「革命鬥爭中必取的手段J 。

另一項決議明確提出目前的任務是 「剝奪他們的政治權力，奠定

農民政權的基礎」。毛澤東在回答一個問題時肯定地説這些目標 「很

快會宜現」。事宜上， 「打倒地主」 的時機並未到來 我們現在還不是

打倒地主的時候，我們要議他一步 。 在國民革命中是打倒帝國主義

軍閥土豪劣紳 、 減少租額 、 減少利息 、 增加僱農工資的時候。 50

暴力與啟迪

精明的毛澤東已經懂得在實踐中如何控制政策偏差 。 經過造一
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次輝煌的成功 ， 毛澤東開始調査湖南農民的情況 。一方面 ， 他是中

國共產為返理農民間題的領導人（他向中共中央委員會提交報告） ，

另一方酣，也是國民萵中央執行委員會候補委且 。 另外，他還參加

了國民惡湖南祁委會的一個會議，湖南省惡部決定派戴述人＂偕

往，並會同考察所要調査的六項內容，以協助四施調査 。

1927 年 1 月 4 日，毛澤東開始展開調査 。 52 穿着一其的藍布長

衫，粗草鞋，手拿市傘，毛澤東和他的國民為同伴經過三十二天時

間 ，步行七百多公里，考察了五個地方他的家鄉韶山所在的湘

潭、窟年時常去的外祖父母家湘鄉、作為師範生開啟政治經歷的長

沙 ， 通往安源煤礦的醴陵，還有衡山 ( 1922 年他到衡腸湖南省立第

三師範學校建立惡支部時攀登過的聖山就是這座城市名字的來源） 。

而且 ，毛澤束意外地去了距離韶山 40公里的鄰縣寧鄉 ， 困為他得知

當地國民惡將一個農協會員投入監獄，並控訴他擾亂公共秩序 。

困此 ， 毛澤束對於全省農民運動的看法是局部的 。 當時湖南有

75個縣，毛澤束只去了 5 或 6個，方圓 40 公里， 53 其人口只佔農村總

人口的八分之三。 這樣的考察也是不全面的，僙限於湘區的山谷和

毛澤束的同學任教的村莊。然而，此行與 1917 年及天他的朋友刷瑜

帶他從西到北一直走到洞庭湖的旅程不同 。一位當代的傳記家寫

道 「農民革命的風暴像磁石－般吸引了毛澤束。」 54 事打上，毛澤

束此次經過的村莊都是北伐戰士將要經過的，農民組織將利用軍事

勝利擴大它們的影響力 。

此外 ， 他使用的調査方法也值得商榷 。 毛澤束在縣委召集農協

負直人或 1925年調査時安排的信息員一對調査者的選擇，會對調

査結果有影嚮。毛澤東還訪間偶然遇到的普通農民 ，湘潭西鄉的張
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連初细噉地介紹了農民的生活條件，提供了很多细節。雖然記錄的

時間是民國十五年 ( 1926年），但我覺得應該是在 1927 年 1 月抄錄

的。 55這樣搜集信息增加了調査的當地色彩，但是也突出了記錄的

客觀性。縑論如何，即使這次調査屬人種學研究性質，毛澤東少年

時與農村社會的親密接觸，誤他比其他出生於城市的領導人更好地

了解他的對話者。

革命的狂喜

就這樣，毛澤東在共產意的兩所學校或共產意、共青團、各種

委員會的總部內開會、記錄、演講，好像逐漸被一種革命的狂喜抓

住了。在韶山，他聽説農民們躺在「士豪劣紳的小姐少奶奶的牙床

上」。在湘潭馬家河附近的村莊， 15,000 個農民闖進 6個被老百姓鄙

夷的地主家中大吃大喝，宰了 130 頭猪，毛澤東聽了哈哈大笑。當

他聽説寧鄉的幗民黨支部把「三民主義」變成 「二民主義」，不承認在

他看來等同於社會主義的民生主義，還把一個低價出售庫存糧食的

鞋匠投入監獄時，毛澤東吩咐戴述人去國民黨寧鄉縣意支部揭露

「二民主義」 破壞農民運動的錯誤 。 銀田寺就在毛澤束家附近，從前

他經常從韶山去湘潭看報，路上經過銀田寺。 1925 年 8 月 ，韶山 的

農民在毛澤束的授意下在銀田寺攔截了一個投機商運米的車隊，抓

住了團防局局長湯峻岩。據説民國以來，湯峻岩和另一個同夥殺了

五十多人，其中四個是活埋的，最先被殺的是兩個無辜的乞丐~

這諶我們想到魯迅的〈阿 Q正傳〉中阿Q的命運 。 在湘鄉，有人向他

彙報有個壞地主逃到長沙準備反攻，把農民運動的幹部看作「－字
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不識的黑腳杆子」，「翻開腳板皮冇牛冀吳」，「弄得鄉里不安寧J 。

落後的小地主為了加入農民協會，偷偷給農協負貢人塞了十塊

錢一一－毛澤束高興地發現權力陣營轉移了 。在衡山白果村，婦女們

闖入柯堂，坐在族長和元老們的桌子旁吃飯 。毛澤束表揚迫種對父

權制傳統的反抗 。 醴陵發生了一起戲劇性的事件，在當地頗有勢力

的哥老會 「龍頭老大」歸順了革命 。 幾個月前， 一個叫易萃軒綽號

「鄉里王」 的人和農協鬥得不可開交 。冬天的時候 ， 他送了一錠金子

給農協阅新的三腳架 ， 送他的兒子參加了國民革命軍。毛澤束登得

可疑 ，派以前的同學羅學瓚擔任中共醴陵地方執行委只會害記， 揭

露敵人隱藏的陰謀 。 自 1921 年秋天從法國留學回來後 ，羅學瓚一直

在湖南工會工作 。 在許多村莊，人們強行讓鄉紳土棻戴着紙做的高

帽子遊街， 帽子上寫着他們的罪行 。 在寧鄉·岳腸、華容、湘潭丶

醴陵和益腸 ，有打死｀斬首或槍殺特別殘忍的鄉紳的事件 ， 是一場

真正的恐怖 。 56共產躁湖南當局試圖遏制暴力，毛澤束卻認為這是

對統治階級的合法回應。 他還補充説，在全省的每個縣打死一到兩

個劣神是好事，可以鏟除封建主義的罪惡 在毛澤束身上 ， 「革命」

已經和「處死」有關聯了。
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毛澤東為農民暴力辯護

毛澤束每到一店給的 「指令 」 都引専農民協令在政治上打擊地

主 ，在經濟上對他們處以罰款 ， 迫 1

民。毛澤束還提醒農民用梭鋍 57 武裝

當地的秩序，監視鄉紳民兵團。農協

區逐農

，確保

態用富



152 

毛
澤
東
傳
叛

逆
者

人的錢修復道路 、 橋樑和水壩 。 隨着人數的增多，農協的力囍也越

來越大 1926 年 4月全省只有40,000 名會員，來自鐵路沿線的 28 個

鄉鎮 。 1926 年 11 月有 1 ,367,727名會員，是原來的 30倍 ， 來自 6,867

個鄉農協， 29個縣農協，平均每個鄉有約 200 名成員。

1927 年 2 月 4 日，毛澤東回到長沙，很快向中共湖南惡委交了

幾份報告。彼時，湖南意委正尋求糾正農村政策。 2 月 12 日，毛澤

東回到武漢，開始寫著名的〈湖南農民運動考察報告〉，他把主要的

內容歸衲在 2 月 16 日寫拾中共中央的報告中。 58

「在各縣鄉下所見所聞與在漢口在長沙所見所聞幾乎全不同，

始發見從前我們對農運政策上肱釁上幾個頗大的錯誤點」。毛澤東提

出己意對農運的政策應注意 以 「農運好得很」的事實，糾正政府，

國民惡，社會各界一致的「農運糟得很 」 的議論，以 「貧農乃革命先

鋒」的事實，反駁各界一致的「痞子運動」的議論，以從來並沒有甚

麼聯合戰線存在的事買，糾正農協破壞了聯合戰線的議論。

接下來毛澤東提出十大建議，在調査途中毛澤東已經付諸實踐

了。結論是 農民問題只是－個貧農間題，而貧農的間題有兩個，

即資本間題與土地間題。這兩個都已經不是宜傳的間題而是要立即

實行的間題了。

如此，毛澤束公開反對陳獨秀和 1926年 12 月中央委員會通過的

決議 。由於寫給中央的報告沒有收到任何答覆 ， 他匆匆結束了兩窩

字的〈湖南農民運動考察報告〉，該文於 1927 年 3 月 5 日發表在中共

湖南省委機關刊物《戰士》上 。 3 月 12 日的《嚮導》上只有報告的前兩

章，沒有第三章。毛澤東在第三章論及農民的暴力，而陳獨秀和彭

述之堅持要刪掉造一部分。 4 月初，整篇文章在漢口長江書店以 《湖
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南農民革命（一 ） ｝為害名出版發行 ， 瞿秋白作序 ， 讚揚毛澤東、彭

湃是 「農民運動大王」。 事宜上， 1926年 10 月份斯大林要求限制對農

民暴力的讚揚 ， 避免觸怒國民麻 。 II 月份中旬 ， 為了在共產國際執

委會第七次擴大會議上和托洛茨基反對派作鬥爭，＂同樣是斯大林

卻接受了農民暴力一我們可以在共產國際執委會第七次擴大會議

上通過的決議中着出 害怕農村階級鬥爭升級會削弱反帝胭主義戰

線是沒冇根據的 。 因為害怕中國部分資本階級的合作的不確定性和

不徹底性而拒絕促進土地革命是錯誤的 。

毛澤束再一次得到幸運女神的眷鼯 ， 他及時防止了（昷差。 自從

1927 年 5 月和 6 月 ＜共產國際＞的俄文版和英文版先後轉載了 ＜嚮専＞

刊印的報告後 ， 報告的部分內容從 1927 年 6 月 I S 日開始在共產主義

報紙上發表。 雖然莫斯科和上海之間通信很難 ， 但根據蔡和森的回

憶，從 I 月份閒始，中共領導層已經卸道共產國 I祭執委會第七次擴

大會議的精神 。 2 月中旬參加共產國際執委會第七次擴大會議的譚

平山和羅易抵達炭州，消除了中國共產獄領埠」普所有的疑慮 。
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〈湖南農民運動考察報告〉

這份報告解釋了 2 月 16 B 寫給中央的報告中的結論 ， 風格時而

生動 ， 時而抒情 ， 反映出毛澤東非常熱情地面對農民世界反傳統的

暴動 。 報告的一開頭就提出了主題一「因為目前農民運動的興起

是一個極大的間題」。 領菲他們 ｀批評他們還是反對他們，造是所有

的革命者必須迅速作出決定的三個選項 。 毛澤束很清楚共產為的領

埠選擇了第二個選項，國民黨選擇了第三個選項 。 對他來説，他主
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張第一個選項，這場運動中一切都是好的，連偏差 60都是如此，封

建主義是「帝國主義，軍閥，貪官污吏的牆腳」，只要能達到中國革

命最根本的目的，就是説推翻封建主義，我們不應該 「過分」 抱怨。

毛澤東接石講農民起義是孫中山的夢想，但他未能實現，因此

不應該質疑暴力。毛澤東再次提及五個縣的農民運動，並肯定「革

命不是請客吃飯，不是做文章，不是繪盡綉花，不能那樣雅致，那

樣從容不迫，文質彬彬，那樣溫良恭儉議 。 61 革命是暴動，是－個

階级推翻一個階级的暴烈的行動」。

因此，「每個農村都必須造成一個短時期的恐怖現象」 。 農民打

倒地主階级中的所作所為並不過分，這不過是他們所處的位置必然

的結果。矯枉必須過正，不過正不能矯枉。 62毛澤東這樣説是為了

讚揚他眼中的「暴徒」 （痞子），那些 「踏燜鞋皮的 ， 挾爛傘子的，打

閑的，穿綠長褂子的，賭錢打牌四業不居」的遊民，敢於「站起來反

對欺壓村民的劣紳」， 現在「組織基層的農民協會」。 在如火如荼的

革命中，農民協會禁止吸食鴉片和賭搏，他們已經改正了自己（除了

1 5% 的人 ，毛澤東補充説）。在農協控制的地區， 士匪已經完全消

失，農協的工作人員 70%是貧農和社會邊緣人。 63農民革命不是－

團糟，好得很。毛澤東請他的朋友們不要模仿傳説中的葉公好龍。

葉公喜歡龍，在他的家裏賚滿了龍 。 但是有一天，當天上的龍把鳞

片狀的尾巴伸進他家窗口時，他嚇得要死。毛澤東用雄辯的語氣請

鯊內的同志們不要害怕在農民革命中看見真龍。
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然而，他誇大了這場革命的範圍和凝眾力。纔羅易 霍夫海因

茲 ( Roy Hofheinz)"後，不同的學者對毛澤束的運動觀提出質疑。湖

北 34個縣只有 287,000名有組織的農民。江西有 50,000人 ， 人數最多

時是 1927 年 5月的 82,617人。其他省份幾乎沒有或很少。我們如果

仔細看 1926 年 12 月毛澤東附在報告內的湖南農民協會圖，就會注意

到他們的農民組織只稷蓋了 22 個縣， 100 萬人 ，其中 50.63% (692,609 

人）在湖南南部的三角洲，三角洲的底線從湘鄉到瀏陽 ，三角洲的頂

部是洞庭湖畔的湘陰。因此農民運動優先在南方士兵多的地方發

展，道具有戰略上的重要性，能夠為革命提供更多的支持。霍夫海

因茲硏究了 1924年出現在廣東省西北部廣寧縣的農民運動，指出這

衷的農民受到來自巖束的大學生的動員，國民政府提供資金和軍事

資源。當士兵被徵召去北伐之後， 65 當地的革命浪潮再次回落。

與此同時，毛澤東低估了傳统社會的抵制力 。 毛澤束沒有提到

在醴陵地區起決定性作用的秘密社團（主要是哥老會），他們招募的

成員比農民協會更多 。 四個月後，革命在該地區遭遇失敗。毛澤東

九其低估了團防局和其他民兵的鬥志，例如在湘潭地區活躍的 「保護

財產團」，其領導人與不少北伐的將領有良好的關係。從 1926 年 II

月開始，湖南國民惡不再是年初的情況 趙恒惕的支持者 、 1909 年

省議會成員 、 當地的知識分子紛紛加入國民意，共產意只控制了三

分之－的省級行政職務 。

而且 ，許多出身地主家庭的國民革命軍被農民協會對自己的財

產，甚至他們的家庭成員所構成的威脅嚇壞了，在定性這個運動的

選
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時候非常想鎮胝那些「暴動的農民」。 而且北伐蓬勃發展，眾多軍閥

的士兵和軍官投誠，但保留了作為僱傭兵的行為和想法。毛澤東的

報告給人的印象是毛澤東等革命者被農民運動所吸引，比預期更傾

向於採用社會革命的方法。

不過，我們可以思考蔣介石和北伐的將領們是否曾聽到另一種

來自農村的反革命呼聲，來自失去地位的鄉紳，憂心的地主，甚至

小規模的農戶。這些中農的態度後來成為毛澤東關注的主要間題，

顯然他們不傾向於加入農協，面因為他們害怕貧農在農村製造的恐

怖事件，最終會波及他們。中農只佔農協的 8.43% , 他們在湖南農

村的人數比這個數並多兩三倍 。

一些擔優的共產窯領導人注意到這個來自基層的相反的推力。

1927 年 1 月 8 13 中共中央的報告中寫道 「在北伐軍佔領的湖南，湖

北，江西，群眾運動已經進入了一個革命性階段，已經滲透到鄉村

革命工作 處死士豪劣紳的事件仍然在繼唷 。 目前的社會運動比

1911 年的革命和 1919 年的五四運動更深入。軍事失敗的情況下可能

會產生暴力反應」。 6'

1 月 26 日，中圈共產黨中央委員會指出， 「國 民意的力昷日益強

大。現在國民黨內反對蘇聯 、 反對中國共產黨和工農運動的傾向非

常明頵 。 這種趨勢首先是因為蔣介石和張靜江 他們認為必須禁

止階级鬥爭，不需要中國共產黨。第二個原因是國民革命很快就會

佔上風，階級革命將發展起來 現在主要的敵人不再是帝國主義和

軍國主義，而是共產黛。由於這些原因， 一個反共產主義的浪潮席

捲着國民獵」。 68

更何況在農民組織內部，事情也不像毛澤東説的那麼簡單
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「假」農會越來越多，裘面的幹部取代傳統的幹部剝削農民。

因此我們詔到一個令人擔憂的報告，它出自一個叫作吳健仁的

人筆下，描寫湖南最南端的情況 。 69他從炭束農民運動講習所畢業

後被派往蔣戶建立一個農民協會。他依靠當地組織者推動教育，在

縣委見到了幾個軍官。 1 927 年 2 月 ，當局召 閼大會在該縣建立農

協，十個新加入共產意的意員成為領導核心，負資人仔細列了清

單，決定降低地租，沒收寺廟的土地，禁止吸食鵲片和賭博，讓失

勢的小鄉紳戴上滑稽的大紙帽遊街 。 不過只要一離開縣委到了村

莊 ， 就是另一種情況 。 吳健仁説沒有任何農民跟他説話，因為他是

陌生人 。 他之所以能在村裏建起一個基礎農協 ，是因為調解了兩個

家族之 間的仇恨 。 另外 ， 他坐着轎子，由一個小分隊的軍隊詖送 ，

和以前的官且一樣 。

1927 年 6 月 6 日，湖南西部邵脱以南的新化縣縣長給圜民獄 中

央執行委且會提交了一份報告，描述了當地相似的情況 「在這裏 ，

一群人控制了革命的機關和執行死刑，沒收的財產在他們之間共

享。在一個 「紅色星期」 中，為了解決私人恩怨，處死了十個人。殺

死了當地共毀補助金的人，他本來應該到省會受審，正等待押送 。

最後 ， 縣棗的娶察殺了大多數暴徒 ， 但他們的頭頭跑了 。」 70

農民革命有了傳統的農村士匪的特點 。 在幾十萵人居住的湖南

省， 1 926 年 1 2 月農協有 4,7 14 名成員 ， 1 927 年有 1 3,000 名成員，中國

共產麻主要在城市，在擴袤的農村影響不大 。沒有國民麻的中介，

共產惡甚麼都不能做，但是國民意日益敵對 。 協會中的積極分子中

包括 77,897 名小學教師，他們組織和領導很多農民協會，佔所有成

員的 6.36% 。 7l
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儘管如此，在這個冬天結束的時候，在家鄉強烈的體驗仍然對

毛澤東有影響 他認為從年少閼始夢想的農民革命出現在眼前，他

比以往任何時候都更希望這成為他的政麻活動的中心，通過他在國

民意的職位來實現。在 3 月和 4月上旬，湖南農會控制了許多村莊，

手持長矛的農民自衛團也越來越多。

與外國列強關係的改變

儘管國共矛盾越來越影響民眾運動的浪潮，不過支持北伐的運

動浪潮繼績席捲長江以南。這股浪潮衝垮了民族主義和共產主義領

導人草草建成用來疏通潮水的堤壩。

城市裏的人和細識分子一樣，總要求廢除 「不平等條約 」， 全而

恢復中國的主權。 1926 年 9 月 4 B , 英幗炮艦棍武揚威地矗炸了四川

萬縣和嚴束港口海軍，這些都提醒人們與帝國主義列強對抗的危

險。 1926 年 10 月 10 日，香港和廣東的罷工與抵制結束。蔣介石和國

民麻當局想消除以鄧中夏和蘇兆征為首的共產惡人的糾察隊纔殞對

臨時政府構成的廛力， 到 1926 年 3 月 20 日已經解除了他們的武裝。

這個間題咧剛解決，新的間題又出 現了 1926年的夏天和秋

天，基督教傳教士的財產被工會成員或者士兵査封，醴陵 、 長沙和

南湘 72 的天主教和新教學校都關閉了。然而，國民革命軍阻止任何

攻擊漢 i::1 避難的外國人的行為 。 11 月 19 日，蔣介石保證説 「我與

基督教沒有分歧 ， 傳教士將一如既往地在中园受歡迎。」這次事件平

息以後，又出現了西方侵略者在清朝所獲特權存廢的間題 12 月下

旬和 1927 年 1 月初，共產意人在許多民族主義分子的支持下，動員
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武漢的工會要求收回漢口的英租界 。 " 1 927 年 1 月 4 日 ， 人群眾集起

來，沖過保護英租界的路障 ， 但很快又被安全疏散 。 1 月 6 日 ， 江西

九江的一小塊英租界也發生了類似事件 。 鴟片戰爭以來 ， 騙傲的英

國國旗第一次降下，而公共建築的桅杆上飄着中國圜旗 。 1 927年 2

月 1 8 日，闞民萵當局與英國簽訂協議，確認這些勝利 ， 開始解除不

平等條約 。

迫個運動顯然會延伸到上海的租界，英國立即從印度屬地派出

一個艦隊和一個步兵師 。 2 月 19 日至 24 日 ， 共產惡在上海幾個中國

控制下的區舉行起義 ， 起義的 目 的是驅逐軍閥孫傳芳的部隊 。 因為

準備不充分 ， 起義失敗 。 不過這只是暫時的 ， 北伐戰士為了儘快重

渡長江， 一邊撤退一邊戰鬥 。 私底下， 蔣介石盡力安撫擔心 自 己特

權的外國勢力 ， 並從長江下游大都市的商界粉英那裏獲得經戥支

持 。 其他的聯盟 、 其他的權力關係已經明確 。 " 1 926 年 1 2 月 1 3 日，

國民麻中央執行委員會的多數派和到達嚴束的臨時政府在武漢組成

了國民政府委員臨時聯席會議， 稱為 「武漢政府J 。 1 2 月 3 1 日 ， 蔣介

石在南品成立臨時中央政治委員會，稱為 「南 昌政府 」， 得到了國民

躡中央執行委只會少數派和監察委員會多數派的支持 。
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改善農民的盧境

正是在這一緊張背泵下 ， 國民麻第二屆中央執行委且會第三次

全體會議召 閒 。 1 927年 3 月 10 日至 1 7 日，會議在漢口 召 閒 ， 蔣介石

缺席 ， 與會者 33 人 ， 國民瘋左派和中國共產瓜是多數派＿＿－人數為

30 人 。 追次全會利用集體領導 ，廢除蔣介石在政府 、 國民惡和軍隊
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中所佔據的重要職位，任命流亡的汪精衞為躁和政府的領埠人。在

汪精衞回國之前，譚延闓是武漢政府的第－負責人。兩個共產黨人

進入政府，譚平山任農民部部長，蘇兆征任工業部部長 。 各項決定

反映了領導人調整工人運動的意願，即通過組織正式的調解機構解

決勞動爭議。彼時武漢的罷工越來越多，長江航線的幾乎停滯，外

企的撤離使經濟陷入癱瘓 已經有十窩失業工人轉而參加紅幫或哥

老會而不是共產惡人匆忙建立而沒有基礎的工會。

3 月 15 日，全會通過一項決議， 「 以改善農民的處境」 。 75該決

議引起的討論使毛澤東確認，自己從去年初冬閒始已經頗有影響

力。毫無疑問，他的〈湖南農民運動考察報告〉起了很大作用。 76我

們可以從文中看出毛澤東的靈活性。 77他對圈民意政府還沒有實施

一年前通過的改善農民命運的決議案、沒有使農協免於被鎮腿感到

遺憾，不過為北伐 「給農協吸引了五百萵農民」感到高興，並提出了

十項具體措施 第一，政府應立即着手建立區鄉自治機關，第二，

區自治機關內應設立土地委員會，第三 ，所有鄉間不屬政府軍隊之

武裝團體，必須隸屬於區或鄉之自治機關，第四，減租25%; 第

五，區鄉公地及廟產，政府應下令飭其交給區鄉自治機關管理，第

六，政府應嚴重處罰貪官污吏，土豪劣神及一切反革命者，並應依

法沒收其土地財產，第七，改革舊有田税法，第八，政府應明令禁

止高利盤剝，第九 ，政府應准區鄉自治機關有管理糧食出口及保存

一部分程食之權，第十 ， 政府應加緊霖施民主司法制度和解決貧農

土地間題之具體辦法。

這些改革的提議符合共產國際執行委員會第七次擴大全體會議

提出的關於中幗農民問題的建議。 1926 年 1 2 月 1 6 日，共產國際中央
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執行委且會在莫斯科召開會議 ， 把這些建議強加給中共中央 。 紙上

的文字表述很溫和 ， 不是嚴格意義上的土地改革 。 而且我們可以在

國民麻這樣或那樣的決議中找到這樣的建議 。 不過 ， 它們幾乎從未

被官頁和北伐軍在其控制下的城鎮和村莊內打行過 。 毛澤束的講話

和在湖南時的發言一樣，針對國民惡的言行不一， 擔心國民麻能否

维餿和加強與廣大群眾的聯繫 。 因此，在他和鄧演達78為全會起草

的一份針對農民的聲明中，毛澤束重新提到他的十個建議，並得出

結論 ，追些建議將封助貧農實現孫中山的計劃 「耕者有其 田 」。 我們

由此可以看出在土改的間題上 ， 國民痲與共產廠有些微區別 。

1 927 年 3 月 1 8 日晚 ， 毛澤束在武昌農民運動講習所歡迎河南和

湖北的一千餘名農民代表。 他們在孫中山像前對民鹽國旗行禮三

次 ， 而後讀孫中山的迫言 。 毛澤束發表激昂的演説 ，要求懲治 「土

豪劣紳」，為了纪念 「贛州 79和腸新鬥死難烈士一 3 月 6 日 ， 蔣介

石在江西贛州處死了一個工會領導 、 共產瓜員 悚筱瑴 。 3 月 26 日 ，

毛澤束在講習所舉行追悼會 ，號召與會者譴霖蔣介石和一切屠殺工

人和農民的反動派 。 然而共產獄對蔣介石的揭發還屬用「新軍閥 」 影

射階段 。 3 月 28 日 ， 毛澤東作為國民意中央）盟民運動委且會委員參

加了全國煨民協會群備會議 ， 被選為中華全國農民協會臨時執行委

員會常委。 同為委員的還有農民運動積極分子共產麻且譚平山、彭

湃和方志敏 ， 以及對農民運動持賀疑態度的張發奎 81 , 唐生智 82 和譚

延閹 。 鯉魚和兔子的聯盟表明 1 927 年 4, 5 月間 ， 隨着勝利的進程 ，

革命將會因為內部的矛盾陷人僵局 。
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黃鶴樓上的疑慮

雖然毛澤東在危險之中進退，在共產黨內受到左派和右派的各

種批評，但是他的觀點仍然沒有變 士地改革是中國革命的中心間

題。 83 當然他是不自在的 ， 1958 年，在評論當時寫的〈菩盔蠻黃鶴

棲〉，＇這首詞時，他承認 「一九二七年，大革命失敗的前夕，心悄

蒼涼， －時不知如何是好」。毛澤束坐在武昌的蛇山上，在 1884年

焚毀的黃鶴樓廢墟前，面對着長江北岸漢陽的龜山，向我們傾吐他

的焦慮

茫茫九派 85 流中囯 沉沉一線穿南北。 86

畑而莽蒼蒼，"龜蛇鎮大汪。

黃鶴知何去？＇＇剩有遊人處。

把酒爵滔滔 ，｀、潮逐浪高 l

如果我們了解一下武漢政府領導者之間關於農民問題一波竺折

的討論，就能理解毛澤東的痛苦了 。 國民惡第二屆中央執行委員會

第三次全體會議建立了由五人組成的土地委員會。 4 月 2 日，負責執

行全會決定的中央執行委員會第五次擴大會議確認了這個委員會的

成立。主席為鄧演達，徐謙和顧孟余是國民意左派，譚平山 89 和毛

澤東是共產意員。 9()

從 4 月 19 日的第一次會議到 22 日，毛澤東仍處於上升階段。他

經常在土地委員會擴大會議上發言， 促成了一項關於土地改革的決

議草案。武漢當局與南昌的衝突日益嚴重，緒果仍然不明朗。我們

可以相信雖然前期遇到挫折，但武漢的革命熱情仍然高漲 。 3 月 22 日
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和 23 B , 上海共產成領専的武裝起義取得勝利 ， 在上海的兩個區"

建立了中國權力機關控制的臨時市政府 。 但是，蔣介石 26 日抵達上

海後不承認這個組織，而由他的將領來接管這座城巿 。 3 月 24 日北

伐軍攻佔南京 ， 伴閩着搶劫 H 本 ． 美國和英國領事館的場呆，在不

明情況下殺死了六個外國人 。 "英國和美國的炮艦莉口保餓外國人

離開，同時也出於恐嚇的目的 ，燒毀這座城巿的街區 ， 殺死了大約

五十個中國平民和土兵 。 外國的海軍陸戰隊和厙艦封鎖了上海的兩

個租界 。 4 月 5 日 ， 終於從法國回來的汪精衞在租界內和陳獨秀簽署

了一份聯合宜言。 而蔣介石公然在法租界與黑幫老大杜月 笙和他的

青幫籌劃反革命政變 。
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上海和南京的事件

1 927 年 4 月 1 2 日 ， 一千多名青幫流氓冒充工人 ， 用卡車運輸武

器通過兩個租界 ， 製限了工人糾察隊 ，蔣介石的叩隊袖手旁觀。蔣

介石的叩隊用機槍掃射數千名從公共街區起來遊行的手無寸鐵的示

威者 ， ）沂有的抵抗在兩天後停止 。 月底，五千名共產窩人．工會成

員和國民从左派被打死或逃亡 。

蔣介石的部下在各個城市的做法如出一轍 ， 尤其是 4 月 1 5 13 的

廣州 。 白色恐怖持續了整個夏天 。 而在北方 ， 厙閥張作綵於 4 月 6 日

違反與外國公使館的協議 ， 闖人李大釗避難的蘇聯大使館 。 4 月 28

日，追位毛澤束年輕時代的思想専師被絞死 。 當共產國際的新代

表 ．共產國際執行委員會第七次擴大全體會議之後派出的印度人馬

衲卡德拉 羅易 ( Manabendra Roy) 93 4 月份從廣束到達武漢的時候，
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他可以看到數百名農民被支持蔣介石的軍閥絞死，吊在樹上。蔣介

石成了長江下游和中园南方的新主人。

蔣介石離開南昌，於 4 月 18 日在南京與一些國民獵元老組成了

顾民黨臨時中央政府，成為武漢鯽民政府的對手。同一天，國民黨

中央執行委員會將他開除出惡，並解除其所有職務。 4月 22 日，在

武漢的所有幗民黨中央執行委員會成員共同發了一封電報，譴責蔣

介石 「背叛革命」， 毛澤東是署名人之一。＂這些決定被蘇聯和中國

共產意看作园民意左派對正確趨勢的肯定，而且他們認為此時共產

黨人不適宜離閒园民意，斯大林認為圓民黨是－個 「革命的議會」，

由「四個階級組成，工人、農民、 小資產階级和部分民族資產階

級」。只要工人和農民的要求不過分，群眾九其是農民施加的座力能

把國民惡變成一個人民的政瘋 。 95

遵循着造條模糊的路線，黽易參加了 4 月 27 日至 5 月 9 日在武昌

召開的中國共產品第五次全國代表大會。這次迷茫的大會決定不作

出任何決定。沒收政策仍然針對超過 500畝（約 33公頃）的土地，造

麼大面積的士地在中國南方相當罕見，而且不涉及參加北伐的將

士。毛澤東當選為候補中央執行委員，但他和彭湃，方志敏起草的

關於土地問題的決議被陳獨秀拒絕，沒有進行任何真正的討論。這

份決議重新提到毛澤東在國民麻士地委員會上的建議，擴大沒收土

地的範圍 。

像往常一樣 ， 毛澤東賀際上在努力統過共產為內的樟礙。他在

意內的權威依然邊緣化， 一方面是因為他因生病沒有參加第五次全

國代表大會的閉幕會議，農委主任被瞿秋白取代，另一方面是因為

他在國民意內的活動 。 4月初毛澤東甚至忙得沒有時間去看他的第
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三個兒子 。 4 月 4 日毛岸龍呱呱墜地 ，來到逍個世界四天後 ， 毛澤東

才去看他 。 事咒上， 4 月 4 日 這一天毛澤東還主持了武昌農民運動講

習所的開學典禮 。 ％當時時局混亂 ， 739名學生主要來自湖北 、湖衛

和江西，每天有兩個小時的軍事訓練，每週有場地演習 ，熟悉漢腸

兵工廠提供的新步槍的用法。 4 月 1 2 日之後，每天四個小時軍事訓

練， 直到 6 月底庫業後被派往各個村莊 。
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土地改革示意圖

儘管政治環境惡化 ， 但毛澤東仍在國民惡的土地委員會內繼續

他的抗繫 。 4 月 1 9 日 ，他請委員會考慮沒收甚麼土地，如何進行土

地的詆新分配 。 而官方立場是堅持政治沒收 ， 也就是沒收 「土豪劣

紳 」 、公開的反革命者 、軍閥、寺廟和宗族的土地 。 根據蘇聯啉家沃

林和岳爾克在廙束進行的調査， 97 毛澤束1'i定地説農 民 的苦難和農

業生產率的下降將專致饑荒 ，只有解放農民才能增加生產， 挽救革

命 。

此外 ，廢除 「封建制 」 能提高農村的工業化和農民的文化水平。

因此 ， 毛澤束厙生追求建立的政治和經濟之間的聯緊已經出現 。 而

且毛澤束還支持鄧演達的建議 ， 在農村衷發展農民的自治機關，擁

有民兵武裝，兵工廠保留農民 5%到 1 0% 的生產收入 。

4 月 20 日，該委員會免征軍人和他們親屬的土地，這大大限制

了征地的範圍 。 毛澤束一句話也沒有説 。 但是，在 4 月 22 日該委員

會第三次擴大會議上，毛澤束介紹了他的政策 。 這是汪稍甑第一次

參加土地委頁會的會議 。逍篇報告是清晰思考和空想的奇怪混合
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物。毛澤束似乎意識到 4 月 12 日以來形勢突然變化，他正面臨一個

不確定的未來， 一如當時在黃鶴棲時的心情

現在所決定的政治沒收 是沒收土豪劣紳軍閥等等的土地，

此為第一步。進一步再沒收一切自己不耕種而出租於他人的

地 98 此為經濟沒收。經濟沒收在湖南巴不成問題 農民芒

經自己分配。 99 湖南的軍閥剝削農民。匿民政府在湖南建立

之後沒有能力完全消除這種剝削。困為戰爭不得不堪續原來

的税收政策。 100 這種情況和現在革命目標相矛盾。如果找不

到出路 會導致革命的失敗。在現行的税收制度下 運注冊

税都蹕法徵收 如果在很多情況下土地税也蹕法徵收 其他

税瀆更不可能。解決土地問題是於革命有利益的。如果在湖

南續續現在的税收政策 年收入大約為一千萬元 1925 年為

一千五百萬到兩千萬元。如果解決了土地問題 10% 的土地

税有超過五千六百萬元 如果將抽取 15% 就沒有財政問

題。困此 不解決土地問題 財政困難就沒有出路。自耕

農，中農的土地不沒收，富農是要沒收的。如果十個農民中

有五個是冨農 必須將五個富農的土地分玲另外五個人。在

湖南 農民正在自巴分配土地。開一些分配土地的會議。因

此 專就湖南的狀況説 用政治沒收的形式是不夠的 但就

一般而論 只能用政治沒收。所以 囘民政府應明定一般的

法規 同時又須頒行單行的法規 如湖南。湖北不能與湖南

比 河南和湖北也不能比。其解決土地問題的辦法當然不

同 全囹都質行經濟的沒收 則是空想。你亻「1 可以讀一讀中

囹土地分布調查 相當有價值 可以作為參考。 101
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湖南的革命示範性讓人回憶起從前毛澤束參加削南 「獨立」 運動

時的話 。 他在 〈湖南農民運動考察報告〉 中非常樂觀 ， 認為農民革命

席捲了整個中國 。 迫也是－種糾正的委婉方式 。 湖南是不是例外？

這也脱離了中國共產意的革命戰略，布爾什維克的模式是在首都而

不是一個單獨的省份奪取政權 。

汪稍衞對這個報告有不同意見 ，他認為我們必須堅持政治沒收

大面積土地，革命軍人和家屬的土地除外 。 毛澤束的建議是只要條

件允許，對所有未開墾的土地進行直接的經濟沒收 ， 迫樣對富農有

威脅 。 l02這個建議由審査委員會重新討論 ， 這個委只會由 1 5 名成員

組成 ， 包括 5個執行委員會成員 ， 以及汪稍商和節延闌 。 然而 ， 後

來該建議被迫忘 。
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毛澤束以退為進

4月 23 日 至 5 月 613 , 土地委員會召間最後一輪會議，毛澤束改

變了態度 為了保留他的計劃 ， 毛澤束以退為進 。 4 月 26 El 上午，

土地委且會第五次擴大會議召閒，陳獨秀和鮑羅廷應邀參加 ， 重申

他們對於委且會建議的支持 。 毛澤束一言不發 。 在晚上的會議中，

他建議在 7 月 1 日召閼的農民大會 I03上繼續討論 。

5 月 6 日的最後一次擴大會議上 ，土地委且會通過了一項關於士

地問頲的溫和的決議草案 堅持 「政治沒收」， 以 50畝（約 3公頃）良

田或 100畝（約 6公頃） 一般的田地為上限，超過迫個上限可以 「研

究 」， 可能沒收 。 並補充説如果農協有足夠力嶽建立村委會 ， 則甚

好 。 5 月 913 , 土地委員會的五位成員將毛澤束起草的這份報告提交
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給國民躁中央執行委員會時，加了一句評論，反映出所做的巨大談

步 「土地間題，從 目前政治形勢和農民本身的力量 ， 均不許可全數

收歸國有， 只能做到政治沒收（部分沒收）， 小地主及革命軍人的士

地均應加以保障，地主及佃農制度還不能完全消滅。」

被擊敗的毛澤東知道怎樣留在遊戲中。羅易曾經描述過這幾個

星期中的毛澤東，雖然造是很久之後的事，但我認為他的描述瞪明

了這個不同尋常的領埠者已經具有－種奇怪的威望

毛澤東來到漢口（應該是武昌） 在那護我第一次見到他可能

是 5 月 26 日。午夜 我們正在中共政治局辦公室執烈地討

論。鮑羅廷坐在我旁邊。一個身材高大的人悄悄地進了房

間，臉胤黝黑寛問 長直髮往後掠 飽滿的高額頭，神情高

傲。 「 毛澤東。 」鮑羅 廷喃喃説道。他沒有注意到鮑羅廷。我

們兩個外园人交換了一下眠色。袍羅廷低稻説了一句話

「這個人很難對付。典型的中囹人。 」 104

毫無疑間，羅易，铇羅廷和瞿秋白 、 陳獨秀 、 張國瑕 、 蔡 和

森 、 周恩來 、 彭述之一樣，當他們遇到毛澤東的時候，都意識到這

個人非常堅持自己的意見，但還沒有很大的權力，因為自己的才能

遠高於他的同事和朋友卻不被賞識而痛苦 。 雖然毛澤東有各種情

緒，但此時他們似乎都已經迷上了這個不議任何人置身事外，不講

究穿着，説話有口音，長着細嫩雙手的大個子。
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從後退到崩潰 (1927年 5 月 -6 月）

毛澤東希望的反省來得很晚。農民運動因為地域的限制，難以

被少數農運積極分子控制。即使在武漢，不論是文職還是將軍，在

軍國主義的環境下，權力都頲法避免地轉變成軍圈主義。事實上，

自春季以來從蔣介石控制的省份（廣束、福建、浙江 、 江蘇 、 江西 丶

安徽等省）開始的反革命舉動也影嚮了武漢圈民政府下屬的省份。 5

月 14 日，唐生智和張發奎的士兵在豫南駐馬店戰勝了吳佩孚的軍

隊， 5 月 28 日在豫北打敗張作森派出的援軍。但造些勝利沒有激起

群眾運動。相反，在中幗北方平原的地緣政治真空引來了馮玉祥。

雖然他和蘇聯關係好，蘇聯是他的武器供應商，不過這位「基督將

軍」有自己的打算。

與此同時，國民革命軍的主力部隊開赴北京之後 ，在長江以南

留下真空。歸附武漢當局的各種衞戊部隊和蔣介石的密使聯繫。 5

月初，駐守宜昌的夏鬥寅來武漢追捕共產瘋人， 5 月 19 日才被艱難

擊敗。毛澤東匆忙派出的農民運動講習所的學生起了很大作用。

這些戰鬥孤立了湖南，那裏的政治局勢迅速惡化，長沙駐軍指

揮許克祥很快與湖南省農民協會和省總工會發生衝突。 5 月 19 日，

湖南省會成了抗議士兵的示威現場，軍長何鍵 <05 的府邸被佔領。 5

月 2 1 日發生了 「馬日事變J ''°' 許克祥議他的部隊攻擊農民協會和省

總工會，造成 30人死亡。鮑羅廷和唐生智急忙派了一個由譚平山帶

領的國民躁中央查辦代表團 。代表團受到許克祥的威脅，到達湖南

邊界的時候就可憐地打道回府了。
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湖南湖北的鎮胝

中圉共產黛中央政治局在羅易的意見下做出反應， 5 月 26 日發

表了一份尷尬的聲明 要求加強工作，跟士兵們解釋土地間題，農

村的自治管理羋握在農民手中而不是鄉紳手中。 5 月 3 1 B , 中共湖

南省委動員農民協會的民兵組織奔赴省會 ，重樹革命影響力，懲罰

許克祥。但省委害記李维漢取消了這個危險的決定，也許是陳獨

秀、譚平山的要求，也可能是毛澤東的意見。不過命令撤銷得太

晚，瀏陽縣的民兵帶着幾百枝槍和數千枝長矛進攻湘潭，在幾個小

時之內被長沙趕來的援軍全部槍殺。 ,07 士兵們在瀏腸｀湘鄉和湘陰

這三個縣進行了數天的大屠殺。 2月份毛澤東曾將農民運動的主力

放在造塊三角地區。然而，湖北的情況更糟糕。革命運動在中國中

部農村加速崩禛。

1927 年 6 月 7 日至 1 3 日 ，毛澤東為 中華全國農協 ,08 撰寫的訓令

反映了他對軍隊的鎮壓感到憤怒 ,09 卻無能為力。他承認，「沒有消

除運動第一階段農民最初的遊行」， 「有一些農民協會是假協會，不

良分子的行為侶害了大眾的利益」。 他説某些農民協會以打擊迷信和

不良傳統為由，決定禁止娛樂及吸食鴉片或打砸群眾崇拜的神像，

但追本應該先進行一個長期的宜傳工作 。

但更重要的是，毛澤東－再強調鎮壓非常殘忍 。 幾週來湖南和

湖北的士兵在農村犯下一系列可憎之事，誤他有理由要求嚴懲罪

犯。同時，這殘酷的現寶打碎了他 191 9 至 1 920 年產生的夢想 ， 即通

過有分寸的改革和教育，對中國傳統社會進行和平與民主的變革。

農村大忙的流血事件一直沒有停止 。「在湘潭和常徳一萬農民被打死
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或受傷 。」毛澤束引用湖南湖北兩省農協報告中的數字寫逍 。 在湖

北，社會上的紅幫、黑幫或白訂的流氓作為幫凶燒房子｀強姦、搶

劫和活埋數百名男女村民 。 在二十多個村莊 ， 有人 「挖眼睛、拔舌

頭，挖內臟．剝皮．肢解、鐵烙、女性乳房极 「紮鐵子』， 被迫 「赤

裸遊街」 潮南、湖北、江西至少有一萬人死亡」。 110

6 月，」情況越來越糟。 6 月 5 日 ，羅易蒭為應該讓江稍衞詔一詔

6月 1 日斯大林發紿中共中央政治局的電報 克里姆林宮的主人要求

中國共產意人在這種災難性的政策環境下仍留在國民麻內 ，為了「依

靠國民窩左派繼紺土地革命」，同時「加強工人和農民在國民獄中央

執行委且會內的存在 J 。斯大林特別要求棟獨秀和鮑羅廷儘快建立一

支軍隊，以應對目前武漢懾局越來越不可靠的情況。共產麻軍隊必

須有兩萵名戰士 Ill 和五萬名革命工人和農民 。

追個建議既有倆動性又不切實際 。 11 2 汪稍衞得知了共產國際給

中共的命令，第二天， 他開始在河南鄭州與 I丹玉祥迸行政治談判 。

1 3 日，獁玉祥得到武漢的同意，可以在唐生智和張發奎的勢力退出

之後進駐河南 。 6 月 20 日，馮玉祥和蔣介石在徐州舉行會議，並歸

附於他 。 21 日 ， 馮玉祥向汪精衛和譚延闌發出最後通牒 驅逐鮑羅

廷「國民麻中央執行委員會的成員前往南京進行惡的統－和淨化工

作 ，其他人去國外度長假」 。 這樣他們可以 「鏟除軍國主義和共產主

義」，恢復「國內和平」。

9 月 29 日，何鍵發電報給武漢要求驅逐國民麻內的共產麻人，

並派人逮捕知名活動家 。 即使在武漢，軍隊對民眾運動的威脅也越

來越大 。 6 月 19 日 ， 第四次全國勞動大會在漢口召圳，國際紅色工

會建立的勞動組織一泛太平洋勞動大會秘告嘏於建立的第二天開
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始工作。最棘手的間題是解除李立三領導的民兵武裝的事宜。這個

強大的准軍事組織有幾千人，配有制服和小型武器。 6 月 28 13 至 29

日的晚上 ，武漢駐軍的軍事分隊佔據工會總部 ， 並沒收了民兵的兩

干枝武器。第二天工會總部重建 ， 但是沒有武器。 有人説逍是誤

會，但是所有人都想到了 1926 年 3 月 20 13 的廢州中山艦事件和蔣介

石當時的態度。

毛澤東尋找出路

毛澤東在為道場風波尋找出路。 6月 3 日，他發電報要求將許克

祥撤職查辦，並在蔡和森的陪同下在漢口的一個租界裏（法租界汀

會見了躲在這裘避難的湖南農協和工會負袁人。他睛他們回到 自己

的戰鬥崗位，恢復工作 ，並拿起武器 「 山 區的人上山 ， 濱湖的人上

船 ， 拿起槍桿子進行門爭，武裝保衞革命。 」 ］＇為月 13 日，毛澤束出

席了國民意中央軍事委員會會議，報告湖南馬日事變的情形是許克

祥的一次非法事變 。 6 月 1 7 日，軍事問題負責人周恩來向共產惡中

央介紹了湖南暴動計剡 ，激怒了羅易。

受到各方指袁的陳獨秀想派毛澤束去四川 ，在 6月 24 日 的 中共

中央政治局常委會第三十一次會議上，蔡和森建議派毛澤東去湖南

確保湖南省委的領導。 6 月 25 日，毛澤束抵達長沙同一天，唐生智

也返回這個城市，武漢當局派他重新控制形勢，但 「不訴諸暴力 」，

而許克祥歸附蔣介石之後躲在該省南部 。 26 日 ， 唐生智發送了一封

電報啥武漢，強調 「指使農民運動的人 」 對馬日事變負責，因為他和

毛澤東在國民意中央執行委員會的地位一樣，所以造份電報更具有



173 

權威性 。毛澤束這一邊則想要恢復中共在湖南長沙以及南部的衡陽

和西部的常德的共產意組織 。

在衡阻的一次秘密會議上，毛澤束提出馬日事變是「因一二」 上

海事件的纔績 。 因此他將唐生智，這個仍然追隨呃延 llll 支持武漢懾

局的最後一批將誆之－列為革命的敵人 。 他要求儘快集合工人和農

民民兵的武裝，「要用武力來對付反動霏隊，以槍桿子對付槍桿

子」 。 居生智於 6 月 25 日已經下令解散工人和農民組縑，公開攻隙中

國共產惡 。 毛澤東提出，在政治和經濟上與他作鬥爭，借助工人糾

察隊和民兵的力拉，必須保存武器，有三種方法 ， 或者建立挨戶

囿，或者上山 ， '"或者把武器埋起來 。這種備戰的態度剛一宣布，

7 月初陳獨秀就將毛澤束召回了武漢 。

毛澤束在談話中指出，馬 B 事變是上海車件的繼纘，接下來將

有無數個鴞日事變在全國發生，對不能合作，已經反動的國民意分

子要嚴加處笠 。 各縣工農武裝一律迅速集中，不要分散，要用武力

來對付反動叩隊 ， 以槍桿子對付槍桿子，不要再徘徊觀望 。
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毛澤東轉入地下 (1927 年 7 月 -12 月）

毛澤東到達武昌時，中共中央團剛撤退到這裏，到處是一片災

難的氛圍。 6 月 23 日，第一批蘇聯顧間已經乘火車離閒漢口 。 鮑羅

廷生病了 ， 悶悶不樂。 7 月初，中央決定議 「共產痲部長」蘇兆征和

譚平山辭職，园民意中央執行委員會向中共建議將所有的農協和工

會交給當地的國民躁痲部管理 。

中國共產痲軟弱的策略

1927 年 7 月 4 日，中共中央政治局成員在武昌召 開緊急會議，

專門討論湖南的情況 。 ＇會議由陳獨秀主持 ，其他與會者是李維漢 、

毛澤東 、 鄧中夏 、 蔡和森 、 周恩來 、 彭德懷和張圖燾，和毛澤東－

起到達武昌的湖南農民協會的負責人劉志勛受邀參加 。蔡和森第一

個發言。 他認為最近長沙事態的發展是何鍵和唐生智之間衝突的結

果 。 何鍵譔他的下屬許克祥去鎮壓革命運動 。 之後毛澤東在會上發

言。 他也認為馬日事變反映了何鍵 「奪唐生智政權」的企圖



176 

毛
澤
東
傳
叛

逆
者

表沙事件為何鍵耷唐生智政櫃。唐生智本欲拉我們反何 但

見我們沒有力釐 遂拉攏何鍵部下打何 但唐仍然需要我

們 因為他的力量不足以既打何鍵又打許克祥。故唐不能打

許克祥。雖然我們力量薄弱 應促成麿生智和何鍵分化。

十天前，毛澤東還想在湖南組織武裝起義反對唐生智，現在説

出這樣的話來是多麼奇怪。也許毛澤東是擔心自己孤立細援吧。

接下來的討論也同樣模校兩可。陳獨秀不僅想加劇何鍵和唐生

智之間的分歧，還想 「拉攏唐生智，消除汪梢衞、鄧演達和張發奎的

影響」－自蔣介石的政變以來，共產黨人要尋找一個 「好將軍」，

所以有了非常奇怪的想法，張胭癥比較清醒，擔心唐生智 「 已經決心

消滅共產瘋，並與何鍵達成妥協」。 會議決定支持唐生智，反對蔣介

石，好像 4月 12 日以來甚麼也沒有發生過。隨後，會議討論關於農

民協會和可能設立的「農民自衞武裝」 的間題 。 蔡和森認為他們應該

轉入地下。李維漢不同意，因為據他介紹，叛亂的農民只不過是土

匪而已。捒獨秀也許是因為斯大林 6 月 ］ 日建議創建共產躁軍隊的電

報，堅持國民革命軍招兵時，農民協會的會員和自衛武裝可應徵加

人， 「為了保證這些新兵的階級本質和革命性，利用革命軍中所有政

冶部門內存在的共產黛員」，因為這樣可以「武裝」農民。除此之外，

剩下的都是「空話」。

對此，毛澤東説，湖南的農民協會有兩種策略 第一，改成安

撫軍合法存在 ， 此條宜難辦到。第二 ，此外尚有兩條路 ， 一為上

山 ，二為投人軍隊中去。 2 「上山可造成軍事勢力的基礎」。

經過短暫的爭論，張國廂和陳獨秀似乎更傾向於加入正規軍和

革命分子滲透進軍隊的方法 。 毛澤東再次發言 「不保存武力則將來
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一到事變我們即無辦法 。」 這是過去 6個月他的思想變化中最具冇決

定性的想法 ， 同時他也對中國共產意軟弱的策略感到痛苦 。

很快在革命陣營中爆發了所有人都擔及的事 7 月 1 2 日至 1 5

日 ， 就像蔣介石 3個月前一樣，汪精衛通過武漢當局和國民惹中央

執行委且會的一系列決策，終止了國民為與共產惡合作的政策，驅

逐幗民惡中的共產氣員。 7 月 12 日，何鍵的軍豚進入武漢，宜布戒

嚴 。 他在湖北的部下和湖南的唐生智－同大肆逮捕並間始艇決共產

棠只 。 共產為員躲藏起來或到張發奎的第二1f(控制的地區尋求庇

護 。 張發奎遠沒有像他的同僚一樣採取行動 。

羅易匆匆離開武漢 。 7 月 1 3 日黎明 ， 鮑羅廷偷偷到達廬山的牯

嶺 。 3他建議由瞿秋白接替陳獨秀擔任中國共產惡負毀人 。 'ilii 一

天 ， 中共中央獲悉共產國際撤銷了悚獨秀的職務 ， 棟獨秀很快辭

職 。 他被認為犯了「右傾機會主義錯誤 」－引導這一戰略的斯大林

是不能犯鍺的 。 中國共產麻人被要求撤出他們在武漢臨時政府的兩

位部長，而共產磁員則接到指示， JJ:t 留在園民獄內爭取舉行大會選

舉出新的領塢」普 。

新的共產國際駐中國代表貝索 羅米那茲 I Besso Lomin adze) 5 

7 月 23 日達到武漢，他認為中國的形勢霈要直接革命 。 追項不可能

完成的任務深得許多共產躁領導人的孖同 ， 他們想議叛徒付出代

價 ， 並利用追個目的仍然保留在軍隊中的職位 。 7 月下半月，中國

共產品的領導和羅米那茲密鑼緊鼓地準備從張發奎的第二軍開始起

義 。 張發奎的總部設在江西北部的南昌 。 駐軍司令朱德是中共窯

員 。 這一起義必須用國民獵左派的名義，並打着他們的旗幟 。 這不

是一場政變，而是一種提供軍事支持，重振革命的過程 。
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槍桿子裏面出政權

7 月 20 日，中共 中央和中央農民部簽署關於農民問題的第九號

通告， 6證頁了這一點 共產躁員應該引専農民獲得武器，或者加入

軍隊為以後的兵變做準備，或者加入傳統的自衞民兵組纖-通告

中提到 「挨戶團」 、「保衞團 」 和「聯莊會」－或者躲入山中，加人秘

密社團或土匪。我們注意到關鍵的句子出自毛澤東之手 「－個革命

的武裝是必不可少的」。 8月初，毛澤東起草了中共中央給湘南的命

令， 7此時他試圖組成一個師的軍事單位，與湖南東南部汝城諸多反

對唐生智的部隊會合。其中瀏隔和平江的郭亮手下有一千多農軍， 8

5月份起義失敗後從海豐來了一小支農民部隊。

8 月 1 日， 8,000 名南昌駐軍發動起義。 'f盡管斯大林提醒要謹

慎，但譚平山 、 賀龍 、 郭沫若 、 惲代英以及周恩來宣布成立中國國

民意革命委員會 ， 我們還看到一些缺席的人的名字， 如鄧演達｀孫

中山迫孀宋慶齡 、 陳友仁以及張發奎。張發奎立即否認，並採取相

應的軍事行動。國民黨中央執行委員會的 22個委員或候補委員發表

聲明，譴責 「新軍閥蔣介石 、 馮玉祥和唐生智 」， 並號召儘快召 開國

民意第三次全园代表大會結束右傾。在簽名者中我們發現毛澤東的

名字，這是他最後一次作為國民意中央執行委員會候補委員發表意

見。

這次準備不充分的起義很快就失敗了。被人數多得多的敵方追

擊，起義武裝從8 月 3 日 開始往南撤退， 9月底到達汕頭 。 剩下一萬

三千人湞散，兩支－千人的小部隊分別到達彭湃領導的海陸豐地區 ，

以及湖南 、 江西 、 嚴束交界地區，在朱德和陳毅的率領下打游擊 。
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8 月 7 日 ， 羅米那茲和少數共產氣領導人試圖在起義尚未成為災

難之前努力一把 。 他們眾集在漢口日租界裏，俄羅斯經消頲間提供

了寬敞的豪宅，為了安全起見，窗戶緊閉 。 22名代表，其中包括 1 5

名中央委頁會成員 ， 召開緊色會議，會議由瞿秋白和李維漢主持，

選出了包括彭湃（未出席）、蔡和森在內的中央臨時政治局，毛澤東

是候補委只。會議通過的決議批訐了陳獨秀和譚平山的右傾投降主

義，在革命的國民躁旗幟下準備起義，建立蘇維埃政權 。 在此背餵

下，新的領導人必須去湖南 、 湖北、 江西和廣束追四個出現農民革

命的省份 ， 準備秋天的時候進行起義 。 秋天是傳統的收穫季節，起

義的計劃已經制訂，在長江中部地區湖南和湖北的 62個縣 ， 35 萵平

方公里的土地上，按照 「傳統農民起義」的方式進行。迫些武裝行動

導致在城市中出現－波針對官員和知名人士的恐怖暗殺 。 在湖南，

起義軍於 9 月 1 3 日佔領向部的衡腸 ，西部的常德和北部的長沙 。 採

取農村包圍城市的策略，並在長沙建立了一個革命政權，從而動搖

了武漢政府 。 IO
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毛澤東政治思想決定性的轉折

毛澤束在本次緊令會議上發言 。 他的話值得我們注意 ，證實了

自春天開始，他的政治觀念發生了決定性的轉折 。 II 在評論羅米那

茲「頭要的 」 報告時，毛澤東首先談到國民為問題 。 他認為這是共產

氪一直未能解決的間題，因為共產窯總是認為國民惹不屬於自己，

自己是國民麻內的陌生人
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當時大家的根本戳念都以為國民黨是人家的 不知它是－架

空房子等人去 1王。其後像新姑娘上花棓一樣勉強挪到此空房

子去了 但始終緝當此房子主人的決心 過去群眾中有偶

然不聽中央命令的抓住了國民黨的下级盧部，當了此房子的

王人翁 但這是違反中央意思的。直到現在，才改變了輦

略，使工農群眾進囯民黨去當主人。

頵然，毛澤東認為國民惡是中國共產獵的群眾組織，甚至是中

國共產意的另一個名字。

其次是農民間題 。 雖然農民和一些萵員要革命，但躁的領導層

不是這樣

噹我耒到卡沙之先 1926 年 12 月 對 黛 完全站在地王方面的

決議藁由反對 及到表沙後仍無法答覆此問題 直到在湖南

住了三十多天 才完全改昊了我的態度。我曾將我的意見在

湖南作了一個報告 同時向中央也作了一個報告 但此報告

在湖南生了影響 對中央則毫緝影響。

黨中央甚至遠有一些反對革命的嫌疑。 「逍個意見是農民指揮

着我成立的。我素以為領袖同志的意見是對的，所以緒果我未十分

堅持我的意見 。 我的意見因他們説是不通於是也就沒有成立，於是

麻的意見跟着許克祥走了 。」

因此，黨中央像許克祥一樣，誇大了長沙暴動期間被起義農民

損毀的軍官房屋的數籠。

最後，毛澤東談到軍事問題 「從前我們罵中山專做軍事運

動，我們則恰恰相反，不做軍事運動專做民眾運動 。」
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然而 ， 蔣介石和）吾生智是拿槍桿子起家的 。 「現在雖已注意，

但仍無堅決的概念 。 比如秋收暴動非軍事不可，此次會議應重視此

問題 ，新政治局的常委要更加堅強起來注意此問題 。 湖南迫次失

敗，可説完全由於砉生主觀的錯誤 ， 以後要非 -1~注意軍事。須知政

權是由槍桿子中取得的。」

「須矢II政權是由槍桿子中取得的」，這句話伴隨着毛澤束的整個

職業生涯，毛澤束用這句話結束了生命中的第一個階段 。 1 9 1 9 年，

他滿懐激情地投入五叫運動 。 在十多年的政治培訓中設想以 「偉大

的民眾大聯合」迫種民主形式進行政治鬥爭 。 1925 年，他把政治鬥

爭從城市擴展到農村。政治鬥爭的形式是街頭遊行示威｀罷工 、請

願、集會 ， 佔領行政辦公室或知名人士的家，用語言和毛筆做武

器 。 在這近十年間，毛澤東已被證明是－個出色的記者， 一個優秀

的辯手，甚至是機智和靈活的政治家 。 但是 1927年春天，中國中部

發生的針對農民運動的殘酷鎮座改變了毛澤束的想法一從此他認

為人民的暴力行為是必要的，必須應對有產者的暴力，不能誼他們

型斷武器 。 革命衙要軍人，它必須依賴農民建立自己的軍隊，正如

他 7 月 20 日寫的那樣 ，不再依賴 「代表地主階級的反動罪官」。

毛澤束認為必須給最可能繼續革命的貧苦農民以土地 ， 可以不

惜任何代價，因為結果可以解釋手段 。 在逍個春天 ， 毛澤束已經開

始簫劃每個村莊要逮捕和處死的土豪劣紳的指標 沒有任何證明造

樣的鄉紳是否存在，但仍然必須找到 。 8 月 7 日 ，毛澤束再次談到這

個間題 。"他建議應該沒收 50畝以上的土地 ， 並説

小地主問題是土地問題的中心問題 困蕻的是在不沒收小地
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王土地 如此 則有許多沒有＊地主的地方 農協則要停止

工作 所以要根本取消地主制 對小地主應有一定的辦法

現在應解決小地主問題 如此方可以安民。

自耕農問題 富農 中農的地權不同 農民要向冨農進攻

了 所以要確定方向。即這種背憬下 我們必須鑲農協有穀

子可以磨 從富農那裏取得部分土地。

8 月 9 日，羅米那茲在中共中央臨時政治局第一次會議上任命毛

澤東 、 彭公達和其他九人組成新的湖南領導班子。 13根據蘇聯駐長

沙領事馬也爾 (Mayer严的報告 ， 羅米那茲認為湖南省委內沒有無產

階级，其維護的是大地主的利益。因此，他委託澤東同志向這些「右

傾機會主義」 負貢人解釋八七特別會議的決定 。

因此毛澤東作為莫斯科的代言人，在鐵路工人的幫助下，於 8

月 12 日 上午乘上一列開往長沙的萁運火車。他被任命為中共中央特

派員，負責準備秋收起義。 15幾天前，他拒絕了瞿秋白請他去上海

中央機關工作的建議，説 「不願去大城市住高樓大庾，願到農村

去，上山結交綠林朋友。 "J

準備秋收起義＇，

8 月 12 日，毛澤東抵達長沙，但是直到 18 日才去中國共產惡湖

南省委。在他缺席的情況下，彭公達主持建立了新的湖南省委。 18

彭公達 比毛澤東早一天抵達長沙，並取代了易禮容 。 在 8 月 9 日的中

共中央臨時政治局會議上，毛澤東為易禮容辯護過 。 他是不是想避

免像易禮容那樣被當作 「右傾機會主義」 分子而受排擠? 12 日到 18
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日這一週，官方傳記作者向我們肯定毛澤束在長沙郊區的板直 19岳

父家度過了五六天 ， 讓妻子和他的三個兒子在追裏安頓下來。迫是

他最後一次見到榻開慧 。 20他利用這個機會在兩天內見了五位農

民、 一位蔑匠和一位小學教師，並重新調整了土地革命的計劃 。

8 月 1 6 日 ，彭公達在長沙市郊的沈家大届召 併」湖南省委領導

會議 。 21 他向與會者通報了 中央 的 決定 ， 他被任命為秘害，還公

布了其他八個負資人的任命，其中三分－是農民或工人 。 毛澤束之

後才與他的戰友們會面，為制訂起義的計劃進行了激烈的辯論。 22

1 9 日 ，計劃得到通過並上報中央。 20 日，毛澤束以中共湖南省委名

義給中共中央寫信 。 起義的方案考慮到了最近軍事事態的發展 。 許

克祥佔領了從衡山開始的湘南地區，居生智派遣部豚防範許克祥 。

必須區分長沙附近的中心起義點和湘南的起義點 ， 使長沙成為運動

的中心 ，進而向西和向南菸延 。

毛澤束在信中顯示出他對成功毫不懷疑，並熱悄地説明了兩

吡 。 23第一點是蘇维埃的間題 「某同志來湘 ， 道及國際新訓令 ， 主

張在中國立即萁行工農兵蘇维埃，聞之距躍三百 。 中國客觀上早已

到了俄國革命 19 17 年，但以前總以為這是在 1905 年 。 迫是以前極大

的錯誤 。 工農兵蘇維埃完全與客觀環境適合 。 」

第二點是起義者打的旗幟問題 和南昌起義不同，不應該再打

國民然的旗輟，因為蔣、唐· 馮．閻等新軍閥的大屠殺，它已經成

為一面黑色的旗峨 ，應該立刻樹起紅旗 。 最後 ， 毛澤束總結了湖南

省委兩天來剛剛進行的辯論，提出土地革命的方案 。 他説 自 己親自

在省委間會的清泰鄉進行了調査，並與來自韶山的五個農民進行了

討論，已經應農民的要求對方案進行了調整。
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這個計割非常激進，不符合共產痲的正式路線 。 它預計沒收所

有富農和中農的土地，農協根據家庭的勞動力和消戥需要進行再分

配 ， 人口過多和人口過少的各鄉鎮之間進行遷移。貧瘠的士地分繪

被徵用土地的地主。

8 月 22 日，中共中央臨時政治局在瞿秋白和周恩來的主持下召

開常委會，會議聽取了湖南省委代表何資深 24的彙報。他介紹了起

義的計割和毛澤束的信。 23 日，中共中央稷信湖南省委 。領導們幾

乎對所有問題都提出了批訐，除了在長沙閒始起義道一點。他們尤

其強調了 「兩個錯誤」。第－是過於依賴軍事力昷來翕取長沙，忽略

了農民起義的準備。他們認為這是軍事冒險。不應該依賴毛澤束提

到的兩個團來支持農民起義。結果中央取消了長沙起義的第一次號

召。第二是只注重長沙，而忽略湘南等省內其餘地方 。

中央的腹信還批評了幾個細節，並強調了另外兩咕。首先，蘇

维埃的和紅旗的間題還為時過早，因為中國仍然艇於没產階级民主

革命的階段，沒有達到 1917年俄园十月革命的水平。 25 無產階级的

發展才能導致社會主義的要求 。 關於士地間題，口號仍然是 「沒收

大地主土地」，減少小地主和富農所收的田租。這封覆信大約在 8 月

底，即 28 或 29 日到達長沙。

戰略分歧

在此期間，湖南省委纔績根據自己的計劃準備起義，同時根據

當地條件的變化進行調整 。 在土地間題上，絕大多數負責人都裴同

毛澤東的意見－他是權威的中央特派員，而且去年冬天在湖南進
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行過調査，是土地間題的專家一必須在經濟和政治方面悄滅地主

階級 ，不論是大地主還是小地主，取消地租，依靠貧農 ，「應當是貧

農領導中農 ，拿住富農」。在起義這個問題上，毛澤束認為應該根據

鈤際·情況，把暴動範圍縮小到長沙周邊地區，",追一建議也得到了

大多數幹部的支持。

此外 ， 8 月 30 日中共湖南省委接到安源市委的一份報告，肯定

了他們的方向。湖南和江西邊界地區的平江 、 瀏腸 、 醴陵和安源，

歷來是農民 ｀ 土匪和礦工起義的地點，例如 1905 至 1906 年的起義。

這些地方被視為「相對有利」於進行首先起義 。 省委的據點是安源附

近的一個前敵委員會 ，毛澤東任害記 ，易禮容指揮一個行動委員會

領塢農民起義，協助軍事行動。在上任前，毛澤束以售面形式向 中

央作出回應 。 他在當地更了解情況 ，而瞿秋白則在遠距離指専一個

幾天前已經宣布的運動。 他認為，必須奪取長沙進行農民暴動，兩

個廊的支援是必不可少的。 27

毛澤束認為中央的意見「實在是不明 了此 Ill「悄形 ，是不要注意

軍車又要民眾武裝暴動的一個矛盾政策」。省委的計劃忽略了省內其

餘地方，迫是錯誤的説法。毛澤東繼續説，力最分散 ，不能把衡腸

作為第二個出發點會專致失敗，因為當地缺乏軍事力嶽 。

9 月 5 日，中央聽取了彭公達的口頭朶報之後再次回信 起義的

計劃不好，因為它不依賴廣大人民群眾，而依賴假想的軍事支援。

在湘南沒有做任何準備 ，長沙起義勝利時將無法抵抗來自南方的反

攻，海1南近代的軍事歷史已經證宜了這一叱 。 應該「把暴動的主力

建築在農民身上，迂不許猶疑」。

追封信大約在 8 日或 9 日到達長沙 ，當時一切者11如同毛澤束和他
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的朋友們計劃的那樣準備好了。 8 月 3 1 日黎明，毛澤東裝扮成農民

乘火車到達安源，進行一次沒有受到中央批准的運動。他在株洲轉

車，從英國軌距的鐵路換成米制軌距的鐵路。在株洲他見到了當地

的共產黛負責人，聽取了他們的報告，要求他們破壞株洲一安源白

石港的鐵路橋，四天後有－名專家從安源趕來幫助他們，與此同時

他們需要採取措施讓圃防局保持中立。

9月初，毛澤東到達安源 。 他立即在張家灣組織軍事會議 。 到

會的有瀏陽縣委害記潘心源， 28安源市委書記蔡以忱，贛西農民自

衛軍總指揮兼安福縣（江西 1 農軍負責人工興亞。毛澤東傳達了八七

會議的決定，湖南省委的改組和秋收起義的計劃。經過一番討論

後，他決定正式組建工農革命軍第一軍第一師，下轄竺個團，余灑

度為師長，余賁民為副師長 。

毛澤東終於見到了這支數週來他 口 中的為革命服務的軍隊。但

是，這支軍隊成分複雜，不怎麼可靠。"只有第一團是真正的軍事

單位。 30造原是張發奎著名的國民革命第二軍的警衛團，因為耐力

不俗和軍事素質優良而號稱 「鐵軍」，它駐紮在武漢，由共產躁員廬

德銘指揮。他們接到中共中央間赴南昌參加八一起義的命令，但是

到達時為時已晚，錯過了南昌起義，於是南下。後來，慮德銘不再

聽命於張發奎，與包括嚴東人組成的偵察連在內的一些人叛逃，途

中與余賁民領導的湖南平江當地農民武裝會合。逍支武裝剛團攻打

武寧重鎮失敗，想尋求裝備更好的軍隊幫助 。 在奉新發生的叛變迫

使盧德銘將領導權交哈－個營長余灑度一－個年輕的共產黨員，

黃埔軍校畢業生，在北伐奪取武昌的戰鬥中發揮了作用。為了维鑊

顏面，慮德銘被派往武漢請求中央指示。此時，余灑度再次率部往
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洒前方向朝湖南湖北邊界前進，到達重兵把守的修水城 。 這裘駐紮

着丘國軒的一個團 ， 5 月份他們拒絕一位共產惡師長攻打武漢的命

令 。 從 8 月份開始，囿長丘國軒和南昌的國民麻軍隊取得了聯繫。

余灑度機智地收編了這個圃，獲得了棍食和彈藥 ， 將隊伍人數從

700 人增加到 1 ,300 人 。 安源前敵委員會要求他奪取平江 ， 發展農民

起義 ，然後奔赴長沙 。 第一團必須和第三胭配合行動。

第三画駐紮於江西的銅鼓鎮，在修水以南約 50公里 。 這是一支

農民軍 ，冇一干新兵， 加上丘國軒帶來的餘部 。 除了丘國軒帶來的

數百條槍 ， 大部分人都以長矛或鐮刀做武器 。 招募的新兵來自瀏

腸 1醴陵和平江，這些村莊生產鞭炮 ， 很容易製造炸藥， 1 905 至

1 906 年馬福益的反清起義在這裏找到了最好的支援 。 迫支隊伍還吸

收了長沙馬日事變的倖存者，他們由曾是哥老會首領的蘇先俊帶

領，自 5月份之後就流竄掠奪。起義計劃要求第三圈奪取瀏腸，在

間邊的 1l!1個鄉掀起農民起義 ， 然後奔赴長沙 。

第二 陳在安源地區集合。工興亞任指揮，包括安源工人糾察

隊 ， 自 1 925 年閉井以來失業的安源礦警隊，江西的安福、永新、蓮

花和湖南的萍鄉 ，醴陵農民自衛武裝 。第二團有一干人 ， 能夠使用

炸藥 ， 有 500枝步槍 ， 後來變成 1 ,2 1 0枝 。 第二團的任務是攻取萍鄉

和醴陵，留下部分力並防止敵人的反攻切斷後路 ， 奔赴長沙形成夾

繫，包圍城市 。 毛澤東補充説，隨着三個先迫隙的勝利，長沙可能

爆發起義 ，主要參加者是人力車夫，郊區的農民和在醫院休普的

500名受偈士兵 。

9 月 5 日， 一封來自安源的信到達彭公達和長沙湖南省委的手

中 。毛澤束在信中提議n 日 在安源開始起義， 1 8 日攻打長沙 。 然
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而，省委的起義計劃原定 9 月 1 0 日暗殺三個長沙的主要官員，但是

該計劃被菩衞團截獲，並於 8 日登載在當地報纸上。必須加快計剡

的賈施 9 月 9 日開始破壞鐵路， 11 B 各縣起義 ， 1 5 日 長沙暴動。馬

也爾提醒前敵委員會和中央之間必須消除分歧，至少在文件J:是如

此。

9 月 6 日，毛澤東與從長沙坐火車來的使者見了面，命令他的三

個團將計劃付諸行動。在確保安源的一切按計劃進行之後，他和潘

心源步行到銅鼓指揮第三團－第三團是部署的中心。他打扮成一

個來安源採購煤炭的淌人，穿石白色的褂子和長袍。種種跡象表

明，這一天他仍然堅信起義能成功。

慘敗

失敗來得很快 。

如預期一樣，起義的信號從第一團開始傳出。 9 月 9 日黎明，第

一團離開修水，沿着礫石路前往 80公里以西的平江 。 部隊打着鐮刀

和錘子標誌的紅旗，造是夜裘請居民特別趕制的。傍晚到達 30公里

以外的渣津，第一團的指揮部設在造裏 。

同時， 60 名游擊隊員在南面和北面破壞長沙至岳陽和長沙至株

洲的鐵路，破壞不大一 9月 1 2 日各庫恢復交通 。 9 月 8 日 ，毛澤

束從瀏陽去銅鼓，在離銅鼓40公里處的張家坊被當地巡邏的清鄉隊

逮捕 。 他們迫他脱了鞋，並押送到民團總部。他知道憑自己的身高

很容易被認出來，在這段日子裏，他會被就地處死 。 於是他拿着從

一個同志那裏借的十幾塊錢，求押送他的士兵議他逃脱，但是隊長
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不同意 。 在離總部不到 200米的地方 ， 孤注一擲的毛澤東閃到－

旁，奔過田野－那一天，也許是在師範舉校嚴格的體能訓練救了

他的命 。 他躲在一處草叢裏 ， 避開了被民睏強迫來搜尋他的農民 。

趁着發昏，毛澤東連夜趕路，赤腳走出了血 。 他遇到了一個農民，

被收留住了一晚 ， 並被送上路。途中 ， 他用剩下的 7塊錢買了－雙

鞋 、 一把巿傘和吃的東西。當他到達銅鼓附近的韻家柯時，口袋裏

只剩兩個銅板 。 "瀏腸的 民兵駐紮在銅鼓 ， 剛剛改編成工農革命軍

第一師第三睏 。 根據 ＜毛澤東年譜） 的記載 ，追次集會是在 9 月 10 B 

晚上 ，毛澤束向琭痊的游幣隊員傳達了戰鬥的部薯和八七會議獄的

決議 。 ll

同一天， 盧德銘從武漢返回 ， 任駐紮在渣津的第一師總指揮 。 33

n 日 ， 第一腺想攻打距離平江一天路程的龍門廠 ， 但是後衞部隊遭

到丘國軒的攻幣 。 幾天前，他的部隊被收繳了糧草和大部分槍枝 。

叛亂部豚有一百多枝槍，第一團擁有 1,300 枝槍 ， 卻慌亂四散 。 慮德

銘和余灑度艱難地重新集合隊伍 ，派人通知前敵委頁會告記毛澤

束 。 34

同 一天黎明，第二團（主要由安源曠工組成）強攻血鎮萍鄉失

敗 。 此處盤踞着國民意一個團的總部 ， 負責監督江西邊界 ， 另有－

個三千人的團留在長沙，唐生智的主力位於束面，夾在控制武漢的

桂系軍閥和來自南京的寧波軍閥蔣介石之間 。 礦工們搭上火車，輕

易拿下醴陵 。 之後因敵軍反撲，放棄醴陵，因為沒有接到命令，而

向瀏腸方向前進， 16 B 佔領瀏賜 。一支六十餘人的農民武裝控制了

厭要的鐵路樞紐株洲，但細法堅守這座城巿 。 不過，這－短暫成功

的消息於 12 日晚在長沙引起劇烈反嚮 。 第二 li/ll 離開瀏腸，温日陷入
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埋伏，被數扭遠勝於自己的部隊包圍。 1 7 日，第二胭潰逃 。 同－

天，余灑度成功撤退到江西邊界的文家巿 。

9 月 11 日天團亮，蘇先俊的第三團也朝瀏陽進發。 12 日，奪取

了東門市一－個土匪們想掠奪的地方，沒有警惕毛澤東預先提醒

的反攻 。 35 1 4 日，第三圈被西邊來的敵人包圍 。 蘇先俊艱難撤退到

瀏隔市和文家市之間的高地，在那裹他得知第一團失敗的消息 。 晚

上，毛澤東致信湖南省委（彭公達 I' 要求放棄在長沙的起義。

9 月 15 日，省委撤銷原定 16 日上午的起義，馬也爾非常憤怒 。

幾天前長沙郊區的瞥察局或政府民團受到農民的攻擊。馬也爾稱這

次攻擊是 「鬧劇」， 農民解除了 300個民團士兵的武裝，但當其中一

人笨拙地操縱步槍走火，打倒了自己的一個同伴時，道些農民嚇得

逃跑了 。 馬也爾在報告中還説，彭公達和翻譯竊竊私語議論馬也

爾，為自己的懦弱辯護 「他甚麼也不慬，這是個學究，書呆子

客觀條件很不好，我們不會成功的。 」

1 7 日，第一團和第三團從不同途徑撤退到瀏陽孫家煅會合 。 在

離文家市不遠的孫家煅，毛澤東召集了前敵委員會的成員。他分析

了軍事形勢，建議放棄繼績起義的計剡。余灑度不同意，堅持遵守

前往長沙的計劃。 19 日，第一團，第三團及第二團餘部合編，組成

1 ,500 人左右的一個固。晚上在文家市里仁學校的操場上，毛澤東提

議放棄攻打長沙，奪取兩省交界處幾個防禦薄弱的城鎮，讓戰士們

休整幾 H 。 余灑度仍然反對，不過這個建議得到了瘟徳銘的裴同。

毛澤東似乎已經得知長沙取消起義的消息，湖北南部的秋收起義以

失敗告終。 36湖南有－個團的敵軍準備從瀏陽出發，江西的一個團

從銅鼓向萍鄉出發追繫起義軍 ， 「共產黨首領毛澤東」的腦袋標價五

干元。
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撤到山上去

事實上，接下來的幾週非常驚心動魄。不過，和他－生中的其

他機遇一樣，這次敗北反而體現出毛澤東的優點 。雖然失敗似乎是

致命的，但是運氣和才華使他能夠好好利用失敗的機會。

20 日，毛澤束在里仁學校操場上對 1 ,500 個疲憊 、 沮喪 、 受傷或

生病的士兵＂發表了慷慨激昂的演説

中國革命沒有检桿子不行。這次秋收起義 雖然受了挫折

但算不了甚麼。

勝敗乃兵家常事。我們的武裝鬥爭剛 ~lj 開始 萬事開頭難

幹革命就不要怕困雄。我們有千千萬萬的工人和農民群眾的

支持 只要我們匣緒一致 堪續勇敢戰鬥 勝利是一定屬我

們的。我們現在力董很小 好比是一塊小石頭 蔣介石好比

是 -tJ 大水缸 總有－夭 我們這塊小石頭 要打破蔣介石

那口大水缸 l
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在這段話中看出「持久戰」戰略的雛形似乎為時過早， 38這不過是

對嚴酷現實聰明的適應，為了讓一直禛敗的軍隊能夠倖存下來。大

約是在此時，毛澤東寫了－首關於這次起義失敗的詞，以鼓舞土氣

軍叫工農革命

旗號鐮刀斧頭。

匡廬一帶不停留

要向瀟湘直進。

地主重重壓迫
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農民個個同仇。

秋收時節墓雲愁

霹靂一罄暴動。"

詞中沉重的憂慮減弱了表面上的熱忱。可能毛澤東意識到自己

是軍事問題的門外漢，他自己和起義的所有領導剛剛證明了造一

點。部隊之間缺乏協作，媾通不良，不能知己知彼，不善打仗，這

些都導致了災難的發生。 9 月 16 日，馬也爾給中共中央提交了一份

報告， 9 月 30 日刊登在《中央政治信息》上日期為 9 月 16號， 1 7 號的

兩封信抨繫了彭公達的懦弱和縑能，沒有提到毛澤東的名字，還肯

定起義在前兩天取得的勝利 。

暴風酊的陰氐圍繞着詩人，説明他產生了更深層次的幻滅 。 九

個月前，他在一篇著名的報告中頌揚的農民的革命美德，在這次起

義中幾乎消失殆盡 一切還需要等待。中共中央負資調查失敗原因

的領導人任弼時 40在一篇很有説服力的文章中引用了湖南領導之－

夏明翰的話 「當我們的軍隊和當地農民取得聯繫時，他們已經感登

不到北伐時同樣的熱情。大部分農民被嚇怕了，不敢動。白色恐怖

的災難懸在他們頭上 。」

逍是十分出色的診斷。但是，這樣的診斷應該在毫無希望的冒

險開始之前進行。

受難

接下來的幾天，南下撤退步步驚心 市下個不停，道路濕滑，

追兵就在身後 。 毛澤東的腳被草鞋的帶子割傷，戴着竹斗笠難以擋
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市，步版艱難 。 人們放棄傷員和病人 。 糧食短缺 ， 各個鄉鎮都嚴防

死守 。 開小差的人很多 。 晚上害怕敵人的偵察而不敢生火 。 9 月 25

日黎明 ， 在前往江西蓮花的路上，毛澤束得知幾天前發生了一起農

民暴動，負責後防的第三團偵察不力，.. 陷入埋伏，損失了包括盧

德銘在內的兩三百名士兵。當天晚上，毛澤束從當地萁豈人口中得

知， 9 月 1 8 日翥地起義遭到保安隊的進攻，於是決定清晨進攻蓮花

縣 。 因為突製和人數上的優勢，蓮花縣很快被攻克一一－保安隊潰

逃，救出被關押的農民七十餘人，繳獲的錢和糧食分給農民，士氣

大振 。 毛澤束聽取了一個叫朱亦岳的人的瘧報，得知 」 927 年 1 月當

地的永新和寧岡發生過暴動 。 共產麻領導的起義平得到了井崗山兩

支武裝的幫助 。 其中一支武裝有 200人， 50枝槍 ， 被稱為「農民自衛

軍」，設在茅坪一－個 700人的村莊裏，靠近寧岡縣 。 首領叫袁

文才 ， 朵馬刀會成員，他和另一支佔領高地的隊伍首領王佐有聯

繫 。 不過毛澤束 1 927年四五月間在武漢時已經聽説過這些「井崗 山

土匪」，翡時他主持最後一期農民運動講習所 ， 其中一個學員陳慕平

是袁文才的左右手。

確箕，袁文才不是－個普通的匪徒 。 ., 他出身富裕農民家庭，

曾在中學請過一年告， 1927年初夏加入共產麻 。 他了解外面的世

界 ， 與齒地客家人｀有接觸，他的機智和政治索吞一逍些從他給

隊伍定的名稱中可以看出一＝一影響了另一個匪徒 。 .. 王佐是客

家人 ， 出身窮苦農民家庭，是個粗俗的文盲 。 他住在井崗山南的大

井村一個逃跑地主的大房子裏，有三個內院 ， 十二間屋子 。 為了南

部贛州附近三個縣的分割問題，他與一個叫尹道－的人不合 。 井崗

山海拔 500 到 」 ，500米，密林叢生，缺少耕地，易守難攻，幾百年來
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都是亡命之徒的藏身肱，只有 2,000居民一士匪們得擴大活動範

圍到遠方尋找戰利品。

此時毛澤東隱約從江西井崗山這塊 「水泊梁山 」 '5 中看到了出

路，但是他和余灑度之間的不和使情況變得複雜起來。毛澤東作為

前敵委員會害記領導隊伍，而余灑度是這支隊伍名不副頁的師長。

在奪取蓮花縣的當晚，余灑度召開參謀部會議，毛澤東嚴厲批評他

放走了保安隊隊長，這個草率的決定威脅到大家的安全 。 余灑度氣

急敗壞地質間他 「你怕死 。 你死了，我輕而易舉就能取代你 ， 」第

二天，毛澤東沒有微求他的意見，決定每天行軍延長十幾里地，他

抱怨説 「我是甚麼師長，我的權力都影響不了十里路， 」 毛澤東贏

得了這場小小的 「戰鬥」。 28 日，部隊朝永新三滘方向前進 ， 這裏沒

有駐軍。紅軍到達時，當地群眾以為來了士匪，逃到山裏去了，這

支一干人的部隊筋疲力盅，終於可以稍事休息。

重新掌權

在三灣的五天時間裏，毛澤東重新羋權。 29 日晚，他主持召閒

中共前敵委員會擴大會議 。 會議決定對部隊進行整編，同時考慮大

員縮編，將一個師縮編為一個團，陳浩任團長，下設兩個營，第一

營和第三營，共 700個人，再加上一個特務連，一個軍官隊和一個衞

生隊－在一週之內，人員減少了一半 。 支部建在連上，營團設麻

委，由毛澤東統一指揮。部隊內部實行民主制度，官長不准打罵士

兵，士兵有開會説話的 自由 。 30 日 ， 毛澤東重新召集戰士，動員説
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敵人只是在我們後面放冷槍 這有甚歴了不超，大家都是娘

生的 敵人他有兩隻腳 我們也有两隻腳 。 質龍兩把菜刀起

家 品現在帶了一軍人。我們現在還不止两把菜刀 我們有

两營人 還怕幹不起來嗎，你們都是起義出來的 一個可以

噹敬人十個 十個可以噹他一百。我們現在打這樣幾百人的

隊伍 還怕甚麼 0 沒有挫折和失敗 就不會有成功．

同一天，毛澤東寫信給袁文才和寧岡的共產為負賀人龍超清 ，

希望得到他們的邀請前往寧岡。 IO 月初，毛澤束通過陳慕平與袁文

才取得聯緊，陳慕平曾是農民運動講習所學且 ， 同時又是袁文才的

親信 。 紅軍可以駐紮在離寧岡 15公里的古城 。 袁文才竹同毛澤束的

政治思想，但是對外省來的陌生人有些疑慮 。 IO 月 3 日，毛澤東在

古城一座破爛的宮殿裏召集當地負袁人 ， 舉行前敵委員會擴大會

議 。 會議為期兩天，討論當前的形勢，與土匪的合作以及在茅坪的

部茗 。 茅坪坐落在一個小山谷中，冇一條小河 ，有一條沙子路經過

這珽通往井崗山，共有居民 700 人 。大家計論在茅坪建立後方留守

處 一間商店 ， 一個彈藥庫和一所後方醫院 ，在周 I爵的三個縣（湖南

蝨縣、寧岡和江西遂川）發展游幣隊。會議沒有決定是否長期停留，

因為這需要兩位 「 山大王」 袁文才和王佐的同意 。

I O 月 6 日 ，毛澤東帶 了少員驩員到大倉村與袁文才會面 。 毛澤

東送給他 100枝槍，而袁文才贈送了幾百塊銀元， 一些糧食 ， 允許

他們在茅坪安囧下來，建立一個小型野戰醫院 。 十天後，毛澤東派

了三個共產鯊幹部困助袁文才對下屬進行政治教育 。 袁文才分別委

任他們為連長、副連長 、排長等職。 10 月 7 日 ，悚浩領導的團在茅
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坪落腳 。接下來的一個星期內，他組織了數次游擊戰。毛澤束住在

當地一個祠堂內一間朝院子的房間裏，那裏有－個奇怪的八角燈籠

塔 ， 被他用來當作辦公桌。

與此同時，他委派何長工 47去長沙和衡陽向湖南省委和湘南特

委報告他領導的部隊的情況，希望打聽南昌起義的後續情況並請求

上级指示。何長工歷經艱難才完成任務。鎮壓破壞了湖南省接連幾

屆瘋委，瘺委領導由沒有經驗的年輕人擔任。我們不清楚毛澤束是

否知道 9 月 28 日的中共中央臨時政治局會議上，當討論長江局五位

人選時，瞿秋白堅持毛澤東入選。 48無論如何，這個決定從來沒有

賀行過，因為政治局常委在塴米那茲的腿力下很快改變了態度 從

11 月 9 日和 IO 日的會議 49 開始，他肯定「不斷革命」的戰略，批訐湖

南 、湖北和巖東的失敗是因為 「機會主義」。 11 月 1 4 日的紀律處分撤

銷了毛澤東政治局候補委員和湖南省委委員職務。 50然而， 11 月底

或 1 2 月初 ，當何長工最終能向這些因為被追捕而四處躲藏的領導朶

報時，他們也許還沒有收到這些處分的通知。於是何長工繼績他的

任務，輾轉周折，終於在 1 2 月，在回湖南的路上發現在愤東北部附

近的村莊裏留着南昌起義的幾百人，由陳毅和朱德領導。他馬上和

逍些人取得聯繫，回到茅坪後，毛澤東派他做正佐的軍事顧問。

第一塊紅色根據地

直到 1928 年 3 月初，中共湘南特委派代表周魯才到井崗山一

這一匪巢已經成為一塊紅色根據地一帶來去年 11 月政治局撤銷毛

澤東的職位的決議，還有閒除出黨的假消息。 51 如果造個處分傳達
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及時的話 ， 結果可能是災難性的，而當時沒有甚麼影響 1928 年 3

月份的時候 ， 局勢已經得到恢復幾個星期了 。

1 927 年 1 0 月 13 日 ， 被毛澤東批評的余灑度和蘇先俊莉口向省委

朶報脱離了紅色革命隊伍 。 蘇先俊陷入埋伏造成慮德銘的犧牲，余

灑度在蓮花放走了保安隊隊長，他們倆一直拒絕承認錯誤 。 為了消

除迫一串件的不良影嚮 ， 10 月 1 5 日 毛澤束隆重暴行了六位新意員的

入从儀式 。 共產惡員開始調查當地社會的組成悄況 ， 和人民群眾建

立聯繫 。 1 0 月中旬 ， 毛澤東率團部 、 第三營 ｀ 第一營一連和特務連

大約三分之二的總兵力去湘贛邊界解決給莪問題 。 10 月 23 日凌晨在

大汾鎮突遭地主武裝三四百人的襲擊 ， 隊伍被打散 。 第三營往南前

進 ， 與團部失去聯繫 ， 毛澤東率剩下的戰士撤退 ， 艱難眾集失散人

員 ， 到達井崗山腳下 。 當這一小隊人馬到達荊竹山下時 ， 王佐派人

接應 。 10 月 27 日，毛澤東贈送給玉佐 70枝槍表示感謝， 王佐資助工

農革命軍五百擔稻穀和一些銀元 。 52

迫段插曲顯示出毛澤東還不習慣做一名戰鬥中的罪官 。 根據羅

榮桓的回憶 ， 53 逃脱了 10 月 23 日致命的伏限之後，倖存的戰士筋疲

力盡，纪律鬆散 。 他們用手抓着泡菜、辣椒和從農民那裏箕來的糧

食狼吞氐咽時，毛澤東突然站起來 ， 讓羅榮桓 「立正」， 可能這厙新

給了逃兵們邛人的感登 。 毛澤東雙腳流血 ， 行走困難 ， 柱着拐杖 。

到達山頂之後 ， 他向部隊作動員講話 「行動聼指揮 ， 不拿群眾一個

紅薯 ， 打土豪要歸公 。」 也許毛澤東永遠不會忘記這次危險的經歷和

體驗到的興奮 。

在和袁文才· 王佐形成更加信任的關係之前 ， 毛澤束已經能夠

結束翩庫的生活 。 II 月 9 日和 10 El , 在遠方的中共中央決定剝恋他
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所有的權力。這一天，他在茅坪象山庵裏召集蓮花、寧岡和永新三

個縣的負責人間會 決定在井崗山建立根據地，增強黨的力量。他

把根據地比作人坐下來需要的 「屁股 J 。 同時決定招收戰土，沒收士

豪的土地和財產。幾天之後的 II 月 1 8 日，陳浩攻克了 50公里以外

的茶陵縣 。 毛澤東在那裏建立了工農兵政權，譚震林5'任主席。 n

月底，在寧岡創辦軍官教導隊，為 100 名學員辦了為期一個半月的

學習班 。 毛澤東作了一場政治講座 。

1 2 月，因為何長工的聯繫，朱德和陳毅到達江西南部的上猶地

區。他們馬上派毛澤覃與毛澤東聯繫 大家準備在井崗山迎接流浪

了幾個月的戰士 。 此時被打散的第三營終於聯繫上第一營，回到茶

陵。隙着軍事力量的恢復和加強，毛澤東以前敵委員會的名義哈湖

南省委寫了一封信，提議由七人重組前敵委員會，包括他自己、 「朱

德同志、陳毅同志和袁文才同志」。

但是毛澤東面臨新的叛變威脅，這誤他想起根據地基礎薄弱 。

12 月下旬，國民黛湘軍第八軍和地主武裝的十幾個連進攻茶陵，陳

浩的部隊與敵軍力忙懸殊，本應該退団井崗山，但是他命令向南撤

退，企圖投靠园民意第十三軍。 1 2 月 27 日 ，毛澤東得知這一消息，

在茶陵湖口讓部隊回頭，將他們帶回寧岡野市，將荼陵 200 名赤衞

隊員編為第一團第二營，再次改編了他的隊伍。 55

當晚召開的前敵委員會揭發了陳浩叛變投敵的行為，並下達了

新的任命 。 會議期間 ， 毛澤東再次證明了自己的溝通能力，講起從

前井崗山有個 「 山大王 」 ，同官方的兵打了幾十年交道，通過统圈子

避免接觸。毛澤東改了這句話 既要會打圈，又要會打仗，即「避

實就虛 J 。毛澤東的游擊戰術開始露出雛形，用一句大白話説 「賺
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錢就來，蝕本不幹 。 這就是我們的戰術 。」％也許剛剛和毛澤東聯盟

的土匪就是螠麼説的 。

一個革命的土匪
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很多作者把這個剛團過了 34歲的毛澤束描寫成井崗山的「第三

位山大王」 。 少年時期他熱衷於《水滸傳）英雄豪傑的故事，現在不

得不打游繫，在城市裏經歷了政治失敗的毛澤束變成一位傳統的

「綠林好漢」。雖然衣服又髒又打着補丁，個人衞生也叫人懷疑 ， 但

是他身上散發着自然的威嚴 ， 其智惹和能言善辯又增強了迫一點 。

他的風度吸引了很多人 。 他的頭比很多同伴的大 ， 裸露的額頭和不

整齊的厚箕頭髮讓人印象深刻。他不帶武器，如果注意觀察，則能

夠石到他從脱線的口袋裏拿出一本唐詩或一ill)經典 。 因為毛澤東不

願意只成為一個好打抱不平的士匪一逍個叛逆的人已經成了－

位革命者。

當然，他已經不是十年前去北京的湖南小學教員一感伐自己

智巷超群，急切地想一展抱負 。 第一次的北京之行令人失望 。 1 919

年五四運動期間，對民主的渴望使他成了長沙報紙上最優秀的論戰

者之－ 、 一個傑出的民眾組織者、 一個維餓苦力和婦女的名流 。 他

再也不是湖南省的一個小鄉紳 、 學校的負責人 ． 社囿的組織者，住

在舒服的房子裏 ， 娶一個上流社會的妻子 ， 和當權者關係良好一

如果不是提早加入中國共產窯 ，這一切就都可能卉現 。 但是追位陳

獨秀和李大釗的追隨者在共產庫內的生涯很快就走入了死胡同 ， 他

先是一位積極的害商，後來成為工人階级的組噉者 ， 史傾向於行會
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主義而不是革命，最後為農民在解放戰鬥中沒有起到先鋒作用而感

到幻滅。至於他在國民意中的生涯，雖然更有前途 ， 但是园民黨的

反革命轉變把造樣的生涯緒束了 。

少年時他反叛父親，想脱離農民的世界。青年時他反叛孔子，

想打倒令人窒息的傳统。自從國民瘋轉而鎮壓人民運動，毛澤束成

了一位革命者。從此以後，他曾經相信過的民主漸進的改革道路在

他看來已經行不通了。也許他對革命的概念仍然是 1919 年時願望的

延績。事實上，正如斯圖爾特 施拉姆所説，這位革命者更像是民

粹主義 57者， 而不是馬克思主義者，他拒絕把城巿無產階級看作先

鋒，而對摧毀他價值觀的資本主義，他頌揚抱成團的農民的作用，

更何況資本主義來自國外。

20世紀末的歷史瞪明民粹主義未必革命，因為通常民粹主義都

伴閩石對傅統盲 目 的欣貨，髮成沙文和排外的民族主義。逍是 20世

紀初中國義和團的情況。 1919年時，毛澤東和捒獨秀的看法 58 不

同，他只看到號稱反對帝幗主義的民眾運動中積極的部分。毛澤東

的民粹主義在 20世纪20年代初是改良主義的，當時他支持湖南的一

部分精英推動湖南自治運動。在 1925- 1927年他變得激進 ， 但仍然

守法。幗民意軍官在城市和鄉村鎮廛民眾運動，九其是 1927 年五六

月在湖北和湖南的鎮壓造成了針對農民的大屠殺 。 這些教給他在中

國，革命必須以農民為基礎，但是權力只有通過槍桿子才能獲得。

從此 ，對毛澤東而言，革命和軍事鬥爭聯繫起來，也和一支紅色軍

隊的存在息息相關。他很清楚對於一個土匪而言 ， 即使他有時能充

滿社會正義感，也是一個損害農村居民利益的捕獵者。隨着閲歷的

增加，他也同樣清楚， 一個將軍哪怕在 口頭上自稱革命，以人民的
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名義代替人民行動，更吸引他的其頁是手中握有進行革命的工具 。

毛澤束想成為一個真正的革命者 ， 即使在 1927年秋天軍事撤退

最困難的時刻，也仍然注意和麻中央熏新聯緊 。 1928 年 3 月初 ， 他

得知惡中央對他的處分，感到很意外。 59很快他就建立了一個活躍

的機描 ，能讓他對當地社會進行分析 。 雖然獨自遠在偏僻的山區，

但他仍與自己的關係網保持聯繫，首先是家人 ，然後是「家鄉」、父

親和母親的家鄉、長沙第一師範的同學．新民學會 ， 以及在北京和

上海遇到的知識分子。 60

他在－生中遇到很多機會 ， 他知道如何最好地利用运些機會 。

他堅持接觸和分析 ，很早便顯露出卓越的策略預見能力 ，這讓他能

最好地適應形勢的變化 。 隣着當時中國共產惹和共產國際領導人的

失敗 ， 毛澤束不再相信他們的遠見卓識 ，正如褓秋白所言，毛澤東

成了少數能進行獨立思考的共產意領導人之一。 雖然他已經顯麻出

不能容怒自己競爭對手的苗頭，不過他仍帶着全然的政治天真投人

勇敢戰鬥的新階段 。 而造種天真， 他很快就會失去。

第
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章
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入
地
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註釋

相遇 繁體中文版序

I Blaise Pascal, Les pens為 fragments 822- 593, de !'Edition de Port -Royal 

2 Ciceron , De orator e II 15, "Ne quid falsi audeat, ne qui veri non audeat 

historia" 

前言

I r歷史不會撒謊，或者對真相保持沉默 。 」 1876 年古斯塔夫 莫諾

(Gustave Monad ) 在 《歷史雜誌) (La revue historique ) 創刊時將西塞黽的

這句話寫在封面上 。

2 20世纪 70年代在讓 謝諾 ()ean Chesn eaux I 的指導下，阿捷出版社推

出了一本鴉片戰爭後中國歷史的晝，此為該盡第四卷的副椏題 。

3 張戎 ()ung Chang ) 和蕎哈利戴 I )on Halliday ) 的 C毛澤東鮮為人知

的故事) (Mao: L'histoire incormuel 於 2005 年在台灣和香港出版，在中國

大陸通過互聯哨艱難地流通。

4 該研討會題為〈歷史研究的對象毛澤束〉 I "Mao ob」 et historique " I , 是

2007年 6 月在法國社會科學高等研究院 I EHESS ) 和法國國立東方語言

與文化學院 IINALCO , 通常被稱為 「0語言」 ）舉行的國際研討會 ， 由
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藺小紲和我組織 。 我的發言借用了同樣的題目，發表在 2008 年 1 月發

行的 （二十世纪）期刊上 。 這次發言主要受到本習的前言和我的另一篇

文吖以毛澤東 在神話和歷史之間〉 I "Mao, Entre myth e et histoire " I 的

啟發。後者收錄在買斯汀 羅蘭 (Justine Faure I 和丹尼斯 福雷 ( Denis

Rolland ) 的 （法幗之外 68個國家的歷史和歷史編纂學） (68 hors de 

Francec Histoire et constructions historiographiques I 一告中， 於 2007年由斯

特拉斯堡政治學院出版。

我在這本告中大屈參考了他們的著作 。

逄先知第二天做了長時問的發言 ， 主要從正面評價毛澤東，可能在他

看來這樣洗清了受到的侮辱，當被間起他在 「文革 」 中遇到的麻煩時，

他將之歸因於 「 四人幫 」 。

Marc Bloch, Apologie pour呾toire ou metier d'hisorien. Ecrit en 1942, publie 

en 1949, in Marc Bloch, L'Histoire, la guer re, la resistance, Collection Quarto, 

Gallimard, 2006, pp. 849- 985 

8 Ismail Kadare, Le concer t, Paris, Artheme Fayard, 1989, pp. 26- 44 

9 Li Zhisui, La vie priv ee du President Mao, Paris, Pion, 1994, pp. 473- 474 

ID 在我之前，斯腳爾特 施拉姆在他的 《毛澤東》一告中已經做了同樣的

事，我不知道如何表達對他的崇敬之情 。 在 1968 年企鵝告店的狷印版

中 ， 我們可以在第 183 、 188 、 244 、 294 、 298 、 299 、 304 和 376 頁找到

毛澤束的詩詞 。

II 這本偽日記所謂的翻譯版由一個叫白克豪斯 I Backhouse I 的人完成 ， 古

文版存放在大英博物館內 。 該翻譯版由海涅嵒出版社在上海出版 ， 合

著者為 」 0. p 布藺德(」 0. P. Bland I , 售名是（慈禧统治下 的中幗）

I China Under the Emperor Dowager I 。見 Lo Hui -min, "The Ching -shan 

Diary, A Clue to Its Forgery," East Asian History , Canberra, June 1991, pp 

98- 124 在 20世纪40年代 ， 共產菰領袖鄧力群還引用這本告作為歷史

來源。 1998 年該告的中文版在重慶出版 ， 薯名惲毓鼎，屬於 ［外傳」。

12 我們通扇把外史翻譯成非官方史 、 傳閒史 、 邊緣史 。 張復蕊 I Tchang

Fou-jouei l 提出翻譯成 「外史 」 ，以呼應吳敬梓的著名小説《儒林外史 ) , 

此告的法文名為 La Jaret des lettres I 《學者之林> I , 1976 年伽利瑪出版

社 ( Gallimard l 出版 。 需要指出的是，在這種情況下，稱為 「史 」 的小説

是純粹的小説 。
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13 迫種寫作風格的一個很好的例子是肯野和方霏的 ＜鄧小平在 1976) (瀋

腸 春風文癌出版社， 1993 ) 。兩位歷史华家接觸到的資料來源和質屈

都很高，他們引人魯中的事件雖然很少提到來源，但可信度很窩。

14 懾l於迫次對毛澤束的採訪和這本暢銷\!.'• 參乩本魯相關珝節。 1965年

該痞才在法國斯托克出版社 (Stocki 出版 ，名為 （紅且照耀屮國＞ 。

15 Mao Tsi:-toung, Po和es completes, Paris, Seghe rs, Co llec ti o n " Poetes 

d'au」ourd 'hu芷 1976. Traduction Hu -ling Nieh Engle et Paul Engle en 1973, 

revue par Jean Billard, p. 71 

16 該售 1973 年在紐約科利爾蹤冉出版社 (Collier Books) 以口袋害的形式

出版 ，從未翻譯成法語 。

17 1 977 年在華國鋒主持下出版的第五卷 I 1 949-1957 年）具有特殊的地位 。

18 阿蘭 巴迪烏 (A lain Badioul 堅持在他的小 \I『 子 ＜文革晶最後的革命

11,j' ) (La revolution culture/le: La derniere revolution?, Les conderences du 

Rouge-Gorge, 2002 I 中捍衞新（，）毛派的立場，在Ill!集文獻時特別看通

亨利博褥 (Henry Bauchau l 的杏（註 8 , 直 281 , 並否認西蒙利思

(Simon Leys ) 的批評視角（註 3 , 頁 sl 。這讓他能解釋毛澤束的悖論（咪

腥權力的叛逆者 I , 革命者既是 「弓箭手」又是 「靶子 」， 偉大舵手操縱

群眾 ， 將階級鬥爭的概念工具化，最終所洧自給自足的農民和甞試改

善生產條件的工程師變成了［要打倒的剝削者」，更別提知識分子了，

他們是 「依附於反動階级的 「臭老九」 」。

19 相 I樹錯誤可以參考下列文獻 。 Frederik Teiwes, 花e China Quar terly, no. 

145, march, 1996; 加 China Journa l, no. 35, January, 1996 

20 Frederick Teiwes, Politics at Maas Court: Gao Gang and Party Factionalism 111 

the Early / 950s, M. E. Sharp e, 1990 

2 1 法語版， pp. 482-483 

22 該杏ti'\ 1 62 頁將 1927 年 3 月上海的［黑衣殺手j説成朵「~, :ti\恐怖分子 J 。

迫朵當時非 ·/,i反動的報紙＜華北日報＞的説辭 ，該報的主編將這份報紙

定義為「英國在遠束利益的捍衛者」。事判上，共產徽的工人武裝糾察

豚的行為並不總是妥當的，周恩來也曾在一份報告中抱怨此事，然

而 ，這些殺手是宵習僱用的，青習是主要由杜月笙棠控的一個秘密社

匯I, 控制脆片貿劫。杜月笙採取了渾水摸角的慣用手法 為了恢復秩

)字， 「剿滅」共產 1,\, 必須製造混亂，肖特布\!}中第 249頂説，向忠發

註
釋
前
言
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被 ［共產意所殺 」。 向忠發是斯大林強加給中國共產窯的告記 ， 非常無

能 ， 其唯－的優閂k是工人階级出身 。 事箕上，他在法租界被警察隊長

菲奧里逮捕 ， 押送到龍華 ， 被國民意草草審判後槍決。

23 當高華教授想從香港返回他居住的中國大陸時，海關扣押了他的告 。

迨個奇怪的海關監管滔兩個飄滔同樣旗幟的地區之間的內邊界，如此

行為並沒有法律依據。高華品得了他的第一次審判 ， 海關被要求退回

沒收的魯 。 但檢察官對判決提出上訴 ， 高華選擇了撤回投訴 。 （編注

賀際上並非高華 ， 而是－位律師。律師不服一審判決維持首都機場海

關沒收該告的決定，向北京市高級人民法院提起上訴 。 最終法院判決

撤銷海關沒收《紅太腸）一告的處罰決定 。 1

24 毛岸青，毛澤東的兒子 。 毛岸青的妻子邵華和他們的兒子毛新宇在

1992 年出版了 3 1 卷題為 （中國出了個毛澤束） 的告 。 借着毛澤東誕辰－

百週年纪念， 一個叫毛岸龍的人利用其與毛澤東和楊開巷在四歲時死

去的兒子同名，在內紫古人包頭民出版社和香港世紀出版社出版了 《毛

澤東之子） 一習，講述他按照父親的迪志過着隱居的生活，但這個騙局

已經被拆穿。

25 特別是張玉鳯 《毛澤東軼事> I長沙 湖南人民出版社， 1989 ) 。

26 肌萎縮性側索硬化症 。

27 Gregor Benton, Mao Zedong and the Chinese Revolution, London, Routledge, 

2007, Chapte r I, Polilique el strategies, 1919- 1949; Chapte r II, Poliliqu e el 

strategie, 1949-1976; Chapte r III, Marxisme, theorie politique et culture; 

Chapter IV, Opinions et 」ugements

28 黎安友 I Andrew Nathan ) 在 2005年 II 月 1 7 日的《倫敦圖告評論) (London 

Rev比wofBooks l , 史尿遷 I Spence Jonathan I 在 2005 年 II 月的《翎約砉評）

I New York Rev比wofBooks ) , 潘文 I John Pomfret I 在 2005 年 12 月 28 S 的

《華盛頓郵報) I Washington Post ) , 班得瑞 ( Gregor Benton I 、

齊慕官 ( Timothy Cheek I 、羅德明 I Lowell Dittmer I 和白傑明 (Geremie

Barme ) 在 2006年 1 月 《中幗期刊) I The China fourna/1 第 55 期的一篇長

文中、都得出這樣的結論 張戎和喬 哈利戴的害從歷史角度看是不

可靠的。

29 該文章於 2005 年 10 月 8 日發表在 《年代）上。
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30 棟永發對此作了很好的總結 Chen Yung-fa, "The Futia n inciden t and the 

Anti-Bo lshev ik League, th e' terror 'in th e CCP revo lut ion," in Republican 

China, 1994, vol. 19, no . 2, pp. 1 -5 1 他早就發現陝北「邊境地區」的鵝片

貿犰為共產瓜的活動提供了重要資金 。 見 Chen Yung-fa, "The Bloomin g 

Poppy und er the Red Sun, th e Yan'an Way and the Opium Trade ," in Tony 

Saich and Hans van de Ven ed. , New Perspectives 011 the Chi11ese Comm1111ist 

Revolutio11, Arm onk (NY), M. E. Sharpe, I 995 

31 此魯的告目非 'i,i奇怪 缺少一些優秀的告箱 ，卻冇大扭沒有任何意義

的杏藉。

32 Stephen Aver ill, "The Origins of the Futian Incident, " in Tony Saich and 

Han s van de Ven ed., New Perspectives 011 the Chi11ese Co111111u11ist Revolutio11, 

M. E. Armonk (NY), Sharpe, 1 995 以及 " Party, Society and Local Elites in 

the Jiangxi Comm uni st Moveme nt," in The foumal of Asian Studies, may, 

1987 

33 玄奘（公元600-6641 是－個偉大的探險家和語言天才 。 他於公元627 年

從長安（今陝西西安）出發，沿着絲綢之路，穿過塔里木盆地．大及（今

阿當汗） ·JI!!.都庫什的山坳，到達印度，在恆河平原生活了十年 。 他走

訪了很多佛陀曾經到過的迫址，在著名的佛國那憫 l沱寺（比哈爾邦）學

習了兩年，並獲得了－大批佛教經典文本。公元 645 年回到長安，受

唐太宗之命」1直將螠些經文從梵文翻譯成中文。迫些佛經都保存在唐

高宗呈帝」沂建的西安大雁塔內。

34 最好的法文版是當威安 I Andr e Levy I 翻譯的版本，冇許多珍真的註釋。

該魯 1 99 1 年由伽利瑪出版社出版，屬於七星文庫系列 ， 椋題為 ＜通往

西方的朝豊之路） (La perigrinatio11 ti I buest) 。

註
釋
序

序：長沙 (1925 年秋）

I 1924 年 1 2 月，毛澤東向國民惡請了病假，住在韶山 。 1 925 年 9 月下

旬，他在回廣束繼續開展國民惡活動的途中經過長沙 。 在寒冷的秋風

中，他坐在河中心的橘子洲頭，面對石古老的城巿，引起對往昔生活
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的追憶，也是在這樣美艇的季節，他和意氣風發的同學們乘船到橘子

洲上眾會遊苴，在江心搏繫風浪 。 泊瑜覺得島上的果宜成熟時，這個

長長的小島看着像「浮在水面上的紆色和金色的霎 」 ，長沙的名字就得

自橘子洲 ［長的沙洲」。

Stuart Schram, Moos Road to Power, vol. 2, pp. 225-300 他認為毛澤東此時

不是老朋友困瑜在 （我和毛澤束行乞記） 中描述的野心勃勃又粗俗的樣

子 。 見 Yu Siao, Mao Tse-Tung and I Were beggars, New York, Collier Books, 

1959, pp. 1 59-164 在這首詞中， 毛澤東展現了一個投身於危險的政治活

動的英雄形象。這首洞的涸牌名是〈沁園春〉，它所描述的情況 、 引用

的 「同學少年 」 這四個字 ，都讓我們想起杜甫的名詩〈秋興」＼首〉 。 年老

的詩人已經到了生命的盡頭，巴索自己一生坎坷，年輕時的朋友們大

都獲得了世俗中的成功 一「同學少年多不賤，五陵衣馬自輕肥」 。此

時的毛澤束年輕許多，但當他回到曾經求學的城市，將要匯新開始軍

旅生涯的時候，也許會自問這樣做是否明智 。 他本可以和蕭瑜等朋友

一樣，成為一個湖南的鄉神 。 但他選擇了更危險的命運，在生命結束

的時候，也許也會有某種挫敗感 。 面對剛剛萌生的這種擔憂 ， 毛澤束

的回答顯得非常隠晦 。 答案在 「揮斥方迺」 這句詩中，尤其是最後兩個

字 ， 議人想起道家經典《莊子）第 21 涪 〈田子方〉戰國時魏國的一位智

者邀請近乎完美的弓箭手登上高山 ， 踏着險石 ， 對着百仞深淵射箭 。

弓箭手驚懽拒絕 。 道家聖人説 ［夫至人者，上窺肓天 ， 下潛黃泉，揮

斥八極，神氣不變 。 今汝怖然有恂目之志 ， 爾於中也殆矣夫! J 

我引用的毛澤束詩詞部分來自 Guy Brossolet , Po和es completes de Moo 瞬－

toung, Paris, L. Hern e, 1969 一部分選自 Hua- ling Nieh Engle, Paul Engle tr., 

Mao 瞬toung, Poesies completes, Pari s, Seghers, 1973 , 以及 Stuart Schram , 

Moos Road to Power, Revolutionary Writings 1912- 1949, New York, M. E 

Sharpe 中的英文翻譯 。 在巴黎第七大學的講師王曉苓的招助下， 我也

參考了 1957 年 1 月發表在 中 文 《詩刊）上的文意 。 王曉苓在 2008 年的

Etud es chinoises 第 28期上介紹了〈詩歌構思的條件〉 I "Les conditi ons de 

la gestation du p成me") 和這首詩的發表引起的反嚮 。

毛澤束和他的兩個弟弟澤民 I 1896 年出生 I. 澤覃 I 1905 年出生）以及收

義的妹妹澤建 I 1905 年出生 1 的名字裏都有－個 「澤 」字 ， 它的意思是 「 潤
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滑有光」 、 ［帶來益處」 ， 出自 《易經）六十四卦中的第五十八卦： 指 ［喜

悅 ， 溫柔和快樂 ， 天 人合－的時候 」 ( <利瑪寶詞典》 ） 。 這個名是由一

個風水先生在毛澤東出生三天後起的。當時 ， 幾乎每個詔告人在宵春

期結束時會獲得一個 「字 」， 它迥常是老師起的 ， 意思或寫法與出生時

的名字密切相關 。 毛澤束曾經用過一個字叫詠芝（金 t中及主編 《毛澤

束傳 I 1983- 1949 1 > (北京 中央文獻出版社 ， 1996 〕 ， 頁 1 , 〔 《金 >JI ,

後改為潤之 ，［用善行施惠 J 。 因 此， 他的長沙朋友們一跗子都這樣稱

呼他 。

註
釋
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第一章 不可能的上升之路 (1910-1919)

閽於毛澤束的昚年時代 ， 主要傳記中 1 893 年至 192 1 年這一階段常常有

重複的資訊 ， 其中埃德加 斯諾的 〈紅星照耀中幗）是不可或缺的參考

資料 ( Snow 1 ) 。 此外還有幾本專門關注肯年毛澤東的專茗 Nora Wang, 

Mao , En Janee et adolescence, Paris , Autrement, 1999 (Wang); Xiao Yu, Mao 

Tse-tung and 1 Were Beggars, Syracuse, Syracuse University Press , 1959, new 

editio n in 1973 by Mac -Millan /Collie r Books, New York (Xiao Yu); Siao Emi , 

Mao Tse-tung, His Childhood and Youth, Bombay, People's Publishing House , 

1953; 李鋭 〈毛澤東同志的初期革命活動} ( 北京 中國昚年出版社 ，

1957 ) ; Stuart R. Sch ram , Maos Road to Power, Revolutionary Writings, 

1912- 1949, vol. L The Pre -Marxist Period, 1912- 1920, New York, Sharpe , 

I 992; Vol, 2, National Revolution and Social Revolution, December 1920- /une 

1927, 1994 (Maos Road I and 2) 

毛澤束認石頭做乾娘的故事來自李相文的 《毛澤東家史》 （ 北京 人

民 出版社 ， 1 996 ) , 頁 6 1 。 毛澤東喜歡 「石三仞子 」 這個乳名， 1959 年 6

月 40 年後回到韶山 ， 村裏的老人宴請他 ， 他開玩笑地提到 「石頭奶奶 」

沒有來。

此名的意思是 「韶樂之山 」 傳説中舜繼承了堯的帝位， 「九韶 」 乃舜時

的樂名 。 韶山隸屬湖南高山區，海拔 800至 1,000 米 。 湖南的丘陵位於

洞庭湖以南 。 洞庭湖面積6,000平方公里（實際上夏季漲水時為 I0,000
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平方公里，在寒冷的冬天只有數百平方公里）。洞庭湖以南和湘江兩岸

是全省人口最多的地區，省會長沙也在那圾。湖南簡稱「湘」 ， 全省主

要城市都處於南北軸線上，通過韶關連接廣束省，通過桂林到達廣

西 。 湘江奔流幾天後就能達到北江和珠江 。 在鐵路建成之前，從廣州

到長沙霈要 1 5 天 。 南部和東南部的南嶺山脈形成了其與廣東省和江西

省的邊界 ， 海拔 1 ,600 至 2,000米。沿着長江往束可以到達大海，距離

1 ,500 公里。

中國被劃分為省 、 市 、 縣和鄉 。 當時全幗約冇 2,000個縣 。 這是行政架

構的最低級，由基層官員管理，這導致法國人把縣翻譯成子縣 I sous­

prefecture) 或區 I arrondi ssemend 。 一個俘的平均人口為 20 萬人左右 。

我更傾向於用 di stric口縣），更合適 。

湖南位於北緯 3 1 度，和序洛哥阿加迪爾或西班牙加那利群晶處於同一

緯度。湖南的冬天相當寒冷，經常在 2月和 3 月下雷， 1 月的平均溫度

為擷氏 3 度 。 及季炎熱裔溫，有兩個酊季。年降水位為 1,200亳米，適

合大米和茶葉的生長，但只有 210 天可以耕作，即從 3月下旬到 JO月下

旬。因此，人們很早便開發了早熟稻和晚稻， 一年兩熟。農村每年有

兩個青黃不接的時期 一個是4月至 5 月，上一年的收成已經吃完，新

的梲食還沒有收割，第二個是秋收， 9月下旬到 10 月初，地主收取佃

農一半的收成 ， 有時甚至更多。

毛澤束一家每人每天吃大米乎均 880 克 。 毛澤束對斯諾説 ［我家吃得

很節省 ， 但總是夠飽的。 每個月 1 5 號 ， 亻也總是給僱工 i 除了－個長

工 ， 有時他會僱一到兩個短工）吃雞蛋和米飯 ， 但從來沒給過肉 。 」

(Snow l ,p .111 ) 

如今的韶山成了旅遊味越來越重的朝聖地，導遊會請遊客眾棐在毛家

展子後面的池塘邊，然後介紹毛澤束曾紿斯諾描述過的場最 有－

天 ， 他和父親發生爭吵 ， 父親當着鄰居的面罵他是壞蛋和懶鬼 ， 當時

1 3歲的毛澤東跑到池塘邊，威脅要跳下去。他的父親則要求他磕頭認

錯 ， 這是孝順的椋誌 ， 但最後父親誤了步 ， 誤他的兒子曲一膝下跪 。

Maas Rood I , pp. 92, 317, 4 19- 420. 1 9 1 6 年 6 月 24 日，毛澤束致韻瑜（福

子升）的信中説自己是 「遊子 」 ，他生病的母親請求他回到身邊 。 1 9 1 9

年 4 月 28 日，毛澤東寫信給七舅父 ， 舅母和八舅父 、 舅母，解釋母親
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病重時他不在身邊是有理由 的 。 他補充説4 月 6 日他趕到母親身邊，給

母親服藥， 母親抱怨喉嚨痛 ， 之後一直受胃汕珝之苦 。 然而 ， 當文七

妹死在長沙的醫院時 ， 毛澤束並沒有替她送終。 1975 年 ， 他在自己的

生命行將結束之時，對他的護士吳旭君説 ［我母親死前我對她説， 我

不忍心看她痛苦的樣子， 我想諫她給我留下一個美好的印象 ， 我要離

開一下 。母親是個通悄達理的人 ，她同意了 。」 IMianhuai 2, p. 663, in 

Terrill I , p. 434 1 

毛澤東在 1936 年和斯諾談到父親時 ， 突然説 ［我已經华會恨他 。」 在

這篇著名文章的中文版中 ， 寫的是 「我學了恨他」。 當時的中國人聽到

這樣的話，就跟西方人聽到褻潰上帝的話一樣 。

9 三綱 君為臣壩，父為子繡 ， 夫為妻綱 。

IO 毛澤東的私人醫生之一李志綏在 《毛澤束私人醫生回憶錄) I Vie priv和

du presid ent Mao, Par is, Pion , 1994, p. 40 I I 中説 1 962 年主席經過上海時，

讓人找這個給他帶來第一次性經驗的女人到他的住所來，給了她 2,000

元錢誤她回家 ， 説 「她變了造麼多 ， J 。

11 Wang, p. 42, 由愛德華 比奧 ( Edouard Biot l 在 《中國公立教育史》 ( Essa,

sur /'histoir e de 「instruction publique en Chine, Paris, Dup rat, 1867, pp. 498-

499 ) 一魯中引用 「每天孩子們學習四個字 ， 後來是五或六個字 ， 一天

中在老師面前背誦幾次 。 與此同時 ， 他們通過臨摹學會寫字 。」

12 Shi Naian et Luo Guanzhong, Au bard de /eau , Paris, Gallimard, Biblioth equ e 

de la Pleiade, 2 vol., 1978, pp. 1233, 1356. 由譚饭客 (Jacques Dars I 翻譯註釋 。

13 Les Trois Royaumes, Bulletin de la Societe des elud es indo chinoi ses, collect ion 

Un es co d ' aeuvres repr ese nt ati ves, se ri e chin oise , t radu ct ion , n o tes et 

comm ent aires de Ng皿m Toa nn et Loui s Ricaud, Saigon, 1960, 8 vol., pp 

440-450 這些寫於 16世纪的通俗小説被改成白話文 。

14 關於毛澤東 19 10 年至 1 9 1 4 年的經歷 ， 最近两本西方著作王楓初和史尿

遷中使用的中文資源在 H 期上有較大差異。我參考的是 1 993 年逄先知

主編在北京出版的三卷本《毛澤東年譜 I 1 893- 1 949 1 ) 。

15 韻子升 1 1 894- 1 976 ) , 也叫面旭束 ， 頵珩， 出生於湘鄉 ， 他與蔡和森是

毛澤東在長沙湖南省立第一師範學校最好的朋友 。 他是李石曾的秘

告，新民學會第一任會長，赴法勤工儉學的主要組織者之一 。 他認為
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教育能救中幗 。 加入圀民麻後 ， 他成為毛澤東堅定的敵人 。見Mao

and I Were Beggars (Xiao Yu) 

泊子暐 ( 1 896- 1 983 ) , 也叫植蕃 、 天光 、 蕭 三 、 埃彌 困（纪念

議 雅克 盧梭的 （愛彌兒} ) 。 出 生於湘鄉，蕭瑜的弟弟，勤工儉學

運動的成員 。 19 1 9年赴法 ， 是少數加入法國共產麻的中幗人之一。曾

長駐蘇聯 ， 積極參加共產园際的活動 。

16 他最喜歡吃的菜是紅燒肉 ， －生只吃湖南菜。

17 很多 中文資料和史最遷 (Spence , p. 25 ) 的告中都寫道毛澤束穿着破草

鞋，肩上挑着包裹走到長沙 。 這很浪没，但真1'r性不高。面瑜認為毛

澤東在東山的幾個月期間有了某種立任感，開始從一個破落的農民變

成一個 「外鄉的學生」。 那麼僅僅半年後的 1 9 1 I 年秋天，他會用微薄的

軍餉睛一個挑水工替他和長官挑水嗎門新軍中的同伴自己挑水，他不

幹這種苦差事是因為他覺得這樣的雜役 「辱沒了學生 」 ? (Spence, p. 30 ) 

18 Wang, pp. 61- 81; Joseph Esherick, Reform and Revolution in China : The 1911 

Revolution in Hunan and Hubei, Berkeley, University of California Press, 1976 

19 1 9 1 7 年京漢鐵路修到湖南北部的岳州（今岳阱） 。

20 江亢虎（化名徐安成），出生於 1883 年，在歐洲時與細政府主義雜誌（新

世纪）合作。 1 9 1 I 年，他回到中國開始了一系列講座，宣揚工業國有化

和廢除私有財產 ， 於 1 9 1 2 年在 中园上海成立中廨社會黨。毛澤束可能

在這些講座的發言稿中了解了社會主義 。 他於 1954 年去世。

2 1 Maos Road I , pp. 5- 6 

22 《史記） ，約公元前 IOO 年由司馬遷所著，有十卷。前四卷由愛德華 沙

蜿 I Edoua rd Chavannes ) 翻譯， C司馬遷歷史回憶錄} (Memoires historiques 

de Sse-ma Ts'ien, 1" ed, Pari, 1895- 1905 , reed. E. Lerou x, 5 voL, 1967 ) 。 雅

克班巴諾 I Jacqu es Pimpaneau ) 出版了 （歷史記憶 中 幗名人的生活〉

(Memoires 扣storiqu es: Vies de Chinois illulstr es, Pair s, Picquier poche , 

2002 ) , 他翻譯了其他六卷中的傳記 。

23 Shang Yang, Le livre du prin ce Shang, Paris , Flammar ion 1981 讓利维

(Jean L的）翻譯註釋。

24 參見著名的（鹽鐵論》，它是公元前 8 1 年儒家和法家在漢昭帝面前討論
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治幗之道的記錄，法文版Dispute sur le sel et le fer 1978 年由巴黎的朗茲

及和西格斯出版社 I Lanzm ann et Seghers, Paris I 出版。

25 中願的《社會契約論）從日文版翻譯而來，而日文版則從英語版翻譯而

來 ， 有很多錯誤。

26 達爾文主義社會理論家之一，將達爾文的物種選擇、適者生存理論應

用於各個國家的歷史。這樣的理論誰當時中願的未來成為難題，因為

當時的中幗就像一頭龐大的政治恐龍。

27 蔡元培 I 1868- 1940 1 , 接受經典毆华教育之後，學會了德語和法語，赴

法國和德國留學。他曾任中華民國教育部部長， 1913 年二次革命失敗

後被袁世凱驅逐 。 1916 年年底任北京大學校長 ． 哲學家，主張自由主

義的意識形態，甚至可以説是自由意志論者。

28 下面幾頁我使用的毛澤束信件來自英文翻譯。 Maas Road I 

29 毛澤東對第一師範的教育不熱衷。 191 5 年 II 月 9 日，他寫信給他的一位

老師，新人職北京大學的黎錦熙 「弟在學校，依兄所教言，孳孳不敢

叛，然性不好束縛，終見此非詔晝之地，意志不自由，程度太低，儔

侶太惡，如此等學校者，直下下之幽谷也。 」 受過教育的韻者能注意到

此語出自《詩經〉 「 出自幽谷」， 而後面半句是 「遷於喬木」。（詩經》 ILivre

des odes) , 第 9卷，頁 253 , 翻譯自理雅各 1 」 Legge) 著名的英文版 。

30 毛澤束估計他在第一師範五年中花毀了 160元 ( Snow I , p. 138 ) 。

31 Xiao Yu, p. 38; Wang, p. 94 

32 Xiao Yu, p. 38 蕭瑜寫得一手好毛笛字，一個方格寫兩個字 ， 毛澤束篇

要兩個方格寫三個字。我們知道中國的信纸劃成格子，便於布局。 ~l:l

瑜説，隔一定的距離看去，［毛澤東的字像一堆雜草」 I Wilson, p. 53 I 。

33 Maos Road I , p. 60 

34 Ibid. , pp. 73-74 

35 Ibid ., pp. 94- 98 

36 毛澤束本人在 1920 年 6 月 23 8 寫的一封信中，自己也這樣稱呼他。

37 彭德懷〈一個中鹽元帥的回憶錄》（北京 外文出版社， 1984 1 , 頁

19-29 。彭德懷出生於 1898 年，這位元帥也是土生土長的湘潭人，在

1959 年敢於挑戰毛澤東 。 他是 「 中農 」 的兒子，童年非常艱辛，只詔了
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兩年告 。 一家A 口人種1,畝（約 0.5 公頃）地 。 父親抽鶻片上愆生病，

母親在他只有 8歲的時候就去世了 。 彭德懐不得不和奶奶出去乞討 ，

下煤窯做工 。 1 5歲時參加饑民鬧糶，被官府通緝 ， 逃到洞庭湖當堤

工 。 1 6 歲時， 入湘庫當兵 。

38 我們可以參考很有名的四個人的自傳 。 據棟獨秀 ( 1 8 79- 1 942 ) 寫於 1 937

年的 （寶庵自傳》 （由卡根〔 Kagna 〕 翻譯，發表在 1972 年 4-6 月 （中幗季

刊）〔 The China Quarter/贝第 50期上， 1 972 1 , 他出身售香門第，祖父抽

鵐片壞了身體 ， 對家人很苛刻 。 他在母親和當高官的蜀哥的幫助下詔

告 ， 成績出眾 。 郭沫若 1 1 892- 1 978 ) 出版的自傳 I 1970 年翻譯成法文由

伽利瑪出版社〔Gallimard 〕 出版 (Autobiographiec Les annees denfance〕）是

一個 「守規矩的兒子 」 的故事 。 瞿秋白 ( 1 899- 1 935 ) 在 1935 年被國民惡

處死前幾個星期寫了 （多餘的話》。 此杏有一個有註釋的翻譯本（魯汶

出版社〔Louvain 〕， 2005 年，櫓林和王晚苓翻譯） 。 他出身破落的知識

分子家庭，母親以自殺抗議父親的無能 。 彭述之 I 1895- 1983 1 出身地主

家庭 ， 家裏人 自己也勞動，但僱用了很多人 。 年輕的彭述之在不識字

的母親的幫助下，向父親要求到新學堂去誼害 。 這和毛澤東的情況非

常接近 。 彭述之的女兒映湘 ． 女婿卡達爾 I Claude Cadarti 把老人的口

述翻譯成法文（彭述之回憶錄 中 國共產 主義的騰飛》 ( Memoires de 

Peng Shuzhi 比nvol du communism e en Chine, Paris, Gall imard , 1 983 ) 。 艾

格尼絲 史沫特萊 (Agnes Smedley I 曾對朱德進行了長時間的採訪 ， 並

寫了一本告 ， 該告後翻譯成法文（長征 朱德元帥回憶錄} (La longue 

marchec memoires du Marechal Chu Teh, Presses de L'imprim er ie nat ionale, 2 

vol., 1 969 ) 。朱德的情況並不典型 。 朱德出生於一個貧窮的家庭，但宗

族團結，允許他學習經典 。 他如果不是選擇成為體育教習 ， 後來成了

軍官 ， 則可能通過科舉考試打開仕途 。

39 Alain Roux et Wong Xiaoling, Qu Qiubai, Des mots de trop, pp. 77-7 8 

40 Terrill, p. 66, note 根據李璜的回憶 ，《明報月刊》， 香港 ， 1969 年 6 月 。

4 1 Maos Road I , pp. 62-63 這封信寫給一個叫 ［湘生 」 的 人 ， 意為 「湖南

人」。 這不是－個人名，可能是－個化名，身份不明 。

42 見 A l ain Roux, La Chine au XXe siecle, Pari s, Arm and Co lin , 200 1, p. 35 

1 9 1 5 年 1 月 18 日，日本提出 「二十一條 」 ，妄圖使中國成為日本的保詖
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國 ， 5 月 1 7 日下了最後通牒。袁世凱為了恢復他的帝幗 ， 不得不低

頭 ， 同時對一些要求進行了調整。

43 毛澤東－生都嘗試學習英語 ，但從來沒有脱離初學者的水平 。 1972 年

是他最後一次甞試 。

44 該信未寫年份 。 1 9 1 5 年 ［夏假後」毛澤束作 ［微友啟事」 ， 信中談及此

事 ， 故應為 1 9 1 5 年 。

45 楊昌濟 I 187 1- 1920 ) , 出 生於長沙 ， 在北京逝世 。 1902 年至 19 1 3 年留

犁日本（弘文學院和東京高等師範學校）， 1909年赴英靨阿伯丁大學（蘇

格曲）繼績深造，並在那裏他取得學士文憑 ， 然後去德國考察 。受伊曼

努爾康徳 I Em ma nuel Kant ) 影嚮成為新儒家。 t 9 t 5 年至 t 9 t 6年，他

在 （新青年》 和 （甲寅雜誌）上發表文章 ， 批訐中國的家庭和傳统的婚

姻 ， 提倡女子接受教育 。

陳昌 I t 894- 1930 ) , 又名棟章甫， 1 9 1 5 年車業， t 9 t 7 年任小學教師，加

人新民學會， 後加人中國共產惡 。 能光祖，出生於 1 886 年，於 t 9 1 3 年

從師範學校畢業，成為師範學校図告管理員， 1 9 1 7 年被湖南高等師範

學校錄取， 玀新加人新民學會赴法， 直到 1 940 年去世。他和蕭瑜一樣

敵視中國共產惡 。

47 王船山學社 。王夫之 1 1 6 1 9- 1 692 )• 也被稱為王船山，船山是明亡時他

隈退時用的山名 。 我們在毛澤束的筆記中發現 (Maas Road I , p. 1 9 ) 毛

澤東抄了玉夫之的一句話 「有豪傑而不聖賢者矣 ， 未有聖賢而不豪傑

者也 。」

48 r 士」，是政治家必須感受到的力屈 。 如果符合其世界觀 ， 他就必須儘

快促成這種力屈的誕生。這不是機會主義的頌詞 ， 而是我們所説的戰

略想像力 。 毛澤東不缺少這種束西。 關於中鹽的這個政治概念 ， 見

Fran ,o is Jullien, Tra成 de lefficac面， Grasset et Fasqu elle, 1997 

49 Mao\ Road I , pp. 9- 56 

50 Ibid., pp. 1 74 - 3 11 蔡元培在 1909年或 19 !0年根據日語版將此砉翻譯成

中文 ， 日語版譯自英語版 ，但蔡元培慬德語 ，査考了原文 。

斯圖爾特 施拉姆 ( Stua r t Sch ram ) 翻譯，巴黎，海牙綿羊 出版社

(Mouto n Par is-La Haye ) 1 962 年出版。

46 
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52 這段話來自其懾）於泡爾生的課堂生記和告上的訐註。 Maos Road I , pp 

9- 56, 174- 311 

53 Xiao Yu, p. 49 

s4 r 絕對的自私自利和完全不負直任是毛澤束世界觀的核心。 」「迫些在

24歲清楚表達的思想成了毛澤束－生思想的核心 。」 ( Jung, pp. 13- 15) 

這種説法顓然是不正確的。

55 Maos Road I , p. 85 

56 我 曾介紹過這篇文庠 ， 並將它放在 （二十世紀的中觀) I La Chine au XXe 

siicle ) 一告的開頭 。 巴黎，阿爾芒科林出版社 ( Paris, Armand Co lin , 

Campu s, 2003, pp. 146- 1 50 ) 。

57 Maos Road I , pp. 114- 117 

58 毛澤束名字繁體的筆劃數 。

59 Maos Road I , p. 250 

60 Ibid., p. 111 

6 1 蔡和森 I 1895- 1931 I , 出生於湘鄉一個沒落的鄉紳家庭 。

62 Xiao Yu, p. 50 

63 Snow I, p. 134 毛澤束説他收到了三個半回應，半個指李立三模校兩可

的回信 ， 毛澤束不喜歡他 ， 我們稍後會在多個場合提到他 。

64 Maos Road I , pp. 137- 140 

65 即嗣同 ( 1 865- 1 898 ) , 湖南人，是 1898年的 「戊戌六君子 」 之一 。 慈禧

驅逐了康有為 ， 軟禁光緒皇帝後下令處死譚嗣同等人 。〈仁學） 的作

者 ， 反伷家學説，持從完全的唯物史觀出發的進化論 。 讚嘆太平天

幗 ， 傾向於在中國成立共和园。 1897 年 ， 他參加了湖南巡撫陳寶箴的

改革 ， 促進了湖南現代學堂的發展。

66 現在的嶽靚山 。

67 這和後來惱人的 ［文化大革命 」 沒有躺係， 而是上了袁仲謙（ ［袁大鬍

子 J I 的課的結果 。 袁仲謙考證經典 ， 並試圖通過被扭曲或肢解的選

棐 ， 找到原來的文本。我們知道毛澤東和這位老師有各種各樣的衝

突， 但是他給毛澤東留下了深刻的印象， 1936 年接受斯諾採訪時，毛

澤束説 「我能寫古文，頗得力於袁吉六先生 。」 1952 年，毛澤東為袁

仲謙的墓題洞 。
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68 Wang, p. 134, 141- 144 

69 Xiaohong X國a-Planes, Education et Politique en Chinec Le role des net 

Politiqu e en 1905- 1914, Editions de \'Ecole des Haut es Etudes en sciences 

sociales, 200 I 

70 向警予 I 1895- 1928) , 1895 年出生於湖南漵浦縣，在長沙上了三年小

學 ， 後在家鄉創辦了一個女子小學 。 191 8年回到長沙 ， 加入新民學

會 ， 結識了蔡和森 。 1921 年與蔡和森結為夫妻，在法幗蒙達尼舉辦了

著名的婚禮 ， 其結婚照為二人捧滔一本翻 1用的馬克思的 《資本論）。

71 陶毅 1 1896- 1931 ) 或陶斯詠 ， 出生在湘潭，被榻昌濟認為是湖南女子師

範學校最優秀的學生之一 。 她是第一批新民學會的成員， 1 9 1 9 年幫助

毛澤東管理進步冉店 。 韻瑜確認她是毛澤東愛上才易開惹之前的初戀

I Xiao Yu, p. 44 ) 。 她從來沒有加人共產臥 。 人們完全忽略了這假設的初

戀 。 1936年毛澤束對斯諾説那個階段，他和他的朋友們 「 沒有時間談戀

愛或 「羅曼史」 ，他們以為在國家如此危急 ， 如此急迫需要知識的時

候，是不能討論女人或私事的」。 然而，在泡爾生的 （倫理學原理）這

本告的批註中，我們發現一句玩世不恭的話 「食欲所以善生存 ， 性欲

所以善發達，皆根於自然之衝動 」 I Maos Road I, p. 256 ) 。

72 張靜江 I 1876- 1950) , 又名張人傑，出身江南絲商巨賈之家，祖籍安

徽 ， 飽讀詩告。 1902 年與好友李石曾（或李煜瀛， 1881 - 1973) 赴法 ， 任

駐法商務參贊一職 。 曾開始在幗外經确 ， 尤其是古董交易。曾和吳稚

輝 ( 1865- 1953) 在倫敦相遇，共同建立了一家出版社， 1907年利用企業

的利潤出版了 《新世纪） 。他的公司在臥洲和美國銷售古堇 、絲綢和茶

施 。 他是同盟會成員，後加入國民意 ， 是蔣介石的政治専師 。生病後

癱瘓 ， 坐輪椅出席會議 。 滿頭白髮 ， 消瘦的臉上有－雙洞察世事的眼

眙 ， 給他的對話者們留下深刻的印象。張靜江 、 李石曾、吳稚輝是無

政府主義者，與蔡元培並稱為 ［闞民意四大元老」， 是支持蔣介石的右

派。造些矛盾的無政府主義者都親法 ， 認為教育可以解放民眾 ， 他們

傾向於主張中幗學生赴法勤工儉學 ， 但他們須接受獨裁政府一段時間

的監督 。 留學生們必須在一家工廠勞動以避免成為傳統的精英學者 。

73 Marilyn Levine, The Found Generation: Chinese Communists in Europe 

during the Twenties, Uni versit y of Washington Pres s, 1984; Nora Wang, 
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Emigrati on el politiqu e: Les eludiants ouvri ers chinoi s en Fran ce, 1919- 1925, 

Paris, Les lnd es savantes, 2002 法國的吸引人之處在於 1 789年大革命 、 法

幗科學家（路易 巴斯德 、 馬塞蘭 貝洛特等） 、 空想社會主義者 、 反

教權主義 ， 以及高等教育的低學致等 。

在 19 1 8 年 8 月初寫給舅父母的信中 (MaosRoad l , p. 1 74 ) , 毛澤東談到

他 「乘船」 前往北京 ， 而所有的傳記都寫他乘火車去北京 。京漢鐵路在

19 1 7年修到岳州北部 100公里 ， 19 1 8 年 9 月才建到長沙 ， 即毛澤東此行

兩到三個星期後。因此，毛澤束和他的朋友們應該是乘船到達岳州，

甚至武漢 ， 從這兩個城市中的其中一個乘火車。

75 這可能是一名鄉村醫生的診斷 。毛澤束的母親開始喉嚨痛，這是某些

類型結核病的晚期症狀。

76 Li Rui, The Ea rly Revolutiona ry Activities of Comrad e Mao Tse-tung, Wh ite 

Plains, New York, M. E. Sharp e, 1977, p. 52; Terrill, p. 60 

77 雖學瓚 I 1893- 1930 ) , 湘潭人 。

78 Ma os Road 1, pp. 172- 174. 1 936 年 ，毛澤東告訴斯諾他決定去北京而不

是去歐洲，因為 「他不夠了解自己的國家，在中國能更好地利用他的時

間 」。

79 本小節的最後部分參考了 Wang, pp. 146- 158, Spence, pp. 49-53 等 ， 但主

要是《金＼頁 40-45 。

80 李維漢 I 1896- 1984 ) , 字羅邁，醴陵人 。

81 羅學瓚 19 1 8 年 10 月 1 6 日給祖父的信中寫道 ［潤之接待了來自長沙的

學生，舉辦預科班，並花了大屈的稍力。」《金＼頁 4 1 。

82 《金)'頁 4 1 。下文有解釋 。

83 關於 19 19 年至 1930年北大學生的生活 ， 可以參見Yeh Wen-hs in (萊文

心）， The Alienated Academy : Culture and Politics in Republican China 

1919- 1937, Cambrid ge, Harvard University Press, 1990, pp . 7- 48. 1 929 年 ，

一個學生每年的預算是 500 元， 其中糧食 100元 ，學戥 100 元， 住房 40

元和 「用於購買外幗告 J 40元。自從離間長沙 ，毛澤東完全沒有經涪資

助 ，只有從各處借了幾十元。

84 也許毛澤東不擅長外語對他考大學失敗也有影響，楊昌濟對此很失

望。關於這個階段，英語在中國大學生學習 中 H 益獄要的作用 ， 我們

74 
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可以從萊文心告中找到有價值的資料。學生花一半以上的時間學習英

語 ， 80% 的人學不好，因為缺乏教師 。 但是，大學教育中很大一部分

是用英語教授的 。 4,890位大學教授中有 3,544 人 ( 1 934 年）羋握一門外

語 ， 90%是英語 ， 444人是外國教師 ， 都講英語 。 此外，材料經靠用英

文寫 。 在北京大舉的入學考試中，英語測試是必考的 。 雖然它的難度

一般 ， 但毛澤束不可能通過 。

85 應該指出的是 ， 陳獨秀此時四十多歲 ， 蔡元培五十多歲 。李大釗

I 1889- 1927 1 只比毛澤束年長五歲，胡適和毛澤束幾乎同齡 。 他們的地

位高 ， 讓毛澤東更痛苦 。

86 當時北大教授毎月 工資 200元至 300元，是工人的 IO至 20倍 。

87 其中包括韻瑜，羅章龍和蔡和森 。

88 舍利塔，尼泊葡建築師於 1 65 1 年建造 ， 這座石制的聖物讓人想起達賴

喇嘛來北京接受皇帝冊封。

89 胡適 I 1891- 19621 , 約翰 杜威( 」ohn Dewey ) 在紐約哥倫比亞大學的學

生 ， 1 9 1 7 年獲得博士學位，他是第一個獲得美國博士學位的中國人 。

1 9 1 7 年 6 月回到中國，開學時被任命為北大教授 。《新青年）編委 ， 推

動白話的推廄 。

90 邵飄萍 I 1886- 19261 , < 申報） 和 《時事新聞）駐北京記者，不久後創辦

《京報）。生活方式奢侈 ， 有敏鋭的洞察力，彈劾軍閥 ， 與馮玉祥結為

擎友。 1 926 年 4 月 26 日 ， 被當時控制北京的張作冧以蘇聯間諜的名義

處決 。

9 1 從入韶山沖的私塾到 1918 年在長沙獲得小學教員文憑 。 Wilson, p. 77 

轉引 ， 來源 聯合出版物研究服務處6 1269 第 2 部分 (JPRS 61269 2e 

pa rt i el 。《毛澤東思想萵歲 I 1949-1968 1 〉 譯本， Wan su1'Miscellany 

of Mao Tse-tung Thought (1949-1968), p. 385 

92 Ar if Dirli k, Anarchism in the Chinese Revolution , Berkeley, University of 

Califo rni a Press, 199 1, p. 173; 《金 ） ，頁 43 。

93 Maur ice Meisner, Li Ta-chao and the Origins of Chinese Marxism, Camb ridge, 

Harva rd Uni versity Pre ss, I 976, pp. 56-70, rep rin t New York, Atheneum, 

1979. Ar if Dir lik, The Origins of Chinese Communism, Oxford University 

Press, I 989, pp. 43-5 2 
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96 

94 Lee Feigon, Chen Duxiu, Founder of the Chinese Communist Party, Prin ceton , 

Princeton University Press, 1983, pp. 137- 152 

95 Maas Road I, p. 317. 1 936 年毛澤東接受斯諾採訪時混淆了 1920年他第二

次到北京和 1 9 1 9 年第一次北京之行 ， 請所有使用這個基礎文本的人注

意。 Snow, pp. 14 1- 142 

Chow Tse-ts un g, The May Fourt/1 Movement , Intellectual Revolut,on ,n 

Modern China , Camb rid ge, Harvard University Press, 1960, reprint 1967, 

Stanford , Stanford University Press 

第二章 一個湖南的民主主義者 (1919-1921)

在毛澤東的著作 ， 尤其是延安時期的文章中 ， 阿 Q這個苦力形象象徵

滔沒有在中願歷史上留下痕跡的異化小人物 。 這本經典之作最好的翻

譯版本是埃梅里 瓦萊特 I Valette -Heme ry I 的譯本 ， 1975 年由 巴黎第七

大犁 I Edition s Orientaliste I 出版社出版。

關於這些事件 ， 參見如下文獻 。 Lucien Bianco, Les origines de la revolution 

Chinoise 1915- 1949, Paris, Gall imard , 1997J 1967J; Alain Roux, La Chine au 

XXe siecle, Paris , Arm and Colin , 1998; Marie-Claire Bergere , Lucien Bianco 

et Jurgen Domes, La Chine au XXe siecle, Paris, Fayard, 1989- 1990, 1, "D'une 

revolution a l'autre, 1895- 1994 ." 

Marie -Claire Bergere , Sun Yat-sen, Paris, Fayard , 1994 

Maas Road 1, pp. 3 1 8-406 斯圓術特 施拉姆只翻鐸了確定是毛澤東寫

的文章，即其中的五分之四 。 該雜誌有－個完整的意大利版 喬治

曼提斯 I Giorgio Mantici I 翻譯Mao Zedong, Pensieri de/ flume Xiang, Roma, 

Edi tor i Riuniti, I 98 I 斯圖爾特 施拉姆翻譯註釋了毛澤東在第 2 、 3 和 4

期雜誌上的翦要文章，題為〈民眾大聯合〉，發表在 《中國季刊) ( The 

China Quarterly I 第 49 期上， 1972 年 2-3 月， 頁 76- 106 。

平民主義 ｀ 民本主義 · ffl: 民主義和 民主主義，最終採用的是民主主

義，前三種表達方式可以分別翻譯為 「人民的權力 」 、 「 人民大眾的權

力 」 和 「普通人的權力 」 。
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經過數十天的牢獄之災 ， 他直到 9月 16 日才被釋放 。

悚獨秀在 1 904 年發表在（安徽俗話報＞上的文章中用了同樣的言辭形容

「女子的牢獄」。

劉師復 ( 1 884- 1 9 1 51 , 廣束人，中國主要的無政府主義者之一， 1 9 1 2 年

建立心社 ， 和李石曾的進德會一樣是最有影響力的無政府主義科！會。

受克魯泡特金的影響，同一年他創立了蟥政府共產主義同志社。

消名申長，此文可能不是毛澤東所寫，儘管他愛好用箱名 。 不過，這

篇文章無疑得到了他充分的肯定。

10 事咒上起 1 897年在巡嫵陳寳箴的推動下建立的 ，毛澤束可能想隱瞞這

件事 。

n 譚延闡 I 1880- 1930 1 , 出生在杭州一個裔宜家庭 ， 祖籍湖南，他是最後

一批中跟，被任命為翰林的人 。 他仕途順利 ，並於 1 909 年被推瘞為湖

南諮議屈議長 ， 191 2 年任湖南省都督 ， 1 9 1 3年敗於袁世凱， 191 6年再

次督湘 ， 1 9 1 8 年春被得到吳佩孚軍隊支持的張敬堯取代 。

12 背興 ( 1 874- 1 9 1 6) 和孫中山一樣是 1 9 11 年革命之父 。 1 905 年同盟會在

cl 本的創辦人之一。 他參加了多次反抗清朝的起義 ， 1 9 1 6 年 10 月 3 1 S 

在上海逝世 。 1 9 1 7 年 4 月 1 5 日 厚葬於長沙 。

13 前額碰地而的禮拜。康熙 （聖諭十六條} I 1 670 1 朵一篇含有 1 6條聖諭的

文章，以儒家思想的三個基本關係為內容 丑為臣碉，父為子壩，夫

為裴綱 。 郭沫若在他的自傳中描述他在四川親眼目睹一個 「灌輸場

最」集市那天，鄉紳向群眾介紹聖諭，然後由人來演示 。

14 毛澤束之所以認為 191 7年俄國革命發生在 1 9 1 8 年 ，是因為李大釗介紹

俄國革命的第一篇文章寫於 1 9 1 8 年 10 月 。

15 彼得 克－普泡特金 ( Peter Kropotkin ) ( 1842- 192 1 I , 無政府主義者，贊

成在自由結社的基礎上建立一個新社會 。 1 9 1 7 年回到俄國後支持克倫

斯基政府 ， 後支持布爾什維克政府 ， 但很快就隨且共琳政 。 1 92 1 年 5

月廣州慶祝五一活動有兩個獨立的遊行隊伍， 一個抬着馬克思的巨幅

盟像，一個抬着克魯泡特金的巨輻盡像 。

16 淵老會晶一個反清秘密社囿，在士兵中有影響力，活躍在從四川到東

海的－長江流域，毛澤東並沒有提及同盟會，顯然，他把同盟會算作海

外擧生組縑 。
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17 毛澤束用了一個譴資访式起義的傳统術語，避免了 ［革命」這個適用於

現代的詞。洪愆皇帝的名號是袁世凱企圖恢復帝制期間使用的。

18 在福建。

19 毛澤東大略提了一下 。 1 913 年，進步黨在梁啟超的領逍下某合了議會

中除國民意以外的所有各方 ，但這個應勢而生的聯盟很快就瓦解了。

20 如果説北京的韭京大學是中幗的哈佛大*'長沙的這所美國大學就是

中國的耶魯大學 。 中幗的撥款是為了賠伯義和團起義期間外幗人被殺

和物資被破壞。

21 新郎剛失去第一任妻子 ，但似乎這樁婚事是兩個家庭在第一任妻子去

世之前締結的，新娘被看作是妾，這請她未來的地位更低下。

22 Maos Road I, pp. 42 1- 449; Roxane Witke, " Mao Tse-tung, Wome n and 

Suicide," in Marilyn B., Young Women in China: Studies in Social Change and 

Feminism, Ann Arbor, University of Michigan Press, 1973, pp. 7- 31; Charles 

Eric Rosemb laum, "The Last Lie-nu (hero ine), the First Fem ini st: Miss 

Zhao ·s Use as An Icon dur ing the May Fourt h Period: An Analys is of the 

Nature of Femal Suicide in Ch ina," Senior Thesis, Depa rtment of East Asian 

Studies, Harvard College, 1992 

23 事實上，吳家人難以給兒子準備第三次婚禮， 因為這樁婚事已經花戥

不小 ，尤其是當局迫使吳家為死去的新娘舉行體面的葬禮 ， 他家不得

不賤賣房子。至於趙家，嫁妝收不回來，又借了－大沱錢為他們的兒

子娶親，不得不賣掉房子還債。這足夠誰人相信有鬼。

24 Maos Road I, pp. 407- 4 13 ; 《金>, 頁 5 1 , 註釋 1 。 躺於鄧中夏 ， 此處寫

的是鄧凱 ， 見 Daniel Y. K. Kwan, Marxist lntellectuals and the Chinese Labor 

Movement : A Study of Deng Zlwngxia /1894 - 1933), Seatt le, Univers ity of 

Washington Press, 1997 (Kwan) 

25 發表在 《湖南教育月刊） 上 。

26 《金）， 頁 54 。

27 在 Maos Road I, p. 47 可以找到名淄 。 大部分成員是第一師範的老師 丶

學生和新民學會會員。

28 Wilson, p. 92 

29 Maos Road I, pp. 457- 486 
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Spence, p. 59; Maos Road 1, pp. 487- 489 

蒯於毛澤束的試婚，參見Snow, p. 165 。史最遷寫毛岸英出生於 1922年

10 月 I Spence, p. 5 I I 。特里爾依據 1 967年 3 月香港 （明報月刊＞ 的一篇文

章認為毛岸英出生在 1 920- 1 92 1 年冬季 (Terrill, pp. 75, 499 note I 。毛澤束

往成試婚，或者説贊成向菩予和蔡和森的自由結合，參見 1 920 年 1 1 月

26 日致羅璈階（羅草龍）的信 I Maos Road I, pp. 608-609 et note 5 I 。

32 Mao, Road I, pp. 498-500 在毛澤束的簽名旁冇捒獨秀．張國描和譚延

闓才」麻I係的湖南名人 ． 新民舉會的兩位主要成i, . 天泮的回族女舌科生
劉清揚．新）Jll圾教師李巴安。

33 M函 Road I, pp. 504-5 07 

34 Kwan, p. 1 9 作者參考了張國燾的回憶錄 （中國共產主義的興起） (7/,e 

Rise of Chinese Co111munis111, pp. 69-70 I 消1 羅章龍的中文回憶錄。 Arif

Dirl ik, Tl,e Origins of Chinese Communism, pp. 1 8 1 - 1 82 姜濟袞 I 1879-

1935) , 被譚延闡任命擔任長沙知事 ， 積極支持驅逐張敬堯迎動， 1920

年成為湖南省財政廳廳長，並參與了毛澤束的文化杏社。

35 Mao\ Road I , pp. 50 1-53 0 

36 6 月 n 日和 1 8 日發表數個聲明， 23 日給一個名 114 曾毅的記者寫了一封

佶 。 Maos Road I, pp. 522- 530 

37 趙恒惕 I 1880- 197 1 I , 湖南衡山人，畢業於束京士官學校，自 1 9 1 3 年以

來任譚延闓的師長， 1920 年 11 月取而代之成為湖南省省長。

38 據 1959 年 4 月 20 日 （工人日報）記載，李大釗在他的週刊評論中寫道

「發現一個如此裔質屈的期刊非常高興 。」

39 (金）， 頁 1 73 。金 沖及參考的是黎錦熙的同憶和 1949 年春天毛澤束在

西柏圾的一次講話 。 1936年，毛澤束告訴斯諾(Red Star, p. 145) , 他「在

1920年及天成為馬克思主義者」，而不是三叫個月前 。

40 Arif Dirlik , The Origins of Marxism, Cha p. 3, "The Octob er Revolution and 

Marxism in Chi na, The Case of Li Dazhao ," pp. 43-52 德里克尤其建議重

湞兩篇證明李大釗接受馬克思主義的文章〈我的馬克思主義觀〉，發表

在 1 9 1 9 年 5 月 （新胄年）關於馬克思主義的特刊上，以及〈階級競爭與

互助〉， 7月初發表在 （每週訐論） 上 。 德里克指出 5!'! 的特刊 9月才印

發，尤共扯李大釗對馬克思主義仍有保留，所以他廷議將第一篇文章

30 

3 1 
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的椋題改為〈我對馬克思主義的一閂h行法〉，李大釗和日本第一批馬克

思主義者一樣 ， 只看到馬克思主義是－種經濟達爾文主義和狹窄的意

志決定論 ， 這種決定論弱化了人在歷史上的作用 。 他認為階级鬥爭從

史前就存在了 ， 只有克魯泡特金建議的互助才箝進入真賀的歷史。

4 1 劉仁靜， 1902 年出生在湖北 ， 李大釗馬克思主義小組的成員 。 後來成

為中园的托洛茨基主義者 ， 1949年歸附新政權。

42 何孟雄 I 1898- 1931 ) , 出生於湘潭一個小康家庭 ， 北大學生 。

43 有趣的是，列寧和托洛茨基把這位馬克思主義先嘔稱為 ［叛徒」。 一年

之後 考茨基在青年毛澤東發現階级鬥爭這一主題時起了作用，柯

卡普的告亻象是一本教科魯，體現不出任何政治立場。

44 ArifDi rlik, The Origins of Marxism, pp. 99- 103 

45 Maas Road I, pp. 518- 520 

46 彭瑚，毛澤東主要的朋友。

47 特里爾認為他賣了冬季的大衣買火車票 I Terrill, p. 77 ) 。

48 現在的蓬萊公園，蓬萊是傳説中神仙居住的地方，也是山束一座著名

的道觀的名字 。它還是－個歷史古跡，這在上海是很罕見的 。 毛澤束

的奇異旅程似乎是從一個月前攀登泰山開始的 。

49 《金 > , 頁 58 , 1920 年 12 月（？），毛澤東在長沙作新民學會的第一份報

告。 Maas Road 2, pp. 18- 32 

50 王楓初在 1981 年 採訪了他 。 根據他的説法 I Emigration et polilique: Les 

etudiants -ouvriers chinois en France 1919- 1925, p. 170 ) , 此時他仍對無政

府主義感興趣，直到 7月在蔡和森的影響下 ，他才選擇馬克思主義 。

51 位於現在的南昌路 。 那裏也是《新胄年｝的編輯部所在地 。 辣獨秀剛剛

在此會見了共產幗際派來的吳廷康 (Gregory Voitin sky) , 討論的緒果是

5 月在上海建立一個共產意的核心 馬克思主義研究小組，節建共

產麻。戴季陶 I 1891- 1949 ) , 最早對馬克思主義感興趣的中國人之一 ，

經常參加以陳獨秀為首的共產主義小組 ，牡同 1 920 年 8 月創建一個中

國的共產品，後來成為中國共產惡最激烈的對手之一 。

52 1 936年，毛澤東告訴斯諾 lEtoi/e rouge, p. 143 ) 他在北京第二次遇到了

陳獨秀，他向辣獨秀提出計劃建立一個委員會，推進湖南的改革 。 金

沖及確認並補充説 「在這次會面中自然會談到馬克思主義」 （ 《金＼

頁 59-60 ) 。
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53 Mao, Road l , p. 53 1 在這封從長沙寄出的信中 ，毛澤東提到他給胡適寫

的第一封信沒有回應 。 那封信還沒有被找到 。

54 斯圓爾特施拉姆 (Ma麻 Road l , p. 519, note 2) 指的晶李思安｀李鳯

池· 悚害農 。金 l中及（ （金） ，頁 59) 認為是彭璜和張文亮。

55 1err ill, p. 77 特里爾其至認為這種為富人和商人服務的吃力不討好的差

事朵毛澤束對工人的條件感興趣的原因之一。

56 毛澤束在此次旅途中可能順道登上了南岳衡山 ， 中國的五岳之一。

57 當 II寺的教育部很大程度上參考了法國的師範擧校體制，這是一個 「賈習

舉校 」， 師範生在經驗豐富的教師帶領下上課 。

58 惕禮容 ， 1 898 年出生於譚湘 ， 曾在長沙技術窩中就讀 ， 扯湖南省學生

聯合會的領専者之一。 新民學會會員 ， 和毛澤束走得很近，積極參與

了驅逐張敬堯的運動 。 他是文化杏社經理和長沙湘江中學校長 。

59 M硒 Road l , pp. 583-592 

60 尤共是海克爾關於 「進化一元論 」 的著作 。

61 {孫文根説） ， 這本 1918 年的朶編被翻譯成英文，標題為 Tl,e Memoirs of a 

Chinese Revolutionary , 也被翻譯成法文 。 Pasca l d'Elia, Le Triple Demisme 

de S1111 Wen, Shanghai, Bureau sinologique de Zi-ka-wei, 1930 

62 但不晶｛共產/il; ) 0 {共產惡＞是在上海發行的理論機關報，為中國共產氣

的建立打下基礎 ， 雖然在中文t引題的旁邊還冇英文 「The Communist 」 ,

但迴避了政麻的概念。

63 方维及 ( 1 880- 1936) , 曾留學 H 本，當時是第一師範的教師和犁監主

任 。

64 第一師範垠業生 ， 1917年夏天 ， 毛澤束和蕭瑜步行穿過湘西時去拜訪

過他 。

65 C. C. N i eh是聶其傑的英文發音 ， 他又名聶柔台 。

66 Chow Tse-tsu ng, The May Fourth Movement: /11tellectual Revolut,011 111 

Modem China , Stanfo rd , Stanfo rd Universit y Pr ess, 1967; Mar ie-Claire 

Bergere, Lage dor de la bourgeoisie chinoise, Paris, Flammarion , 1986 

67 {金 ） ， 直 76 。

68 這段話的措辭很尷尬，作者好像不好意思介紹毛澤束晶一家之主和地

主， 迫在 20世纪 50年代屬 「黑五類」 ，特)111 在同－時 1111 , 他還是一個小

聳本家 。
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69 Ma as Road 1, pp . 526-530 蹦於爭取湖南自治的其餘資料，見同一本售

lpp. 543-582 ) 。 Mac Do nald Angus, "Mao Tse-tung and the Hun an Self­

Governm ent Movement 1920, An Intro duction and Five Translat ions," The 

China Quarterly, no. 69, Decembe r 1976, pp . 75 1 -777 斯圖爾特施拉姆

的告和麥克唐衲在文意中列出的毛澤東寫這篇文范的時間有 10 天差

異。我選擇了施拉姆的日期，因為他的資料來源更直接 ， 他是唯一可

以訪問中毆共產麻中央檔案館的人。

70 1 920年湖南人口。

71 熱河，和承德一樣現在是河北省的一部分 。 察哈爾和綏遠組成內豢

古 。 象古的邊界地區是下文要提到的外紫古，首都烏曲巴托市，後在

蘇聯的壓力下毛澤東接受了它的獨立。

72 第一次出現在毛澤束的文章中 。

73 在這個建議中能看出原始的反帝國主義的思想 。 毛澤東指的 「外省人 」

包括中國北方人 ． 英國人和 H 本人。

74 彭璜指的擺脱外國勢力，是批判帝國主義的開端。

75 我們確定了其中的八個人 兩名上流人士包括譚延闌的親信袁家普，

還有兩名學生 · 兩名教師和兩名記者。

76 章炳麟 1 1 869- 1 936 ), 反清的學者，他參加了 t和中 山的同盟會， 1 9 1 8 年

隠退 ， 保護他認為受到西學威脅的傳统文化。

77 Maas Road 2, pp . 40- 42 

78 Maas Road 1, p. 611 

79 lbid ., pp. 595-5 96 

80 鼢d . , p. 593 

81 11 月 25 日給羅璈階的信，參見Maas Road 1, pp . 599-600 其他信參見pp

603- 6 14, 620, 622 

82 易白沙 ( 1 886- 1 92 1 ), 第一師範的教師 ， 他企圖在北京暗殺一名軍閥失

敗，自殺抗議庫幗主義，仿傚為了抗議日本政府的反華政策而自殺的

陳天華 I 1 875- 1 9051 。

83 Maa s Road 2, p. 87 端午節在 6月初，纪念公元前 278 年詩人屈原反抗暴

政，投汨薤江自殺。

如果想要查看這個主題的最新信息，參見如下文獻 。 Steve Smith, A 84 
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Road is Mad e: Communi sm in Shanghai 1920- 1927, Richmond, Curzon 

Press, 2000: Hans van de Ven, From Freud to Comrad e: The Founding of the 

Chin ese Communist Part y, 1920 - 1927, Berkel ey, Univ ersity of California 

Press, 1991; Tony Saich, 加 Rise to Power of tlie Chinese Communist Part y, 

Armonk, M. E. Sharpe , 1996 

85 Marilyn Levine, T/,e Found Generati on: Chin ese Communi sts in Europ e 

durin g the Twenti es, Seattle , University of Washington Press , 1993; Nora 

Wang, Emigration et politiqu e: Les etudiants -ouvriers chinois en France, 1919-

1925, Paris , Les lndes savantes , 2002; Xiao Yu, pp. 223-238 我們可以在（蔡

和森文集）（北京 人民出版社， 1980 ) 中找到這封信。

哈鈥森位於沙萊特，這是－個非常靠近紫達尼的小鎮，特產是木底皮

面套鞋。

87 關於這些年輕中國人當時對法國的看法，可以閲詔白而曼 (Genevieve

Bannan ) 和尼克爾 杜里斯特 (Nicole Dulioust) 的〈中國鏡中的法國〉 I "La 

France au miroir chinoi s") , 《現代） (Les temps modemes) , 1988 年 l 月 。

88 例如鄧希賢，後來叫鄧小平 I 1904- 1997 ) 。這個年輕的四川人 1920年

10 月抵達法國 ， 很快就放棄了學業，在克勒索當冶金工人，在沙萊特

當工人 和 「戰爭森婦 」 一樣在巴黎製作纸娃娃~後再次在布洛

涅比揚古的雷諾當工人。不久，他成為一名政治活動家 。

89 包括向警予和蔡和森。

90 Maos Road 2, pp. 5- 14 

91 Xiao Yu, pp. 239-250 兩人之間的分歧是潁而易見的，然而他們之間的

友誼仍然繼續，他們保持通信直到 1925 年 。

92 張太雷 ( 1898- 1927) , 俄語翻譯和共產幗際聯絡官，陪同共產幗際代表

籌備中圉共產意成立大會。

93 第一」附於 1920 年 II 月 7 日出版，纪念俄篋十月革命三週年 。 該雜誌到 1921

年 5月共出版了七期 。 椋題是拉丁字符和英語翻評 「The Communist」,

共產惡的 「惡」 的概念只保留給中國詔者 。

94 Ma os Road I , pp. 605- 609 毛澤東 1920年 II 月 26 日致羅學瓚的信。塴

學瓚 I 1893- 1930) , 也叫塴榮熙，出生於湘潭 。 他是毛澤東第一師範的

同班同學 。 最早加入新民學會的成員之一 ，第一批赴法學生 ， 1921 年
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11 月被法國驅逐出境 。 中共茹員，活躍在 湖南的勞工運動 中 。 1930

年 ， 被囪民意在杭州處死 。 性情非湄樂觀 ， 他是新民學會赴法成員中

紿毛澤束寄了最多信件和明信片的人 。

95 李中 ， 1897年出生於湖南湘鄉 ， 本名李聲澥 ， 19 1 3 年考入第一師範 ，

並照助毛澤束組織舉辦在長沙的工人夜校 。 畢業後他見到了陳獨秀 ，

陳鼓勵他到上海江南造船廠做鉗工 ， 他在那圾舉辦互助小組栩助工人

掃盲 。 1920年 8 月加入社會主義胄年團 ， 1920 年 11 月 2 1 日創立上海機

器工會，創辦刊物（機器工人） ，第二年秋天成為最早的共產獄員之

一 。 他積極參加 1925 年的五卅運動 ， 1 927 年 4 月 12 日被國民恋苕察逮

捕，保釋後他脱離了共產惡，回到家鄉地區成為一名教師 。 1951 年 8

月 9 日，他在洞庭湖以北的南弱因病去世，此時他正準備應毛澤束的

邀請去北京 。 他的長子是一名解放軍戰士。 參見 《中國工運史辭典） 中

他的傳記 ， 由北京勞動人事出版社 1990年出版， 頁 737-738 。 讓 謝

諾 I Jean Chesneaux I 提出李中是第一個成為共產惡的中國工人，並翻譯

和評論了李中 1920 年 9 月 20 日發表在 《勞動界） 上的一篇文章 。《勞動

界）是上海共產主義小組的機關報，文章呼籲工人們在工人階级的基礎

上組織起來 ( Jean Che sneaux, Les synd1cats chino1s,1919 - 1927, Mouton, 

Pan s La-Haye 1965, pp. 108- 112 1 。

96 1 920 年 8 月他加入社會主義1',·年團之後 ， 這個團隊成為同年 11 月 2 1 日

成立的上海機器工會的核心 ， 工會滔程由陳獨秀執筆 。

97 Maos Road 1, p. 594 

98 位於株洲—萍鄉鐵路線上的村莊 。

99 由他的朋友何叔衡帶領。

100 Maos Road 2, pp. 44- 58 

101 新的 1'1 店分布為 束北方有平江 、 西鄉和瀏限 ， 西南方有武錮 ， 西方

有寶疫（現在的邵陽） 、 寧鄉和漵浦 ， 南方有衡腸 ， 都是湖南除了長沙

之外最早有共產主義活動的地方 。 文化冉社對共產意的支持在於為早

期活動家提供了生計支持和能讓他們同時發展革命活動的社會身份 。

102 Maos Road 2, pp. 59-86 這些報告的日期是 1921 年的反天 ， 是毛澤東參

加中國共產然在上海的成立大會之後撰寫的 。
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l0 3 Xiao Yu, p. 239 

l04 即五月初五端午節 、 七月十五中元節和八月 十五中秋節 。 中元節 ， 大

家扔一些紙船 ， 然後焼毀 ， 借此吲助淹死的人、 沒有被掩埋的或沒有

家庭的孤魂野鬼渡過苦海 。 中秋節，吃月餅 ， 進行詩歌比賽 。 我們可

以看到這些要打破傳統的年輕人受到傳统的強烈影響 。

l05 是 20世纪前 1 5年在美幗流行的一種無政府工團主義運動 ， 對新移民的

工人有一定的影響 。

l06 李大釗 〈清年與農村〉，載於《晨報}• 19 1 9 年 2 月 。 由白 吉爾 (Mane­

Claire Berg ere ) 和張復蕊 ITchang Fou - roueil 翻譯和評論 ， Sauvons la 

Patrie!, Le nationalism, chinois et le mouvement du 4 mai 1919, Paris, POF, 

I 977, pp. 35- 46 

l07 能瑾玕 I 1886- 1973 ) , 長沙人 ， 第一師範畢業生 。 他是一名教師 ， 在文

化冉社工作 。 何叔衡的湖南通俗教育館主辦報纸 ， 任命能璪珂為主編 。

l08 第 一 本告未知 。 第二本是司 馬遷的 （史記） 第 1 29卷，名為〈貨殖列

傳〉 。 華茲生 ( Burton Watson ) 翻譯為 《賺錢的人》 ( Money - makers ) •

見 Records of the Great Historians of China, New York, Columb ia University 

Press, 196 1, XI, pp. 476- 499 

l09 這個建議是非常具體的 。 我們已經知道毛澤東想辦一個自己的棉紗

廠 。 在 2 月 20 S 的討論中 ，何叔衡提出新民學會成立一個印刷廠 。 毛

澤束不同意 ， 説這已經是文化砉社的計劃 ， 一個告社成員説自己是負

霖人 。

110 Maos Road 2, pp. 36- 39 

Ill 此處用的是 1 7世纪的法國學者賦予這個表述的意思 。
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關於這些激進的共產惡人 ，參見Lucien Bianco el Yves Chevrier, Dicltonnmre 

biographiqu e du mouv ement ouvri er int ernational: La Chin e, Pari s, Jes 

Editions ouvrie res/Presses de la Fondation nationale des sciences politiques, 

1985 (Dicobio) 
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關於彭湃，戥爾南多 加爾維亞蒂 I Fernando Galb」ati ) 出版了一部

巨著《彭湃與海陸豐蘇维埃) (Peng Pai and the Hai -Lu-Feng Soviet, Stanford , 

Stanford University Press, 1985) 。

Keith Schoppa, Blood Road, The Mystery of Shen Dingyi in Revolutwnary 

China, Berkeley, University of California Press, 1955 

Helene Carrere d'Encausse et Stuart Schram, Le Marxi sme et 趴sie, 1853-

1964, Paris, Armand Colin, "C ollection U," 1965, Chap. 3, "Le Ile congr迏

de !'Int ernationale, " pp. 195- 222 

顧維鈞先與越飛 (Adolph Joffe) 和加拉罕 I Lev Kara khan ) 進行了漫長的

談判，直到 1924 年， 中國才和蘇聯建立外交關係 。

正如我們已經看到的那樣，長沙的運動將布爾什维主義和新民學會結

合在一起。

關於中國共產惡的成立有許多文獻，但有許多問題仍然不清楚，特別

是因為－大期間警察的突然檢査造成許多文件丟失，大部分保留下來

的店料只有俄文版本 。 1980年中國社會科學院現代史研究室和中國革

命博物館A史研究室出版的 （「－大 」 前後） 中的文章大都是當事人三四

十年後寫的。陳公博的文章特別令人感興趣，因為這是他 1924年撰

寫 、 1925 年在哥倫比亞大學答辯的博士論文的一部分 。 見 Ch'en Kung ­

po , The Communi st Movement in China, An Essay Writt en in 1924, New York, 

Octagon Books , 1966 

自從莫斯科的共產國際檔案部分 1用放，俄羅斯重新整理了各國

共產黨在莫斯科的檔案，發現了許多新的文獻 。 最近有三本告使用了

這些新的文獻，分別如下。 Tony Saich, TI,e Rise to Power of the Chinese 

Communist Party, Armonk, M. E. Sharpe, 1996 (Saich), pp. 4- 6, doc. pp. 11-

27; Hans van de Ven, From Friend s to Comrades 噩 Founding of the Chinese 

Communist Party 1920 - 1927, Berkeley , Berkeley University of California 

Press, 1991; Tony Saich , 昫 Origins of the First United Front in China, The 

Role ofS neevliet (alia s Maring ) , Leiden , Brill, 1991 

馬林 ( !883- 1942), 亨 德立克斯斯內夫利特 I Hendricu s Sneevliet ) 的

化名，別名孫鐸 。 他出生於荷蘭鹿特丹 ， 是－個激進的社會主義者 ，

在爪哇促成印度社會民主癌和當地穆斯林精英組成的伊斯閩教聯盟（薩
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拉喀特回教會）合併 。 作為第二共產幗際的代表，他反對印度人羅易

I Manabe nd ra Roy I , 支持列寧的主張。他當選為共產國際的執行委

員 ， 被派到中鹽 。 後來成為托洛茨基主義者。他在荷蘭組織抵抗運動

時被蓋世太保逮捕殺害。

《金)' 頁 78 。 陳公博很有錢 ， 和他年輕的妻子住在東方大酒店， 李漢

俊住在哥哥家裏 ， 即開會的地咕。

貝勒路樹德里是現在的黃陂南路，望志路是用上海法租界公藐局一位

局長的名字起名 ， 現在叫興業路 。

J O 《金>'頁 78 。

n 蒞必武和毛澤束分別於 1975 年 4 月和 1 976 年 9月在北京去世，享盡哀

榮，而王盡美則於 1925 年 8 月 1 9 日在青島病逝，時年 27歲，當時他領

導膠濟鐵路工人地下運動。

12 1 934 年哈羅德 艾薩克斯 ( Harol d Isaacs ) 撰寫名著 《中國革命的悲劇）

(La trag岫ede la 函o/ution chi noise I 時，劉仁靜是主要的中國合作者 。

13 Dicomo, pp. 709-7 1 0 包惠僧 ， 1 894年出生於湖北，張國燾形容他是－

個愛講笑話的人 。 後來他曾以 「柄梧老人 」 的化名發表了一些關於中國

共產惡第一次代表大會的回憶文章 。 畢業於武漢的湖北第一師範學

校，曾是 《新聞報）記者，參加了五四運動 。 加入共產惡後，他是京漢

鐵路總工會的檢査員之一。 1923 年 2 月 7 日吳佩孚發動 「二七慘案 」後 ，

包惠僧在黃埔軍校任政治部主任，北伐期間任武漢中央軍事政治學校

節備主任 。 他退出 中共後 ， 193 1 年任國民麻武漢行營參議 ， 後任內政

部戶政司司長 。 1950年後中共當局任命他為該部門 ［研究員 」。 也許他

是－個 ［地下意員 」 ，他重新加入國民意是內戰初期就決定的 。

14 李啟漢 ， 1 898 年出生於湖南，在 1925 年至 1 926 年期間，這個革命學生

在香港海員大罷工和上海紗廠工人運動中特別活躍 。 1 927 年 4 月 27 S 

被幗民麻殺害 。 Dicobio 與 Dicomo

李誤瀛生於天津，庫栗於南閼大學附蜀中學 ， 他與同學周恩來參

加了五四運動 。 加入共產意後，他成為京漢鐵路總工會秘售長。 1927

年 3月與周恩來一起在上海成功組織工人起義 。 1 929年，成為激進的

「赤色工會 」 分子，他在莫斯科參加了國際赤色工會的各種會議 。 與難

章龍一起反對李立三的冒險主義， 1931 年作為右派被開除出品。被捕
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後不久，他公開立布放栗革命鬥爭，成為天津一位絲綢商人的僱員。

然後 ， 我們失去了他的軌跡。 Dicobio 與 Dicomo

許白吳 ， 1899年出生於湖北應城， 1921 年年底赴莫斯科出席遠束

各毆共產獄及民族革命團體第一次代表大會。在 1923 年 2 月的武漢工

人運動和北伐時期非常活躍。從 1927 年 6 月開始，擔任中華全國總工

會執行委員 ， 從事地下工作，瞿秋白指豈他犯了機會主義錯誤 ， 將他

派到基層。他在派發立傳鈕時被認出而遭速捕 ， 1928 年 6 月 6 日被幗民

麻殺害。 Dicomo

15 張國蒂在 《中國共產惡的崛起「 中提道 「馬林認為，東方一且開始工

人運動，就可以走上革命的道路」。 Zhang Guot ao, T/1e Rise of the Chinese 

Communi st Party, p. 175 

16 但在 1922 年 7 月 n 日給共產國際的報告中 1斯內夫利特 ( Sneevliet 別名

馬林〕第 225 號檔案，文件FI , Tony Saich, The Origins of the First United 

Front in China: The Role ofSn eevliet [alias Maring}, p. 3 101 , 馬林承認上海

工人的秘密社匝l是一個問題，以至於勞動徂合告記部一直未能建立一

個現代化的組織。

17 Xiao Yu, pp. 256- 258 

18 劉仁靜 《中國共產惡第一次代表大會的回憶） 1979 年 3 月 14 8 和 17

S , 《一大前後） I 中幗社會科學院現代史研究室和中幗革命博物館麻

史研究室出版 ， 1980 ) , 第二卷，頁 21 5 。 另見（金》， 頁 78 。

19 他似乎還説了一句， 「如果他們努力 ，三五十年後 ，共產麻就能夠領専

中國 」。

20 Zhang Guotao , The Rise of the Chines e Communist Party , I, pp. 140- 141, 

Wilson, p. 105; 李 昂 《紅色舞台〉 （重娶勝利出版社， 1942 1 , 第一

章，頁 8 。李昂是朱其華的化名，共產意軍事幹部 ，江西蘇維埃末期加

入幗民麻 。這個李昂沒有參加中國共產意成立大會 ，但 自稱是第一批

共產黨員，可能於 1920- 1923 年在上海認識了毛澤東 。

21 蘇格拉底的間話是試圖翦助他的對話者認識自己，而毛澤束則為了動

搖對方 ， 反駁對方 。

22 《金 》 ， 頁 78 。

23 這個明朝的名流 1644年後拒絕投降清朝，隱退山林，以船山為筆名，
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寫了著名的 （春秋解説） 。 Anne Cheng, Histoire de la pensee chinoise, Pans , 

Le Seuil, 1 997 中提到麥穆倫 ( Ian McM orr an I 謝和耐 ( Jacques Gern et l 

和弗朗索瓦 于迎 ( Fran,ois Jullien I 關於王夫之的文章和著作 ( pp. 542-

544 ) 。

24 我選擇了最常用的退原性翻譯 。「修 」 是－個倘家概念 ， 在 《論語） 中聖

人定義 「君子 」 為修身治幗 、 完善自己統治的國家的人 。 新儒家朱熹解

釋為修己治人 ， 完善自 我 ， 以能夠管理別人 。 因此 ， 它超越了躡純的

教育 ， 還包括道德和政治 。 施維葉 ( Yves Chevrier I 在 《毛澤束和中國革

命） (Mao et la revolution chinoise l 中建議把「 自修大學 」翻譯成「 自學大學 」

(p. 57 ) 。

25 由改革學者王光祈發起的貝有民族主義傾向的脷體 。 毛澤東受到學會

秘魯長 ｀ 古生物學家楊鐘健的推薦 。 Maos Road 2, p. I 05 

26 Maos Road 2, pp. 88- 92 et 160 

27 這個洞用得很緝。 「 閥 」 意味着能夠濫用權力，本意指一些名門望族在

門口為表家族榮耀而立的柱子 。 人們用這個洞來形容軍閥或財閥 。

28 Saich, pp. 323-324 各省負責人對起義的批評分析都收錄在 1 927 年 J O 月

9 日彭湃向中共中央委員會提交的報告裏 。 又明翰贊同毛澤東的態度 。

29 《金＼頁 80 。 金沖及的這個數字包括第一師範附屬補習班畢業生 。 自

修大华的畢業生人數好像共為 24人，是非常少的 。

30 Wilson, p. l0 6 (cite Wansui , II, p . 359) 

31 主要來 1原是彭述之的女兒程映湘 、女婿卡達樂對彭述之的採訪，以及

1983 年畢仰高對彭述之的採訪 。 參見 Dicobio 中 的 ［賀民範 」 詞條。斯圖

爾特 施拉姆在著作（通向權力之路〉 ( Maos Road ) 中葱略了這個人 。

32 他們都是未來重要的中共領導人 。 劉少奇 ( 1898- 1969年 II 月 1 2 日 1 的

悲慘結局 ， 他和毛澤束之間的衝突將在本告中翥靠提到 。

任弼時 ( 1 904- 1 950 I 在延安發揮了重要作用 。 見第七涪 。

術勁光 ， 出 生於 1902 年，在蘇聯得到了極高水平的軍事培着 ， 從

1950 年開始羋控中國海叩 。

33 他後來成為湖南省西南地區寳慶的教育負責人 。 他招募共產然員做小

學學監，議他們傳播中國共產惡的理論機關刊物 《嚮専＼ 選擇顛覆告

籍作教材，開辦告店傅播革命著作，行為垠止像傳统的 「古怪 」 文人 。

註
釋

第
三
章



234 

毛
澤
東
傳
叛

逆
者

1 92 7年的反共鎮壓中被捕 ， 在南京被監禁五年 。 1933 年釋放，他去探

望坐牢的彭述之和辣獨秀，似乎在那時皈依佛門。然後，我們失去了

他的軌跡。

34 Snow, p. 149 毛澤束對斯諾説打算出席本次會議，但他忘了地址，沒有

遇到任何同志做嚮導。

35 對於這份棘手的資料，我參考了托尼 塞奇的兩本砉，尤其是（中國共

產意的崛起) ( The Rise to Power of the Chinese Communist Party, pp. 11-

l00 ) 。

36 關於這一點，在斯內夫利特的檔案中 ( Saich, doc. D4, p. 229 ) 有一份協

議草案，本來應該是孫中山統－中國後將簽著的。

37 然而，它的兩個主要的領専者蘇兆征和林為民都來自秘密社固，並沒

有加人國民惡，而是於 1 925 年加入了中國共產li\ 。

38 他在第二次臥代會上被驅逐出~,, 因為他領専的廙州共產惡不守紀律 。

39 關於這一點，參見 Harold Isaacs, " Documents on the Com inte rn and the 

Chi nese Revolution, " The China Qua r terly , no. 45, Januar y-March 1971, 

p. 1 04 不過，馬林的回憶相當模糊 「主要參與者（杭州中央委員會）是

陳獨秀 、 李大釗 ． 張國壽和一個非常有能力的湖南學生，我忘了他的

名字 」 當時，毛澤束還沒有進人歷史。

40 Saich, pp. 214- 216 

4 1 中文是 ［切實」， 即 ［切合賀際的 J 。

42 李立三， 1 899年出生於湖南， 1 967 年在 ［文化大革命 」 期間死於獄中。

毛澤束 1937年對斯諾説他與李立三的友誼 「從來沒有發展起來 J 。 1 92 1

年 II 月因里昂事件被軀逐出法幗後 ， 192 1 年至 1 922 年冬季應楊開慧的

邀請， 李立三到清水塘拜訪了毛澤束。根據文人的傳統 ，毛澤束送給

他一旬詩 「洞庭有歸客 」 ， 李立三藩即應對 ［瀟湘逢故人」。 事宜上 ，李

立三的口才和沮織工會的能力都很強 ，毛澤束的口才則相對要欠缺。

毛澤束很快就疏遠了他。

43 郭亮 ( 190 1 - 1 928 ) , 1920 年考入第一師範 ，新民舉會成員，很有才幹 ，

艱難地組織了粵漢鐵路北支工人工會 。 1 927年春天，任湖南省工豳聯

合會主席，該組織共有 350,000 名成員，負責湖南－湖北－江西交界的

三角地帶。 1928 年 5 月 27 日他被國民為逮捕殺害，鐵路工人嗚笛哀悼 。
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44 《金）， 頁 80-8 1 。

45 1 920- 1 92 1 年冬 ，他一直任臨時負責人 。 1922 年 6 月 1 7 日經省社會主義

节年團代表大會正式批准為第一責任人 ， 李立三任助理 (Maos Road 2, 

p. 107 ) 。

46 1 965 年至 1 969 年 「無產階級文化大革命」期間 ， 毛澤束這－時期的生活

被 ［改造」。毛澤束被證明是－個真正的工會領袖 ， 而劉少奇和李立三

篡耷了這一稱號。 人們盡了很多油盟 ， 盡面上毛澤東和工人們在一起

熱情交談 。 於是 ， 誕生了一個奇特的神聖形象 毛澤束穿滔藍色的長

袍，右臂下持着一把苞酊傘，朝安源煤礦走去 。 1 968 年 7 月 22 日（第

29期）的 （人民日報）加上了綠樹如茵 、 太腸將要穿透雲層的背景 。 特

里爾説這幅盟出現在 1 969 年梵蒂岡的一次展覽中 ，栢題是〈一位年輕

的中國傳教士 〉 ( Terrill, p. 88, note 2 ) 。 1 99 1 年，中共愆＼史資料出版社出

版了兩卷 （安源路礦工人運動）， 共 1 ,472 頁。

47 黃愛 ( 1 897- 1 922 ) 和龐人銓是長沙甲種工業學校的畢業生 。 1 920 年 9

月，他們成立了湖南勞工會，這是一個地方主義的社園，還沒有從行

會的模式中脱離，因為它吸收公司奎事 、 工頭 、 關心時事的知識分子

和工人 。 他們信奉雜亂的無政府工囿主義 。 見 Dicobio 0 

48 Maos Road 2, p. I 06 

49 Lynd a Sha ffer, Ma o and the Workers: The Hunan Labor Movement 1920-

1923, Arm onk, M . E. Sharp e, 1982; Lynd a Shaffer, " Mao Ze dong and th e 

Oc tober 1922 Changsha Co nstru ction Work ers'S tri ke M arxi sm in Pr e­

indu st ri al Chin a, " Mode rn Ch ina , lV, Oc tobe r 1978, pp. 379- 418; Angus 

M ac Don ald , The Urban Orig ins of Rural Revol u tion , Elites and Masses 

in Hu nan Province, 1911- 1927, Berkeley, University of Californi a University 

Press, 1978; Li Rui , "The Early Labor Move ment in Hun an led by Com rade 

Ma o Tse-tun g, " The Ea rly Revolut ionary Activities of Mao Tse-tung, Whit e 

Plains, M . E. Sharpe, 1977, chap . 4, pp . 1 78-272一原版，（北京 人 民

出版社， 1 957 ) 。 最後，我用了 1 92 1 年至 1 923 年毛澤東在各個罷工中

的講話稿 ， Maos Road 2, pp. I 06- 265 

50 MaosRoad Z,pp. 174- 177 

51 lb 」d., p. 108 
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52 這句話引自 《詩經＼ 意思是和暴君殷紂一樣 ， 任何獨裁者都會被打

倒 ， 影射趙恒惕 。

53 M硒 Road 2, p. 111 

54 毛澤束的電報發表在 9 月 ID 日 、 1 2 日和 1 4 日的 〈大公報》 上 。 Mao's

Road 2, p. 12 1 

55 《金）， 頁 85-86 。

56 1 925 年 ID 月，安源—萍鄉工會被鎮壓 ， 礦井被膈閉 。 一些工會領袖和

教師被槍殺 ， 工會解散 ， 礦工們被驅散 。

57 對襟是區別於長袍的短外套，紐扣在前面 。 需要注意的是 「文革 」 時期

慶祝毛澤東到安源的油盟上 ， 毛澤束穿的不是對襟而是長袍 。 這是盟

家有意識的翩忌，還是下意識的行為 ．，

58 Maos Road 2, p. 146; Li Rui, The Early Revolutionary Activities of Mao Tse­

tung, Wh ite Plains, M. E. Sharpe, 1977, pp. 259-273 這一 系列文章的椏題

是〈各工園代表與趙省長 ， 吳政務廳長 、 石警察糜長 、 周長沙縣知事交

涉的賈在情形〉 。 這是毛澤東寫的一份報佔，上面還有其他工人代表的

簽名 ， 這份報告旨在否認關於這次交涉各種有利於趙省長的傳聞 。

毛澤束把這個聰明的戰術稱為 「以子之矛，攻子之盾」。

1 924年 10 月 1 0 日，趙恒惕對湖南愈法進行審查，聲稱擴大總督的權力

以维持秩序。看來毛澤東的意見已經被聽進去了 。

「極端派 」 這個詞也被用來翻譯 ［布爾什維克」。

「 子 曰 「吾十有五而志於學 ，三十而立』 」 。

關於這一點，陳獨秀寫了一篇文章，即發表在 1923 年 4 月 25 日 《嚮導）

上的〈資產階級的革命與革命的資產階级〉 。 他認為寶產階级革命還沒

有完成 。 幗民黨的歷史任務是完成這項資產階級民主革命。為了達到

這個目的 ， 必須依靠被軍閥和帝國主義夾繫的革命的資產階级 。 無產

階級沒有強大到足以依靠其自身基礎進1子這場革命 ， 但它和革命的資

產階級有共同的敵人 ， 因此可以與後者達成妥協 。 新民主主義革命的

勝利是資產階級的勝利 ， 但無產階级將獲得自由，將使自己更加強

大 。 後來他的追種説法在論戰中被歸衲為細產階級是革命的苦力 。

他在非常危急的情況下被一直支持他的軍閥陳炯明驅逐 。

Tony Saich, The Origins of the First United Front in China: The Role of Sneevliet 
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(alias Maring) , doc. L, pp. 443-451 馬林這次提到了毛澤束的名字 I p

448) 。

項英 I 1898- 194 1 I , 出生在武昌（湖北） ， 是少數出身工人階恩的共產麻

領導人之一 。 他與毛澤東的腦係不好 。 長征初期和棟毅留在江西 ， 是

194 1 年 1 月皖南新四軍事件的受害者之一 。

67 指 1922 年 5 月顯然受到趙恒惕操縱的憲法選舉 。

68 Tony Saich, The Origins of the First United Front in China, The Role of Sneevliet 

砷as Maring ) (引用斯內夫利特 ( Sneevliet , 別名馬林〕的檔案編號277 ,

第 II 和第 12 條）

69 六名湖南代表和六名湖北代表投了反對票 。 張國燾在他的自傳中説只

有 17 位投票者，而且陳獨秀的一票可以定乾坤。很難解釋投票者人數

的差異，代表的身份很複雜 只有其中的一部分人有投票權，其他人

只有諮詢，或作為觀察員參加會議的資格 。 斯內夫利特（即馬林 1 的檔

案似乎最可信，因為他是那個時代的人 。

70 當時稱為中央局 。 我更傾向於使用法國最常見的表述 。

71 Saich, pp. 83- 84 

72 Maos Road 2, p. 164 

73 Ibid. , p. 183 這篇文章名為〈紙煙税 中國政府是洋大人的帳房〉 。 英國

和美國政府抗議中國當局對進口香煙收税，英美煙草公司很容易便得

到了有利的妥協。

74 Ibid ., p. 184 毛石山 1 毛澤東）給林伯渠的信，日期為 1923 年 9 月 28 日。

75 〈年譜) I ' 頁 11 5 。

76 這件逸事通祁被認為發生在 1923 年 I Terrill, pp. 95- 96; Robert A Bickers 

and Jeffrey N. Wasserstrom, "Shanghai's 'Dog s and Chines e Not Adm itted' 

Sign , Legend , History and Contemporary Symbol ," The China Quarterly, no 

142, June 1995, pp. 444- 466. I 毛澤東穿滔他永恒的藍色中山裝和稻草

鞋 ， 見到一個從幗外回來穿滔西服的朋友，後者勸他換一身衣服 。 毛

澤束帶他到位於外灘和蘇州河入口處的公共租界公園，指給他看 ［華人

與狗不得入內 」 的牌子 ， 他的朋友很尷尬。事箕上，那圾自 19 1 3 年以

來有兩個標誌 「這些花園僅限外籍人士人內 」 和 「狗或自行車不得人

內 」。 對於中國人來説，這已經是一種恥辱了 。 1928 年 6 月，這個公園

66 
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向所有人開放，只要貲－張門票就可以 。 在 1973 年的一部著名的功夫

霏影（精武門） 中 ，著名的李小龍在公園入口被上海巡捕房的一個印度

門衛攔住 ， 背最是穿滔和服的日本人和牽着狗的臥洲人 。 怕怒的李小

龍飛起一層踢碎了禁止華人與狗入內的著名椋誌，雖然這糅的牌子從

來沒有存在過 。

77 廖仲愷 I 1877- 1925 1 , 這位偉大的資產階級革命家出生在仿金山 ， 是同

盟會和园民意的元老 ， 曾經在孫中 山為首的廣州幗民政府任財政部部

長 。 他是稍極促成园民窯和共產窯接近的人之一 。 1925 年 3 月孫中山

去世後 ， 為了阻止他成為繼任者 ， 他被不明人士暗殺 。

78 《金 > , 頁 93-94 。

79 覃振 1 1 884- 1 947 1, 生於在湖南桃源的一個農民家庭 ， 他是－位資深的

反清人士 ，參加了 1906年曾感動了年輕毛澤東的萍鄉暴動 。 先後啟用

湖南共產惡員劉少奇和反曦，後成為國民惡 「西山會議派 」 的首領之

一 ， 主張驅逐共產品 。

80 林伯渠（林祖涵， 1886- 1960 ) , 湖南臨澧一個地主的兒子 ， 曾學習四售

五經，後去 H 本留學 ， 1905 年在日本加人了孫中山的同盟會 。 他和譚

延閹一起參加了 1911 年革命， 1921 年加人中國共產惡，同時仍是孫中

山和三民主義的支持者 。 在 1923 年至 1 924年中國共產惡和國民 1,;. 的合

作中 自然起到巨大的作用 ， 作為酮民獄中央執行委員會委員，他曾擔

任農民部部長，副手是彭湃和毛澤東 。 1926年 7 月 ， 他把部長職位諫

紿了甘乃光 ， 成為黃埔庫校政治指專員 。 北伐時任第六庫政治部主

任 ， 軍長是湖南人程潛。

81 Moos Road 2 在 9 月 28 S 給林伯渠的信中 ， 毛澤東要求每月 100元的撥

款 ， 用於在長沙租－個幗民意的辦公地，並和及曦討論了在長沙建立

一個毆民麻分部的事宜 。 夏曦也是共產窯和毆民意的雙重黨員 。

82 《年譜) I ' 頁 119 。

83 參見 1923 年 II 月中國共產窯各地區遞交給窯中央的報告 ( Saich, doc 

A28, pp. 88- 89 I , 以及湖南和政治局遞交給窺中央的報告 ( doc. A27, pp 

84-86 ) 。 我認為關於湖南的情況可能是李維漢寫的 。 不過，史景遷

(Spence, p. 89 ) 認為報告中關於農民運動的一段是毛澤東寫的，雖然他

缺席了會議，但作為中央政治局的五位成員之一 ，他撰寫了中國共產
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意第三次全國代表大會蹦於農民間題的決議 。 有趣的是，螠一決議為

衡山（湖南）和惠丿+I I 廣東）農協中共產主義i'「年團成員的混亂感到逍

憾。 每一個農協都有 10,000名成員，他們極端的經濟要求引起了革命

落後勢力中農的反對。

84 乘火車到漠口 ， 坐船到南京 ， 乘火車到上海 ， 乘船從海路到廣州。

85 Spence, pp . 90- 9 1. (全譯本）史最遷選擇的版本是Jal氷義的《毛澤東詩詞

對聯輯註》 I長沙 湖南文藝出版社 ， 199 1 ) , 頁 10- 13 。 這個版本要優

於施拉姆 (Mao\ Road 2, pp. 1 95- 1 96 ) 選擇的 1 978 年 9 月 9 日發表在（人

民日報）上的修訂版。唯－的區別是，毛澤束後來加上三句涸 ， 使其在

政治上正確 「憑割斷愁絲恨縷 。 要似昆侖崩絕壁，又恰像颱風掃環

宇。狐比翼，和雲翥 。」

今威海衛路 583號 。 造房子位於租界的中心小區 。 國民惡的上海總部

就在不遠處的環龍路 44號 。

87 米哈伊爾馬葡科維奇鮑羅廷 (Mikhail Grusenberg <lit Borodine) I 1884-

1 95 1 ) 。丹尼爾雅各布斯 I Dan Jacobs) 的告 《鮑羅廷斯大林派到中

國的人） I Borodin: Stalin\ Man in China, Harvard University Press, I 98 I ) 中

沒有提到鮑羅廷可能跟毛澤東有什麼關係 。 在 0 維迪米洛夫 l o

Vladimirov) 和 V 列耶辛斯夫 ( V. Ryazan tsev) 的晝 《毛澤束 一個政治

盡像) (Ma o Tse- tung: A Political Portrait, Mosco u, Edi t ion s du Pro gres, 

1976, p. 47 ) 中鮑羅廷説 ［毛澤束似乎過於自信」。 事賀上 ， 毛澤東似乎

不喜歡铇黽廷自負的講話，後者意識到他並沒有説服他的對話者。同

樣 ，毛澤東發現他香年時的英雄孫中山不接受別人批計他的思想，而

且很專制 。

88 毛澤東做了會議記錄，不久後該會議記錄得到出版 。（中國幗民黨全幗

代表大會會議錄）， 於 197 1 年由華盛頓哥倫比亞特區的中國研究中心再

版 。 我們可以在 Mao\ Road 2, pp . 1 85 - 1 90 找到翻譯 。見（金）， 頁 95-

96 ; Marie-Claire Bergere, Sun Yat-sen, pp. 369- 377 

89 《金）， 頁 94 。

90 {金 ) , 頁 97 。引用雖章龍 （椿園摘記） （北京 三聯出版社， 1 984 ) , 

頁 302 。

謝持 1 1 876- 1 939 ), 四川人，熟詔四告五經，約 1909- 1 9 10 年成為同盟
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會的反清志士。因刺殺袁世凱失敗被迫流亡 H 本。在那裏 ， 他與孫中

山取得聯繫， 1918 年任廣州政府部長。他不贊成幗民意按照布爾什維

克模式改組 。 1924 年 1 月成為幗民黨中央監察委員會的五名成員之

一 。 他是最激烈要求驅逐共產黨的人之一 。

92 薯名在中文文草中以拉丁語的形式出現 。 張繼和謝持從〈社會主義胄年

圃日報） 中找到的娼篇文鈴，在 1924 年 6 月引起了园民麻的憤怒 ， 但事

賈上這份文獻沒有説什麼 。 鮑羅廷 6 月 25 日認定 ［共產麻是 「國民獄內

的政黨」 」 ， 他補充説蘇聯的援助是代價 I Marie -Claire Bergere, Sun Yat­

sen, pp. 378-384) 。 第 15 號通告被翻譯成英文 ， 收錄在Maas Road 2, pp 

215-216 。 下文提到的通告都是如此 。

93 這就是説共產為脱離國民惡 。

94 和上海一樣，沙面晶是租界不是殖民地 。 中方當局擁有主權，外國人

可以在租界內自由定居 。 在中國的領土上使用鑊照意味着中國領土變

成外國殖民地 。

95 192 3 年 9 月 2 日至 I I 月 29 S 的蘇聯之行結束後 ， 蔣介石取代了孫中

山，與托洛茨基垠杯慶祝世界革命的勝利 。 蔣介石受到蘇聯和共產然

的指責 。

96 《金 ) , 頁 98 。

97 〈年譜) I , 頁 131 - 132 。

98 Marie -C lair e Bergere , Luci en Bianco et Jurg en Domes, La Chine au XXe 

siicle, Paris, Fayard, 1989, pp. 146- 160 

99 《金>, 頁 107- 113 。金沖及使用的是參與者和老農民的回憶棐《湖南農

民運動寶料選編） 。因為政治上自發的人是不存在的 ， 我們可以把這些

資料看作是可靠的 1925 年毛澤東在家鄉進行的農民運動在很大程度

上解釋了他 1927 年 1 月的成功，因為他在當地已經建立了－個信息壩

絡 ， 召棐了一些活躍分子 。

100 Wilson, pp. 116- 117; 《萵歲》 2 , 頁 389 。

IOI 因為害怕趙恒惕的警察，賀爾康在他的日記裏稱國民意為 ［ 民校 」， 稱

共產惡為 「世校」。

102 《年譜) I ' 頁 1 32-135 。

103 王淑曲是毛澤束的弟弟毛澤民的妻子，根據她的 C六十年的回憶》 o
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第四章 選擇了這個命運 ( 1 925- 1 927)

192 1 年 9 月 29 日，毛澤東加人了這個學術豳體 (Maos Road 2, p. 1 05) 。

我們在 （通向權力之路) I Maos Road ) 中可以找到這張表格，日期是

1925 年 11 月 2 1 日 I Maos Road 2, pp. 237-238) 。表上注明靠天收到毛澤

束從長沙寄來的表格。毛澤東填的常住地址朵長沙的文化告店，最近

的地址朵睺民从在殷州的總部。

孫中山政策的三個基本原則（三民主義）由耶穌會神父德禮賢 ( Pascha l

M. D 'elia) 翻譯 ，白吉爾的介紹是最佳的 (Sun Yat-sea, chap. X, pp. 400-

450 ) 。三民主義即民族主義、民權主義｀民生主義一有些大膽的人

把民生主義翻譯成社會主義。

Maos Road 2, pp. 227-237 et 263-274 中國共產獄的歷史楳家掩蓋了毛澤

束在國民麻內起到的重要作用。由於鄧小乎 l用始有限地「去毛澤束

化」，我們能夠更好地評估這種重要性，尤共朵當一些匿名文珝的作者

身份得到確認後，我們知道哪些文窈出自毛澤東之手 。 戥約翰 ( John

Fitzgera ld ) 確定「毛子任」是毛澤束的化名，參見John Fitzgerald, "Mao 

in Mu和 Newly Identified Works by Mao Zedong, " 噩 Australian Journal of 

Chinese Affairs, no. 9, janvier, 1983, pp 1- 16 

我翻譯為 （政治週報）。

那一天，蔣介石聲稱一艘炮艦駛人黃埔即他的住處附近 ，行動可疑，

艦長是共產為員。蔣介石當時任黃埔軍校校長，他命令軍誓速捕了中

山艦艦長，監視十幾個蘇聯顧問和包括周恩來在內的共產為人。他懷

疑亻」人將他綁架到海參崴甚至要謀殺他 。 當時的情況現在仍然難以解

釋 。 蔣介石似乎巧妙地利用了共產照和國民為左派軍人的疏忽 。 事情

迅速降溫，被捕的人很快被釋放 。 鮑羅廷接受了遣返包括季山嘉在內

的三名蘇聯豳問的條件 。 當時季山嘉已經與汪精衙建立了聯繫，反對

蔣介右在同民惡內的崛起。汪精衞沒有把掘好時機，被迫沆亡法國，

直到 1 927年 4 月才返回中國，國民然左派失去了他們的領袖 。 常然，

1926 年 3 月 20 日 ，蔣介石發出了一個信號，包括上海大釷產階級在內

的敵視共產麻的各路人馬心領神會。他已經毀滅了自己「紅色將厙」的

形象。
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今河北省。

他們更傾向於在當地深化革命 ， 尤其是怕蔣介石借助北伐擴張勢力。

請注意這句話的意思 ， 通祁翻譯為 ［北伐 」 的詞，其更確切的意思是 ［抗

繫北方人的遠征 」 ， 「 伐 」 意味着嚴懲，以武力興師間罪 。

斯圖爾特 施拉姆在他的《毛澤束） (Mao Tse-tung) -告中引用了這一

篇文范，並在註解中補充劉少奇在同－時1a1 面對同一批公眾直布 「工人

拉滔農民的手，帶領他們鬥爭 」 （ 《政治週報〉〔 Politique hebdo, no. 14, 5 

ju in , 1 926 〕 ）。劉少奇把農民看作小孩 ，有「意識」的工人（也就是共產

惡員）要引導他們。從演講的層次來説，蔣介石似乎比劉少奇更激進。

9 Moos Road 2, pp. 305-3 92 

IO II 月 27 日 《政治週報）上關於直系（吳佩孚）和奉系 1張作霖 1 之間戰爭

的文章， 1 2 月 5 日在同一期刊上發表關於宣傳問題的文章， 12 月 4 13 在

廄州 6民國日報〉上發表面向全體1«.員的告示， 12 月，陳炯明的副手控

制的惠州被收復，日報上發表了一些檄文， 1 2 月 1 3 日，關於招收 147

名原東學生Ill.成莫斯科中山大學的第一屆學生的文章， 12 月 20 13 , 反

對槊楚伯的小冊子和上海的《民國日報〉的文章。在此期間，毛澤東曾

多次對香港的報界強調蔣介石不是 「紅色革命者 」 的事官 。 在這一邢

上，事1'f很快證明他是對的。

II 影射海外中幗人的突出作用。

12 第 4 期 (Moos Road 2, p. 330 ) 。

13 Moos Road 2, pp. 315- 318 

14 Shram, 1968, p. 86 

15 由蘇聯的斯大林硏究者完成。

16 《毛澤束選棐} ( Mao 瞬toung, CEuvres choisies, Pari s, Edit ions social es, 

1955, I [1926- 1937], pp. 11- 22; 法語版從俄語版翻譯而來，俄語版從中

文 195 1 年修訂版翻譯而來 。 中文修訂版頁 3- 11 1 。最初的版本在 198 1

年再版（ （麻的文獻）卷一，頁 1 43 1 。斯關爾特 施拉姆翻譯了原始版

本 ，並將原版和 195 1 年修訂後的版本進行了比較 。 Maas Road I , pp 

249-2 62 

17 這一段平庫的文字在 1 95 1 年的修訂版中消失了。

18 位於河南的煤礦， 1 925 年 7 月 I 日至 8 月 9 13 爆發了一 次蜇大 罷工。
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1922 年 IO 月 ， 麿山 間灤煤曠發生了一起煤礦工人罷工， 共產麻沒有參

與 。 參見Jean Che sneaux, Le mou ve111e11t ouvri er chi11ois de 1919 a 1927, 

Pari s, Ed ition s de l'EHESS, 1998 (再版） ， pp. 402- 403 (安源鎖壓 ） , pp 

278- 280 ( I用灤罷工）， p. 390 (焦作罷工） 。 毛澤束沒才i提到安源 ， 似乎

冇黇不可思議，不過這反映了他在 1 925 年工人供樂部逍到鎮壓後的失

望之w , 也許他對劉少奇和李立三在 1922 年至 1 925 年建立礦工俱樂部

的活動持否定態度 。

19 迫些細節在 1 95 1 年的修訂版中被蒯除 ，只晶簡單地説 ， 迫些事件 「容

昴造」式破壞性的行為」。

20 閩粵的 「三合會」 、湘鄂吟蜀的 「哥老會 J · 皖豫魯等省的「大刀會 」 ． 直

隸及束三省的 「在理會 」 ｀ 上海的青幫和紅幫 。 Stuart Sch ram, "Mao Tse­

tun g and Secret Societies," 加 China Quar terly, no. 27, July-Se ptember, 1966 

2 1 Ferna ndo Galbiatt i, Pe11g Pai and the Ha i/11fe11g Soviet, Palo Alto , Sta nford 

Univers ity Press, 1985, pp. 245- 247 

22 藺楚女 ( 1 89 1 - 1 927) , 出生於湖北 ， 自學成才 ， Jill為一名教帥 。 暫積極

參加五四運動 ， 先後任湖北襄賜第二師範學校和四）ii 瀘州帥範緑校教

師 。 社會主義青年廊的成員，受惲代英邀睛去上海 ， 與許多共產然幹

部－同任教於上海大學 。 被任命為黃埔厙校政治教官後 ， 他在那裘結

識了在廣東地區建立第一批農協的彭湃 。 1 925 年 ， 他到達海豐 。 1926

年 1 月在國民矗第二次全國代表大會期間 ， 他加人了以毛澤東為首的

宜傳部和中央執行委員會的農民部 。 在第六WI農民運動講習所培訓期

間 ， 他成為毛澤束主要的合作者 ， 教授「帝國主義」 ｀ 「 中國民族革命運

動史 」 和 「社會間題與社會主義」三門課 。 他也在廣東大'J!(後來的中山

大學 ） 教 「歐洲社會思想史」。 他似乎曾試圖與毛澤束合作將農民運動

講習所變成一所農民大學 ， 不但具有良好的學術水平， 而且煎視理論

!Dicomo, pp. 678-680 ) 。

23 這段話出自加爾維亞蒂 (Galbi atti ) , {彭湃與海陸豐蘇維埃} (Peng Pai, 

pp. 243-247) 。

24 李鋭的 ｛毛澤束同志的初期革命活動＞－害的）字言， 關於 1926年 9 月的

「農民 間題叢刊」， 請參見Maas Road 2, pp. 306, 386一392 事団上，這篇

文翔於 1 926 年 9 月 2 1 13 刊登在國民為農民部機關刊物 ＜農民運動）第八
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期上 ，至今還沒有找到 。 施拉姆採用了 1927 年 5 月 下旬上海商務印售

館出版的版本 ， 附加了一封毛澤東的介紹信，信的日期為 1927 年 5 月

14 日 。這套叢刊共四卷 800 頁，其中包括 1926年 9 月後的文滔，特別

是 1926 年 1 2 月關於湖南農民運動的文章。

25 Moos Road 2, pp. 30 1 -303 此文刊登在 1 926 年《中國農民）卷 1 第 1 期上 。

26 Benjamin Schwa rtz , "Th e Legend of the Legend of Mao ism, " The China 

Quarterly, no. 2, April - June, 1960. (對卡爾魏特夫〔Karl Wittfogel 〕 一篇

文庠的回應） 。

27 指畢業生 。 不包括講習所第七期的 500名學生，第七期 1 927 年 3 月在武

漢開學，毛澤東再次擔任所長。因為政治局勢的惡化 (Galbiati, Peng 

Pai, pp. 243- 247 )• 毛澤東不得不中斷了他的政治活動 。

28 《金 ) , 頁 11 3- 118 。 斯囧爾特施拉姆在 （劍橋中國史) (Cambridge 

History of China, Xll, pp.811 - 8 1 8 ) 中做了出色的總結。同樣可參考如下

文獻。 Schram, 1966, pp. 72- 103; Wilson, pp. 1 19- 126; Spence, pp. 93-95, 

Terrill, pp. 105- 108; Dicomo (彭湃 、雖啟元和阮岫仙的傳記） 。

29 Saich, do c. A 18, pp. 56-60 

30 《嚮導》 ，第 34 期， 1924 年 8 月， 《新青年) , 第 4期， 1 924 年。斯囧爾

特 施拉姆在 （毛澤東） 中援引了這部分內容。

31 Pierre Broue, La question Chinoise dons /'Internationale communiste (1926-

1927), Paris , Etud es et docu m ent at ion int ern at ion ales, 1976, pp. 61-83, 

Alexander Pantsov , 7/,e Bolshevicks and the Chinese Revolution 1919- 1927, 

Richmond , Curzon Press, 2000, pp. 127- 151 

32 其中 85人來到湖南，在那棗他們與65名農民運動幹部會合，這些湖南

籍幹部是毛澤束領専農民運動講習所之前培義的 。

33 以下文字來源於《金) , 頁 118- 120 。 援引的信息來源於Maas Road 2, pp 

393-4 10 國民戍中央執行委員會於 1926年 10 月的報告被吳文津在國民

窯台渴檔案中發現 ， 交給斯圖爾特 施拉姆。歷史背泉參見 CHOC 1 2,

pp. 575-603 

34 甘乃光 1 1 897- 1 956) • 美國新教大學的學生，芝加哥大學的畢業生，堅

定的民族主義者，曾是胡漢民的秘祖。他容疤共產癌因為他們有助於

將國民品改造成一個有牢固基礎的政 t,;.' 但 1927年後追隨蔣介石，因
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為他諗為屮國革命是民族革命，不是社會革命 。

譚延閹是毛澤束的仿識 。

徐謙 ( 187 1 - 1940 ) , 科舉應試及第 ， 負共晚清的司法系統改革 。

1 9 11 年後支持孫中山，祈楮袁世凱去世，如願後皈依基督教 。 贊同國

民麻和共產徵的合作，與馮玉祥交往甚密，朵北伐時期國民麻武漢臨

時政府的領導人之一。被蔣介石詬病同情共產 i\<i , 但支持馮玉祥與共

產為決裂 。 1 927 年 11 月退出政澶，除了 1 934 年福建平變的幾個月，一

且居住在香港 。

張人傑（張靜江） ( 1877- 1950 ), 參兄前面註釋 。

T惟汾 ( 1 874- 19541 , 出身於山東的一個晝香門第，同盟會創始人

之一， 反對袁世凱。親近國民鯊右派，反對李大釗，並領專巖州國民

鯊青年部。

35 侯紹裘 ( 1 896- 1927) , 出生於松江 。 1923 年這名大綠生加入中國共產

為，上海的工人迎動先驅之一， 國共合作中在江蘇省建立國民麻的創

始人之一。 他也是反對蔣介石的國民氣，領袖， 1927年 4 月 10 日在南京

被捕 ， 後被殺害 。

36 (中央政治通訊＞ ，第 12 期， 1 926 年 II 月 ， （金 ＞ ，直 11 9• 注釋 1 。 引

用孫科找的迫四位 「調解員」都是在國民癌中非＇常活躍的共產/,(',員 。

37 團防局或保幃［局，具有官方性質 。 我們把）司翻譯為 「民事辦公室」，但

更常兄的稱呼是民圃。

38 Maas Road 2, pp. 4 11-4 13 

39 Ibid., pp. 4 14-4 19 

40 Marie-C laire Bergere , Lage dor de la bourgeoisie c/1i11oise, Paris, Flam manon , 

1986, p. 16 1 

41 ( 1 926 年 7 月 至 1927 年 6月林伯渠日記） ｛中共中央出版社 ， 1 98 1 ) , 頁

48-49 。

42 (金）， 直 I 1 9- 1 20 。 作者此處表述有誤 。 郭沫若和毛澤束的第一次見面

晶在 1 926年 3 月 23 S , 地點在廣州林伯渠的家m, 郭沫若將此次見面

記錄在 （創造十年續篇＞ 中 。

43 牻時武漢晶一個有二三百萬居民的大城市，長江以南是武晶，周圍環

繞着高大的城牆 ，是政府和學術機構所在地 ，外國人在這裏伐得不自
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在，長江以北是漢口，距離一公里 ， 只有渡輪才能到達，是租界、主

要的确業金瀝機描和市場的所在地，漢水（源自北方 ， 流入長江）以西

是漢限 ， 有中國漢冶萍公司的鐵廠和兵工廠。

44 Saich, doc. B22, pp. 219-223 

45 李維漢 《回憶與研究) I北京 中共麻史寶料出版社 ， 1986 ) , 卷一 ，

頁 106 I 引自 （金) , 頁 122 1 。

46 湖南省委由李維漢領導，認為應該借助全省農民運動的不斷發展進行

土地改革 。

47 《金 ) , 頁 123 I 引自湖南博物館編 （湖南全省第一次工煨代表大會日

刊） （湖南 湖南人民出版社， 1979再版），頁 87和 338-340 1 。

48 鮑里斯 弗里爾 ( Boris Freyer! 。 見Jung, p. 41, note 681 , 引自可查考的

蘇聯檔案中 1 927 年 I 月 18 日蘇聯代表鮑里斯 弗里爾提交給共產國際

遠束辦公室的一份報告 。

49 不知名的人 。

50 Roug,p.41 I 引述蘇聯代表鮑里斯 弗里前提交給共產國際遠東辦公室

的一份報告） 。 弗里爾認為毛澤束講話 「還可以 」， 就是太溫和 。

51 戴為國民惡湖南省品部監察委員 。

52 關於這個著名的報告，參考金沖及的告，他利用了保存在湖南博物館

的海南農民運動資料( {金＼頁 123- 127 1 。我援引的報告是斯圖爾

特 施拉姆告中英文版的節選 (Maas Road 2, pp. 429-4641 。 施拉姆採用

了 1944 年至 1947年出版的 C毛澤東選集〉第一版 。 我們知道 1951 年的

版本在蘇聯列寧主義專家的影響下， 加入了大品原來的文本沒有的諸

如強調 「工人階级領導作用 」 的相關語句。此外，毛澤東本人或者其近

親刪除了肯定社會邊緣人的革命性的段落 ， 並刪除了 ［貧民具有相對的

性自由 ，三角或多角關係習遍存在 」 的計論 。

53 毛澤束走過的這一固的圓心是衡山 ， 它海拔 1,290米，中國的五岳之一 。

54 《金）， 頁 123 。

55 Maas Road 2, pp. 478-483 中文版由斯腳爾特 施拉姆在 《毛澤東農村調

查文集） 中找到 ( pp. 28-34 1 。 文章椏註的日期是 1927 年 3 月，是中共中

央文獻硏究室出版的一本小冊子，為嚴東農民運動培羲幹部之用 。 毛

澤束何時有時間進行如此細緻長久的調查？我認為可能是 1927 年 1 月
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毛澤束在湘潭調査期間 ， 這也證明了他不願意慬槿只對農協負袁人進

行採訪 。 文意中提到 1926年 ， 也許是農曆 ， 毛澤東－生中經靠使用農

/ff 。 迫一年的農曆新年是2 月 2 日 ， 毛澤束可能將 1 927 年 1 月的採訪看

作 1 926年臘月發生的 。

56 岳限和華容在洞庭湖北部 ， 益腸在耷水尾閭 ， 毛澤束沒有到過迫些地

區 ， 所以對這些縣的情況都是聽説的 。 但其他三個地區，他可能看到

一些處死的情形 。

57 張戎揭示了毛澤束對梭鑔的迷戀，造是－種標槍 ， 末端是雙刃匕首，

是湖南農民民兵的主要武器 (Jung, p. 431 。 張戎也強調毛澤束嗜血 ， 她

認為此時毛澤束已經表現出這樣的傾向，整個一生邵如此 (Jung, p. 4 1 I 。

58 M硒 Road 2, pp. 425- 427 

59 參兄共產國 l際第七次代表大會通過的決議 。「擔心農村階級鬥爭的惡化

會削弱反帝國主義戰線是毫無根據的 。 因害怕中國部分打產階級的不

確定性和不徹底性 ， 而拒絕促進農業革命是鍩誤的 。」

因此 1 95 1 年修訂版中刪掉了毛澤束拉伯當式的斷言 「即使農協領導在

會議上放了一個屁 ， 也是神聖的 」

6 1 孔子周遊列國時，因為他具備這五種德行 ， 總能預知這些國家的政

事 。 這是他的弟子子貢回答子禽的提間時説的（ （論翦f) ( Entreliens de 

Co11f ucius, traduct ion Ann e Che ng, I. JO. 2, Paris, Le Seuil, I 98 I , p. 3 1 〕）。

毛澤束受到農民鬥爭的激勵，重新找到了 20歳時反儒的戰鬥精神 。

毛澤束列添了 14件由反對迷信的教師和綠生在各地領導的革命行動，

他在評論第七次行動時反對破壞農神的塑像 。 在原則上他持同意態

度 ， 強調有朝一 日要消滅這些偶像，但是應當由農民自發進行 ， 而不

是由外部強加 。

63 參見毛澤束報告中農協的人員編制表 ， 在 1 926年至 1 927 年的初冬 ， 僱

農 1 75,43 1 人 ， 佔所有成員總數的 14.33% , 農民 574,407 人（府際上相當

於佃農） ， 佔 46.9 1 % , 因此超過一半 (61.24%) 的農民沒有自己的土地，

如呆加上 1 80,982 名有部分土地的農民 ( 1 4.75%) , 苴民在迫些農協中佔

75.99% 。 如果我們考慮到 93 ,962 名鄉村工匠 (7.67%), 農協中貧困人口

佔總數的 83.66%, 只有 103, 1 78 名 中農（佔總數的 8.43%) 加入了農協 。

整個中國（不包括偽滿洲國和國家 Ji]邊的殖民地）往困農民的數屈在
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66 

1945 年約為 68% , 中農為 23% 。 Lucien Bianco, /es Originges de la revolution 

chinois e, 1915- 1949, Gallimard, " Folio · Histoire ," reed. 1987 [1967], p. 164 

括號中的百分 比是我計算出來的 ， 但不是以表格中的總數 1,367,726 名

成員為基數 ， 而是將毎一列的總數相加 ， 合共 1,263,752人為基數 ， 因

為某些縣沒有桴明總勞動人 口 。

64 Roy Hofheinz, The Broken Wavec 加 Chinese Communist Peasant Movement, 

1922- 1928, Cambridge, Harvard University Press , 1977, pp. I0 - 136 

65 Lucien Bianco, Peasants without the Party Grass,roots Movements in Twentieth· 

Century China, Armonk, M. E. Sha「pe, 2001, pp. 25- 31 

農協中幾乎沒有女性（女性成員 」，585人 ， 佔勞動人口的 0.12% , 主要集

中在長沙和醴陵），這證1忙了農協具有傳統的特點，毛澤東邱了一個難

得一見的女性參政的例子作為典型 。

67 Clarence Martin Wilbur and Julie Lien •ying How, Missionaries of Revolution 

Soviet s Advis ers and Nationalist China , /920 - 1927, Cambridge, Harvard 

University Press, I 989, document 75, p. 804, point 6a 這是 1927 年 4 月 6 日

張作霖在蘇聯駐北京大使館繳獲的文件之一 。 其真實性是毋間翦疑

的 。 此文原是中文 ， 後翻譯成俄文 ， 源於中國共產惡的一次政治局會

議 。

68 Ibid. , document 76, pp. 80- 809 

69 Hans van de Ven, From Friends to Comrad es, 1991, pp. 180- 198. I 引自上海

人民出版社出版的革命歷史資料中的一個報告 。 ）

CHOC 12, p. 647 縣長李賢）音的報告，國民麻漢口檔案館 。 這篇文涪顓

然含有惡意 ， 但不能忽略，因為它得到了許多當代資料的佐證 。 安格

斯 麥克唐納 (Angus Mac Donald ) 根據他能夠査考的檔案 ， 估計 1927

年春天湖南省約有 119 個 「土朶劣紳 」 被草草處決。 凶農村革命的起源》

[ The Urban Origins~」the Chinese Revolution, p. 3 1 2 〕 ） 。李 立三 的父親是

一個鄉村教師，買了土地被判處死刑，儘愔有共產意領導的介入，仍

在醴陵被處死 。 119 這個數字並沒有引起真正的爭議，即使像蔣氷敬這

樣敵視共產惡的學者也沒有提出貲疑（ 《鮑羅廷與武漢政權） 〔 台北 中

國學術著作奬助委員 會， 1964 , 頁 57-264 ) ) 。 這個數字不是個大數

目 ， 1927 年 5 、 6 月起農協遭到白色恐怖造成的死亡人數百倍於此 。 但

70 
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誔決的隨意性已經體現了這種［人民司法」的百目和殘酪 ， 之後的內戰

中迫樣的例子很多 。

7 1 參兄毛澤束〈湖南農民運動考察報告〉 o

72 南湘在洞庭湖以北 。

73 李立三領導了此次運動。 1926年 11 月 23 日，天津英租界的巡捕房在法

租界巡捕房的栩助下逮捕了 17名幗民氪和共產瀛且，共中 7人被交給

軍閥，並被槍殺。李立三借助了此事激起的極大怕慨。

74 Marie -Claire Bcrgerc, lllge dor de la bourgeoisie cltinoise, Pans, Flammanon , 

1986, pp, 239-243 

75 Maos Road 2, pp. 466-476. ( 主要引述漢口的 ＜民國日報） ）

76 瞿秋白為這本小 II~子寫了熱情的序言，到 4月初才發表 。 毛澤束、方

志敏和彭iH在起義的農民中享有權威 。 迫可能也是共產國際領導的意

兄 。 1 927年 5 月 27 日和 6 月 1 2 B , 毛澤束的迫份報告被翻譯成俄文和

英文，先後在共產國際和各國的共產惹報刊中全文發表，包括法國的

＜人權報）。 這是毛澤東在中國以外為人所知的第一篇文章 。 共產國際

第八次執行委U 會上，布哈林説 「有些同志已經墳過這篇感人的湖南

農民運動報佔，發人深思。」

77 1927 年 6 月 1崩於土地問題的討論一直是蔣氷敬硏究的對象，〈鮑羅特與

武漢政權〉於 1963 年 12 月 在台北發表。作者査考了國民為檔案館，尤

其是國民麻第三次全國代表大會和土地委且會的報告和討論。斯圖爾

特 施拉奶在 ＜毛澤束) (Mao Tse-tung) 一告中關於迫段動沿歲月中毛

澤束思想的經典介紹是基於這本告的內容 。 Mao Tse-tung, Penguin 

Books (Grande -Bretagne et Australie), 1966, pp. 95- 103 後來斯 圖爾特

施拉姆可以親自査考這些檔案，並在＜通向權力之路＞ 中發表了這些資

料的英文版， M硒 Road 2, pp. 466-517 。 迫些相同文本的兩個版本存在

着細微的姜別，毛澤束在反共的蔣永敬筆下更加教條和宗派主義 。 我

一如既往地選擇了斯圖爾特 施拉姆的版本 。

78 鄧演達 ( 1 895- 1 93 1 ) , 出生於惠腸（位於廣束） 一個一苴如洗的農民家

庭，和蔣介石一樣是保定陸軍軍官學校的U只業生，曾是陳炯明的苞

部，領導囷民惡中央土地委員會。他深信土地改革的衙要， 1 927 年及

天的 白 色恐怖期間逃到了莫斯科 。返回中國後 ， 他的 11 的是建立一個
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第三方政窯 ， 因為他拒絕列寧主義 ， 但認為盎要一個激進的土地改

革。 1 93 1 年 8 月 1 7 日 ， 他被上海公共租界巡捕房逮捕，交由軍事法庭

審判 ， 193 1 年 11 月 29 日在南京被槍殺 。

79 3 月 6 日，蔣介石在江西贛州槍殺了一個共產麻工會領袖辣贊賢 。

80 我無法鑒定腸新事件的真偽。

81 張發奎 ( 1 896- 1 980 ) , 出生於廣東省北部一個貧苦的農民家庭，進入武

昌庫官學校學習 ， 曾任孫中山的侍商 。「北伐」 期間 ， 他領導的第四軍

戰士英勇善戰，品得了 ［鐵庫 」 的稱號 ， 堪比英幗內戰期間克倫威爾的

士兵 。 1927年春張發奎領専第四軍，支持汪精衞 。

82 唐生智， 1890 年出生在湖南一個官宦商人家庭，受古典文化教育，完

成了輝煌的軍事生涯 。三十歲任旅長，反對趙恒惕成為湖南的主人 ，

支持 「北伐」 以擺脱他的對手 。 1927年春，國民品左派和陳獨秀把反對

蔣介石的希望寄託在這個神秘的佛教徒身上 。 見俄國漢學家卡沙寧

I Marc Kasanin ) 翻譯的 I China in the Twenties, russe aux editions de Moscou, 

Li國rature orientale , 1973, p. 228. ) 甚至把他描寫成軍國主義者的典型 「 既

是封建主義殘餘，又進行釷本原始積累，把戰爭當作買賣」。 蘇聯駐漢

口副領事巴庫林為唐生智做了一幅生動的肖像 「他管理一些佛教的寺

廟，擁有土地，與外國使固做房產買賣 。 他參與長沙各種工業和包括

妓院在內的确業公司 。 他在長江上有自己的蒸汽船 ， 在長沙有幾家旅

館」。 195 5 年 ， 他成為湖南省副省長， 1958 為全圉人大常務委員會成

員 。

83 Stuart Schram , Mao Tse-tung, p. 101 一個叫彭澤湘的人要求立即沒收所

有的土地進行再分配 。 而毛澤東在新民學會時期的朋友夏羲則認為毛

澤束的建議自相矛盾 ， 無法宜施 。

84 〈黃鶴摟〉， Mao Tse-toung, Poesies Compl etes, Paris , Seghers, 1976, p. 45 

我稍微修改了翻譯 。 1985 年 6 月 11 日，黃鶴摟自 223 年建成以來第 16

次重建閩放 ，〈人民日報〉刊登了毛澤束對此詩的評價。 （金>' 頁 1 3 3 , 

注釋 1 。 傳説八仙之一呂洞哀曾騎着一隻黃鶴在此地休息 ， 他裝扮成

流浪者，此地一個小酒館的主人招待了他 。

85 指九江 ， 在長江下游 。 英國不得不將這塊租界還給中國當局 。

86 指京漢鐵路和粵漢鐵路 。 在河南南部的駐瑪店鐵路沿線，南方軍隊的
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先鋒部啄曾與吳佩孚的軍隊數度苦戰 。 從厙事上講 ， 北伐是為了控制

迫條中心線路上主要的棧道和鐵路樞紐的一系列戰l'l 。

87 季風轉換期間始了，河流泛濫。

88 也許毛澤束對農民革命何去何從存有疑間，農民革命已經不符合他在

茗名報告中的期望。

89 譚平山 ( 1 887- 1 956) , 廣束一個碼頭工人的兒子，曾就泊於北京大If',,

在）JII 裏他加人了同盟會。他積極支持共產惡且加入國民惡， 1 924 年 l

月成為國民惡執行委員會成員， 1 926 年 II 月作為共產从代表參加了在

莫斯科琫行的共產國際執行委員會第七次擴大全會，他在會上報告」農

民革命品中國革命的中心 。他努力適度平息農民運動，使之被國民1.(1;

左派接受，無果，遂參加了南昌起義 ，但拒絕為靠時共產國際和中國

共產鯊執行的冒險主義政策的失敗承擔瑴任。 1 927年 II 月 9 日，被開

除出共產麻 。 他與鄧演達等第三氪的支持者取得聯繫 。 1 937年匝新加

入國民鯊，反對蔣介石 ， 再次接近共產杰 。 1 949年後，他作為民革副

主席，在北京任多項副職。

90 斯圖爾特 施拉姆主要使用的是（毛澤東文集＞卷一 （直 24-45 ) 和 （毛

澤束集補卷）卷九（頁 233-234 ) 。

9 1 北部的閘北區和南部的南市區 。 關於 1 927 年上海的革命與反革命 ，參

乩我的告， （上海的罷工和政治 幻滅 ( 1 927- 1932) ) (Grevese tpolitique 

a Shangl,ai: Les desil/usions /1927 - 1932/, Paris, Edition s de J'EHESS, 1995, 

pp. 47-69 ) 。

92 Jaques Gmllennaz , H,sto,re du Part i co111111u11iste chinois, I, p. 117; CHOC 12, 

pp. 65-66 武漢政府和中國共產麻將迫次 「南京暴行」歸咎於流氓和北伐

軍的逃兵 ， 日本和蔣介石則歸咎於第四邛中的共產麻U 。 後來蔣介石

處死了奶叫厙中的 40名士兵 。 第四軍的政委朵 1926 年 II 月 26 日與毛

澤束冇一面之緣的林伯渠 。 我同意纪業馬 (Guillermaz) 的觀點 ， 看不

出共產為人採取始樣的行為有任何益處 ， 迫可能會引起他們忌憚的外

國列強的邛事干預 。

93 羅&\ (Manabendra Nath Roy , 1887- 1 954) 是孟加拉的一位婆羅門，在

共產國際第二次代表大會上反對列寧關於「第三世界人民」的不合時宜

的提議 。 在 1 926 年 1 2 月 6S 的共產國際執行委且會第七次擴大全會
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99 

上 ， 他和斯大林－同起草了 關於中 國間題的決議 ， 並被派到中國，以

紂正維金斯基 、 鮑羅廷和陳獨秀的 ［機會主義」銪誤 。

退有汪精商 、 譚延閬 、 孫中山的兒子孫科 、 棟公博 、 唐生智 、 鄧演

達 、 宋子文 、 張發奎 、 朱培德（另一位將庫）與孫中山的迫孀宋慶齡 。

95 迨個春天 ，共產國際中斯大林主義者和托洛茨基主義者之間的爭辯加

劇。見Alexander Pantsow, The Bolshevicks and the Chinese Revolution, 

1919- 1927, R」chmond, Curzon Press, 2000, pp. 125- 160 毛澤東不慬外

語 ， 和共產國際內相關的代表沒有任何聯繫 ， 對於這些辯論可能只有

一些模糊的概念。他對羅易的印象模糊 ， 1936 年及天對埃德加 斯諾

説羅易是個 「蠢貨 」 ，站在陳獨秀的左邊一點吐，只有口頭功夫 ， 而铇

羅廷是 「 冒失鬼 」 ，站在陳獨秀右邊一點點 ， 陳獨秀是 「不 自登的叛徒 」

(Snow, p. 156 ) 。

96 《金>, 頁 127 。

97 這項調査是 1926 年進行的，根據一位當事人的回憶， 1927 年 4月張作

霖的士兵搜查蘇聯大使館的時候可能毀掉了調查報佔 。 Vishnyakona-

Akimo va, Two Years in Revolutionary China, I 925 - 27, translated from 

Russian by Steven Levine (Cambridge, Harvard Univer sity Press, 1971, p 

222) 事 1'f上，卡爾魏特夫 I Karl Wittfogel ) I 93 I 年出版的 《中 國的經

濟與社會） ( Wirtschaft und Gesellschaft Chinas ) 中使用了一份調査報告的

複印件 。 列福 狄留申 I L. P. Delyusin ) 曾任蘇聯駐廣州總領事 ， 他在

（中國共產氪政策中的農民土地間題 ， 1921 - 1928) (La question paysanne 

et agraire dans la politique du PCC de 1921 a 1928, Moscou , Nauka , 1972 ) 一

告中提到沃林 ( Volin ) 和約爾克 ( Yolk ) 於 1927年在廣州出版的告 ， 序言

由鮑羅廷撰寫 。

98 即富農的土地 。 毛澤束的父親僱了－個長工， 毛澤束本人繼承了土

地 ， 自己不耕作 ， 但仍是土地所有者 ， 他們都是富農 。

蔣氷敬的版本有咕不同 ， 毛澤東還説 ( p. 2s2 ) : r所謂土地沒收 ， 就是

不衲租 ， 並無須別的辦法 中幗土地間題的解決 ， 應先有事箕 ， 然

後再用法律去承認他就得了 」。 或許 台北的國民惡檔案中保存的毛澤束

的發言稿和他寫的文章有所不同 。
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100 1 926 年 10 月 1 5 日至 28 日在廣州召閩的國民瓜中央執行委且會擴大會議

上，毛澤束已經採取了這種做法，遭到宋子文和孫科的反對。

101 蔣永敬認為 Ip. 2891 這可能是國民嶽土地委且會的一份補充材料，毛澤

束品作者之一。 羅易 霍夫海因茲 I Roy Hofheinz l , {破碎的浪花） (The 

Broken Wave) 則認為指的是另一位蘇聯專家奧斯卡 塔爾哈諾夫 ( Oskar

Tarkhanov l 的一本告，他曾在廣西做調査， 4 月 23 日向土地委員會介

紹中國各種不同類型的土地所有權。

102 將氷敬説毛澤束和他的研究小組在此次土地調査中寫道 「所有擁有超

過 30畝 12 公頃 1 的富農， 小、 中 、 大地主，約佔總人口的 1 3%, 無一

例外都朵反革命。」 ( p. 289 ) 這些話迄今為止沒有找到原文。斯囧爾

特 施拉姆在他的 （通向權力之路＞中沒有採用這些內容，但在註釋中

做了説明 。 我也採取了這種保守的做法 。

103 此次大會於 4 月 1 5 日召開，包括680 名代表， 620位農民和 60 名士兵，

jlf也沒有集合過。

104 Manabendra N. Roy, Revolut」on and Co1mter-Revo/11tio11 i11 C/Ji11a, Calcutta, 

1946 

105 6 月 28 日，解散武漢工人紺察隊的軍官 。 隣後，何鍵從 1 929 年 3 月至

1 937 年 11 月一直統治湖南。他後來在台北去世 。

106 21 日的電報代日龍目是［馬」字，故稱迫次事變拐「馬日事變」。

107 選撣進攻除長沙以外更容易奪取的城市講人覺得奇怪，因為衝突發生

在長沙 。 迫在一定程度上證明了一個假設，即農民連動經常被蜀老會

的成且控制 。 蔣永敬引用的國民麻檔案 ( p. 336) 才「多處強調哥老會在農

民運動的失控中起作用。毛澤束説 「迫些人〔這個秘密社會的成且滲

透到農民協會中）不知道共產麻，也不知道國民磁，對他們來説最重要

的事情是殺人放火」 。 據蔡和森回憶，鮑羅廷曾説農協的過激行為「是

因為農協振在暴徒和哥老會的手中，而不朵由我們控制」 。

108 3 1 El , 迫個最新的官僚機構給毛澤東提供了一個宴請太平洋勞動會議

代表的機會，迫個會議隸屬於國際赤色工會 。毛澤束提出農民運動是

中國革命的先鋒隊（農民「與全世界工人階級槻手前進，今天中國農民

能得到國際賬產階級領袖之指導，其有益於革命前途， l'.f 在無可限

阯」。我們看·到，毛澤東很快就學會説冠姐堂呈的，活了）。
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l0 9 Maas Road 2, pp . SI0 - 517. 1 927 年 6 月 7 8 、 88 、 II 日和 1 5 日，這些訓

令發表在酮民意在漢口的 《民國日報） 上 。

l lO Dans la tragedie de la revolution chinoise, 1925- 1927, Paris, Gallim ard , 1967 

20世纪 30年代哈羅德伊黽生 ( Harold Isaacs ) 在上海籌備他的追本

告 ， 他的告中舉了相同的事箕，依據是6 月 1 2 日和 1 3 8 在漢口 《民幗

H 報》上發表的湖南湖北農民協會的報告 。 他在魯中配了從愛艇絲 何

(Alice Ho ) 和安德烈 勒高爾 (Andre Le Gall ) 的檔案中找到的這一次農

民大屠殺的照片 。

111 當時共產惡約有五萵人 。

11 2 對這封電報的回應，請參閲 CHOC 12, p. 657 。 陳獨秀認為這個建議很

荒謬 「這就像在厠所洗澡」。 張國審不知道 「是該笑還是該哭 J 。 6 月

15 8 政治局的電告回復是 「原則上 接受這些指示 J 。

11 3 這一時期，毛澤東的生活不為人所知 。 我的文章參考了金沖及的告，

他使用了一些活動家後來的回憶（頁 1 33- 1 35 ) , 其中包括一個叫袁任

遠的人 。《石門南起義 星星之火可以燎原》 （北京 人民文化出版社，

1964 )• 頁 429 。 這篇文章的日期和椏題栢明它發表在 「文革 」 籌備期 ，

這讓人貲疑它的內容 。 斯圖爾特 施拉姆沒有採用這篇文章 。 不過，

金沖及在他的作品中並沒有顯示出他是毛澤東的崇拜者，而且 1 936年

毛澤束和埃德加 斯諾的談話在一定程度上證宜了這篇文涪的內容（頁

1 53 ) 。

11 4 傳統俗語 ， 指參加山上的土匪部隊 ， 後指打游隙 。

第五章 毛澤東轉入地下 (1927年 7 月 - 12 月 ）

中國人民革命軍事博物館編寫的供內部使用的 《毛澤東軍事生涯）一告

第 29頁的報佔將本次會議稱為中國共產惡政治局常委的一次會議一

當時政治局常委並不存在 。 斯圓爾特 施拉姆引用了在軍事博物館工

作的孫綱一篇題為〈毛澤東上山思想的提出〉的文章中的一大段摘錄，

載Gil 的文獻） （北京， 1 988 ) IMaos Road 3, pp. 1 -9 ) 。（金》 （ 頁 136 ) 的

説法更準確，他認為此次會議是政治局擴大會議 。 孫綱的文銥後附滔



255 

軍事博物館的一份資料 ，毎名與會者都用一個漢字指代 「仲」指仲

甫 ， 陳獨秀的字， ［羅」指羅邁 ，李維漢的化名， 「毛 」 指毛澤東， 「和 」

指蔡和森， ［ 中」指鄧中夏， ［ 劉 」 指劉志勛， 「 周 」 指周恩來， ［述之」指

彭述之，最後是 ［特立 」 ，這是張國燾的字 。

通過上下文可以看出因為不是合法的行動，所以加入軍隊是準備叛

變 ， 和打游擊相似。

此山海拔 1 ,500米，是九江和長江流域的最高峰。 19世纪末英篋人選擇

在這裏建造酒店避箸。坐滔輻夫的輻子三個小時內可到達。

7 月 27 日 ，鮑羅廷離開武漢去（河南）鄭州。他不能通過西北方離開，

如果借道上海，蔣介石或張作霖會為難他 。 宋子文交給他一封汪精衞

寫給蘇聯當局的信，對他們的支持表示感謝，並宣布將派一位國民惡

高級官員到莫斯科 「澄清有關情況」。 鮑羅廷到達中國西北後受到馮玉

祥的熱情接待（感謝蘇聯捐贈的武器），帶領由五軛汽車和五軛卡車徂

成的商隊穿越戈壁沙漠。 9月中旬他到達烏蘭巴托， IO 月 6 日 回到莫斯

科 。 他的妻子范婭在南京被捕， 2月下旬被交付給張作霖 。 7 月 1 2 日 ，

被蘇聯收買的中國法官宣布她無罪釋放，這名法官事後立即逃往 H

本 。 范婭在蘇聯大使館避難一段時間後，偽裝成一個天主教修女離閩

北京，並在 8月底返回蘇聯。詁參閲丹尼爾 雅各布斯的凸， 《鮑羅廷

斯大林派到中幗的人) I Borodin, Stalins M皿 in China, Cambr idge, Harvard 

University Press, 198 1, pp, 28 1 -300 ) 。

維薩里昂（貝索） 雖米那茲 IVissarion Lominadze l I 1898- 1934) , 格魯

吉亞人， 1927年 7 月 23 日抵達武漢，有些資料認為他到達武漢的時間

是4 月底 。 他因為激烈反對季諾维耶夫 (Zinovievl 和托洛茨基(Trotskil , 

贏得了斯大林的信任。用張园燾的話説，羅米那茲像「 1斯大林）沙皇

的檢察長」那樣 ， 諫瞿秋白坐上了中幗共產窯領導的位囧 ， 口授支持軍

事起義的政策 。 1930年 12 月他被開除出蘇共中央委員會，並於 1935 年

自殺。

Saic/1, pp. 291-295; Maas Road 3, pp , 212- 219 

Maos Road 3, pp, 27-28 這篇文章也出現在 《毛澤東軍事文集） 中，卷

一 ，頁 4-5 。

1 925 年，工人革命運動的搖籃萍鄉安源煤礦被關閉。成千上萵的礦工
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失業 。 有些被招入軍隊 ， 大部分人參加了影響該地區的群眾革命運動 。

9 南昌的各個部隊棐合後 ， 起義者的總數達到了二萵一干人 。

10 Roy Hofheinz, "The Autu mm Harvest Insurrection," The Cl,ina Quarterly, 

no. 32, 1967, pp. 42-46 這篇姬時的文窈最大的優點在於第一次挑戰了這

次起義中的 「毛澤束神話 」 ， 這個神話起源於 1936 年毛澤東本人對埃德

加 斯諾講述的經過加工的故事 。 Snow, pp. 138- 142 

11 Maas Road 3, pp . 29- 42 

12 Ibid., p. 51 

13 Saich, pp. 3 19- 321 

14 馬也爾 1 中文名馬科夫）是蘇聯駐長沙領事，他也代表了共產國際 。

15 (年譜) , 頁 209 。

16 綠林朋友，通常指 「仗義的土匪 」。 參見譚震林 （回憶井崗山鬥爭時

期）（北京 中共為史出版社， 1 987 1 , 卷二， 頁 10 。

17 我寫這一小節的時候使用了之前已經提到的毛澤束的傳記，尤其是金

沖及和肖特寫的傳記 。 還有一些特殊的資料 Pack Hyobom, Documents 

of the Chin ese Communist Part y, 1927- 1930: 89 Docum ents Selected from 

Chung-ya ng Tung-hsun (Zhongya ng Tongxun ), Hong Kong, U. R. I., 197 1 

(Pack) 。 這本告的第 87- 11 1 頁是 8 月 1 9 日至 9 月 4 日毛澤東領道的湖南

省委和武漢癌中央之間的信件來往，還有三封馬也爾 1馬科夫）寫給黨

中央的信。彭公達提交給中毆共產獄中央委員會關於 1927 年 10 月 9 日

秋收起義的報告來自 Saich (docu ment C8, pp . 322-33 1 ) 。 1 929 年 7 月由

潘心源起草的毛澤束9月初抵達安源的報告來自 MaosRoad3 引述

中國共產意中央委員會的內部檔案 《秋收起義）和 1982 年在北京重新出

版的中央委員會的文件， 其中包括金沖及曾大拉參考的各種檔案的影

印本（ 《金) , 頁 1 36- 1 571 。最後 ， 由於從 1927 年 9 月初到 1 928 年 4 月

沒有任何關於毛澤束的文件，既沒有講話，也沒有文章或報告，我大

釐査考了逄先知主編的 《毛澤東年譜》卷一 （ 頁 222- 244 ) 一其中搜棐

了各種回憶錄中的內容 ， 1 95 1 年中國共產惡中央委員會的調查 、 四部

寫於 1 979 年和 1 987 年之間的關於井崗山革命的內部專題歷史店料。

18 《年譜) I ' 頁 209 。
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19 他的老師的故居被稱為板倉楊寓，位於清泰鄉 ， 似乎是一個舒適的居

子 。

20 (年譜) 1 , 頁 209 。

21 張戎援引未公 IJII 的羅滔龍的凪憶錄和 1960 年對一些當事人的採訪，認

為此次會議應該是在蘇聯領事館召開的 (Mao !he Unknow" S/ory, p. 53) • 

22 1927 年 1 0 月 9 日 ，彭公達提交給中央一份關於秋收起義的報告，介紹

了省委主要領導人之間的討論 (Saich, doc. CS, pp. 322-33 1 ) 。 最主要的

分歧是土地間題。毛澤東主張中間路線，微用 19「有大小地主的土地 ，

共產為的官方立場是只沒收大地主的土地，而極端路線主張沒收全體

土地 ， lifr有者的土地 。 毛澤東與這五位家鄉農民的談話讓他最終提出

激進的方案 。

23 Pack, pp. 87-89 中央和毛澤東之間的其他信件在第 9 1 - 101 頁 。

24 不知名的人 。＜年譜) 1 , 頁 2 1 2-213 。

25 在斯大林和托洛茨基的衡突正處於白熱化階段時 ， 馬也爾對於毛澤東

提出的路線有這樣的評論似乎令人懷疑 ， 尤其是關於 「蘇維埃」 這樣一

個敏感的間題 。 可能是翻譯的原因，因為除了馬也爾，所有與會者都

只會説一種語言，尤其是湖南話的發音讀最好的語言綠家都摸不着頭

腦 。

26 長沙 · 湘潭．寧鄉、瀏腸、平江、岳州（今岳腸） 和安源 。 毛澤束組織

萍鄉安源煤礦罷工和 1926 年冬撰寫若名的〈湖南農民運動考蔡報告〉時

曾訪 l間過這些地區。

27 毛澤束想到的是國民麻第六軍的兩個團 ，共隊伍中布許多共產麻員 ，

兵變可能成功，但不久之前它們仍在福建邊界 。 6 日 ， 毛澤束説他不知

趙迫些部豚到哪裏去了 。 信息交流不便是那個時代的標誌之一。 只有

政府當局冇莫爾斯電報機 。 第一次世界大戰無線11!在西歐用於罪事 目

的 ， 之後在芙國用於民用，但在 中國的使用還非常有限一 20世紀

30 年代後半期它才在大城市流1子起來 。 在湖南 ， 只有長沙市中心區域

才有能運行收音機的電力供應 。 叛亂分子只亻一ili!i 訊且，他們依賴步

行 、初期的鐵路绱絡和路況糟糕的公路 。

1929 年 7 月 2 日 ，潘心源寫了一份關於毛澤束抵達安源的報隹，這是記28 
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錄毛澤東在那幾個至闕重要的星期內有關活動的少數資料之一 (Maos

Road 31 。 斯潿爾特 施拉姆根據《毛澤束棐} (IX , 第 323 頁）翻譯而

來。 1 977 年，湖南人民出版社編寫的 （秋收起義）第 121 頁也有這份報

告的一個版本 。

29 參見Short!原有三個 「紅色 」 團的位罰的地圖 I p. 1 ss1 。

30 第一團的歷史被共產意的歷史學家金沖及和逄先知重新詮釋過，本告

中的版本參考了上文引述的霍夫海因茲刊登在 （中國季刊） (The China 

Quarterly ) 上的一篇文滔。它的主要來源是－個叫鐵心（化名）的目幣

者寫的一篇文章，題為〈毛澤束落草井崗山〉，台滘雜誌 《社會新聞

現代史料） 1 卷三 ， 頁 232-2521 。

31 這個情節仍然沒有得到證宜 。 各位傳記作者採用的唯一來源是 1936年

毛澤東在陝北接受埃德加 斯諾採訪時説的話。 Snow, 1965, pp. 139-

140. I 979 年 12 月，北京出版了這本告的中文版，全文引用了毛澤東的

這一段自述 。《毛澤東年譜）第 2 17 頁和金沖及的 （毛澤東傳記）第 148-

149頁也是如此 。 可能考廁到一個證人不足以證明一個歷史事實一

張戎和喬 哈利戴在 （毛澤東 鮮為人知的故車） 中沒有參考這段自

述 。 他們認為毛澤東沒有去安源 ， 更沒有去銅鼓，而是在 9月初離開

長沙，去瀏陽以東40 公里的文家寺山上避難，通過計謀卒控了起義部

瞑p. 541 , 打消了他們去長沙的念頭 (pp. 54-571 。事箕上 ， 在那個時

期 ， 毛澤東本來計劃羋握自己的軍隊以耷取政權 。 大多時候，作者們

在著作中使用全新的查源，展示自己的博學是出於論戰而不是科學的

目的 。 1936年 ， 還沒有形成毛澤束崇拜，他遠不是最高領導者 。 在我

看來，毛澤束不可能編造這個情節 ， 冒沿眾多政治反對派的證人可能

會拆穿它的風險。不過 ， 如同這本自傳的其他部分一樣 ， 他可能會美

化事宜 ， 並給自己塑造一個 「祿林好漢 」 的英雄形象 。 他可能只是貲通

了速捕他的士兵 。 我們注意到他對斯諾説一個富有的同志紿了他幾十

元錢，他逃脱後只剩七塊錢。我們可以推測，少掉的二三十元錢用於

讓押送他的人對他睜一隻眼閉一隻眼 。

32 只有 （年誥）記載了毛澤東到達銅鼓指揮起義隊伍的時間是 10 日 。 我們

對此表示懷疑，他能夠在一天一夜之內走 50公里崎嶇不平的山路嗎？

而且有一段沒有穿鞋子 。 同時清鄉隊四處搜索他，他可能要繞路或躲
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避一陣。當時的見證人之一，後來的羅榮桓將軍在一篇文意中寫道 ，

毛澤束在政治上指揮秋收起義 ， 使它成為「中幗革命歷史的轉折點」，

但他是在起義爆發後到達的 ， 也許是 II 日或 12 日，甚至 1 3 日 。因此他

遇到起義部隊的時候 ， 最早的行動已經失敗了。羅榮桓這篇描寫紅軍

創廷初期的文鈴 1958 年 7 月 3 1 8 刊登在（人民 H 報）上， 1962 年 8 月 3

日再次刊登在（北京消息）上。

33 這是官方傳記中又一處奇怪的地方。因為在盧德銘去武漢前，師長余

灑度是他的助手。不久余灑度就叛變投奔毆民氪，而盧德銘在一次戰

門中犧牲，成為革命烈士。 因為助手的叛變而被撤職顯得有些異乎尋

常。

34 鐵心，根據台灤的資料，車件發生在 1 5 8 。 馬也爾在 9 月 1 6 日關於秋

收起義失敗的報告中、提到這是－出 「鬧劇 」， 因為 「慘熏的損失 」 只不

過是60個農民和 J O枝槍一只有恐懽可以解釋為甚麼 1,300枝棺面對

1 30枝梢會失敗。而且第二天起義者佔領了瀏腸，證霖起義沒有真正失

敗。馬也爾認為伏照發生在 9月 14 8 , 他想説明造成將要成功的行動

功虧一蕢的是彭公達和當地領導的情弱 。 9 月 1 5 日這些人決定放棄起

義的時候， 一切都在好轉 。 事實上，這個自以為是的專家混淆了萍鄉

和平江，以為瀏賜是平江以北 50公里的一個小鎮。

35 《年譜》，頁 218 。

36 Hofh einz , The China Quarterly, pp. 5 1 -57 起義者只有幾百人，在建立了

一個以罹亦農為首的特殊委員會後，他們的活動僅限於湖北南部武

漢—長沙鐵路沿線。這個委員會無法與湖南起義者合作，認為湖南人

自私。 8 日，起義者和當地土匪協同襲擊了位於咸寧和蒲圻之間的中夥

鈾火車站的軍運列車，繳獲紙幣 3.4 萵、銀元86塊和一些武器。雖然

得到了 800個農民的支持，但起義者進攻有－個團把守的蒲圻縣未

克 ， 後進攻咸寧也失敗了 。 於是，起義者退往由參與劫車的土匪控制

的新田 。 但是這些土匪灶得分贓時吃了虧 ， 朝共產意領導人開火。過

去曾受邀巡視土匪武器倉的共產惡人不得不逃走 。 這個事情發生在 1 5

日或 」 6 日，就像 （水滸傳）現代版的績集 。 1 8 8 , 湖北的起義結束。

37 據估計，參加起義的人數為四至五千人，槍枝三千條，幾十挺機關

槍，四千枚手榴彈，大部分農民拿着轡刀。
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38 下文幾乎都來自 （年譜）（頁 220-229 1 和 《金） （頁 1 50-257 ) 。 金 沖及説

他的資料來源是 1987年 8 月湖南人民出版社出版的 《湘贛邊界秋收起

義）和 1987年 9 月根據老兵的回憶錄整理的中國共產麻麻史資料集（井

崗山根據地＼ 余灑度的報告見 1982 年 3 月中國共產麻中央麻校出版的

一本秋收起義資料集 ， 蘇先俊 1927年 9 月 17 日的報告和任弼時 1927年

9 月 27 日的報告見《中央政治通訊） ， 第 1 2 期 ( 1 927 年 1 2 月） 。

39 《金》， 頁 14和註釋 2 。 金 沖及在註釋中強調這首詞被作者修改過 ， 用

的是 1991 年湖南文藝出版社出版的 《毛澤束詩詞對聯輯註）這個版本。

而 C毛澤東年譜）上的版本（頁 237 1 13 期是 9 月 30 13 , 和斯図冏特 施

拉姆在 Maos Road 3 中採用的版本有諸多不同 。 施拉姆採用的是 1 957年

（解放軍文藝）第 7 期發表的版本 。 和那個時期的其他共產主義作品－

樣，這篇作品講的是 「鐮刀 」 而不是榔頭。他想要紺正對蘇维埃紅旗的

錯誤詮釋。我認為這符合他的想法 。

40 《金 》 ， 頁 1 50 。

41 (年譜》，頁 220 。 金沖及認為毛澤東讓蘇先俊承擔了失敗的責任 ， 因為

後者沒有派偵察兵（頁 1 53 ) 。

42 關於井 崗山的土匪，睛參閲 Phil Billingsley, Bandits in Republican China, 

Stanford , Stanford Univert sity Press, 1988 

43 「 客家人 」 的本意是 ［客人 」 ， 指明末因為 ［蠻族入佼 」 從中 觀北方不斷遷

徙而來的移民 。 他們閒墾丘陵上最貧瘠的土地 ， 把平原和河谷留給本

地人 。 毛澤束受到客家人的接待 ， 客家人更適合參加起義運動 ， 19 世

纪的太平軍中很多主要首領是客家人 。

44 關於毛澤束和這兩個土匪之間的關係 ，下告做了全新的闡釋 我會在

本告的第六滔再講到相關內容 。 韋思諦 I Stephen Averill I 做了全新的闡

釋 《高原上的革命 共產主義運動在江西省的興起} I Revolution in the 

Highlandsc The Rise~」 the Communist Movement in Jiangxi Province, Corn ell 

University Press, 1 989 ) 。 我會在本告的第六意再講到相關內容。

45 傳説中山束的一個地名 ，〈水滸傳） 中的一百零八位好漢在這裏建功立

業，曾經讓年輕的毛澤東神往 。 我們有－本很出色的法語譯本，由雅

克達爾斯翻譯，內有大嶽註釋 。 Shi Nai'a n et Luo Guan zhong, Au 

Bord de /eau [Shui hu zhuan], Paris, Gallimand, '油bl iotheque de la Pleiade, " 

2 volumes, I 978 
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46 也許毛澤束影射的是《水滸傳｝的英雄 。 斯諾 ( Snow I 的法語版第 60頁

提到 李江林在西安和保安之間為記者當衞導，他對毛澤東説賀龍帶

沿兩把菜刀 ， 回到湖南西北的故鄉桑植縣，在哥老會朋友的罰助下襲

擊了一個警察局局長和他的警禕i , 面了十枝槍 。

47 何長工， 1 900 年 出生在洞庭湖北的華容 ， 這個農民的兒子先後在長沙

和北京學習機械 ， 19 1 9- 1 924 年赴法幗和 比利時勤工儉學 。 他在沙勒黽

瓦工人大學獲得工程師文憑， 1922 年及天在巴黎加入共產麻 。 1957 年

出版巴黎回憶錄 。 1 925 年四大上成為中國共產麻中央委員 ， 1 927 年成

為游繫隊員和特工。 秋收起義後成為彭德懷的部下 。長征通過第一道

封鎮線時，是他秘密和戲束軍閥陳濟棠交涉 。 因為和張國病有聯繫，

1 949 年後 ， 他沒有得到本來應該得到的地位，並受到紅衞兵的虐待 。

從 1 979年 開始 ， 他主持中國共產惡歷史人物研究會 。 他的傅記參見

Nym Wales, Red Dust, Stanford University Press, 1952, p. 165 

48 (年譜） 1 , 頁 22 1 。 瞿秋白的建議是這樣的 「澤束能來 ， 必須加人 ，

我惡有獨立意見的是算澤東 。」

我們可以在 Saich, pp, 33 1 -341 中詔到這篇〈中共中央閣於目前時局與IA

的任務的決定〉 o

50 當時負直中央軍事事務的周恩來對毛澤束特別嚴厲 。 在 1 928 年的一份

通告中， 説毛是 ［軍事」機會主義的典型， 「不惜一切代價和這個或那

個土匪為伍 ， 挑起和群眾沒有任何關係的起義 」 ( Short, p, 1 92 1 。

51 《年譜} I ' 頁 236 ; Slwrt , p. 193 

52 王佐仍然不信任毛澤束 ， 直到 1928年 2 月，何長工將他的對頭尹道一

的首级帶給他時 ，王才歸順毛澤束 ， 4 月加入共產獄 。

53 IQ 月 23 日 、 24 日 ， 羅榮桓在毛澤東領導下帶領第一團邊戰邊退 。《年

譜） 1 , 頁 225 , 註釋 1 引用了這位老兵 1 958 年寫的關於紅軍早期戰鬥的

一篇回憶文鈴。

54 譚誤林 ( 1902- 1 983 ) , 出生於湖南茶陵附近的攸縣 ， 曾在告纸店當學

徒 ， 1926 年加入共產麻 ， 參加了秋收起義 。 曾任中共中央委員 、中央

告記處晝記 中央政治局委員 國務院副總理等職 。

55 因此茶陵的工農兵政權非常短暫 。 1 928 年 I 月至 2 月 ， 在遂川和寧岡先

後建立工農兵政權 。
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56 〈年讀） j , 頁 229 。

57 喬治 拉比卡 I George Labica ) 在他的C馬克思主義批評詞典》 I Dictionnmre 

critique du marxisme ) 中將民粹主義定義為 ［一種運動或华説 ， 依靠排他

或優先的方法號召作為無差別宜體的人民或群眾 」 。拉比卡不承認城市

無產階级起先鋒作用 ， 激勵被寶本主義摧毀了價值觀的農民發揮作

用 ， 尤其是外來農民 I Paris, Presses uni versitaires de Fran ce, 1982, pp. 703-

705 ) 。關於農民和 ［農民 主義」， 請參閱 Frantz Fanon , Les dam成s de la 

terre 法農和馬克思主義的傳统不同 ， 他認為城市和農村的遊民無產者

也是革命者 。

58 1 9 1 8 年 II 月 1 5 日，陳獨秀在 （新青年）上撰文〈克林德碑〉，説義和 匱l

運動代表了 「一條向專制的 、 迷信的 ， 神權的黑暗道路 」 。 1 924 年 9 月 3

s, 已經成為中國共產為總害記的陳獨秀在機關報（嚮導）上發表文章

〈我們對於義和腥兩個錯誤的觀念〉，對義和囿大加纘揚（ 「義和 IWl, 在

中國現代史上是一重要事件，其獄要不減於辛亥革命」 ） 。 我們可以在

《 馬克思主義和亞洲） I Le Marxism e et /J\sie I 中詔到這兩篇文章的譯文，

Helene Carrere d'Encausse et Stuart Schram, Paris, Armand Colin, Col U, 

1965, pp. 289- 29 1 et pp. 3 !0 - 312 

59 Short, p. I 93 

60 他的信件證明他將這些財富一直保留到晚年。
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「 在我 身 上有 些 虎氣，是 為 主，乜有 些猴氣 ，是為 次 。 」

毛 澤東給江 青 的信 ( 1 966年 7 月 8 日）

以毛澤東著名的自喻 「半虎半猴」為切入點，法國資深漢學家魯林 ( Alam

Roux) 教授的這本紀念碑式傳記全面、詳賈、公允地講述了毛澤東的一

生 。作者匯集數十年硏究成果，根據大暈已出版的相關資料及從未公開

的史料，呈現了一個法國版本的關於毛澤束和中國革命的完整故事 。

作為歷史學家，作者擱置對毛澤東的價值判斷，既尋求對毛及其行為動

機的深刻理解，又秉筆直書他的失敗和陰暗 。 全書在嚴謹考證之上還原

了大品生動史霖及細節，並特別結合毛的詩詞作品分析其心理狀態，使

毛澤東形象呈現出本應有的豐富與複雜 富有遠見、專斷狡猾、充滴詩

意、殘酷無情 在 「偶像」和「怪物」之間，本告描繪了一個可信可感

的毛澤束。

本魯是法文版的完整譯本 。 這部巨著所呈現的不僅是毛不同尋常的一

生，也是對當代中國跌宕曲折來路的全泉式回顧 。 正如作者在序言中所

説 毛澤東，是中闞的一種命運 。 而這種命運，無疑仍深刻影響着中國

的當下和未來 。
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